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PRESENTACIÓN

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) tiene como principal función
el estudio de las actitudes y los comportamientos de la sociedad española,
así como la medición de su estabilidad y cambio a lo largo del tiempo. Este

anuario forma parte de una serie iniciada en 2012 que recoge, de manera sinté-
tica, los resultados de los barómetros de opinión mensuales realizados, mediante
la aplicación de encuestas personales, en el año 2016. En él se presentan pregun-
tas de especial relevancia, algunas de las cuales se repiten mensualmente, mien-
tras que otras responden al carácter monográfico de cada uno de los sondeos.
Con ello se pretende trasladar al público, de una manera más visual y próxima,
una selección de los datos generados anualmente por esta institución. 

El presente volumen consta de un primer apartado dedicado a una des-
cripción detallada de la metodología utilizada a lo largo de este documento,
diez capítulos temáticos y un anexo con las fichas técnicas de los estudios
utilizados para este anuario. El primer capítulo tiene carácter longitudinal, y
en él se recogen las percepciones sobre la situación económica y política. Le
siguen nueve capítulos monográficos, en los que son abordados temas como
la sociabilidad y el impacto de las nuevas tecnologías en la vida familiar, la
opinión sobre cuestiones relacionadas con la seguridad vial, las preferencias
sobre lugares de sociabilidad, los hábitos de lectura, la discusión y participa-
ción política, las opiniones sobre la protección del medio ambiente y la bio-
diversidad, las actitudes hacia el aprendizaje de idiomas, y la opinión sobre
política fiscal. 

Las tablas presentadas permiten entender qué tipo de personas entrevis-
tadas son más propensas a albergar cada una de las opiniones recogidas en
las encuestas, según una selección de características. Entre ellas se cuentan
rasgos sociodemográficos como el sexo, la edad, los estudios realizados, la
situación laboral, el estado civil o el estatus socioeconómico, pero también
otros como el tamaño del municipio donde reside, la ideología, el recuerdo
de voto y la práctica religiosa. De este modo, además de presentar, de ma-
nera general, la opinión o en su caso, el comportamiento, de las personas
entrevistadas, este anuario ofrece la posibilidad de detallar las opiniones y
los comportamientos para grupos concretos.

Las bases de datos utilizadas para la creación de este anuario, así como
todas las encuestas, series y preguntas realizadas por el CIS desde 1999, están
disponibles en su página web (www.cis.es) para ser consultadas o descarga-
das gratuitamente.

Madrid, 15 de mayo de 2017
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METODOLOGÍA

El anuario 2016 incluye una selección de los datos más relevantes de los
barómetros del CIS a lo largo de ese año, y presenta alguna diferencia
respecto a la estructura de los anuarios anteriores. Una de las novedades

es que el apartado denominado «Valoración del gobierno y la oposición»,
donde otros años se presentaban las evaluaciones de las personas entrevista-
das sobre el gobierno, la oposición, o los principales líderes políticos recogidas
en los barómetros políticos de enero, abril, julio y octubre, este año no se ha
podido incorporar debido a la especial coyuntura política y electoral de 2016.
En su lugar, y para mantener un número de apartados similar al de otros años,
se ha agregado un monográfico realizado en octubre dedicado a «Discusión
política y participación social». Por su parte, el apartado dedicado a «Percep-
ciones sobre la situación económica y política» sigue reuniendo las preguntas
comunes de los diferentes barómetros que tratan esta temática, tanto desde
un punto de vista retrospectivo como prospectivo, y el resto de apartados re-
presenta una selección de las preguntas de cada monográfico mensual. Para
esta selección se ha buscado un equilibro entre la relevancia de cada indicador
y la cantidad de preguntas escogidas de dicho mes. Sin embargo, en ocasiones,
la elección de algunas preguntas de batería ha requerido la dedicación de un
mayor espacio.

La presentación de los datos referidos a cada pregunta intenta mantener
una estructura similar dentro de cada capítulo. Así, el bloque dedicado a
«Percepciones de la situación económica y política», incluye la evolución lon-
gitudinal anual de dichas opiniones con un gráfico representativo de las res-
puestas, mensual o trimestralmente. Por su parte, los bloques temáticos
mensuales muestran las frecuencias marginales (o medias, según el caso)
para cada una de las preguntas seleccionadas, acompañadas también de un
gráfico específico. Estos gráficos representan, en la mayoría de los casos, el
porcentaje de cada opción de respuesta sobre una escala de 0 a 10 o de 0%
a 100%, según el caso. 

Se ha procedido a una denominación representativa del contenido de las
tablas incluidas, haciendo referencia al mes o bloque temático al que perte-
necen para facilitar su identificación. Así, por ejemplo, la primera tabla refe-
rida al bloque «Percepciones sobre la situación económica y política» se
denomina «Tabla SIT1», la primera tabla que pertenece al bloque «Opinión
pública y política fiscal» se denomina «Tabla FIS1», la primera tabla del ba-



rómetro del mes de febrero se denomina «Tabla F1» y así sucesivamente
para el resto de meses. Estas tablas transcriben literalmente la pregunta y
categorías de respuesta del cuestionario original.

A continuación, se facilitan los cruces con los indicadores sociodemográ-
ficos y políticos más habituales ofrecidos por el CIS a sus usuarios/as: sexo,
edad, estado civil, educación, situación laboral, clase social, ideología, re-
cuerdo de voto, religión y hábitat. Algunas de las variables incluidas han sido
recodificadas, o transformadas, con el objetivo de facilitar la lectura e inter-
pretación de los datos que, en términos generales, son calculados para cada
categoría de dicha variable (en porcentajes de fila). Únicamente en el caso
de algunas preguntas dichos porcentajes han sido calculados por columnas,
y así aparece indicado en el documento. Como novedad de este anuario
2016, en el capítulo dedicado a “Opinión pública y política fiscal” se incluyen
además de los cruces, las series de algunos indicadores. 

Las variables edad y clase social mantienen las mismas categorías que el
CIS facilita para los diferentes estudios a través de su página web. Sin em-
bargo, educación, situación laboral, ideología, recuerdo de voto, religión y
hábitat, se han recodificado de forma distinta para presentar una tabla de
resultados más sintética.

La edad incorpora los siguientes intervalos: «Hasta 24 años», «De 25 a 34»,
«De 35 a 44», «De 45 a 54», «De 55 a 64» y «65 años o más». En la variable ide-
ología se han mantenido los valores intermedios «5» y «6» sin agrupación, y
se han agrupado el resto de valores: en la izquierda los valores «1-2», «3-4», y
en la derecha los valores «7-8» y «9-10». Las categorías del tamaño de hábitat
se han identificado de la siguiente forma: los municipios menores de 10.000
habitantes como «Pueblo o ciudad pequeña», de 10.001 a 100.000 habitantes
como «Ciudad mediana», de 100.001 a 1.000.000 de habitantes como «Ciudad
grande», y más de 1.000.000 de habitantes como «Gran núcleo urbano».

Para la creación de las variables educación, clase social y religión, se ha
utilizado una combinación de preguntas. En el caso de la educación, se com-
binan la pregunta de si ha ido o no a la escuela, y la pregunta que mide el
nivel de los estudios de más alto nivel que se han cursado, para generar las
siguientes categorías: «Primaria o menos», «Secundaria inicial», «FP de grado
medio», «Secundaria superior», «FP de grado superior», y «Universidad». La
variable religión integra la definición en materia religiosa con la frecuencia
de la práctica religiosa, creando tres categorías: «Creyente practicante», «Cre-
yente no practicante», y «Ateo/a, no creyente». 

Por lo que respecta a recuerdo de voto, se combinan la pregunta de si fue
a votar o no en las últimas elecciones, y la pregunta de a qué partido votó, y
se tienen en cuenta, para cada mes, los partidos y agrupaciones políticas pre-
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sentadas en la convocatoria electoral previa. En este sentido, para el caso de
los meses de enero a junio la referencia son los partidos presentados en las
elecciones generales de diciembre de 2015, y en los meses de julio a diciem-
bre de 2016 la referencia son los partidos presentados en las elecciones ge-
nerales de junio de 2016. Junto a los partidos aparecen las categorías «No
tenía edad», «En blanco», «No votó», «No recuerda», y «N.C.»; «No votó» reúne
todas aquellas opciones que reflejan abstención en cualquiera de las dos pre-
guntas originales (fue a votar pero no pudo hacerlo, no fue a votar porque
no pudo, prefirió no votar, no tenía derecho a voto y voto nulo). 

Por su parte, la variable clase social se crea a partir de las respuestas de
las personas entrevistadas a tres preguntas: situación laboral, ocupación y
status socioeconómico, siguiendo la codificación de la CNO 2011 y la CNAE
2009. Las cinco categorías de esta variable son: «Clase alta/media-alta»
(agrupa a profesionales y técnicos, directivos/as y cuadros medios), «Nuevas
clases medias» (asalariados/as no manuales), «Viejas clases medias» (empre-
sarios/as, autónomos/as y agricultores/as), «Obreros/as cualificados/as» (ma-
nuales cualificados, capataces y artesanos/as), «Obreros/as no cualificados»
(obreros/as de la industria y los servicios, y jornaleros/as del campo).

Las categorías de respuesta «No sabe (N.S.)» y «No contesta (N.C.)» de las
variables explicativas —de cruce— únicamente se presentan en las tablas
en aquellos casos en los que esta cifra tiene sentido propio y es estadísti-
camente significativa. Así, «N.S.» y «N.C.» se han mantenido al presentar la
ideología política; «No recuerda» y «N.C.» en el recuerdo de voto; y «N.C.»
en la variable religión, pero en los demás casos no se incluyen por su ca-
rácter residual.

Por otro lado, se ha especificado, en el caso de que así fuera recogido en
el diseño del cuestionario, si se trataba de una «Respuesta espontánea» pro-
porcionada por la persona entrevistada al formularle la pregunta y, en otras
ocasiones, si se trataba de alguna categoría que el/la entrevistador/a tenía
la instrucción de no ofrecer como opción de respuesta predeterminada, en
cuyo caso aparece al lado de dicha categoría «NO LEER». Tal es el caso de la
categoría “No procede” que no representa una respuesta propiamente dicha,
sino que incluye aquellos casos donde por la situación personal de la per-
sona entrevistada no procede formular la pregunta (por ejemplo, si se pre-
gunta por la frecuencia de contactos con compañeros/as de trabajo y la
persona entrevistada no trabaja, no procede contestar la pregunta).

El hecho de que algunas de las categorías de los diferentes indicadores
no estén muy presentes entre las respuestas de las personas entrevistadas,
unido a que la muestra total se reparte entre los grupos generados a partir
de la estratificación de las variables de cruce, obliga a llamar la atención

METODOLOGÍA �
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sobre las limitaciones que impone a la interpretación de los porcentajes. Por
ello aparece, entre paréntesis, el número de personas (n) que responde por
categoría o en su conjunto a dicha pregunta. 

La información que se proporciona respecto a las preguntas seleccionadas
es, en ocasiones, parcial, con el fin de facilitar la lectura. Así, por ejemplo, las
opciones de respuesta «Mucho» y «Bastante», utilizadas en algunas pregun-
tas de batería para capturar tanto una frecuencia como un grado de acuerdo,
han sido agrupadas en la opción «Mucho + Bastante» descartándose el resto
de opciones de respuesta («Poco» y «Nada»). En otros casos se han agrupado
categorías de respuesta como «Siempre + Muchas veces», cuando el resul-
tado se ha considerado relevante, como es el caso, por ejemplo, del indicador
«Frecuencia de comportamientos de los conductores españoles».

Por lo general, se trata de presentar el resultado más significativo de este
tipo de preguntas, por lo que en ocasiones se incorpora un solo dato. Es el
caso del capítulo titulado «Opinión pública y política fiscal», en el que solo
aparece la categoría «Muy pocos» en la pregunta relativa a los recursos des-
tinados a los diferentes servicios públicos; o del capítulo sobre «Impacto de
las tecnologías de la información y la comunicación en la vida familiar», en
el que se muestran solamente los cruces referidos a la opción «Sí» en rela-
ción a una serie de frases sobre actividades realizadas o al uso de distintas
tecnologías de la información. 

Por otro lado, en aquellas preguntas que incorporan la posibilidad de
mencionar más de una respuesta (por ejemplo, primer y segundo lugar), se
representan únicamente los datos referidos al primer lugar. Además, en el
caso de las escalas del 0 al 10, cuando no se trata de preguntas en batería,
se ha procedido a la agrupación de categorías para facilitar la lectura: «0-2»,
«3-4», «5», «6-7» y «8-10». En las escalas de 1 a 10 del apartado «Seguridad
vial», para facilitar la lectura, se han recodificado las categorías en los siguien-
tes intervalos: «1-4», «5-6» y «7-10».

A lo largo del documento aparecen preguntas denominadas de respuesta
múltiple que representan, de manera agregada, varias respuestas de cada una
de las personas entrevistadas a un mismo listado de opciones o valores. Estas
preguntas tienen la característica de que el (n) representa, a diferencia del
resto de preguntas, la totalidad de respuestas en lugar de la totalidad de per-
sonas que han respondido. El/la entrevistador/a marca todas las respuestas
mencionadas por la persona entrevistada, por lo que la suma de los porcen-
tajes de columna es superior a 100. En estos casos de respuesta múltiple, para
presentar los cruces, solamente se escogen las respuestas más mencionadas.

En el anexo de este anuario pueden encontrarse las fichas técnicas co-
rrespondientes a cada uno de los barómetros que lo conforman.

� ANUARIO CIS 2016
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� 1. PERCEPCIONES 
SOBRE LA SITUACIÓN 

ECONÓMICA Y POLÍTICA





Tabla SIT1. Valoración de la situación económica general de España
Refiriéndonos a la situación económica general de España, ¿cómo la calificaría usted: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-16 0,2 3,6 33,9 42,1 19,8 0,3 0,1 100 (2.496)

feb-16 0,1 3,5 31,5 41,2 23,4 0,3 0,0 100 (2.478)

mar-16 0,1 2,5 28,7 43,3 24,8 0,4 0,2 100 (2.467)

abr-16 0,1 2,9 28,2 41,4 27,0 0,3 0,1 100 (2.490)

may-16 0,2 2,7 28,6 41,3 26,8 0,4 0,0 100 (2.484)

jun-16 0,2 3,0 28,7 39,7 28,2 0,2 0,0 100 (2.484)

jul-16 0,2 3,8 31,6 39,1 25,0 0,2 0,1 100 (2.479)

sept-16 0,1 4,2 30,3 38,7 26,0 0,6 0,1 100 (2.483)

oct-16 0,1 3,5 31,0 38,7 26,1 0,5 0,1 100 (2.491)

nov-16 0,2 4,2 32,0 39,8 23,2 0,4 0,1 100 (2.487)

dic-16 0,1 4,7 34,3 39,5 20,9 0,4 0,1 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla SIT2. Valoración retrospectiva de la situación económica de España (un año)
¿Cree usted que la situación económica actual del país es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-16 25,5 52,8 20,2 1,5 0,1 100 (2.496)

feb-16 18,8 52,5 27,3 1,1 0,3 100 (2.478)

mar-16 18,0 51,8 28,1 2,0 0,1 100 (2.467)

abr-16 16,7 52,9 28,9 1,4 0,1 100 (2.490)

may-16 15,7 53,5 29,2 1,4 0,2 100 (2.484)

jun-16 16,6 51,1 30,8 1,4 0,1 100 (2.484)

jul-16 17,1 51,6 29,6 1,5 0,2 100 (2.479)

sept-16 17,1 52,0 29,0 1,7 0,2 100 (2.483)

oct-16 16,7 51,6 29,6 1,7 0,4 100 (2.491)

nov-16 17,1 54,5 26,8 1,4 0,2 100 (2.487)

dic-16 18,9 55,4 23,9 1,5 0,3 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla SIT3. Valoración prospectiva de la situación económica de España (un año)
¿Cree usted que dentro de un año la situación económica del país será mejor, igual o peor que
ahora?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-16 26,1 40,3 11,9 21,4 0,3 100 (2.496)

feb-16 19,4 39,7 18,0 22,6 0,2 100 (2.478)

mar-16 18,7 39,2 19,0 22,8 0,2 100 (2.467)

abr-16 17,8 39,9 19,8 22,0 0,4 100 (2.490)

may-16 17,3 41,8 18,6 21,9 0,4 100 (2.484)

jun-16 19,6 39,3 19,4 21,2 0,6 100 (2.484)

jul-16 19,3 39,8 23,0 17,8 0,2 100 (2.479)

sept-16 17,2 40,2 22,8 19,3 0,4 100 (2.483)

oct-16 20,3 38,9 23,8 16,8 0,2 100 (2.491)

nov-16 22,7 40,9 21,3 14,8 0,3 100 (2.487)

dic-16 23,6 42,3 20,0 13,9 0,2 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla SIT4. Valoración de la situación política general de España
Y refiriéndonos ahora a la situación política general de España, ¿cómo la calificaría usted: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy Muy 

buena Buena Regular Mala mala N.S. N.C. Total (n)

ene-16 0,2 3,3 23,2 39,3 30,6 2,8 0,6 100 (2.496)

feb-16 0,1 2,1 18,2 41,0 35,7 2,6 0,3 100 (2.478)

mar-16 0,1 1,6 15,7 37,6 42,3 2,3 0,4 100 (2.467)

abr-16 0,2 1,2 14,9 39,4 42,5 1,5 0,3 100 (2.490)

may-16 0,1 1,9 13,7 37,7 44,6 1,6 0,4 100 (2.484)

jun-16 0,1 1,8 15,4 36,5 43,6 2,3 0,3 100 (2.484)

jul-16 0,0 2,1 18,3 38,1 39,0 2,1 0,4 100 (2.479)

sept-16 0,0 0,9 9,9 30,9 56,2 1,5 0,5 100 (2.483)

oct-16 0,0 0,8 9,6 31,9 56,2 1,3 0,3 100 (2.491)

nov-16 0,3 3,5 19,6 35,6 38,7 1,7 0,5 100 (2.487)

dic-16 0,1 3,8 25,1 34,9 32,6 2,7 0,7 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla SIT5. Valoración retrospectiva de la situación política de España (un año)
¿Cree usted que la situación política actual del país es mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-16 11,5 49,2 35,2 3,7 0,5 100 (2.496)

feb-16 9,2 43,9 43,3 3,2 0,4 100 (2.478)

mar-16 8,0 42,4 46,0 3,2 0,4 100 (2.467)

abr-16 7,2 40,2 49,4 2,7 0,6 100 (2.490)

may-16 5,6 41,7 48,9 3,2 0,6 100 (2.484)

jun-16 5,4 43,7 47,1 3,5 0,4 100 (2.484)

jul-16 6,2 50,1 40,2 2,9 0,6 100 (2.479)

sept-16 3,7 40,4 53,0 2,4 0,5 100 (2.483)

oct-16 3,7 35,8 58,0 2,1 0,5 100 (2.491)

nov-16 8,1 50,1 38,8 2,3 0,7 100 (2.487)

dic-16 12,3 54,3 29,5 3,2 0,6 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla SIT6. Valoración prospectiva de la situación política de España (un año)
¿Cree usted que dentro de un año la situación política del país será mejor, igual o peor que ahora?

Mejor Igual Peor N.S. N.C. Total (n)

ene-16 23,1 33,2 17,2 25,8 0,7 100 (2.496)

feb-16 19,2 31,1 21,3 27,5 1,0 100 (2.478)

mar-16 17,0 31,5 21,6 29,2 0,6 100 (2.467)

abr-16 18,6 30,7 20,0 29,8 0,9 100 (2.490)

may-16 19,3 32,6 19,4 27,9 0,9 100 (2.484)

jun-16 19,9 30,6 19,0 29,8 0,6 100 (2.484)

jul-16 16,7 37,5 25,4 19,8 0,6 100 (2.479)

sept-16 15,4 33,4 25,1 25,0 1,1 100 (2.483)

oct-16 19,1 31,0 28,0 21,2 0,7 100 (2.491)

nov-16 15,5 40,3 26,4 17,0 0,8 100 (2.487)

dic-16 15,2 47,0 21,6 15,2 1,0 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetros de enero 2016 (estudio 3.124), febrero 2016 (estudio 3.128), marzo 2016 (estudio 3.131), abril 2016 (estudio
3.134), mayo 2016 (estudio 3.138), junio 2016 (estudio 3.142), julio 2016 (estudio 3.146), septiembre 2016 (estudio 3.149), octubre 2016
(estudio 3.156), noviembre 2016 (estudio 3.159) y diciembre 2016 (estudio 3.162).
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Tabla F1. Número de personas con las que mantiene contacto diariamente
Ahora piense con cuánta gente tiene Ud. contacto habitualmente en un día normal inclu-
yendo las personas con las que vive. Nos referimos a las personas con las que tiene un con-
tacto individual cara a cara, es decir, con las que charla o trata diferentes asuntos en persona.
Tenga en cuenta sólo a la gente con la que charla personalmente. 

%

De 1 a 10 personas 56,1

De 11 a 20 personas 26,1

De 21 a 30 personas 8,0

De 31 a 50 personas 5,3

Más de 50 personas 2,6

Ninguna 0,2

N.S. 1,3

N.C. 0,4

Total 100

(n) (2.478)

Media 15,50

Desviación típica 21,19

(n) (2.437)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.
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Tabla F2. Número de personas con las que mantiene contacto diariamente
Ahora piense con cuánta gente tiene Ud. contacto habitualmente en un día normal inclu-
yendo las personas con las que vive. Nos referimos a las personas con las que tiene un con-
tacto individual cara a cara, es decir, con las que charla o trata diferentes asuntos en persona.
Tenga en cuenta sólo a la gente con la que charla personalmente. 

1 a 10 11 a 20 Más de 20 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 56,1 26,1 16,0 0,2 1,3 0,4 100 (2.478)

Sexo

Hombre 50,0 28,7 19,4 0,1 1,4 0,4 100 (1.195)

Mujer 61,8 23,6 12,8 0,3 1,2 0,3 100 (1.283)

Edad

Hasta 24 años 41,7 33,8 23,0 0,0 1,5 0,0 100 (204)

De 25 a 34 46,7 27,4 23,6 0,0 1,6 0,5 100 (368)

De 35 a 44 47,8 30,3 20,8 0,0 0,8 0,2 100 (475)

De 45 a 54 51,4 29,5 16,9 0,0 1,5 0,7 100 (461)

De 55 a 64 60,5 23,2 14,9 0,3 1,1 0,0 100 (370)

65 años o más 74,2 18,3 5,0 0,7 1,3 0,5 100 (600)

Estado civil

Casado/a 55,1 27,6 15,4 0,1 1,4 0,5 100 (1.331)

Soltero/a 51,1 27,5 19,7 0,0 1,4 0,3 100 (771)

Viudo/a 77,7 14,1 5,3 1,9 1,0 0,0 100 (206)

Separado/a 59,6 22,8 17,5 0,0 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 62,4 20,2 16,5 0,0 0,0 0,9 100 (109)

Educación

Primaria o menos 70,7 19,6 6,9 0,8 1,9 0,0 100 (591)

Secundaria inicial 55,1 28,3 14,8 0,0 1,3 0,5 100 (628)

FP de grado medio 53,1 27,7 18,6 0,0 0,6 0,0 100 (177)

Secundaria superior 49,2 25,7 23,5 0,0 0,9 0,6 100 (319)

FP de grado superior 51,0 29,2 18,3 0,0 1,6 0,0 100 (257)

Universidad 48,5 28,7 21,2 0,0 1,0 0,6 100 (501)

Situación laboral

Ocupados/as 37,2 32,2 28,8 0,0 1,3 0,5 100 (966)

Parados/as 66,0 25,0 8,1 0,0 0,7 0,2 100 (541)

Jubilados/as 

o pensionistas 73,4 19,0 4,8 0,8 1,5 0,5 100 (662)

Estudiantes 30,6 35,7 32,7 0,0 1,0 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 

no remunerado 74,2 19,2 4,5 0,0 2,0 0,0 100 (198)

Clase social

Clase alta/media-alta 51,5 25,4 21,3 0,0 1,3 0,4 100 (445)

Nuevas clases medias 56,3 26,0 15,8 0,2 0,9 0,9 100 (558)

Viejas clases medias 59,2 24,7 14,9 0,3 0,6 0,3 100 (336)

Obreros/as 

cualificados/as 55,7 27,1 15,3 0,1 1,7 0,1 100 (724)

Obreros/as 

no cualificados/as 60,8 26,1 11,3 0,6 1,2 0,0 100 (337)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.

� ANUARIO CIS 2016

28



Tabla F3. Número de personas con las que mantiene contacto diariamente
Ahora piense con cuánta gente tiene Ud. contacto habitualmente en un día normal inclu-
yendo las personas con las que vive. Nos referimos a las personas con las que tiene un con-
tacto individual cara a cara, es decir, con las que charla o trata diferentes asuntos en persona.
Tenga en cuenta sólo a la gente con la que charla personalmente. 

1 a 10 11 a 20 Más de 20 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 56,1 26,1 16,0 0,2 1,3 0,4 100 (2.478)

Ideología 

Izquierda 1-2 52,6 26,8 20,2 0,0 0,0 0,4 100 (272)

3-4 56,0 27,0 15,3 0,3 1,2 0,2 100 (659)

5 57,0 25,8 15,4 0,2 1,4 0,2 100 (507)

6 49,4 31,0 19,0 0,0 0,6 0,0 100 (174)

7-8 61,7 21,3 14,1 0,0 2,5 0,4 100 (277)

Derecha 9-10 57,9 23,7 13,2 0,0 3,9 1,3 100 (76)

N.S. 56,0 27,8 12,8 0,8 1,9 0,8 100 (266)

N.C. 56,3 23,9 18,6 0,0 0,4 0,8 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 58,1 22,9 15,6 0,4 2,2 0,7 100 (454)

PSOE 59,6 25,2 13,8 0,2 1,0 0,2 100 (413)

Podemos 56,7 24,0 16,6 0,0 1,8 0,9 100 (217)

Ciudadanos 49,5 26,9 22,6 0,0 0,5 0,5 100 (186)

IU-UP 51,9 29,9 18,2 0,0 0,0 0,0 100 (77)

Otros partidos 49,4 32,5 17,5 0,0 0,6 0,0 100 (308)

No tenía edad 0,0 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 50,0 41,7 0,0 4,2 0,0 4,2 100 (24)

No votó 58,5 23,8 15,9 0,3 1,3 0,3 100 (378)

No recuerda 78,6 10,7 10,7 0,0 0,0 0,0 100 (28)

N.C. 56,3 27,4 14,7 0,0 1,6 0,0 100 (387)

Religión

Creyente practicante 69,0 19,4 8,5 0,7 2,0 0,3 100 (294)

Creyente no practicante 55,9 26,6 15,8 0,2 1,2 0,3 100 (1.483)

Ateo/a, no creyente 50,5 29,0 19,2 0,0 1,1 0,2 100 (624)

N.C. 55,8 18,2 22,1 0,0 1,3 2,6 100 (77)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 48,0 31,8 18,0 0,2 1,6 0,4 100 (550)

Ciudad mediana 54,3 25,6 17,7 0,4 1,9 0,1 100 (958)

Ciudad grande 61,8 24,1 12,9 0,0 0,6 0,6 100 (726)

Gran núcleo urbano 64,3 20,9 13,5 0,0 0,4 0,8 100 (244)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.
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Tabla F4. Número de personas de su círculo social con las que mantiene diariamente
contacto
¿Cuántas de estas personas son familiares, amigos/as, vecinos/as, compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios?

1 2 3 4 De 5 a 10 Más de 10 

persona personas personas personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Familiares 12,9 17,3 18,6 15,7 27,3 2,5 5,0 0,2 0,5 100 (2.432)

Amigos/as 12,8 19,1 12,0 8,5 24,2 4,9 17,1 0,5 0,8 100 (2.432)

Vecinos/as 17,1 17,0 9,7 5,7 12,5 1,9 34,3 0,7 1,1 100 (2.432)

Compañeros/as o

excompañeros/as

de trabajo y/o

estudios 5,7 5,3 4,4 3,8 13,0 10,2 52,5 1,4 3,7 100 (2.432)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes habitualmente en un día normal mantienen contacto cara a cara con
personas. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.
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Tabla F5. Número de personas de su círculo social con las que mantiene diariamente
contacto
¿Cuántas de estas personas son familiares, amigos/as, vecinos/as, compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios?

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 30,2 34,4 29,8 5,0 0,2 0,5 100 (2.432)

Sexo

Hombre 30,3 33,3 30,7 4,9 0,3 0,5 100 (1.172)

Mujer 30,1 35,4 29,0 5,0 0,2 0,4 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 19,4 44,3 34,3 1,5 0,0 0,5 100 (201)

De 25 a 34 23,6 34,7 35,6 5,3 0,3 0,6 100 (360)

De 35 a 44 25,7 35,5 32,8 5,3 0,2 0,4 100 (470)

De 45 a 54 24,8 36,6 32,8 5,1 0,2 0,4 100 (451)

De 55 a 64 36,4 33,4 25,2 3,8 0,3 0,8 100 (365)

65 años o más 41,7 28,7 22,9 6,3 0,2 0,2 100 (585)

Estado civil

Casado/a 26,8 36,2 34,3 1,9 0,2 0,5 100 (1.305)

Soltero/a 28,4 35,0 28,5 7,7 0,3 0,3 100 (758)

Viudo/a 46,5 27,0 15,5 10,5 0,0 0,5 100 (200)

Separado/a 47,4 31,6 10,5 10,5 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 42,6 24,1 22,2 10,2 0,0 0,9 100 (108)

Educación

Primaria o menos 37,2 29,7 27,3 5,6 0,2 0,0 100 (575)

Secundaria inicial 23,7 34,4 37,0 4,1 0,2 0,8 100 (617)

FP de grado medio 24,4 36,4 34,1 4,5 0,6 0,0 100 (176)

Secundaria superior 30,9 36,0 28,0 3,8 0,3 1,0 100 (314)

FP de grado superior 31,6 36,8 27,7 3,2 0,0 0,8 100 (253)

Universidad 30,6 37,1 24,5 7,3 0,2 0,2 100 (493)

Situación laboral

Ocupados/as 24,3 36,2 33,6 5,2 0,3 0,4 100 (948)

Parados/as 27,8 35,3 32,3 3,4 0,2 1,1 100 (536)

Jubilados/as 

o pensionistas 41,1 30,1 21,9 6,5 0,2 0,2 100 (644)

Estudiantes 19,6 41,2 36,1 3,1 0,0 0,0 100 (97)

Trabajo doméstico 

no remunerado 33,5 33,5 28,9 4,1 0,0 0,0 100 (194)

Clase social

Clase alta/media-alta 33,2 36,6 23,6 6,4 0,2 0,0 100 (437)

Nuevas clases medias 30,7 37,3 26,5 4,8 0,2 0,5 100 (547)

Viejas clases medias 29,2 31,0 32,5 6,9 0,3 0,0 100 (332)

Obreros/as 

cualificados/as 29,6 32,3 33,2 4,1 0,1 0,7 100 (710)

Obreros/as 

no cualificados/as 27,2 35,0 33,5 3,0 0,3 0,9 100 (331)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes habitualmente en un día normal mantienen contacto cara a cara con
personas. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de contactos cara a cara (fa-
miliares y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F5. Número de personas de su círculo social con las que mantiene diariamente
contacto (cont.)
¿Cuántas de estas personas son familiares, amigos/as, vecinos/as, compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios?

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 31,9 20,5 29,2 17,1 0,5 0,8 100 (2.432)

Sexo

Hombre 30,4 19,3 35,0 14,1 0,3 0,9 100 (1.172)

Mujer 33,3 21,7 23,7 20,0 0,7 0,6 100 (1.260)

Edad

Hasta 24 años 20,9 23,4 50,2 5,0 0,0 0,5 100 (201)

De 25 a 34 26,1 25,6 36,7 10,6 0,8 0,3 100 (360)

De 35 a 44 33,2 17,2 31,5 17,0 0,4 0,6 100 (470)

De 45 a 54 32,4 23,5 26,4 16,2 0,4 1,1 100 (451)

De 55 a 64 37,8 17,8 25,8 16,7 0,5 1,4 100 (365)

65 años o más 34,0 18,5 19,7 26,5 0,7 0,7 100 (585)

Estado civil

Casado/a 32,3 20,6 26,4 18,8 0,7 1,1 100 (1305)

Soltero/a 29,4 23,0 36,9 10,0 0,4 0,3 100 (758)

Viudo/a 34,0 15,0 18,5 32,0 0,0 0,5 100 (200)

Separado/a 38,6 17,5 29,8 14,0 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 36,1 14,8 25,9 21,3 0,9 0,9 100 (108)

Educación

Primaria o menos 34,3 17,0 21,6 25,7 0,7 0,7 100 (575)

Secundaria inicial 32,1 20,3 30,5 15,4 0,5 1,3 100 (617)

FP de grado medio 31,3 21,0 33,5 12,5 0,6 1,1 100 (176)

Secundaria superior 29,3 20,4 34,7 15,3 0,3 0,0 100 (314)

FP de grado superior 30,0 25,3 30,8 12,6 0,8 0,4 100 (253)

Universidad 31,8 22,5 30,0 14,4 0,4 0,8 100 (493)

Situación laboral

Ocupados/as 32,3 20,9 31,0 14,6 0,6 0,6 100 (948)

Parados/as 29,1 21,6 34,7 13,2 0,2 1,1 100 (536)

Jubilados/as 

o pensionistas 36,2 17,7 21,6 23,1 0,6 0,8 100 (644)

Estudiantes 12,4 23,7 58,8 4,1 0,0 1,0 100 (97)

Trabajo doméstico 

no remunerado 34,5 22,7 14,4 26,8 1,0 0,5 100 (194)

Clase social

Clase alta/media-alta 28,4 21,1 33,2 16,2 0,5 0,7 100 (437)

Nuevas clases medias 30,2 23,0 26,3 18,8 0,7 0,9 100 (547)

Viejas clases medias 35,2 19,6 27,7 16,3 0,9 0,3 100 (332)

Obreros/as 

cualificados/as 32,4 17,9 32,7 16,1 0,4 0,6 100 (710)

Obreros/as 

no cualificados/as 35,0 21,8 22,7 19,0 0,3 1,2 100 (331)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes habitualmente en un día normal mantienen contacto cara a cara con
personas. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de contactos cara a cara (fa-
miliares y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F6. Número de personas de su círculo social con las que mantiene diariamente
contacto
¿Cuántas de estas personas son familiares, amigos/as, vecinos/as, compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios?

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 30,2 34,4 29,8 5,0 0,2 0,5 100 (2.432)

Ideología 

Izquierda 1-2 27,3 39,5 22,5 8,9 0,0 1,8 100 (271)

3-4 29,8 37,5 28,2 4,3 0,0 0,2 100 (648)

5 30,1 33,7 30,5 5,0 0,4 0,2 100 (498)

6 23,7 36,4 36,4 3,5 0,0 0,0 100 (173)

7-8 35,7 34,2 24,9 4,5 0,4 0,4 100 (269)

Derecha 9-10 40,3 20,8 30,6 8,3 0,0 0,0 100 (72)

N.S. 29,6 27,6 38,5 3,1 0,4 0,8 100 (257)

N.C. 30,7 31,6 32,0 4,9 0,4 0,4 100 (244)

Recuerdo de voto

PP 33,5 31,2 29,4 5,5 0,2 0,2 100 (439)

PSOE 29,0 37,1 28,7 4,7 0,0 0,5 100 (407)

Podemos 30,8 41,2 21,3 6,2 0,0 0,5 100 (211)

Ciudadanos 23,9 37,5 34,8 3,8 0,0 0,0 100 (184)

IU-UP 27,3 35,1 29,9 5,2 0,0 2,6 100 (77)

Otros partidos 31,0 35,9 28,8 3,9 0,0 0,3 100 (306)

No tenía edad 0,0 16,7 83,3 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 27,3 36,4 31,8 4,5 0,0 0,0 100 (22)

No votó 30,5 30,2 33,4 5,7 0,0 0,3 100 (371)

No recuerda 35,7 42,9 21,4 0,0 0,0 0,0 100 (28)

N.C. 30,2 32,0 30,7 5,2 1,0 0,8 100 (381)

Religión

Creyente practicante 33,3 32,3 29,1 4,6 0,4 0,4 100 (285)

Creyente no practicante 28,9 33,9 32,5 4,2 0,1 0,4 100 (1.457)

Ateo/a, no creyente 31,0 36,9 24,7 6,8 0,2 0,5 100 (616)

N.C. 36,5 31,1 23,0 6,8 1,4 1,4 100 (74)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 28,4 31,8 35,9 3,5 0,0 0,4 100 (538)

Ciudad mediana 27,8 36,7 31,0 3,9 0,4 0,2 100 (935)

Ciudad grande 32,2 33,4 28,3 5,3 0,1 0,7 100 (718)

Gran núcleo urbano 37,3 34,0 16,2 11,6 0,0 0,8 100 (241)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes habitualmente en un día normal mantienen contacto cara a cara con
personas. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de contactos cara a cara (fa-
miliares y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F6. Número de personas de su círculo social con las que mantiene diariamente
contacto (cont.)
¿Cuántas de estas personas son familiares, amigos/as, vecinos/as, compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios?

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

personas personas personas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 31,9 20,5 29,2 17,1 0,5 0,8 100 (2.432)

Ideología 

Izquierda 1-2 25,5 20,3 34,7 16,2 0,7 2,6 100 (271)

3-4 34,9 22,4 27,6 14,4 0,2 0,6 100 (648)

5 34,5 21,5 26,5 16,5 0,6 0,4 100 (498)

6 31,2 18,5 32,9 16,8 0,6 0,0 100 (173)

7-8 32,0 22,7 26,8 17,1 0,7 0,7 100 (269)

Derecha 9-10 36,1 22,2 25,0 15,3 0,0 1,4 100 (72)

N.S. 27,6 17,1 30,0 23,7 1,2 0,4 100 (257)

N.C. 29,1 16,0 32,8 20,9 0,4 0,8 100 (244)

Recuerdo de voto

PP 33,9 20,7 27,6 16,6 0,5 0,7 100 (439)

PSOE 34,2 19,2 29,5 16,2 0,2 0,7 100 (407)

Podemos 30,8 25,1 26,5 15,6 0,0 1,9 100 (211)

Ciudadanos 33,7 22,8 29,9 13,6 0,0 0,0 100 (184)

IU-UP 27,3 26,0 29,9 14,3 1,3 1,3 100 (77)

Otros partidos 32,4 19,3 31,4 15,7 0,3 1,0 100 (306)

No tenía edad 0,0 50,0 50,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 22,7 27,3 40,9 9,1 0,0 0,0 100 (22)

No votó 31,5 15,1 32,6 19,4 0,8 0,5 100 (371)

No recuerda 28,6 32,1 17,9 21,4 0,0 0,0 100 (28)

N.C. 28,9 21,5 26,2 21,3 1,3 0,8 100 (381)

Religión

Creyente practicante 31,9 24,9 21,8 20,4 0,7 0,4 100 (285)

Creyente no practicante 32,8 19,1 28,9 17,8 0,5 0,8 100 (1.457)

Ateo/a, no creyente 29,7 21,9 33,3 14,1 0,3 0,6 100 (616)

N.C. 31,1 18,9 28,4 17,6 1,4 2,7 100 (74)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 29,4 20,3 34,4 14,9 0,2 0,9 100 (538)

Ciudad mediana 33,0 19,3 31,9 14,3 1,0 0,5 100 (935)

Ciudad grande 31,8 21,7 25,2 20,2 0,3 0,8 100 (718)

Gran núcleo urbano 33,2 22,4 18,7 24,1 0,4 1,2 100 (241)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes habitualmente en un día normal mantienen contacto cara a cara con
personas. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de contactos cara a cara (fa-
miliares y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F7. Número de llamadas en un día normal a través del teléfono móvil
Pensando en un día normal, ¿cuántas llamadas hace a través del teléfono móvil? ¿Y de ellas
cuántas son a familiares? ¿Y a amigos/as? ¿Y a vecinos/as? ¿Y a compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios? 

No se puede

1 2 3 4 De 5 a 10 Más de 10 calcular/

llamada llamadas llamadas llamadas llamadas llamadas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 13,2 19,2 12,4 8,1 20,9 8,4 13,3 3,7 0,7 100 (2.250)

Familiares 27,6 24,2 12,4 5,0 7,9 0,4 18,3 2,6 1,6 100 (2.250)

Amigos/as 20,3 13,0 5,2 2,8 5,9 0,5 46,7 3,5 2,2 100 (2.250)

Vecinos/as 2,2 0,5 0,1 0,0 0,2 0,0 91,2 2,7 3,0 100 (2.250)

Compañeros/as o

excompañeros/as

de trabajo y/o

estudios 6,3 4,6 1,9 1,1 3,4 1,8 74,6 3,2 3,2 100 (2.250)

(NO LEER)* 

Otras personas 3,3 1,7 1,4 0,5 1,9 1,5 55,8 4,0 30,1 100 (2.250)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado el teléfono móvil en los últimos seis meses. Para una
mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta "NO LEER" pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F8. Número de llamadas en un día normal a través del teléfono móvil
Pensando en un día normal, ¿cuántas llamadas hace a través del teléfono móvil? ¿Y de ellas
cuántas son a familiares? ¿Y a amigos/as? ¿Y a vecinos/as? ¿Y a compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios? 

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

llamadas llamadas llamadas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 51,7 17,4 8,3 18,3 2,6 1,6 100 (2.250)

Sexo

Hombre 52,3 15,5 7,8 20,3 3,1 1,1 100 (1.109)

Mujer 51,2 19,3 8,9 16,4 2,2 2,1 100 (1.141)

Edad

Hasta 24 años 47,0 18,3 10,4 20,8 2,0 1,5 100 (202)

De 25 a 34 52,1 16,5 9,4 16,8 3,9 1,4 100 (363)

De 35 a 44 54,0 14,8 9,2 18,4 2,8 0,9 100 (467)

De 45 a 54 50,9 19,5 8,1 17,0 2,7 1,8 100 (446)

De 55 a 64 54,3 17,4 8,3 16,9 1,7 1,4 100 (350)

65 años o más 50,0 18,5 5,7 20,9 2,4 2,6 100 (422)

Estado civil

Casado/a 51,2 20,1 8,7 15,4 2,8 1,8 100 (1.198)

Soltero/a 52,1 14,0 8,5 21,5 2,5 1,3 100 (749)

Viudo/a 56,7 12,1 7,1 19,1 2,1 2,8 100 (141)

Separado/a 56,6 22,6 1,9 17,0 0,0 1,9 100 (53)

Divorciado/a 46,2 16,0 7,5 27,4 2,8 0,0 100 (106)

Educación

Primaria o menos 54,3 13,2 4,8 21,8 3,1 2,9 100 (418)

Secundaria inicial 49,2 15,8 9,6 22,0 2,9 0,7 100 (596)

FP de grado medio 45,4 21,3 9,2 18,4 4,0 1,7 100 (174)

Secundaria superior 52,7 18,4 8,9 15,9 2,5 1,6 100 (315)

FP de grado superior 57,3 16,9 8,5 15,3 2,0 0,0 100 (248)

Universidad 51,9 21,0 9,1 13,7 1,8 2,4 100 (495)

Situación laboral

Ocupados/as 51,9 20,0 10,1 13,2 3,1 1,7 100 (958)

Parados/as 48,9 14,1 8,6 25,4 1,9 1,0 100 (523)

Jubilados/as 

o pensionistas 53,1 16,7 6,0 19,3 3,0 2,0 100 (503)

Estudiantes 58,3 13,5 3,1 24,0 1,0 0,0 100 (96)

Trabajo doméstico 

no remunerado 53,4 16,1 7,5 18,0 1,9 3,1 100 (161)

Clase social

Clase alta/media-alta 51,3 21,4 6,9 16,1 1,6 2,8 100 (435)

Nuevas clases medias 50,2 19,7 10,5 16,4 2,1 1,1 100 (524)

Viejas clases medias 52,2 18,3 9,5 16,3 2,7 1,0 100 (295)

Obreros/as 

cualificados/as 54,6 14,1 6,3 20,6 3,3 1,1 100 (632)

Obreros/as 

no cualificados/as 49,0 13,9 9,8 22,3 3,4 1,7 100 (296)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado el teléfono móvil en los últimos seis meses. Para una
mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de llamadas (familiares y amigos/as) y se agrupan
las respuestas.
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Tabla F8. Número de llamadas en un día normal a través del teléfono móvil (cont.)
Pensando en un día normal, ¿cuántas llamadas hace a través del teléfono móvil? ¿Y de ellas
cuántas son a familiares? ¿Y a amigos/as? ¿Y a vecinos/as? ¿Y a compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios? 

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

llamadas llamadas llamadas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 33,3 7,9 6,4 46,7 3,5 2,2 100 (2.250)

Sexo

Hombre 34,1 9,7 7,2 43,2 4,1 1,6 100 (1.109)

Mujer 32,5 6,1 5,7 50,1 2,8 2,7 100 (1.141)

Edad

Hasta 24 años 31,7 14,9 11,4 38,1 2,5 1,5 100 (202)

De 25 a 34 35,5 9,4 10,5 37,5 5,2 1,9 100 (363)

De 35 a 44 34,7 8,4 6,9 45,2 3,6 1,3 100 (467)

De 45 a 54 35,9 6,5 4,5 47,1 3,8 2,2 100 (446)

De 55 a 64 33,4 6,9 4,9 50,9 2,0 2,0 100 (350)

65 años o más 27,7 5,2 3,6 56,6 3,1 3,8 100 (422)

Estado civil

Casado/a 32,0 6,9 4,6 50,2 3,8 2,6 100 (1.198)

Soltero/a 35,2 10,7 9,9 39,5 3,2 1,5 100 (749)

Viudo/a 29,8 2,8 3,5 57,4 2,8 3,5 100 (141)

Separado/a 47,2 5,7 5,7 39,6 0,0 1,9 100 (53)

Divorciado/a 32,1 6,6 7,5 48,1 4,7 0,9 100 (106)

Educación

Primaria o menos 23,0 4,1 1,4 64,4 3,6 3,6 100 (418)

Secundaria inicial 33,2 7,4 7,9 47,0 4,0 0,5 100 (596)

FP de grado medio 31,6 8,0 7,5 46,6 4,6 1,7 100 (174)

Secundaria superior 36,5 11,1 6,7 41,0 3,5 1,3 100 (315)

FP de grado superior 37,5 8,1 8,1 42,3 3,6 0,4 100 (248)

Universidad 38,8 9,7 7,3 37,4 2,2 4,6 100 (495)

Situación laboral

Ocupados/as 37,5 9,0 8,6 38,5 4,4 2,1 100 (958)

Parados/as 31,2 9,4 6,9 49,1 2,3 1,1 100 (523)

Jubilados/as 
o pensionistas 29,6 5,2 3,8 54,7 3,6 3,2 100 (503)

Estudiantes 37,5 8,3 5,2 46,9 1,0 1,0 100 (96)

Trabajo doméstico 
no remunerado 24,8 5,6 1,2 61,5 3,1 3,7 100 (161)

Clase social

Clase alta/media-alta 41,4 7,6 7,6 36,3 2,5 4,6 100 (435)

Nuevas clases medias 32,6 8,8 6,9 46,9 3,2 1,5 100 (524)

Viejas clases medias 29,5 9,5 10,2 45,8 4,1 1,0 100 (295)

Obreros/as 
cualificados/as 32,3 7,6 5,1 50,0 3,6 1,4 100 (632)

Obreros/as 
no cualificados/as 28,4 5,4 3,4 57,1 3,7 2,0 100 (296)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado el teléfono móvil en los últimos seis meses. Para una
mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de llamadas (familiares y amigos/as) y se agrupan
las respuestas.
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Tabla F9. Número de llamadas en un día normal a través del teléfono móvil
Pensando en un día normal, ¿cuántas llamadas hace a través del teléfono móvil? ¿Y de ellas
cuántas son a familiares? ¿Y a amigos/as? ¿Y a vecinos/as? ¿Y a compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios? 

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

llamadas llamadas llamadas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 51,7 17,4 8,3 18,3 2,6 1,6 100 (2.250)

Ideología 

Izquierda 1-2 55,8 14,3 7,5 19,2 0,4 2,6 100 (265)

3-4 53,1 17,7 8,6 17,2 2,4 1,0 100 (616)

5 50,1 16,4 9,3 19,4 3,0 1,7 100 (463)

6 53,6 19,9 9,6 11,4 3,6 1,8 100 (166)

7-8 52,4 21,5 8,6 13,3 3,0 1,3 100 (233)

Derecha 9-10 46,9 29,7 4,7 12,5 0,0 6,3 100 (64)

N.S. 51,4 13,6 7,3 22,7 4,1 0,9 100 (220)

N.C. 46,2 16,6 7,2 25,6 3,1 1,3 100 (223)

Recuerdo de voto

PP 50,3 21,1 8,0 16,8 2,1 1,6 100 (374)

PSOE 51,4 17,2 10,1 16,9 3,3 1,1 100 (366)

Podemos 50,9 14,5 7,0 22,9 2,8 1,9 100 (214)

Ciudadanos 55,7 21,1 8,6 13,0 1,1 0,5 100 (185)

IU-UP 52,6 18,4 3,9 19,7 3,9 1,3 100 (76)

Otros partidos 53,0 19,1 8,7 15,4 1,3 2,3 100 (298)

No tenía edad 50,0 16,7 0,0 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 40,9 27,3 13,6 18,2 0,0 0,0 100 (22)

No votó 50,6 12,9 8,5 24,0 2,3 1,8 100 (342)

No recuerda 56,5 8,7 0,0 21,7 13,0 0,0 100 (23)

N.C. 52,3 16,3 8,1 17,4 3,8 2,0 100 (344)

Religión

Creyente practicante 53,0 19,1 4,7 17,8 2,5 3,0 100 (236)

Creyente no practicante 52,5 18,3 9,1 15,9 2,7 1,5 100 (1.333)

Ateo/a, no creyente 51,3 15,1 8,4 21,6 2,3 1,3 100 (610)

N.C. 36,6 15,5 5,6 36,6 4,2 1,4 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 53,8 17,6 8,6 15,5 2,9 1,5 100 (476)

Ciudad mediana 52,0 15,8 7,4 19,8 3,7 1,2 100 (887)

Ciudad grande 51,2 18,1 10,0 17,8 1,5 1,4 100 (662)

Gran núcleo urbano 48,0 21,3 6,2 19,6 0,9 4,0 100 (225)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado el teléfono móvil en los últimos seis meses. Para una
mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de llamadas (familiares y amigos/as) y se agrupan
las respuestas.
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Tabla F9. Número de llamadas en un día normal a través del teléfono móvil (cont.)
Pensando en un día normal, ¿cuántas llamadas hace a través del teléfono móvil? ¿Y de ellas
cuántas son a familiares? ¿Y a amigos/as? ¿Y a vecinos/as? ¿Y a compañeros/as o excom-
pañeros/as de trabajo y/o estudios? 

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

llamadas llamadas llamadas Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 33,3 7,9 6,4 46,7 3,5 2,2 100 (2.250)

Ideología 

Izquierda 1-2 35,1 7,5 6,0 46,8 0,8 3,8 100 (265)

3-4 36,2 9,1 4,7 45,5 3,1 1,5 100 (616)

5 31,1 8,2 6,5 47,9 3,9 2,4 100 (463)

6 36,7 6,6 7,8 44,0 3,0 1,8 100 (166)

7-8 38,2 8,6 7,3 39,1 5,2 1,7 100 (233)

Derecha 9-10 37,5 6,3 10,9 35,9 3,1 6,3 100 (64)

N.S. 23,6 5,9 5,9 58,2 5,0 1,4 100 (220)

N.C. 28,3 7,2 9,0 49,3 4,0 2,2 100 (223)

Recuerdo de voto

PP 32,6 8,3 7,2 46,0 4,0 1,9 100 (374)

PSOE 35,2 7,7 4,1 47,3 3,6 2,2 100 (366)

Podemos 30,4 8,4 6,5 48,6 3,3 2,8 100 (214)

Ciudadanos 40,5 8,1 7,6 41,1 1,6 1,1 100 (185)

IU-UP 28,9 7,9 5,3 50,0 6,6 1,3 100 (76)

Otros partidos 37,6 8,4 5,0 43,6 2,0 3,4 100 (298)

No tenía edad 16,7 33,3 16,7 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 22,7 4,5 4,5 63,6 0,0 4,5 100 (22)

No votó 26,0 7,3 9,1 52,3 3,2 2,0 100 (342)

No recuerda 26,1 0,0 4,3 56,5 13,0 0,0 100 (23)

N.C. 35,8 7,8 6,4 43,6 4,4 2,0 100 (344)

Religión

Creyente practicante 32,6 5,9 5,1 48,7 3,8 3,8 100 (236)

Creyente no practicante 33,1 7,9 5,5 48,1 3,6 1,9 100 (1.333)

Ateo/a, no creyente 34,4 9,0 8,7 42,8 3,0 2,1 100 (610)

N.C. 29,6 5,6 9,9 47,9 4,2 2,8 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 34,0 7,6 7,4 45,8 3,8 1,5 100 (476)

Ciudad mediana 33,1 8,1 6,9 45,7 4,5 1,7 100 (887)

Ciudad grande 32,6 7,9 6,2 48,5 2,7 2,1 100 (662)

Gran núcleo urbano 34,2 8,0 3,6 47,6 0,9 5,8 100 (225)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado el teléfono móvil en los últimos seis meses. Para una
mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de llamadas (familiares y amigos/as) y se agrupan
las respuestas.
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Tabla F10. Número de conversaciones mantenidas por WhatsApp u otras aplicaciones de
mensajería instantánea en su teléfono móvil en un día normal
Pensando en un día normal, ¿cuántas conversaciones puede mantener por WhatsApp o por otra
aplicación de mensajería instantánea? ¿Y de ellas cuántas son con familiares? ¿Y con amigos/as?
¿Y con vecinos/as? ¿Y con compañeros/as o excompañeros/as de trabajo y/o estudios?

1 2 3 4 De 5 a 10 Más de 10 No se puede
conver- conver- conver- conver- conver- conver- calcular/
sación saciones saciones saciones saciones saciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 3,7 8,2 9,1 9,5 35,3 20,8 2,8 9,6 1,0 100 (1.738)

Familiares 21,2 22,5 11,2 6,2 17,3 2,5 10,5 7,6 1,0 100 (1.738)

Amigos/as 13,7 16,0 10,9 5,9 22,5 7,2 14,0 8,7 1,2 100 (1.738)

Vecinos/as 3,5 1,3 0,5 0,0 0,4 0,3 85,1 5,1 3,9 100 (1.738)

Compañeros/as o
excompañeros/as
de trabajo y/o
estudios 11,3 6,6 2,8 2,0 7,7 1,9 57,4 7,0 3,2 100 (1.738)

(NO LEER)* 
Otras personas 4,0 1,7 1,0 0,2 1,8 1,0 51,4 6,1 32,7 100 (1.738)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado WhatsApp u otra aplicación similar en los últimos seis
meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta "NO LEER" pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F11. Número de conversaciones mantenidas por WhatsApp u otras aplicaciones de
mensajería instantánea en su teléfono móvil en un día normal
Pensando en un día normal, ¿cuántas conversaciones puede mantener por WhatsApp o por otra
aplicación de mensajería instantánea? ¿Y de ellas cuántas son con familiares? ¿Y con amigos/as?
¿Y con vecinos/as? ¿Y con compañeros/as o excompañeros/as de trabajo y/o estudios?

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 
conversa- conversa- conversa-

ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 43,7 17,4 19,8 10,5 7,6 1,0 100 (1.738)

Sexo

Hombre 41,6 16,5 20,0 13,1 7,4 1,4 100 (847)

Mujer 45,7 18,3 19,6 8,0 7,7 0,7 100 (891)

Edad

Hasta 24 años 48,0 14,7 20,1 11,3 5,9 0,0 100 (204)

De 25 a 34 44,0 15,7 22,1 8,4 9,0 0,8 100 (357)

De 35 a 44 40,5 17,7 20,0 11,6 9,3 0,9 100 (430)

De 45 a 54 45,9 16,9 17,4 10,3 8,2 1,3 100 (379)

De 55 a 64 44,0 21,0 19,0 9,3 5,2 1,6 100 (248)

65 años o más 39,2 20,8 20,8 14,2 3,3 1,7 100 (120)

Estado civil

Casado/a 40,7 21,4 19,7 8,8 8,1 1,4 100 (865)

Soltero/a 46,2 13,2 20,4 12,2 7,4 0,6 100 (690)

Viudo/a 51,0 22,4 16,3 6,1 4,1 0,0 100 (49)

Separado/a 46,5 14,0 23,3 11,6 4,7 0,0 100 (43)

Divorciado/a 45,5 11,4 17,0 15,9 8,0 2,3 100 (88)

Educación

Primaria o menos 45,1 18,3 15,5 14,8 5,6 0,7 100 (142)

Secundaria inicial 41,1 18,9 19,9 10,2 9,1 0,8 100 (482)

FP de grado medio 42,8 18,6 17,2 11,7 9,7 0,0 100 (145)

Secundaria superior 43,0 18,0 22,2 7,4 7,4 2,1 100 (284)

FP de grado superior 44,4 13,0 24,2 10,3 7,6 0,4 100 (223)

Universidad 46,1 17,2 18,3 10,9 6,1 1,3 100 (458)

Situación laboral

Ocupados/as 43,1 17,9 19,6 9,7 8,6 1,0 100 (886)

Parados/as 43,6 16,0 19,6 11,1 8,7 1,1 100 (450)

Jubilados/as 
o pensionistas 44,8 15,8 22,7 11,8 3,4 1,5 100 (203)

Estudiantes 51,0 13,3 18,4 11,2 6,1 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 
no remunerado 38,9 27,4 17,9 10,5 4,2 1,1 100 (95)

Clase social

Clase alta/media-alta 47,8 15,3 18,4 11,0 6,4 1,0 100 (391)

Nuevas clases medias 41,1 19,8 20,7 9,3 7,3 1,8 100 (440)

Viejas clases medias 41,2 14,4 23,5 13,9 6,4 0,5 100 (187)

Obreros/as 
cualificados/as 45,6 16,2 20,2 10,2 7,6 0,2 100 (450)

Obreros/as 
no cualificados/as 38,4 21,0 19,6 9,6 10,5 0,9 100 (219)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado WhatsApp u otra aplicación similar en los últimos seis
meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de conversaciones (familiares
y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F11. Número de conversaciones mantenidas por WhatsApp u otras aplicaciones de
mensajería instantánea en su teléfono móvil en un día normal (cont.)
Pensando en un día normal, ¿cuántas conversaciones puede mantener por WhatsApp o por otra
aplicación de mensajería instantánea? ¿Y de ellas cuántas son con familiares? ¿Y con amigos/as?
¿Y con vecinos/as? ¿Y con compañeros/as o excompañeros/as de trabajo y/o estudios?

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 
conversa- conversa- conversa-

ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 29,7 16,7 29,7 14,0 8,7 1,2 100 (1.738)

Sexo

Hombre 29,3 17,2 28,8 14,8 8,5 1,4 100 (847)

Mujer 30,1 16,3 30,5 13,2 9,0 0,9 100 (891)

Edad

Hasta 24 años 13,2 22,1 51,0 3,9 9,8 0,0 100 (204)

De 25 a 34 27,2 19,3 37,8 4,8 10,1 0,8 100 (357)

De 35 a 44 31,6 16,7 29,8 10,5 10,2 1,2 100 (430)

De 45 a 54 32,2 15,3 23,2 18,2 9,8 1,3 100 (379)

De 55 a 64 37,9 12,5 19,4 23,8 4,4 2,0 100 (248)

65 años o más 33,3 13,3 10,8 37,5 3,3 1,7 100 (120)

Estado civil

Casado/a 33,4 14,8 21,8 19,2 9,0 1,7 100 (865)

Soltero/a 23,9 20,3 40,3 5,9 9,1 0,4 100 (690)

Viudo/a 38,8 10,2 22,4 26,5 2,0 0,0 100 (49)

Separado/a 32,6 9,3 34,9 18,6 4,7 0,0 100 (43)

Divorciado/a 30,7 14,8 26,1 17,0 9,1 2,3 100 (88)

Educación

Primaria o menos 32,4 12,7 21,1 27,5 5,6 0,7 100 (142)

Secundaria inicial 27,8 16,0 27,8 16,4 11,2 0,8 100 (482)

FP de grado medio 29,0 18,6 31,0 11,0 10,3 0,0 100 (145)

Secundaria superior 28,5 14,1 35,2 12,7 7,7 1,8 100 (284)

FP de grado superior 35,4 17,5 28,7 9,0 8,5 0,9 100 (223)

Universidad 29,0 19,7 31,0 11,4 7,4 1,5 100 (458)

Situación laboral

Ocupados/as 30,5 16,4 30,9 11,9 9,4 1,0 100 (886)

Parados/as 30,9 17,6 29,6 10,9 10,0 1,1 100 (450)

Jubilados/as 
o pensionistas 33,0 12,3 17,7 30,5 4,4 2,0 100 (203)

Estudiantes 9,2 28,6 53,1 1,0 8,2 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 
no remunerado 29,5 14,7 20,0 27,4 7,4 1,1 100 (95)

Clase social

Clase alta/media-alta 29,4 20,2 30,7 11,3 7,4 1,0 100 (391)

Nuevas clases medias 31,6 16,6 31,6 10,0 8,4 1,8 100 (440)

Viejas clases medias 34,2 12,3 24,1 20,9 8,0 0,5 100 (187)

Obreros/as 
cualificados/as 28,0 15,3 32,2 15,1 8,7 0,7 100 (450)

Obreros/as 
no cualificados/as 26,9 16,9 24,2 19,2 11,9 0,9 100 (219)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado WhatsApp u otra aplicación similar en los últimos seis
meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de conversaciones (familiares
y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F12. Número de conversaciones mantenidas por WhatsApp u otras aplicaciones de
mensajería instantánea en su teléfono móvil en un día normal
Pensando en un día normal, ¿cuántas conversaciones puede mantener por WhatsApp o por otra
aplicación de mensajería instantánea? ¿Y de ellas cuántas son con familiares? ¿Y con amigos/as?
¿Y con vecinos/as? ¿Y con compañeros/as o excompañeros/as de trabajo y/o estudios?

FAMILIARES

1 o 2 3 o 4 Más de 4 
conversa- conversa- conversa-

ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 43,7 17,4 19,8 10,5 7,6 1,0 100 (1.738)

Ideología 

Izquierda 1-2 47,6 16,9 16,9 12,1 5,6 0,9 100 (231)

3-4 46,5 17,2 20,3 9,2 5,9 0,8 100 (488)

5 42,3 18,4 18,7 11,4 8,6 0,6 100 (359)

6 43,1 14,6 23,8 9,2 9,2 0,0 100 (130)

7-8 46,7 18,8 17,6 6,7 8,5 1,8 100 (165)

Derecha 9-10 37,8 17,8 26,7 11,1 2,2 4,4 100 (45)

N.S. 32,7 16,0 21,2 14,7 12,8 2,6 100 (156)

N.C. 42,1 18,9 20,7 10,4 7,3 0,6 100 (164)

Recuerdo de voto

PP 44,4 15,2 22,8 8,4 7,6 1,6 100 (250)

PSOE 38,4 19,8 24,8 11,6 4,3 1,2 100 (258)

Podemos 48,4 13,5 19,8 10,4 7,3 0,5 100 (192)

Ciudadanos 40,5 23,2 17,9 7,7 10,1 0,6 100 (168)

IU-UP 50,0 16,7 16,7 12,1 3,0 1,5 100 (66)

Otros partidos 48,0 20,0 17,6 11,6 2,4 0,4 100 (250)

No tenía edad 33,3 16,7 16,7 0,0 33,3 0,0 100 (6)

En blanco 47,1 5,9 29,4 5,9 11,8 0,0 100 (17)

No votó 43,4 16,7 16,7 12,8 10,1 0,4 100 (258)

No recuerda 44,4 5,6 16,7 16,7 16,7 0,0 100 (18)

N.C. 41,2 16,5 18,8 9,4 11,8 2,4 100 (255)

Religión

Creyente practicante 39,3 18,9 27,9 7,4 5,7 0,8 100 (122)

Creyente no practicante 43,0 18,3 20,6 9,1 8,1 0,9 100 (997)

Ateo/a, no creyente 45,6 15,3 18,2 12,6 7,4 0,9 100 (555)

N.C. 45,3 20,3 6,3 18,8 4,7 4,7 100 (64)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 43,9 15,7 22,3 11,6 5,9 0,6 100 (337)

Ciudad mediana 46,2 15,7 17,6 10,6 8,9 0,9 100 (705)

Ciudad grande 39,3 20,8 21,4 9,1 8,7 0,8 100 (529)

Gran núcleo urbano 46,1 17,4 19,2 12,0 1,8 3,6 100 (167)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado WhatsApp u otra aplicación similar en los últimos seis
meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de conversaciones (familiares
y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F12. Número de conversaciones mantenidas por WhatsApp u otras aplicaciones de
mensajería instantánea en su teléfono móvil en un día normal (cont.)
Pensando en un día normal, ¿cuántas conversaciones puede mantener por WhatsApp o por otra
aplicación de mensajería instantánea? ¿Y de ellas cuántas son con familiares? ¿Y con amigos/as?
¿Y con vecinos/as? ¿Y con compañeros/as o excompañeros/as de trabajo y/o estudios?

AMIGOS/AS

1 o 2 3 o 4 Más de 4 

conversa- conversa- conversa-

ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 29,7 16,7 29,7 14,0 8,7 1,2 100 (1.738)

Ideología 

Izquierda 1-2 29,0 21,2 29,0 13,4 6,5 0,9 100 (231)

3-4 33,2 16,4 32,4 10,9 6,1 1,0 100 (488)

5 30,9 17,0 26,5 15,6 9,2 0,8 100 (359)

6 23,1 20,8 30,0 14,6 11,5 0,0 100 (130)

7-8 29,7 15,8 32,1 12,1 9,1 1,2 100 (165)

Derecha 9-10 26,7 6,7 33,3 24,4 4,4 4,4 100 (45)

N.S. 24,4 17,3 24,4 16,7 14,7 2,6 100 (156)

N.C. 28,7 11,0 31,1 16,5 11,6 1,2 100 (164)

Recuerdo de voto

PP 27,6 15,2 28,4 18,0 8,8 2,0 100 (250)

PSOE 31,4 16,7 28,7 16,7 5,0 1,6 100 (258)

Podemos 30,7 16,1 31,3 11,5 9,4 1,0 100 (192)

Ciudadanos 26,8 20,8 29,2 10,1 12,5 0,6 100 (168)

IU-UP 28,8 22,7 30,3 13,6 3,0 1,5 100 (66)

Otros partidos 31,2 20,8 31,2 13,6 2,8 0,4 100 (250)

No tenía edad 0,0 0,0 50,0 0,0 50,0 0,0 100 (6)

En blanco 29,4 11,8 29,4 17,6 11,8 0,0 100 (17)

No votó 31,4 15,5 32,6 10,1 10,1 0,4 100 (258)

No recuerda 22,2 16,7 27,8 16,7 16,7 0,0 100 (18)

N.C. 29,4 12,5 26,3 16,1 13,7 2,0 100 (255)

Religión

Creyente practicante 33,6 13,1 27,0 14,8 9,8 1,6 100 (122)

Creyente no practicante 30,2 16,0 28,0 15,8 9,0 0,9 100 (997)

Ateo/a, no creyente 27,7 18,7 34,1 10,6 7,9 0,9 100 (555)

N.C. 31,3 17,2 23,4 12,5 9,4 6,3 100 (64)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 32,9 15,7 29,4 14,5 6,8 0,6 100 (337)

Ciudad mediana 28,9 16,9 30,1 13,0 10,5 0,6 100 (705)

Ciudad grande 27,0 18,9 29,1 14,0 9,8 1,1 100 (529)

Gran núcleo urbano 34,7 11,4 30,5 16,8 1,8 4,8 100 (167)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado WhatsApp u otra aplicación similar en los últimos seis
meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los dos grupos con mayor frecuencia de conversaciones (familiares
y amigos/as) y se agrupan las respuestas.
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Tabla F13. Número de publicaciones que realiza a través de las redes sociales
Pensando en un día normal, ¿cuántas publicaciones realiza a través de las redes sociales
como por ejemplo compartir algún hecho de su vida o comentar alguna publicación de alguien
que comparta su red, etc.?

%

1 publicación 15,3

2 publicaciones 12,7

3 publicaciones 5,6

4 publicaciones 3,0

De 5 a 10 publicaciones 9,8

Más de 10 publicaciones 2,0

Ninguna 41,5

No lo puede calcular/N.S. 8,1

N.C. 1,9

Total 100

(n) (1.148)

Media 2,20

Desviación típica 5,85

(n) (1.033)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes 
han utilizado redes sociales virtuales en los últimos seis meses. 
Para una mejor lectura de los resultados, se presentan 
las respuestas agrupadas.
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Tabla F14. Número de publicaciones que realiza a través de las redes sociales
Pensando en un día normal, ¿cuántas publicaciones realiza a través de las redes sociales
como por ejemplo compartir algún hecho de su vida o comentar alguna publicación de alguien
que comparta su red, etc.?

1 o 2 3 o 4 Más de 4 
publica- publica- publica-
ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 28,0 8,6 11,8 41,5 8,1 1,9 100 (1.148)

Sexo

Hombre 27,1 8,0 12,0 43,0 8,5 1,4 100 (565)

Mujer 29,0 9,3 11,7 40,0 7,7 2,4 100 (583)

Edad

Hasta 24 años 35,0 14,8 18,0 19,7 9,3 3,3 100 (183)

De 25 a 34 30,4 10,0 12,4 38,1 7,7 1,3 100 (299)

De 35 a 44 27,5 6,5 11,4 43,5 9,5 1,6 100 (306)

De 45 a 54 22,8 7,6 8,1 52,8 7,6 1,0 100 (197)

De 55 a 64 23,4 4,5 9,9 53,2 6,3 2,7 100 (111)

65 años o más 23,1 3,8 7,7 57,7 3,8 3,8 100 (52)

Estado civil

Casado/a 21,8 6,3 9,3 51,4 8,9 2,3 100 (473)

Soltero/a 33,1 11,1 14,1 32,2 7,7 1,8 100 (559)

Viudo/a 32,0 0,0 8,0 48,0 12,0 0,0 100 (25)

Separado/a 22,2 7,4 18,5 51,9 0,0 0,0 100 (27)

Divorciado/a 32,3 8,1 6,5 43,5 8,1 1,6 100 (62)

Educación

Primaria o menos 21,7 3,3 5,0 51,7 11,7 6,7 100 (60)

Secundaria inicial 27,2 8,8 13,1 38,9 11,0 1,1 100 (283)

FP de grado medio 24,1 5,4 13,4 47,3 9,8 0,0 100 (112)

Secundaria superior 29,7 11,3 13,3 34,9 9,2 1,5 100 (195)

FP de grado superior 29,3 6,3 11,5 43,1 8,0 1,7 100 (174)

Universidad 29,4 10,2 10,8 43,0 3,7 2,8 100 (323)

Situación laboral

Ocupados/as 27,2 8,4 11,5 42,3 8,6 2,0 100 (607)

Parados/as 27,5 9,2 11,4 41,8 8,5 1,6 100 (316)

Jubilados/as 

o pensionistas 25,0 2,1 11,5 55,2 2,1 4,2 100 (96)

Estudiantes 43,7 12,6 14,9 18,4 9,2 1,1 100 (87)

Trabajo doméstico 

no remunerado 21,1 7,9 15,8 47,4 7,9 0,0 100 (38)

Clase social

Clase alta/media-alta 33,9 10,3 10,0 36,2 6,6 3,0 100 (271)

Nuevas clases medias 26,5 9,7 13,1 43,6 5,4 1,7 100 (298)

Viejas clases medias 24,4 5,0 14,3 48,7 6,7 0,8 100 (119)

Obreros/as 

cualificados/as 26,3 8,2 12,2 40,5 11,5 1,3 100 (304)

Obreros/as 

no cualificados/as 25,0 7,8 10,9 44,5 9,4 2,3 100 (128)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado redes sociales virtuales en los últimos seis meses. Para
una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.
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Tabla F15. Número de publicaciones que realiza a través de las redes sociales
Pensando en un día normal, ¿cuántas publicaciones realiza a través de las redes sociales
como por ejemplo compartir algún hecho de su vida o comentar alguna publicación de alguien
que comparta su red, etc.?

1 o 2 3 o 4 Más de 4 
publica- publica- publica-
ciones ciones ciones Ninguna N.S. N.C. Total (n)

Total 28,0 8,6 11,8 41,5 8,1 1,9 100 (1.148)

Ideología 

Izquierda 1-2 37,1 7,2 10,8 37,7 6,0 1,2 100 (167)

3-4 31,1 8,5 9,4 43,8 6,0 1,2 100 (331)

5 26,4 7,8 12,1 42,9 8,7 2,2 100 (231)

6 25,6 9,3 19,8 33,7 7,0 4,7 100 (86)

7-8 19,5 8,0 13,3 46,9 11,5 0,9 100 (113)

Derecha 9-10 25,9 0,0 18,5 44,4 3,7 7,4 100 (27)

N.S. 22,0 14,0 9,0 40,0 14,0 1,0 100 (100)

N.C. 24,7 10,8 14,0 37,6 9,7 3,2 100 (93)

Recuerdo de voto

PP 22,0 8,2 13,8 44,7 9,4 1,9 100 (159)

PSOE 27,6 11,7 11,0 39,9 8,0 1,8 100 (163)

Podemos 31,9 6,5 10,1 42,8 8,7 0,0 100 (138)

Ciudadanos 38,1 4,4 15,0 31,0 7,1 4,4 100 (113)

IU-UP 46,5 4,7 7,0 34,9 7,0 0,0 100 (43)

Otros partidos 29,8 11,8 10,1 43,3 3,9 1,1 100 (178)

No tenía edad 25,0 0,0 50,0 25,0 0,0 0,0 100 (4)

En blanco 33,3 0,0 16,7 41,7 8,3 0,0 100 (12)

No votó 22,3 10,1 13,4 40,2 11,7 2,2 100 (179)

No recuerda 16,7 25,0 8,3 33,3 8,3 8,3 100 (12)

N.C. 23,8 6,1 10,2 49,0 8,2 2,7 100 (147)

Religión

Creyente practicante 28,6 7,9 6,3 42,9 9,5 4,8 100 (63)

Creyente no practicante 24,8 9,0 13,0 42,5 8,9 1,7 100 (630)

Ateo/a, no creyente 33,0 8,2 11,3 39,5 6,7 1,2 100 (415)

N.C. 27,5 7,5 7,5 42,5 7,5 7,5 100 (40)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 21,7 7,5 14,6 46,7 8,5 0,9 100 (212)

Ciudad mediana 29,2 11,5 12,5 36,0 8,3 2,5 100 (480)

Ciudad grande 27,7 6,9 11,1 43,7 8,6 2,0 100 (350)

Gran núcleo urbano 36,8 3,8 5,7 48,1 4,7 0,9 100 (106)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado redes sociales virtuales en los últimos seis meses. Para
una mejor lectura de los resultados, se presentan las respuestas agrupadas.
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Tabla F16. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Sí No N.C. Total (n)

Contactar y/o comunicarse con algún/a político/a 

(diputado/a, concejal/a, senador/a) o partido político 6,3 92,3 1,4 100 (2.264)

Contactar y/o comunicarse con alguna asociación u organización 

(cultural, deportiva, profesional, etc.) 21,9 76,8 1,4 100 (2.264)

Suscribirse a una lista de distribución sobre temas de actualidad 

para recibir documentos, peticiones y/o campañas 13,0 85,4 1,6 100 (2.264)

Escribir comentarios sobre temas de actualidad, sociales 

o políticos en algún foro, blog, red social, etc. 18,8 79,7 1,5 100 (2.264)

Realizar una donación a alguna asociación u organización 9,1 89,2 1,7 100 (2.264)

Firmar una petición o adherirse a un manifiesto o campaña 17,7 80,8 1,5 100 (2.264)

Participar en la convocatoria de una manifestación o acto reivindicativo 7,3 90,9 1,9 100 (2.264)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. 
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Tabla F17. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Contactar y/o comunicarse con alguna asociación u organización (cultural, deportiva, profesional, etc.)

Sí No N.C. Total (n)

Total 21,9 76,8 1,4 100 (2.264)

Sexo

Hombre 24,5 73,9 1,6 100 (1.114)

Mujer 19,3 79,6 1,1 100 (1.150)

Edad

Hasta 24 años 28,4 71,6 0,0 100 (204)

De 25 a 34 27,6 72,4 0,0 100 (366)

De 35 a 44 25,4 73,8 0,9 100 (469)

De 45 a 54 23,9 75,4 0,7 100 (447)

De 55 a 64 19,5 78,2 2,3 100 (353)

65 años o más 9,6 86,6 3,8 100 (425)

Estado civil

Casado/a 18,8 79,6 1,6 100 (1.203)

Soltero/a 28,6 70,8 0,7 100 (756)

Viudo/a 5,7 90,8 3,5 100 (141)

Separado/a 29,6 68,5 1,9 100 (54)

Divorciado/a 27,1 72,0 0,9 100 (107)

Educación

Primaria o menos 3,8 93,8 2,4 100 (421)

Secundaria inicial 11,4 87,1 1,5 100 (598)

FP de grado medio 17,6 81,3 1,1 100 (176)

Secundaria superior 29,3 70,3 0,3 100 (317)

FP de grado superior 32,0 66,8 1,2 100 (250)

Universidad 41,4 57,6 1,0 100 (498)

Situación laboral

Ocupados/as 28,9 70,8 0,3 100 (960)

Parados/as 20,3 79,0 0,8 100 (528)

Jubilados/as 

o pensionistas 12,8 83,8 3,4 100 (506)

Estudiantes 33,7 66,3 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 

no remunerado 6,8 89,5 3,7 100 (162)

Clase social

Clase alta/media-alta 37,9 61,0 1,1 100 (438)

Nuevas clases medias 23,9 75,1 0,9 100 (527)

Viejas clases medias 16,3 82,7 1,0 100 (295)

Obreros/as 

cualificados/as 13,6 84,5 1,9 100 (638)

Obreros/as 

no cualificados/as 15,2 83,5 1,3 100 (297)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F17. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses) (cont.)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Escribir comentarios sobre temas de actualidad, sociales o políticos en algún foro, blog, red social, etc.

Sí No N.C. Total (n)

Total 18,8 79,7 1,5 100 (2.264)

Sexo

Hombre 20,5 77,8 1,7 100 (1.114)

Mujer 17,2 81,6 1,2 100 (1.150)

Edad

Hasta 24 años 33,8 66,2 0,0 100 (204)

De 25 a 34 30,6 69,4 0,0 100 (366)

De 35 a 44 25,2 74,0 0,9 100 (469)

De 45 a 54 14,5 84,6 0,9 100 (447)

De 55 a 64 10,5 87,0 2,5 100 (353)

65 años o más 5,9 90,4 3,8 100 (425)

Estado civil

Casado/a 13,3 85,0 1,7 100 (1.203)

Soltero/a 30,0 69,3 0,7 100 (756)

Viudo/a 4,3 92,2 3,5 100 (141)

Separado/a 18,5 79,6 1,9 100 (54)

Divorciado/a 21,5 76,6 1,9 100 (107)

Educación

Primaria o menos 3,8 93,8 2,4 100 (421)

Secundaria inicial 13,2 85,1 1,7 100 (598)

FP de grado medio 19,9 79,0 1,1 100 (176)

Secundaria superior 25,2 74,4 0,3 100 (317)

FP de grado superior 22,8 76,0 1,2 100 (250)

Universidad 31,7 67,1 1,2 100 (498)

Situación laboral

Ocupados/as 23,8 75,8 0,4 100 (960)

Parados/as 20,1 79,2 0,8 100 (528)

Jubilados/as 

o pensionistas 7,9 88,5 3,6 100 (506)

Estudiantes 39,8 60,2 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 

no remunerado 6,8 89,5 3,7 100 (162)

Clase social

Clase alta/media-alta 32,6 66,0 1,4 100 (438)

Nuevas clases medias 18,0 80,8 1,1 100 (527)

Viejas clases medias 13,6 85,4 1,0 100 (295)

Obreros/as 

cualificados/as 14,7 83,4 1,9 100 (638)

Obreros/as 

no cualificados/as 13,1 85,5 1,3 100 (297)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F17. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses) (cont.)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Firmar una petición o adherirse a un manifiesto o campaña

Sí No N.C. Total (n)

Total 17,7 80,8 1,5 100 (2.264)

Sexo

Hombre 17,6 80,6 1,8 100 (1.114)

Mujer 17,7 81,0 1,2 100 (1.150)

Edad

Hasta 24 años 22,1 77,9 0,0 100 (204)

De 25 a 34 27,6 72,4 0,0 100 (366)

De 35 a 44 23,2 75,9 0,9 100 (469)

De 45 a 54 17,7 81,2 1,1 100 (447)

De 55 a 64 13,6 84,1 2,3 100 (353)

65 años o más 4,2 91,8 4,0 100 (425)

Estado civil

Casado/a 14,0 84,2 1,7 100 (1203)

Soltero/a 25,0 74,3 0,7 100 (756)

Viudo/a 3,5 92,9 3,5 100 (141)

Separado/a 20,4 77,8 1,9 100 (54)

Divorciado/a 23,4 74,8 1,9 100 (107)

Educación

Primaria o menos 1,4 96,2 2,4 100 (421)

Secundaria inicial 9,9 88,3 1,8 100 (598)

FP de grado medio 15,9 82,4 1,7 100 (176)

Secundaria superior 24,9 74,8 0,3 100 (317)

FP de grado superior 22,0 76,8 1,2 100 (250)

Universidad 34,5 64,5 1,0 100 (498)

Situación laboral

Ocupados/as 24,6 74,9 0,5 100 (960)

Parados/as 16,7 82,6 0,8 100 (528)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,9 89,5 3,6 100 (506)

Estudiantes 28,6 71,4 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 

no remunerado 7,4 88,9 3,7 100 (162)

Clase social

Clase alta/media-alta 32,0 66,9 1,1 100 (438)

Nuevas clases medias 21,3 77,4 1,3 100 (527)

Viejas clases medias 11,9 87,1 1,0 100 (295)

Obreros/as 

cualificados/as 10,8 87,1 2,0 100 (638)

Obreros/as 

no cualificados/as 10,1 88,6 1,3 100 (297)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F18. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Contactar y/o comunicarse con alguna asociación u organización (cultural, deportiva, profesional, etc.)

Sí No N.C. Total (n)

Total 21,9 76,8 1,4 100 (2.264)

Ideología 

Izquierda 1-2 37,6 60,9 1,5 100 (266)

3-4 25,5 73,8 0,6 100 (619)

5 18,9 79,0 2,1 100 (466)

6 23,5 75,9 0,6 100 (166)

7-8 17,1 81,6 1,3 100 (234)

Derecha 9-10 18,5 76,9 4,6 100 (65)

N.S. 12,0 86,7 1,3 100 (225)

N.C. 13,9 84,8 1,3 100 (223)

Recuerdo de voto

PP 14,8 83,9 1,3 100 (378)

PSOE 17,2 81,5 1,4 100 (367)

Podemos 34,1 64,0 1,9 100 (214)

Ciudadanos 29,7 69,2 1,1 100 (185)

IU-UP 26,3 73,7 0,0 100 (76)

Otros partidos 34,3 64,7 1,0 100 (300)

No tenía edad 33,3 66,7 0,0 100 (6)

En blanco 22,7 77,3 0,0 100 (22)

No votó 15,1 83,2 1,7 100 (345)

No recuerda 17,4 82,6 0,0 100 (23)

N.C. 17,8 80,5 1,7 100 (348)

Religión

Creyente practicante 16,0 82,3 1,7 100 (237)

Creyente no practicante 16,1 82,4 1,5 100 (1.341)

Ateo/a, no creyente 35,3 63,7 1,0 100 (614)

N.C. 33,3 65,3 1,4 100 (72)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 21,2 76,9 1,9 100 (477)

Ciudad mediana 19,9 79,2 0,9 100 (891)

Ciudad grande 22,7 76,3 1,0 100 (671)

Gran núcleo urbano 28,9 68,0 3,1 100 (225)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F18. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses) (cont.)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Escribir comentarios sobre temas de actualidad, sociales o políticos en algún foro, blog, red social, etc.

Sí No N.C. Total (n)

Total 18,8 79,7 1,5 100 (2.264)

Ideología 

Izquierda 1-2 34,2 64,3 1,5 100 (266)

3-4 20,0 79,3 0,6 100 (619)

5 16,1 81,8 2,1 100 (466)

6 21,7 77,7 0,6 100 (166)

7-8 12,8 85,9 1,3 100 (234)

Derecha 9-10 13,8 81,5 4,6 100 (65)

N.S. 8,9 88,9 2,2 100 (225)

N.C. 18,4 80,3 1,3 100 (223)

Recuerdo de voto

PP 13,0 85,7 1,3 100 (378)

PSOE 14,7 83,9 1,4 100 (367)

Podemos 30,8 67,3 1,9 100 (214)

Ciudadanos 24,3 74,1 1,6 100 (185)

IU-UP 19,7 80,3 0,0 100 (76)

Otros partidos 27,3 71,7 1,0 100 (300)

No tenía edad 33,3 66,7 0,0 100 (6)

En blanco 22,7 77,3 0,0 100 (22)

No votó 16,5 81,7 1,7 100 (345)

No recuerda 17,4 82,6 0,0 100 (23)

N.C. 13,5 84,5 2,0 100 (348)

Religión

Creyente practicante 9,3 89,0 1,7 100 (237)

Creyente no practicante 13,6 84,8 1,6 100 (1341)

Ateo/a, no creyente 32,4 66,6 1,0 100 (614)

N.C. 30,6 66,7 2,8 100 (72)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 14,7 83,4 1,9 100 (477)

Ciudad mediana 20,1 79,0 0,9 100 (891)

Ciudad grande 18,6 80,2 1,2 100 (671)

Gran núcleo urbano 23,1 73,3 3,6 100 (225)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F18. Actividades participativas realizadas a través de las tecnologías de la
comunicación (últimos doce meses) (cont.)
En los últimos doce meses, ¿ha utilizado alguna vez las tecnologías de la comunicación (te-
léfono móvil, correo electrónico, WhatsApp u otra aplicación de mensajería instantánea y
redes sociales) para...?

Firmar una petición o adherirse a un manifiesto o campaña

Sí No N.C. Total (n)

Total 17,7 80,8 1,5 100 (2.264)

Ideología 

Izquierda 1-2 42,1 56,4 1,5 100 (266)

3-4 18,6 80,8 0,6 100 (619)

5 15,7 82,0 2,4 100 (466)

6 14,5 84,9 0,6 100 (166)

7-8 8,5 90,2 1,3 100 (234)

Derecha 9-10 15,4 78,5 6,2 100 (65)

N.S. 8,0 90,2 1,8 100 (225)

N.C. 12,6 86,1 1,3 100 (223)

Recuerdo de voto

PP 11,6 86,8 1,6 100 (378)

PSOE 13,4 85,3 1,4 100 (367)

Podemos 34,1 64,0 1,9 100 (214)

Ciudadanos 22,2 76,2 1,6 100 (185)

IU-UP 30,3 69,7 0,0 100 (76)

Otros partidos 28,0 71,0 1,0 100 (300)

No tenía edad 16,7 83,3 0,0 100 (6)

En blanco 18,2 81,8 0,0 100 (22)

No votó 10,7 87,5 1,7 100 (345)

No recuerda 17,4 82,6 0,0 100 (23)

N.C. 11,5 86,5 2,0 100 (348)

Religión

Creyente practicante 11,0 87,3 1,7 100 (237)

Creyente no practicante 12,4 86,1 1,6 100 (1.341)

Ateo/a, no creyente 29,5 69,4 1,1 100 (614)

N.C. 37,5 59,7 2,8 100 (72)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 14,7 83,4 1,9 100 (477)

Ciudad mediana 15,8 83,2 1,0 100 (891)

Ciudad grande 19,1 79,9 1,0 100 (671)

Gran núcleo urbano 27,1 68,9 4,0 100 (225)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado al menos una de las tecnologías de comunicación men-
cionadas en los últimos seis meses. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo las acciones más frecuentes.
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Tabla F19. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

La comunicación entre padres 

e hijos/as 19,5 60,4 14,3 5,6 0,3 100 (2.478)

El conflicto familiar 44,1 11,4 30,1 13,8 0,5 100 (2.478)

Las relaciones con los/as abuelos/as 13,3 43,1 32,4 10,7 0,5 100 (2.478)

La protección de la intimidad 4,8 78,9 7,6 8,4 0,3 100 (2.478)

La comunicación en la pareja 15,0 45,5 28,6 10,4 0,4 100 (2.478)

La influencia de los padres sobre 

la educación de los/as hijos/as 10,3 56,3 20,5 12,6 0,4 100 (2.478)

El hacer cosas juntos 14,6 52,9 23,1 8,9 0,6 100 (2.478)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F20. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

La comunicación entre padres e hijos/as

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 19,5 60,4 14,3 5,6 0,3 100 (2.478)

Sexo

Hombre 20,7 59,2 14,6 5,3 0,3 100 (1.195)

Mujer 18,4 61,5 14,0 5,8 0,3 100 (1.283)

Edad

Hasta 24 años 25,5 51,5 19,1 3,9 0,0 100 (204)

De 25 a 34 23,4 60,3 13,6 2,7 0,0 100 (368)

De 35 a 44 16,6 62,7 15,4 5,1 0,2 100 (475)

De 45 a 54 18,0 64,9 13,7 3,0 0,4 100 (461)

De 55 a 64 18,9 63,0 14,3 3,2 0,5 100 (370)

65 años o más 18,8 56,5 12,7 11,7 0,3 100 (600)

Estado civil

Casado/a 18,6 62,5 13,8 4,8 0,3 100 (1.331)

Soltero/a 21,1 58,6 15,4 4,5 0,3 100 (771)

Viudo/a 18,0 56,3 10,2 15,0 0,5 100 (206)

Separado/a 19,3 61,4 15,8 3,5 0,0 100 (57)

Divorciado/a 22,9 54,1 18,3 4,6 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 17,9 58,0 11,5 12,2 0,3 100 (591)

Secundaria inicial 17,8 64,3 13,9 3,8 0,2 100 (628)

FP de grado medio 19,8 66,1 10,2 4,0 0,0 100 (177)

Secundaria superior 22,3 57,7 16,6 3,1 0,3 100 (319)

FP de grado superior 20,2 61,9 16,3 1,6 0,0 100 (257)

Universidad 21,2 56,9 17,2 4,2 0,6 100 (501)

Situación laboral

Ocupados/as 19,7 62,4 14,7 2,9 0,3 100 (966)

Parados/as 18,9 61,6 14,8 4,4 0,4 100 (541)

Jubilados/as 
o pensionistas 19,8 57,4 13,3 9,4 0,2 100 (662)

Estudiantes 23,5 51,0 21,4 4,1 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 
no remunerado 17,2 61,1 11,6 10,1 0,0 100 (198)

Clase social

Clase alta/media-alta 22,0 56,6 16,0 4,7 0,7 100 (445)

Nuevas clases medias 18,6 62,4 15,4 3,4 0,2 100 (558)

Viejas clases medias 20,5 58,6 15,5 5,4 0,0 100 (336)

Obreros/as 
cualificados/as 19,3 60,4 13,3 6,9 0,1 100 (724)

Obreros/as 
no cualificados/as 16,3 64,1 12,2 6,8 0,6 100 (337)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F20. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

El conflicto familiar

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 44,1 11,4 30,1 13,8 0,5 100 (2.478)

Sexo

Hombre 43,2 13,1 30,9 12,4 0,5 100 (1.195)

Mujer 45,0 9,9 29,4 15,2 0,5 100 (1.283)

Edad

Hasta 24 años 46,6 12,7 36,3 4,4 0,0 100 (204)

De 25 a 34 51,4 12,0 27,7 8,4 0,5 100 (368)

De 35 a 44 49,9 12,2 27,4 9,9 0,6 100 (475)

De 45 a 54 45,6 12,4 33,4 8,2 0,4 100 (461)

De 55 a 64 41,1 11,6 33,2 13,5 0,5 100 (370)

65 años o más 35,0 9,2 27,2 28,0 0,7 100 (600)

Estado civil

Casado/a 42,1 10,7 32,8 13,7 0,7 100 (1.331)

Soltero/a 49,9 12,2 27,9 9,6 0,4 100 (771)

Viudo/a 31,1 11,7 24,8 32,0 0,5 100 (206)

Separado/a 45,6 12,3 28,1 14,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 50,5 14,7 24,8 10,1 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 37,2 9,5 24,9 28,1 0,3 100 (591)

Secundaria inicial 49,4 12,3 28,7 9,4 0,3 100 (628)

FP de grado medio 49,7 12,4 29,4 7,3 1,1 100 (177)

Secundaria superior 45,1 11,3 31,7 11,6 0,3 100 (319)

FP de grado superior 45,5 11,7 33,9 8,2 0,8 100 (257)

Universidad 42,1 12,2 35,5 9,4 0,8 100 (501)

Situación laboral

Ocupados/as 48,6 11,7 31,0 8,3 0,5 100 (966)

Parados/as 49,4 12,2 29,0 8,9 0,6 100 (541)

Jubilados/as 
o pensionistas 34,1 10,6 30,1 24,6 0,6 100 (662)

Estudiantes 45,9 14,3 32,7 7,1 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 
no remunerado 41,4 8,6 27,8 21,7 0,5 100 (198)

Clase social

Clase alta/media-alta 41,6 9,0 35,5 13,3 0,7 100 (445)

Nuevas clases medias 46,6 12,7 30,3 9,7 0,7 100 (558)

Viejas clases medias 37,5 11,6 32,7 17,6 0,6 100 (336)

Obreros/as 
cualificados/as 46,1 10,9 27,3 15,2 0,4 100 (724)

Obreros/as 
no cualificados/as 48,4 11,3 25,2 14,8 0,3 100 (337)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F20. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

La comunicación en la pareja

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 15,0 45,5 28,6 10,4 0,4 100 (2.478)

Sexo

Hombre 18,2 43,8 29,1 8,5 0,3 100 (1.195)

Mujer 12,0 47,1 28,1 12,2 0,5 100 (1.283)

Edad

Hasta 24 años 27,0 41,2 27,0 4,9 0,0 100 (204)

De 25 a 34 22,3 49,2 25,0 3,3 0,3 100 (368)

De 35 a 44 12,0 54,9 28,2 4,6 0,2 100 (475)

De 45 a 54 14,3 43,8 35,1 6,1 0,7 100 (461)

De 55 a 64 13,2 46,2 31,6 8,4 0,5 100 (370)

65 años o más 10,5 38,2 24,8 25,8 0,7 100 (600)

Estado civil

Casado/a 14,0 42,7 34,6 8,3 0,4 100 (1.331)

Soltero/a 19,6 48,9 23,5 7,7 0,4 100 (771)

Viudo/a 8,3 41,7 13,6 35,0 1,5 100 (206)

Separado/a 5,3 63,2 17,5 14,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 12,8 53,2 26,6 7,3 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 11,0 39,4 25,0 24,0 0,5 100 (591)

Secundaria inicial 15,4 49,8 28,5 5,9 0,3 100 (628)

FP de grado medio 19,8 51,4 22,6 6,2 0,0 100 (177)

Secundaria superior 18,2 41,7 32,6 6,9 0,6 100 (319)

FP de grado superior 14,4 48,6 30,4 6,6 0,0 100 (257)

Universidad 16,0 45,5 31,9 5,8 0,8 100 (501)

Situación laboral

Ocupados/as 17,6 47,1 30,6 4,2 0,4 100 (966)

Parados/as 14,6 50,5 27,9 6,5 0,6 100 (541)

Jubilados/as 
o pensionistas 11,5 39,7 26,7 21,5 0,6 100 (662)

Estudiantes 25,5 43,9 25,5 5,1 0,0 100 (98)

Trabajo doméstico 
no remunerado 10,1 45,5 29,3 15,2 0,0 100 (198)

Clase social

Clase alta/media-alta 18,4 40,7 32,4 7,9 0,7 100 (445)

Nuevas clases medias 11,1 50,7 30,3 7,5 0,4 100 (558)

Viejas clases medias 11,0 42,3 31,5 14,6 0,6 100 (336)

Obreros/as 
cualificados/as 17,7 45,9 24,4 11,9 0,1 100 (724)

Obreros/as 
no cualificados/as 15,1 46,6 26,1 11,3 0,9 100 (337)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F21. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

La comunicación entre padres e hijos/as

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 19,5 60,4 14,3 5,6 0,3 100 (2.478)

Ideología 

Izquierda 1-2 18,8 61,4 14,0 4,8 1,1 100 (272)

3-4 22,6 57,8 14,9 4,7 0,0 100 (659)

5 19,5 62,7 14,2 3,4 0,2 100 (507)

6 19,0 60,3 14,4 6,3 0,0 100 (174)

7-8 17,0 63,9 12,6 6,5 0,0 100 (277)

Derecha 9-10 17,1 61,8 10,5 7,9 2,6 100 (76)

N.S. 16,9 61,3 11,7 10,2 0,0 100 (266)

N.C. 18,6 55,9 19,0 6,1 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 17,2 63,9 11,9 6,6 0,4 100 (454)

PSOE 19,6 64,2 10,7 5,6 0,0 100 (413)

Podemos 20,7 55,3 18,4 4,1 1,4 100 (217)

Ciudadanos 21,5 58,6 16,1 3,2 0,5 100 (186)

IU-UP 15,6 64,9 16,9 2,6 0,0 100 (77)

Otros partidos 25,3 58,1 14,3 2,3 0,0 100 (308)

No tenía edad 0,0 16,7 66,7 16,7 0,0 100 (6)

En blanco 16,7 66,7 12,5 4,2 0,0 100 (24)

No votó 21,2 56,1 15,1 7,7 0,0 100 (378)

No recuerda 10,7 57,1 7,1 25,0 0,0 100 (28)

N.C. 16,0 61,5 16,3 5,9 0,3 100 (387)

Religión

Creyente practicante 19,4 60,9 10,2 9,2 0,3 100 (294)

Creyente no practicante 18,4 61,4 14,6 5,5 0,1 100 (1.483)

Ateo/a, no creyente 22,6 57,7 14,9 4,3 0,5 100 (624)

N.C. 15,6 61,0 18,2 3,9 1,3 100 (77)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 16,4 62,9 14,9 5,8 0,0 100 (550)

Ciudad mediana 19,8 58,6 14,6 6,8 0,2 100 (958)

Ciudad grande 20,5 61,8 13,2 4,3 0,1 100 (726)

Gran núcleo urbano 22,1 57,4 14,8 4,1 1,6 100 (244)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F21. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

El conflicto familiar

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 44,1 11,4 30,1 13,8 0,5 100 (2.478)

Ideología 

Izquierda 1-2 44,5 12,9 30,1 12,1 0,4 100 (272)

3-4 42,6 10,6 34,9 11,4 0,5 100 (659)

5 44,8 12,8 32,7 8,9 0,8 100 (507)

6 47,7 8,6 28,2 14,9 0,6 100 (174)

7-8 45,8 14,4 24,9 14,8 0,0 100 (277)

Derecha 9-10 36,8 9,2 31,6 19,7 2,6 100 (76)

N.S. 43,6 10,2 22,6 23,7 0,0 100 (266)

N.C. 44,5 9,7 26,7 18,2 0,8 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 45,4 11,2 24,9 17,8 0,7 100 (454)

PSOE 47,0 10,4 26,9 15,3 0,5 100 (413)

Podemos 43,8 10,6 33,6 10,1 1,8 100 (217)

Ciudadanos 43,5 11,8 38,7 5,4 0,5 100 (186)

IU-UP 48,1 10,4 32,5 9,1 0,0 100 (77)

Otros partidos 37,7 13,6 38,0 10,7 0,0 100 (308)

No tenía edad 33,3 16,7 50,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 50,0 8,3 29,2 12,5 0,0 100 (24)

No votó 45,8 10,1 28,3 15,6 0,3 100 (378)

No recuerda 46,4 14,3 10,7 28,6 0,0 100 (28)

N.C. 42,4 12,7 29,7 14,7 0,5 100 (387)

Religión

Creyente practicante 44,6 10,2 24,8 20,1 0,3 100 (294)

Creyente no practicante 43,9 11,5 29,5 14,4 0,6 100 (1.483)

Ateo/a, no creyente 44,1 12,2 33,8 9,6 0,3 100 (624)

N.C. 46,8 7,8 31,2 13,0 1,3 100 (77)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 42,9 11,1 28,5 17,3 0,2 100 (550)

Ciudad mediana 44,7 10,2 31,2 13,3 0,6 100 (958)

Ciudad grande 45,6 12,9 29,1 12,0 0,4 100 (726)

Gran núcleo urbano 40,2 12,3 32,4 13,9 1,2 100 (244)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla F21. Aspectos familiares en los que ha influido el uso de las nuevas tecnologías (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil), ha hecho que en las familias haya aumentado o disminuido...?

La comunicación en la pareja

(NO LEER)* 
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 15,0 45,5 28,6 10,4 0,4 100 (2.478)

Ideología 

Izquierda 1-2 18,8 48,5 24,3 6,6 1,8 100 (272)

3-4 16,7 45,7 28,5 9,1 0,0 100 (659)

5 12,2 44,4 36,3 6,9 0,2 100 (507)

6 14,9 47,7 25,3 12,1 0,0 100 (174)

7-8 15,5 45,8 26,4 12,3 0,0 100 (277)

Derecha 9-10 14,5 40,8 26,3 13,2 5,3 100 (76)

N.S. 15,4 43,2 22,6 18,8 0,0 100 (266)

N.C. 11,3 46,2 30,0 12,1 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 14,3 46,0 25,1 13,7 0,9 100 (454)

PSOE 13,3 48,9 24,9 12,3 0,5 100 (413)

Podemos 16,1 44,7 31,3 6,9 0,9 100 (217)

Ciudadanos 12,9 47,8 34,9 3,8 0,5 100 (186)

IU-UP 19,5 46,8 29,9 3,9 0,0 100 (77)

Otros partidos 21,4 40,6 31,8 5,8 0,3 100 (308)

No tenía edad 0,0 66,7 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 16,7 45,8 29,2 8,3 0,0 100 (24)

No votó 16,1 42,3 28,6 13,0 0,0 100 (378)

No recuerda 7,1 46,4 25,0 21,4 0,0 100 (28)

N.C. 11,6 47,0 29,5 11,6 0,3 100 (387)

Religión

Creyente practicante 10,5 45,2 24,1 18,4 1,7 100 (294)

Creyente no practicante 14,6 45,7 29,1 10,5 0,2 100 (1.483)

Ateo/a, no creyente 18,1 45,2 29,8 6,6 0,3 100 (624)

N.C. 15,6 46,8 26,0 10,4 1,3 100 (77)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 15,8 43,8 28,9 11,1 0,4 100 (550)

Ciudad mediana 15,4 46,3 27,5 10,4 0,3 100 (958)

Ciudad grande 13,8 48,3 28,5 9,0 0,4 100 (726)

Gran núcleo urbano 15,2 37,7 32,8 13,1 1,2 100 (244)

Fuente: CIS, Barómetro de febrero 2016, estudio 3.128.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo tres ítems representativos de algunos aspectos familiares sobre los
que ha influido el uso de las nuevas tecnologías: la comunicación entre padres e hijos, el conflicto familiar, y la comunicación en la pareja. 

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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� 3. IMPACTO DE LAS TIC* 
EN LA VIDA FAMILIAR

*Tecnologías de la Información y la Comunicación





Tabla M1. Escala de acceso/seguridad de la información (0-10)
En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa tener el máximo acceso a la información aun
perdiendo seguridad, y el 10 significa tener máxima seguridad aun perdiendo accesibilidad a
la información. ¿En qué posición se situaría Ud.? 

0-2 Máximo 8-10 Máxima 
acceso a la seguridad  
información aun perdiendo 

aún perdiendo accesibilidad a 
seguridad 3-4 5 6-7 la información N.S. N.C. Total (n) media dt (n)

11,0 10,7 24,4 19,3 25,9 7,9 0,8 100 (2.467) 5,78 2,52 (2.253)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla M2. Escala de acceso/seguridad de la información (0-10)
En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa tener el máximo acceso a la información aun
perdiendo seguridad, y el 10 significa tener máxima seguridad aun perdiendo accesibilidad a
la información. ¿En qué posición se situaría Ud.? 

0-2 Máximo 8-10 Máxima 
acceso a la seguridad  
información aun perdiendo 

aún perdiendo accesibilidad a 
seguridad 3-4 5 6-7 la información N.S. N.C. Total (n)

Total 11,0 10,7 24,4 19,3 25,9 7,9 0,8 100 (2.467)

Sexo

Hombre 13,2 11,6 24,2 19,4 24,3 6,6 0,8 100 (1.190)
Mujer 8,9 9,9 24,7 19,3 27,3 9,1 0,9 100 (1.277)

Edad

Hasta 24 años 13,2 15,6 29,8 21,0 15,6 3,9 1,0 100 (205)
De 25 a 34 14,0 14,0 25,4 22,9 23,1 0,6 0,0 100 (350)
De 35 a 44 13,4 12,2 28,5 20,5 22,8 2,0 0,6 100 (508)
De 45 a 54 13,2 11,8 24,1 17,8 29,2 3,2 0,7 100 (439)
De 55 a 64 11,9 8,8 23,9 18,6 28,6 7,7 0,5 100 (377)
65 años o más 4,1 6,1 19,0 17,3 29,4 22,3 1,7 100 (588)

Estado civil

Casado/a 8,5 9,1 24,2 20,1 29,1 8,1 0,9 100 (1.290)
Soltero/a 15,1 14,7 26,1 19,1 21,7 2,9 0,4 100 (796)
Viudo/a 3,2 5,8 20,0 13,7 24,2 30,5 2,6 100 (190)
Separado/a 12,1 10,6 25,8 24,2 22,7 4,5 0,0 100 (66)
Divorciado/a 21,1 8,9 22,8 19,5 22,8 4,1 0,8 100 (123)

Educación

Primaria o menos 3,1 6,5 19,0 17,8 28,1 23,7 1,7 100 (583)
Secundaria inicial 10,4 8,4 28,0 20,9 27,0 4,9 0,3 100 (607)
FP de grado medio 10,7 11,8 28,3 21,4 25,7 2,1 0,0 100 (187)
Secundaria superior 15,9 13,1 22,9 19,8 23,8 4,3 0,3 100 (328)
FP de grado superior 9,6 14,0 30,5 18,8 25,0 1,5 0,7 100 (272)
Universidad 19,1 14,8 22,5 18,3 23,9 0,6 0,8 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 16,3 14,4 24,7 18,4 23,5 2,0 0,6 100 (994)
Parados/as 10,7 9,4 26,4 24,0 25,2 3,7 0,6 100 (488)
Jubilados/as 
o pensionistas 5,4 6,0 21,8 17,9 30,1 17,5 1,2 100 (680)
Estudiantes 12,9 16,4 31,0 19,8 19,0 0,9 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico 
no remunerado 2,7 7,6 22,7 17,3 29,2 18,9 1,6 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 20,0 15,5 22,1 18,1 22,1 1,4 0,7 100 (425)
Nuevas clases medias 9,5 12,2 24,2 22,4 27,5 3,6 0,5 100 (557)
Viejas clases medias 11,1 9,3 23,4 14,7 28,1 12,0 1,5 100 (334)
Obreros/as 
cualificados/as 7,9 8,5 26,1 18,5 27,7 10,7 0,6 100 (719)
Obreros/as 
no cualificados/as 9,1 7,8 24,3 22,5 23,8 11,5 1,1 100 (374)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla M3. Escala de acceso/seguridad de la información (0-10)
En una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa tener el máximo acceso a la información aun
perdiendo seguridad, y el 10 significa tener máxima seguridad aun perdiendo accesibilidad a
la información. ¿En qué posición se situaría Ud.? 

0-2 Máximo 8-10 Máxima 
acceso a la seguridad  
información aun perdiendo 

aún perdiendo accesibilidad a 
seguridad 3-4 5 6-7 la información N.S. N.C. Total (n)

Total 11,0 10,7 24,4 19,3 25,9 7,9 0,8 100 (2.467)

Ideología 

Izquierda 1-2 26,9 14,9 23,1 11,6 18,2 5,0 0,4 100 (242)

3-4 12,9 13,6 23,3 19,2 25,3 5,6 0,1 100 (677)

5 8,8 9,2 27,1 21,7 25,5 6,8 0,8 100 (498)

6 5,8 15,3 25,3 21,1 25,3 5,3 2,1 100 (190)

7-8 7,9 9,9 24,5 19,8 28,1 9,9 0,0 100 (253)

Derecha 9-10 11,8 2,6 19,7 18,4 35,5 11,8 0,0 100 (76)

N.S. 5,8 6,2 21,5 17,5 34,2 13,8 1,1 100 (275)

N.C. 7,4 6,6 27,3 23,0 21,9 10,9 2,7 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 7,3 8,4 22,6 18,9 30,4 11,9 0,5 100 (438)

PSOE 5,7 10,7 23,5 20,9 26,3 12,6 0,5 100 (422)

Podemos 21,5 11,0 23,0 22,5 17,8 3,7 0,5 100 (191)

Ciudadanos 10,0 12,6 23,0 23,0 28,9 2,1 0,4 100 (239)

IU-UP 30,2 19,0 19,0 11,1 17,5 1,6 1,6 100 (63)

Otros partidos 16,8 16,5 27,9 12,8 22,2 3,0 0,7 100 (297)

No tenía edad 12,5 12,5 12,5 25,0 37,5 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 15,4 7,7 30,8 15,4 30,8 0,0 0,0 100 (26)

No votó 10,7 10,0 26,9 19,2 23,8 8,3 1,2 100 (412)

No recuerda 0,0 3,2 16,1 16,1 41,9 22,6 0,0 100 (31)

N.C. 9,4 7,4 25,3 21,5 27,1 7,6 1,8 100 (340)

Religión

Creyente practicante 6,1 6,8 21,3 15,5 32,6 16,8 1,0 100 (310)

Creyente no practicante 7,7 10,2 24,5 21,5 27,3 8,2 0,6 100 (1.536)

Ateo/a, no creyente 22,0 14,7 25,3 15,1 19,5 2,3 1,1 100 (558)

N.C. 17,5 7,9 31,7 22,2 12,7 4,8 3,2 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 10,1 7,4 23,0 19,9 24,8 14,2 0,7 100 (544)

Ciudad mediana 10,1 12,8 26,3 18,4 26,5 5,4 0,5 100 (969)

Ciudad grande 11,5 9,2 24,3 20,6 27,4 6,0 1,1 100 (720)

Gran núcleo urbano 15,0 14,5 20,5 18,4 20,9 9,4 1,3 100 (234)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla M4. Grado de necesidad de aparatos y nuevas tecnologías en la vida cotidiana
Voy a leerle una lista de aparatos y nuevas tecnologías que son de uso cada vez más frecuente
en España. Dígame, por favor, independientemente de que Ud. disponga de ellos o no, en qué
medida son o serían necesarios en su vida cotidiana. 

Muy Bastante Poco Nada No sabe 
necesario necesario necesario necesario lo que es N.S. N.C. Total (n)

Teléfono móvil 35,1 42,8 15,6 6,2 0,0 0,2 0,0 100 (2.467)

Ordenador personal 
(PC, portátil) 22,6 33,8 21,0 21,8 0,4 0,5 0,0 100 (2.467)

Conexión a Internet 29,9 35,2 13,9 19,1 0,8 0,7 0,3 100 (2.467)

Correo electrónico 20,6 31,3 20,3 24,7 1,9 1,0 0,2 100 (2.467)

Redes sociales virtuales 
(Facebook, Twitter, 
LinkedIn, etc.) 7,1 17,4 33,1 38,5 3,0 0,8 0,1 100 (2.467)

Mensajería instantánea 
(WhatsApp, Line, Telegram, 
Snapchat, etc.) 21,8 35,8 17,8 21,3 2,5 0,7 0,1 100 (2.467)

Tablets (iPad, e-book, etc.) 6,9 16,4 32,1 39,5 4,0 0,9 0,3 100 (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.
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Tabla M8. Uso de distintas tecnologías de la comunicación (últimos seis meses)
A continuación vamos a realizarle una serie de preguntas relacionadas con las tecnologías
de la comunicación. ¿Podría decirme si ha utilizado en los últimos 6 meses...?

Sí No No sabe lo que es N.C. Total (n)

Teléfono móvil (llamadas y/o sms) 91,9 8,1 0,1 0,0 100 (2.467)

Ordenador (PC, portátil) 62,1 37,5 0,2 0,2 100 (2.467)

Correo electrónico (e-mail) 59,7 38,9 1,1 0,2 100 (2.467)

WhatsApp u otra aplicación 
(Line, Telegram, Snapchat, etc.) 72,1 26,1 1,5 0,3 100 (2.467)

Redes sociales virtuales 
(Facebook, Twitter, LinkedIn, etc.) 47,5 50,1 2,0 0,4 100 (2.467)

Tablets (iPad, e-book, etc.) 32,2 64,8 2,4 0,6 100 (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.
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Tabla M12. Frecuencia con la que se utilizan diferentes tecnologías de la Información y la
comunicación (TIC)
¿Con qué frecuencia utiliza Ud. estos dispositivos o formas de comunicación? 

Varias Una De tres De una Cada 
veces vez a cinco veces a dos veces varias Casi

Continuamente al día al día por semana por semana semanas nunca N.S. N.C. Total (n)

Teléfono móvil 
(llamadas y/o sms) 32,5 41,7 11,6 7,8 3,8 1,1 0,9 0,1 0,6 100 (2.266)

Ordenador 
(PC, portátil) 24,5 31,8 20,7 11,5 6,1 2,5 2,3 0,1 0,5 100 (1.533)

Correo electrónico 
(e-mail) 21,3 26,7 22,7 12,6 8,1 4,7 3,3 0,0 0,6 100 (1.473)

WhatsApp u otra 
aplicación (Line, 
Telegram, Snapchat, 
etc.) 44,3 41,7 7,4 4,0 1,3 0,3 0,6 0,1 0,4 100 (1.779)

Redes sociales 
virtuales (Facebook, 
Twitter, LinkedIn, etc.) 16,6 26,9 25,7 13,0 8,8 3,5 4,9 0,1 0,4 100 (1.173)

Tablets (iPad, 
e-book, etc.) 15,7 21,8 22,0 15,3 10,1 5,0 9,2 0,0 0,9 100 (795)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.
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Frecuencia con la que se utilizan diferentes tecnologías de la Información y la comunicación (TIC)

N.S.
Casi nunca

N.C.

Cada varias semanas

Varias veces al día
Continuamente

Una vez al día
De tres a cinco veces por semana
De una a dos veces por semana

Teléfono móvil
(llamadas y/o sms)

Ordenador
(PC, portátil)

Correo electrónico
(e-mail)

WhatsApp u
otra aplicación

(Line, Telegram,
Snapchat, etc.)

Redes sociales
virtuales (Facebook,

Twitter, LinkedIn,
etc.)

Tablets
(iPad, e-book,

etc.)



Tabla M13. Frecuencia con la que se utilizan diferentes tecnologías de la Información y la
comunicación (TIC)
¿Con qué frecuencia utiliza Ud. estos dispositivos o formas de comunicación? 

CONTINUAMENTE + VARIAS VECES AL DÍA

WhatsApp u otra
Teléfono móvil Ordenador aplicación (Line, 

(llamadas y/o sms) (PC, portátil) Telegram, Snapchat, etc.)

% (n) % (n) % (n)

Total 74,2 (1.681) 56,3 (863) 85,9 (1.529)

Sexo

Hombre 73,4 (815) 59,7 (477) 83,2 (714)
Mujer 75,0 (866) 52,6 (386) 88,5 (815)

Edad

Hasta 24 años 93,4 (185) 69,8 (127) 96,6 (196)
De 25 a 34 90,7 (311) 60,5 (181) 93,2 (314)
De 35 a 44 84,9 (423) 59,5 (250) 88,2 (417)
De 45 a 54 81,1 (343) 53,3 (161) 83,2 (307)
De 55 a 64 68,3 (244) 48,5 (97) 77,4 (192)
65 años o más 39,1 (175) 36,2 (47) 69,1 (103)

Estado civil

Casado/a 69,7 (834) 51,9 (387) 83,8 (732)
Soltero/a 84,6 (639) 63,2 (399) 90,3 (631)
Viudo/a 50,8 (66) 30,8 (12) 70,9 (39)
Separado/a 70,8 (46) 56,4 (22) 83,3 (45)
Divorciado/a 81,4 (96) 54,5 (42) 83,5 (81)

Educación

Primaria o menos 44,6 (199) 29,1 (25) 75,0 (120)
Secundaria inicial 71,9 (410) 47,0 (162) 85,2 (408)
FP de grado medio 84,9 (158) 44,3 (62) 87,6 (148)
Secundaria superior 86,8 (275) 56,9 (157) 87,5 (253)
FP de grado superior 81,7 (219) 56,0 (131) 84,0 (200)
Universidad 87,7 (413) 72,1 (323) 89,9 (393)

Situación laboral

Ocupados/as 87,3 (851) 62,2 (510) 86,6 (782)
Parados/as 78,1 (368) 50,6 (167) 89,2 (373)
Jubilados/as 
o pensionistas 49,5 (271) 38,9 (84) 73,2 (183)
Estudiantes 92,9 (105) 72,8 (83) 95,7 (110)
Trabajo doméstico 
no remunerado 52,9 (82) 32,7 (16) 87,6 (78)

Clase social

Clase alta/media-alta 86,8 (362) 69,9 (270) 88,2 (337)
Nuevas clases medias 76,9 (413) 53,5 (227) 85,8 (392)
Viejas clases medias 73,3 (211) 62,2 (102) 83,2 (159)
Obreros/as 
cualificados/as 66,2 (419) 46,9 (166) 84,1 (385)
Obreros/as 
no cualificados/as 69,2 (234) 45,7 (75) 89,5 (221)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.

Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Continuamente” + “Varias veces a
la semana”) y los resultados correspondientes a las tecnologías más utilizadas.
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Tabla M14. Frecuencia con la que se utilizan diferentes tecnologías de la Información y la
comunicación (TIC)
¿Con qué frecuencia utiliza Ud. estos dispositivos o formas de comunicación? 

CONTINUAMENTE + VARIAS VECES AL DÍA

WhatsApp u otra
Teléfono móvil Ordenador aplicación (Line, 

(llamadas y/o sms) (PC, portátil) Telegram, Snapchat, etc.)

% (n) % (n) % (n)

Total 74,2 (1.681) 56,3 (863) 85,9 (1.529)

Ideología 

Izquierda 1-2 81,0 (187) 59,6 (109) 85,1 (166)

3-4 77,2 (492) 57,8 (273) 87,9 (458)

5 73,2 (331) 53,9 (160) 84,3 (300)

6 78,6 (143) 68,9 (93) 87,5 (126)

7-8 74,6 (170) 57,4 (81) 82,9 (141)

Derecha 9-10 72,3 (47) 61,5 (24) 93,5 (43)

N.S. 65,4 (157) 47,7 (61) 86,0 (160)

N.C. 66,7 (154) 44,9 (62) 83,9 (135)

Recuerdo de voto

PP 66,7 (254) 51,4 (108) 80,8 (202)

PSOE 67,9 (260) 50,5 (105) 83,1 (226)

Podemos 79,5 (147) 65,3 (98) 89,7 (148)

Ciudadanos 85,6 (202) 65,5 (131) 92,1 (198)

IU-UP 79,3 (46) 72,7 (40) 84,6 (44)

Otros partidos 79,9 (227) 53,5 (122) 87,5 (217)

No tenía edad 100,0 (8) 87,5 (7) 100,0 (8)

En blanco 82,6 (19) 70,6 (12) 90,9 (20)

No votó 80,2 (300) 54,7 (141) 88,3 (278)

No recuerda 64,0 (16) 40,0 (6) 81,3 (13)

N.C. 65,4 (202) 50,5 (93) 81,0 (175)

Religión

Creyente practicante 59,8 (152) 37,3 (47) 81,4 (114)

Creyente no practicante 72,7 (1.028) 53,8 (476) 85,6 (932)

Ateo/a, no creyente 84,0 (451) 65,2 (309) 88,4 (440)

N.C. 83,3 (50) 63,3 (31) 82,7 (43)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 71,8 (341) 50,4 (143) 87,2 (292)

Ciudad mediana 74,3 (671) 53,8 (336) 85,3 (626)

Ciudad grande 74,4 (496) 62,9 (280) 86,7 (457)

Gran núcleo urbano 78,3 (173) 58,1 (104) 84,2 (154)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.

Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Continuamente” + “Varias veces a
la semana”) y los resultados correspondientes a las tecnologías más utilizadas.
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Tabla M15. Actividades realizadas con las tecnologías de la información y la comunicación
(últimos seis meses)
A continuación nos gustaría saber si en los últimos 6 meses Ud. ha...

(NO LEER)*  
No sabe No procede

Sí No lo que es (no usa esa TIC) N.S. N.C. Total (n)

Buscado información sobre 
cualquier aspecto por Internet 72,9 18,8 0,3 7,9 0,0 0,1 100 (2.293)
Enviado un mensaje por móvil 
(sms, e-mail, WhatsApp, etc.) 81,2 14,3 0,1 4,3 0,0 0,1 100 (2.293)
Comprado/vendido objetos, 
entradas, etc. por Internet 35,8 55,5 0,1 8,4 0,0 0,2 100 (2.293)
Descargado música, películas, 
vídeos o libros 34,2 57,1 0,2 8,3 0,0 0,2 100 (2.293)
Subido vídeos o fotos 36,2 55,3 0,2 8,2 0,0 0,1 100 (2.293)
Instalado alguna aplicación 
en el móvil (App) 49,1 43,5 0,8 6,2 0,2 0,1 100 (2.293)
Participado en un foro o chat 
o red social de Internet 24,2 66,5 0,6 8,6 0,0 0,1 100 (2.293)
Creado un blog o página web 7,1 83,6 0,8 8,4 0,0 0,1 100 (2.293)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Actividades realizadas con las tecnologías de la información y la comunicación (últimos seis meses)

Buscado
información

sobre cualquier
aspecto

por Internet

Enviado un
mensaje
por móvil

(sms,
e-mail,

WhatsApp, etc.)

Comprado/
vendido
objetos,

entradas, 
etc. por
Internet

Descargado
música,

películas,
vídeos
o libros

Subido vídeos
o fotos

Instalado
alguna

aplicación
en el

móvil (App)

Participado
en un

foro o chat o
red social
de Internet

Creado un blog
o página web

N.C.

N.S.

Sí

No

No sabe lo que es

(NO LEER) No procede (no usa esa TIC)



Tabla M16. Actividades realizadas con las tecnologías de la información y la comunicación
(últimos seis meses)
A continuación nos gustaría saber si en los últimos 6 meses Ud. ha...

SÍ

Buscado información Enviado un mensaje Comprado/vendido Instalado alguna 
sobre cualquier por móvil objetos, entradas, aplicación en 

aspecto por (sms, e-mail, etc. por el móvil 
Internet WhatsApp, etc.) Internet (App)

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 72,9 (1.671) 81,2 (1.861) 35,8 (822) 49,1 (1.127)

Sexo

Hombre 76,2 (859) 80,6 (908) 39,8 (449) 54,7 (616)
Mujer 69,6 (812) 81,7 (953) 32,0 (373) 43,8 (511)

Edad

Hasta 24 años 95,6 (196) 100,0 (205) 58,0 (119) 83,9 (172)
De 25 a 34 93,4 (326) 98,3 (343) 61,6 (215) 76,8 (268)
De 35 a 44 92,6 (463) 97,2 (486) 50,6 (253) 64,6 (323)
De 45 a 54 77,6 (332) 90,4 (387) 31,8 (136) 50,5 (216)
De 55 a 64 60,3 (217) 72,8 (262) 19,7 (71) 30,8 (111)
65 años o más 30,4 (137) 39,5 (178) 6,2 (28) 8,2 (37)

Estado civil

Casado/a 66,5 (802) 75,2 (907) 28,7 (346) 40,4 (487)
Soltero/a 89,9 (693) 94,8 (731) 52,8 (407) 69,9 (539)
Viudo/a 28,2 (37) 46,6 (61) 5,3 (7) 9,2 (12)
Separado/a 72,3 (47) 87,7 (57) 35,4 (23) 52,3 (34)
Divorciado/a 77,1 (91) 88,1 (104) 32,2 (38) 45,8 (54)

Educación

Primaria o menos 24,6 (111) 39,0 (176) 5,1 (23) 10,2 (46)
Secundaria inicial 70,4 (407) 87,2 (504) 25,3 (146) 48,4 (280)
FP de grado medio 84,9 (158) 93,5 (174) 41,9 (78) 58,6 (109)
Secundaria superior 91,3 (293) 93,1 (299) 47,7 (153) 66,4 (213)
FP de grado superior 90,4 (245) 91,9 (249) 48,7 (132) 57,6 (156)
Universidad 94,4 (451) 94,6 (452) 60,0 (287) 66,7 (319)

Situación laboral

Ocupados/as 87,7 (863) 93,9 (924) 50,6 (498) 64,2 (632)
Parados/as 83,2 (397) 92,5 (441) 36,7 (175) 57,0 (272)
Jubilados/as 
o pensionistas 41,7 (232) 50,9 (283) 11,7 (65) 17,3 (96)
Estudiantes 97,4 (113) 100,0 (116) 57,8 (67) 85,3 (99)
Trabajo doméstico 
no remunerado 39,7 (62) 59,6 (93) 9,0 (14) 16,7 (26)

Clase social

Clase alta/media-alta 93,1 (391) 93,6 (393) 56,9 (239) 64,3 (270)
Nuevas clases medias 83,6 (455) 86,9 (473) 39,9 (217) 53,5 (291)
Viejas clases medias 61,0 (177) 73,1 (212) 31,0 (90) 41,0 (119)
Obreros/as 
cualificados/as 62,7 (403) 73,6 (473) 26,9 (173) 42,8 (275)
Obreros/as 
no cualificados/as 58,9 (202) 77,0 (264) 24,8 (85) 42,3 (145)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.

Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” y los resultados correspondientes a cuatro
actividades.
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Tabla M17. Actividades realizadas con las tecnologías de la información y la comunicación
(últimos seis meses)
A continuación nos gustaría saber si en los últimos 6 meses Ud. ha...

SÍ

Buscado información Enviado un mensaje Comprado/vendido Instalado alguna 
sobre cualquier por móvil objetos, entradas, aplicación en 

aspecto por (sms, e-mail, etc. por el móvil 
Internet WhatsApp, etc.) Internet (App)

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 72,9 (1.671) 81,2 (1.861) 35,8 (822) 49,1 (1.127)

Ideología 

Izquierda 1-2 82,9 (194) 89,3 (209) 44,9 (105) 57,3 (134)

3-4 78,5 (505) 84,6 (544) 41,7 (268) 53,8 (346)

5 71,3 (325) 80,0 (365) 32,2 (147) 49,3 (225)

6 79,8 (146) 82,5 (151) 42,1 (77) 50,3 (92)

7-8 65,8 (152) 80,1 (185) 28,1 (65) 43,7 (101)

Derecha 9-10 63,6 (42) 71,2 (47) 37,9 (25) 43,9 (29)

N.S. 63,9 (156) 78,3 (191) 25,8 (63) 43,0 (105)

N.C. 64,0 (151) 71,6 (169) 30,5 (72) 40,3 (95)

Recuerdo de voto

PP 60,8 (233) 71,8 (275) 24,0 (92) 35,2 (135)

PSOE 59,1 (227) 72,7 (279) 25,3 (97) 38,3 (147)

Podemos 85,1 (160) 91,5 (172) 52,7 (99) 69,1 (130)

Ciudadanos 88,6 (210) 94,1 (223) 51,1 (121) 69,6 (165)

IU-UP 93,3 (56) 90,0 (54) 41,7 (25) 61,7 (37)

Otros partidos 85,8 (247) 87,8 (253) 49,3 (142) 56,3 (162)

No tenía edad 100,0 (8) 100,0 (8) 87,5 (7) 100,0 (8)

En blanco 79,2 (19) 91,7 (22) 37,5 (9) 62,5 (15)

No votó 77,4 (298) 85,5 (329) 36,1 (139) 51,2 (197)

No recuerda 68,0 (17) 72,0 (18) 16,0 (4) 32,0 (8)

N.C. 63,0 (196) 73,3 (228) 28,0 (87) 39,5 (123)

Religión

Creyente practicante 52,1 (134) 62,6 (161) 16,3 (42) 23,3 (60)

Creyente no practicante 68,3 (975) 79,2 (1.131) 31,1 (444) 45,6 (651)

Ateo/a, no creyente 92,7 (507) 93,8 (513) 56,9 (311) 69,8 (382)

N.C. 90,2 (55) 91,8 (56) 41,0 (25) 55,7 (34)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 66,5 (318) 76,8 (367) 28,9 (138) 45,0 (215)

Ciudad mediana 73,1 (672) 82,2 (755) 37,1 (341) 50,6 (465)

Ciudad grande 74,1 (499) 81,6 (549) 37,1 (250) 49,0 (330)

Gran núcleo urbano 81,6 (182) 85,2 (190) 41,7 (93) 52,5 (117)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes han utilizado alguna de las tecnologías de la comunicación en los últimos
seis meses.

Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” y los resultados correspondientes a cuatro
actividades.
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Tabla M18. Riesgos más habituales a los que se exponen los/as menores en Internet 
¿Cuál cree Ud. que es el riesgo más habitual al que están expuestos/as los/as menores en In-
ternet? ¿Y el segundo? 

Más habitual 2º lugar

La difusión de fotos o vídeos comprometidos 37,7 16,3

Dar demasiada información sobre ellos/as 22,9 22,1

Ser perseguido/a por sus opiniones, actitudes o comportamientos (ciberacoso) 6,0 8,4

Ser acosado/a u hostigado/a con el fin de obtener concesiones sexuales 15,6 18,6

La suplantación de su identidad 3,5 8,3

Que los datos que suben a las redes les perjudiquen en el futuro 6,6 15,0

N.S. 7,3 3,0

N.C. 0,4 8,4

Total 100 100

(n) (2.467) (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.
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Tabla M22. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la vida cotidiana de la propia
familia 
Independientemente de que Ud. las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que, en general, las nuevas tecnologías han cambiado la vida cotidiana de su familia?

(NO LEER)* 
No procede 
(no usa TIC, 

Mucho Bastante Poco Nada no tiene familia) N.S. N.C. Total (n)

19,5 32,7 30,8 12,9 2,5 1,3 0,2 100 (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M23. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la vida cotidiana de la propia
familia 
Independientemente de que Ud. las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que, en general, las nuevas tecnologías han cambiado la vida cotidiana de su familia?

(NO LEER)* 
No procede 
(no usa TIC, 

Mucho Bastante Poco Nada no tiene familia) N.S. N.C. Total (n)

Total 19,5 32,7 30,8 12,9 2,5 1,3 0,2 100 (2.467)

Sexo

Hombre 18,7 32,4 31,8 13,9 2,3 0,6 0,3 100 (1.190)
Mujer 20,4 33,0 29,9 12,0 2,7 1,9 0,2 100 (1.277)

Edad

Hasta 24 años 28,8 36,1 30,7 2,9 0,0 1,0 0,5 100 (205)
De 25 a 34 22,0 44,0 26,0 7,7 0,3 0,0 0,0 100 (350)
De 35 a 44 25,4 36,2 30,5 6,5 1,0 0,4 0,0 100 (508)
De 45 a 54 21,9 33,9 29,4 10,7 2,5 0,9 0,7 100 (439)
De 55 a 64 13,0 33,4 37,7 14,3 1,1 0,5 0,0 100 (377)
65 años o más 12,2 20,4 30,8 25,9 7,0 3,6 0,2 100 (588)

Estado civil

Casado/a 18,9 32,3 32,3 13,8 1,5 1,1 0,1 100 (1.290)
Soltero/a 21,0 35,6 30,4 9,4 2,6 0,8 0,3 100 (796)
Viudo/a 9,5 23,2 27,9 25,3 8,9 5,3 0,0 100 (190)
Separado/a 30,3 33,3 25,8 9,1 1,5 0,0 0,0 100 (66)
Divorciado/a 26,8 33,3 26,0 8,9 3,3 0,8 0,8 100 (123)

Educación

Primaria o menos 12,0 18,9 33,8 25,7 6,9 2,7 0,0 100 (583)
Secundaria inicial 19,4 32,3 33,3 11,2 1,8 1,6 0,3 100 (607)
FP de grado medio 18,7 37,4 33,2 9,6 0,5 0,0 0,5 100 (187)
Secundaria superior 25,0 36,0 29,3 8,2 0,9 0,6 0,0 100 (328)
FP de grado superior 21,0 43,0 30,9 4,0 1,1 0,0 0,0 100 (272)
Universidad 24,1 40,1 24,7 9,4 0,6 0,6 0,4 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 25,1 36,1 29,5 7,9 1,0 0,3 0,1 100 (994)
Parados/as 17,4 36,9 33,8 9,6 1,4 0,4 0,4 100 (488)
Jubilados/as 
o pensionistas 13,2 24,7 30,7 22,5 5,7 2,9 0,1 100 (680)
Estudiantes 29,3 36,2 29,3 2,6 0,0 1,7 0,9 100 (116)
Trabajo doméstico 
no remunerado 13,0 29,7 31,9 20,0 3,2 2,2 0,0 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 26,1 35,5 27,5 9,9 0,2 0,2 0,5 100 (425)
Nuevas clases medias 22,6 37,9 29,3 8,1 1,6 0,5 0,0 100 (557)
Viejas clases medias 15,9 29,9 34,4 13,2 4,8 1,8 0,0 100 (334)
Obreros/as 
cualificados/as 15,9 29,6 31,8 17,5 3,1 1,8 0,3 100 (719)
Obreros/as 
no cualificados/as 17,6 29,7 32,4 14,4 3,7 1,9 0,3 100 (374)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M24. Grado de influencia de las nuevas tecnologías en la vida cotidiana de la propia
familia 
Independientemente de que Ud. las use, ¿hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada,
cree que, en general, las nuevas tecnologías han cambiado la vida cotidiana de su familia?

(NO LEER)* 
No procede 
(no usa TIC, 

Mucho Bastante Poco Nada no tiene familia) N.S. N.C. Total (n)

Total 19,5 32,7 30,8 12,9 2,5 1,3 0,2 100 (2.467)

Ideología 

Izquierda 1-2 21,9 29,8 34,7 11,2 1,7 0,8 0,0 100 (242)

3-4 19,4 40,2 28,5 9,5 1,9 0,6 0,0 100 (677)

5 21,9 29,3 32,3 11,8 3,2 0,8 0,6 100 (498)

6 20,0 36,3 29,5 13,2 1,1 0,0 0,0 100 (190)

7-8 19,0 35,2 29,6 12,3 1,6 2,0 0,4 100 (253)

Derecha 9-10 15,8 26,3 27,6 26,3 2,6 1,3 0,0 100 (76)

N.S. 17,8 25,5 28,4 20,0 4,0 4,4 0,0 100 (275)

N.C. 16,4 27,0 36,3 14,8 3,9 1,2 0,4 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 18,7 26,3 31,1 18,5 3,7 1,6 0,2 100 (438)

PSOE 16,6 28,9 32,0 16,4 4,0 1,9 0,2 100 (422)

Podemos 25,7 35,1 29,8 8,9 0,5 0,0 0,0 100 (191)

Ciudadanos 24,3 41,4 25,5 6,7 0,8 0,8 0,4 100 (239)

IU-UP 17,5 39,7 36,5 1,6 3,2 1,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 20,2 42,1 25,3 10,8 1,7 0,0 0,0 100 (297)

No tenía edad 25,0 50,0 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 34,6 30,8 30,8 3,8 0,0 0,0 0,0 100 (26)

No votó 20,6 32,3 31,3 11,7 2,7 1,2 0,2 100 (412)

No recuerda 9,7 22,6 32,3 22,6 3,2 9,7 0,0 100 (31)

N.C. 15,6 30,0 36,8 13,8 2,1 1,5 0,3 100 (340)

Religión

Creyente practicante 18,1 23,9 29,0 20,3 5,8 2,6 0,3 100 (310)

Creyente no practicante 18,2 32,5 31,6 13,8 2,4 1,4 0,1 100 (1.536)

Ateo/a, no creyente 22,8 39,2 29,2 7,3 1,1 0,0 0,4 100 (558)

N.C. 30,2 23,8 36,5 4,8 1,6 3,2 0,0 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 16,2 31,1 33,6 14,0 3,7 1,5 0,0 100 (544)

Ciudad mediana 17,5 34,5 31,4 13,3 1,4 1,7 0,2 100 (969)

Ciudad grande 23,2 31,8 27,5 13,1 3,2 0,8 0,4 100 (720)

Gran núcleo urbano 24,4 32,1 32,5 8,5 2,1 0,4 0,0 100 (234)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M25. Consecuencias del uso de nuevas tecnologías en las actitudes y
comportamientos de los miembros de la familia
¿Cree Ud. que con el uso de nuevas tecnologías como Internet, teléfonos móviles, servicios
de mensajería instantánea, iPods, los miembros de su familia, en general...?

(NO LEER)* 
No procede 

(no usa esa TIC, 
Sí No no tiene familia) N.S. N.C. Total (n)

Se aíslan más 55,2 38,9 3,1 2,8 0,1 100 (2.467)

Se vuelven más perezosos 48,7 44,3 3,0 3,8 0,2 100 (2.467)

Desaprovechan o desperdician 
más su tiempo 56,3 36,6 3,0 3,7 0,5 100 (2.467)

Se vuelven más eficientes 
o competentes 34,8 51,4 3,2 10,2 0,4 100 (2.467)

Se relacionan más con 
familiares que viven lejos 64,2 28,4 3,2 3,9 0,2 100 (2.467)

Hablan menos con los/as 
familiares con los/as que conviven 48,2 44,2 3,1 4,0 0,4 100 (2.467)

Hacen nuevos/as amigos/as 46,8 40,1 3,0 9,7 0,3 100 (2.467)

Se relacionan más con sus 
amigos/as de siempre 53,6 34,2 3,1 8,6 0,5 100 (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M26. Consecuencias del uso de nuevas tecnologías en las actitudes y
comportamientos de los miembros de la familia
¿Cree Ud. que con el uso de nuevas tecnologías como Internet, teléfonos móviles, servicios
de mensajería instantánea, iPods, los miembros de su familia, en general...?

SÍ

Desaprovechan o Se vuelven 
Se vuelven desperdician más más eficientes  

Se aíslan más más perezosos su tiempo o competentes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 55,2 (1.361) 48,7 (1.202) 56,3 (1.388) 34,8 (859)

Sexo

Hombre 53,9 (642) 46,3 (551) 55,0 (654) 35,2 (419)
Mujer 56,3 (719) 51,0 (651) 57,5 (734) 34,5 (440)

Edad

Hasta 24 años 57,1 (117) 53,7 (110) 65,4 (134) 42,9 (88)
De 25 a 34 51,7 (181) 51,4 (180) 57,4 (201) 37,1 (130)
De 35 a 44 60,6 (308) 52,4 (266) 59,1 (300) 37,8 (192)
De 45 a 54 57,6 (253) 52,8 (232) 61,7 (271) 33,7 (148)
De 55 a 64 58,9 (222) 48,3 (182) 55,4 (209) 35,3 (133)
65 años o más 47,6 (280) 39,5 (232) 46,4 (273) 28,6 (168)

Estado civil

Casado/a 55,5 (716) 48,5 (626) 56,7 (731) 34,5 (445)
Soltero/a 52,5 (418) 48,2 (384) 55,5 (442) 36,1 (287)
Viudo/a 52,6 (100) 42,6 (81) 48,9 (93) 26,8 (51)
Separado/a 66,7 (44) 47,0 (31) 65,2 (43) 43,9 (29)
Divorciado/a 65,9 (81) 63,4 (78) 62,6 (77) 38,2 (47)

Educación

Primaria o menos 49,9 (291) 42,7 (249) 51,8 (302) 25,9 (151)
Secundaria inicial 59,8 (363) 54,7 (332) 60,1 (365) 35,6 (216)
FP de grado medio 61,0 (114) 57,8 (108) 62,0 (116) 40,1 (75)
Secundaria superior 52,4 (172) 47,9 (157) 56,7 (186) 36,9 (121)
FP de grado superior 62,1 (169) 55,5 (151) 61,8 (168) 37,9 (103)
Universidad 52,0 (250) 42,0 (202) 51,6 (248) 39,1 (188)

Situación laboral

Ocupados/as 56,7 (564) 49,6 (493) 59,4 (590) 38,0 (378)
Parados/as 58,8 (287) 57,0 (278) 61,7 (301) 35,7 (174)
Jubilados/as 
o pensionistas 50,6 (344) 42,8 (291) 48,5 (330) 30,3 (206)
Estudiantes 54,3 (63) 49,1 (57) 60,3 (70) 39,7 (46)
Trabajo doméstico 
no remunerado 54,1 (100) 43,8 (81) 50,3 (93) 29,2 (54)

Clase social

Clase alta/media-alta 56,2 (239) 47,5 (202) 56,0 (238) 41,2 (175)
Nuevas clases medias 56,2 (313) 47,9 (267) 55,5 (309) 38,8 (216)
Viejas clases medias 54,2 (181) 48,5 (162) 54,2 (181) 32,9 (110)
Obreros/as 
cualificados/as 54,0 (388) 49,1 (353) 57,2 (411) 31,2 (224)
Obreros/as 
no cualificados/as 58,0 (217) 51,6 (193) 59,4 (222) 32,1 (120)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” para cada uno de los comportamien-
tos.
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Tabla M26. Consecuencias del uso de nuevas tecnologías en las actitudes y
comportamientos de los miembros de la familia (cont.)
¿Cree Ud. que con el uso de nuevas tecnologías como Internet, teléfonos móviles, servicios
de mensajería instantánea, iPods, los miembros de su familia, en general...?

SÍ

Se relacionan Hablan menos Se relacionan 
más con familiares con los/as familiares Hacen nuevos/as más con sus 

que viven lejos con los/as que conviven amigos/as amigos/as de siempre

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 64,2 (1.584) 48,2 (1.189) 46,8 (1.154) 53,6 (1.323)

Sexo

Hombre 62,1 (739) 46,9 (558) 47,4 (564) 51,6 (614)
Mujer 66,2 (845) 49,4 (631) 46,2 (590) 55,5 (709)

Edad

Hasta 24 años 80,5 (165) 50,2 (103) 63,4 (130) 71,7 (147)
De 25 a 34 73,4 (257) 45,7 (160) 52,3 (183) 60,3 (211)
De 35 a 44 66,5 (338) 50,0 (254) 48,6 (247) 53,1 (270)
De 45 a 54 59,7 (262) 51,9 (228) 47,4 (208) 52,6 (231)
De 55 a 64 65,0 (245) 50,4 (190) 49,3 (186) 58,6 (221)
65 años o más 53,9 (317) 43,2 (254) 34,0 (200) 41,3 (243)

Estado civil

Casado/a 62,5 (806) 48,1 (621) 45,7 (590) 52,9 (683)
Soltero/a 69,7 (555) 47,7 (380) 51,0 (406) 56,9 (453)
Viudo/a 55,3 (105) 44,2 (84) 33,7 (64) 43,2 (82)
Separado/a 68,2 (45) 47,0 (31) 51,5 (34) 57,6 (38)
Divorciado/a 58,5 (72) 57,7 (71) 48,0 (59) 52,8 (65)

Educación

Primaria o menos 55,2 (322) 44,9 (262) 38,3 (223) 42,9 (250)
Secundaria inicial 67,4 (409) 51,9 (315) 53,0 (322) 60,1 (365)
FP de grado medio 67,9 (127) 56,1 (105) 49,7 (93) 57,2 (107)
Secundaria superior 68,6 (225) 44,2 (145) 51,8 (170) 59,8 (196)
FP de grado superior 64,0 (174) 56,6 (154) 52,6 (143) 52,2 (142)
Universidad 66,9 (322) 42,4 (204) 41,2 (198) 53,6 (258)

Situación laboral

Ocupados/as 66,6 (662) 48,1 (478) 50,2 (499) 55,7 (554)
Parados/as 68,4 (334) 52,5 (256) 52,3 (255) 57,8 (282)
Jubilados/as 
o pensionistas 56,3 (383) 45,9 (312) 37,2 (253) 43,7 (297)
Estudiantes 76,7 (89) 48,3 (56) 52,6 (61) 71,6 (83)
Trabajo doméstico 
no remunerado 61,1 (113) 44,9 (83) 44,9 (83) 55,7 (103)

Clase social

Clase alta/media-alta 66,6 (283) 46,8 (199) 41,9 (178) 57,4 (244)
Nuevas clases medias 65,9 (367) 49,6 (276) 51,0 (284) 53,7 (299)
Viejas clases medias 63,2 (211) 49,1 (164) 43,1 (144) 52,1 (174)
Obreros/as 
cualificados/as 60,6 (436) 46,6 (335) 47,0 (338) 50,6 (364)
Obreros/as 
no cualificados/as 66,3 (248) 51,6 (193) 50,5 (189) 56,4 (211)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” para cada uno de los comportamien-
tos.
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Tabla M27. Consecuencias del uso de nuevas tecnologías en las actitudes y
comportamientos de los miembros de la familia
¿Cree Ud. que con el uso de nuevas tecnologías como Internet, teléfonos móviles, servicios
de mensajería instantánea, iPods, los miembros de su familia, en general...?

SÍ

Desaprovechan o Se vuelven 
Se vuelven desperdician más más eficientes  

Se aíslan más más perezosos su tiempo o competentes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 55,2 (1.361) 48,7 (1.202) 56,3 (1.388) 34,8 (859)

Ideología 

Izquierda 1-2 57,4 (139) 52,5 (127) 57,0 (138) 35,1 (85)

3-4 57,8 (391) 50,5 (342) 61,7 (418) 39,7 (269)

5 52,8 (263) 46,6 (232) 52,4 (261) 33,7 (168)

6 51,1 (97) 44,7 (85) 55,8 (106) 35,3 (67)

7-8 60,5 (153) 55,3 (140) 55,3 (140) 32,8 (83)

Derecha 9-10 56,6 (43) 50,0 (38) 60,5 (46) 28,9 (22)

N.S. 52,7 (145) 45,1 (124) 54,2 (149) 30,5 (84)

N.C. 50,8 (130) 44,5 (114) 50,8 (130) 31,6 (81)

Recuerdo de voto

PP 56,2 (246) 48,6 (213) 52,3 (229) 31,5 (138)

PSOE 57,1 (241) 48,6 (205) 59,0 (249) 33,9 (143)

Podemos 60,2 (115) 52,9 (101) 62,8 (120) 41,9 (80)

Ciudadanos 59,0 (141) 54,0 (129) 64,0 (153) 38,1 (91)

IU-UP 63,5 (40) 58,7 (37) 58,7 (37) 36,5 (23)

Otros partidos 49,5 (147) 46,1 (137) 51,5 (153) 38,4 (114)

No tenía edad 87,5 (7) 50,0 (4) 50,0 (4) 25,0 (2)

En blanco 53,8 (14) 69,2 (18) 65,4 (17) 38,5 (10)

No votó 57,8 (238) 49,8 (205) 58,7 (242) 32,0 (132)

No recuerda 41,9 (13) 45,2 (14) 51,6 (16) 25,8 (8)

N.C. 46,8 (159) 40,9 (139) 49,4 (168) 34,7 (118)

Religión

Creyente practicante 51,6 (160) 42,6 (132) 51,6 (160) 32,3 (100)

Creyente no practicante 56,1 (862) 49,3 (758) 56,9 (874) 34,2 (525)

Ateo/a, no creyente 53,8 (300) 49,5 (276) 56,6 (316) 38,5 (215)

N.C. 61,9 (39) 57,1 (36) 60,3 (38) 30,2 (19)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 58,5 (318) 50,9 (277) 57,0 (310) 31,6 (172)

Ciudad mediana 52,8 (512) 44,9 (435) 55,3 (536) 33,2 (322)

Ciudad grande 56,9 (410) 53,3 (384) 57,4 (413) 36,9 (266)

Gran núcleo urbano 51,7 (121) 45,3 (106) 55,1 (129) 42,3 (99)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” para cada uno de los comportamien-
tos.
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Tabla M27. Consecuencias del uso de nuevas tecnologías en las actitudes y
comportamientos de los miembros de la familia (cont.)
¿Cree Ud. que con el uso de nuevas tecnologías como Internet, teléfonos móviles, servicios
de mensajería instantánea, iPods, los miembros de su familia, en general...?

SÍ

Se relacionan Hablan menos Se relacionan 
más con familiares con los/as familiares Hacen nuevos/as más con sus 

que viven lejos con los/as que conviven amigos/as amigos/as de siempre

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 64,2 (1.584) 48,2 (1.189) 46,8 (1.154) 53,6 (1.323)

Ideología 

Izquierda 1-2 64,5 (156) 50,8 (123) 47,5 (115) 54,1 (131)

3-4 65,4 (443) 52,1 (353) 49,3 (334) 56,7 (384)

5 61,4 (306) 44,6 (222) 44,2 (220) 48,6 (242)

6 66,3 (126) 44,2 (84) 40,0 (76) 50,0 (95)

7-8 67,6 (171) 53,8 (136) 47,0 (119) 53,4 (135)

Derecha 9-10 72,4 (55) 50,0 (38) 55,3 (42) 56,6 (43)

N.S. 61,8 (170) 46,2 (127) 49,1 (135) 57,8 (159)

N.C. 61,3 (157) 41,4 (106) 44,1 (113) 52,3 (134)

Recuerdo de voto

PP 62,6 (274) 50,0 (219) 42,5 (186) 49,3 (216)

PSOE 65,4 (276) 50,7 (214) 49,3 (208) 54,7 (231)

Podemos 70,2 (134) 46,6 (89) 50,8 (97) 57,6 (110)

Ciudadanos 73,2 (175) 50,2 (120) 48,5 (116) 56,5 (135)

IU-UP 60,3 (38) 58,7 (37) 49,2 (31) 46,0 (29)

Otros partidos 62,3 (185) 44,8 (133) 45,5 (135) 54,9 (163)

No tenía edad 87,5 (7) 50,0 (4) 62,5 (5) 100,0 (8)

En blanco 65,4 (17) 50,0 (13) 38,5 (10) 61,5 (16)

No votó 60,4 (249) 49,3 (203) 49,8 (205) 54,1 (223)

No recuerda 71,0 (22) 48,4 (15) 29,0 (9) 51,6 (16)

N.C. 60,9 (207) 41,8 (142) 44,7 (152) 51,8 (176)

Religión

Creyente practicante 59,7 (185) 44,2 (137) 36,8 (114) 45,2 (140)

Creyente no practicante 63,8 (980) 49,5 (760) 47,0 (722) 53,8 (827)

Ateo/a, no creyente 67,4 (376) 46,8 (261) 52,5 (293) 57,9 (323)

N.C. 68,3 (43) 49,2 (31) 39,7 (25) 52,4 (33)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 62,9 (342) 51,8 (282) 44,3 (241) 48,9 (266)

Ciudad mediana 64,8 (628) 47,3 (458) 47,7 (462) 53,9 (522)

Ciudad grande 64,6 (465) 49,3 (355) 47,6 (343) 57,8 (416)

Gran núcleo urbano 63,7 (149) 40,2 (94) 46,2 (108) 50,9 (119)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “SÍ” para cada uno de los comportamien-
tos.
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Tabla M28. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

Ha Ha (NO LEER)* 
aumentado disminuido Permanece igual N.S. N.C. Total (n)

La comunicación entre 
padres e hijos/as 9,9 68,3 16,5 4,9 0,2 100 (2.467)

El conflicto familiar 52,4 7,6 29,0 10,6 0,4 100 (2.467)

Las relaciones con los/as 
abuelos/as 9,9 40,4 39,7 9,5 0,4 100 (2.467)

La protección de la intimidad 4,3 81,4 8,1 5,9 0,3 100 (2.467)

La comunicación en la pareja 7,9 52,0 30,0 9,5 0,5 100 (2.467)

El hacer cosas juntos 6,5 53,0 32,0 8,0 0,4 100 (2.467)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M29. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

La comunicación entre padres e hijos/as

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 9,9 68,3 16,5 4,9 0,2 100 (2.467)

Sexo

Hombre 10,5 66,9 17,1 5,5 0,1 100 (1.190)
Mujer 9,4 69,7 16,1 4,5 0,4 100 (1.277)

Edad

Hasta 24 años 8,8 71,2 16,1 3,9 0,0 100 (205)
De 25 a 34 11,1 68,9 18,3 1,4 0,3 100 (350)
De 35 a 44 10,6 68,5 17,5 3,3 0,0 100 (508)
De 45 a 54 9,3 71,1 16,9 2,3 0,5 100 (439)
De 55 a 64 10,9 71,9 13,5 3,2 0,5 100 (377)
65 años o más 8,8 62,6 16,5 11,9 0,2 100 (588)

Estado civil

Casado/a 9,9 68,5 16,5 4,8 0,2 100 (1.290)
Soltero/a 10,9 68,5 16,6 3,8 0,3 100 (796)
Viudo/a 7,4 64,7 15,8 12,1 0,0 100 (190)
Separado/a 6,1 74,2 15,2 4,5 0,0 100 (66)
Divorciado/a 9,8 67,5 18,7 3,3 0,8 100 (123)

Educación

Primaria o menos 7,2 65,2 15,3 12,0 0,3 100 (583)
Secundaria inicial 10,0 70,5 16,0 3,1 0,3 100 (607)
FP de grado medio 11,8 69,0 17,1 2,1 0,0 100 (187)
Secundaria superior 10,7 71,0 14,9 2,7 0,6 100 (328)
FP de grado superior 10,3 72,8 14,7 2,2 0,0 100 (272)
Universidad 11,9 65,1 20,6 2,5 0,0 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 9,9 69,2 18,2 2,5 0,2 100 (994)
Parados/as 11,1 71,3 15,2 2,0 0,4 100 (488)
Jubilados/as 
o pensionistas 10,3 65,3 14,9 9,4 0,1 100 (680)
Estudiantes 6,9 72,4 16,4 4,3 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico 
no remunerado 8,1 64,3 17,8 9,2 0,5 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 11,5 67,8 18,1 2,6 0,0 100 (425)
Nuevas clases medias 8,8 70,0 16,0 4,7 0,5 100 (557)
Viejas clases medias 10,2 68,0 16,8 5,1 0,0 100 (334)
Obreros/as 
cualificados/as 8,9 68,8 16,7 5,4 0,1 100 (719)
Obreros/as 
no cualificados/as 10,7 67,4 15,5 6,1 0,3 100 (374)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M29. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

El conflicto familiar

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 52,4 7,6 29,0 10,6 0,4 100 (2.467)

Sexo

Hombre 52,2 7,1 30,3 10,1 0,3 100 (1.190)
Mujer 52,6 8,0 27,8 11,1 0,5 100 (1.277)

Edad

Hasta 24 años 58,5 8,8 27,8 4,4 0,5 100 (205)
De 25 a 34 52,0 10,0 30,0 7,1 0,9 100 (350)
De 35 a 44 58,1 7,1 28,0 6,5 0,4 100 (508)
De 45 a 54 58,5 6,6 30,5 4,1 0,2 100 (439)
De 55 a 64 51,2 6,6 30,2 11,4 0,5 100 (377)
65 años o más 41,8 7,5 27,7 22,8 0,2 100 (588)

Estado civil

Casado/a 50,5 6,9 31,0 11,3 0,3 100 (1.290)
Soltero/a 55,9 8,9 26,9 7,7 0,6 100 (796)
Viudo/a 48,9 7,9 19,5 23,2 0,5 100 (190)
Separado/a 51,5 6,1 34,8 7,6 0,0 100 (66)
Divorciado/a 56,1 6,5 32,5 4,9 0,0 100 (123)

Educación

Primaria o menos 44,9 7,4 25,2 22,3 0,2 100 (583)
Secundaria inicial 56,0 7,2 28,8 7,4 0,5 100 (607)
FP de grado medio 56,1 7,0 29,4 7,0 0,5 100 (187)
Secundaria superior 55,2 9,1 29,6 5,8 0,3 100 (328)
FP de grado superior 56,6 8,8 28,7 5,9 0,0 100 (272)
Universidad 51,1 6,7 33,7 7,7 0,8 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 54,7 7,0 31,3 6,6 0,3 100 (994)
Parados/as 60,0 8,6 26,0 4,3 1,0 100 (488)
Jubilados/as 
o pensionistas 46,8 7,2 26,9 18,8 0,3 100 (680)
Estudiantes 54,3 9,5 29,3 6,9 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico 
no remunerado 38,9 7,6 32,4 21,1 0,0 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 50,8 8,9 31,3 8,2 0,7 100 (425)
Nuevas clases medias 51,2 8,4 29,6 10,4 0,4 100 (557)
Viejas clases medias 50,9 9,3 25,7 14,1 0,0 100 (334)
Obreros/as 
cualificados/as 54,0 6,5 28,7 10,4 0,4 100 (719)
Obreros/as 
no cualificados/as 55,6 5,6 27,8 10,4 0,5 100 (374)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M29. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

La protección de la intimidad

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 4,3 81,4 8,1 5,9 0,3 100 (2.467)

Sexo

Hombre 4,4 82,6 8,1 4,6 0,3 100 (1.190)
Mujer 4,2 80,3 8,1 7,1 0,2 100 (1.277)

Edad

Hasta 24 años 6,8 86,8 4,9 1,5 0,0 100 (205)
De 25 a 34 5,4 86,3 6,0 1,7 0,6 100 (350)
De 35 a 44 4,1 88,6 5,7 1,6 0,0 100 (508)
De 45 a 54 4,3 84,1 9,6 1,6 0,5 100 (439)
De 55 a 64 4,5 82,8 8,5 4,2 0,0 100 (377)
65 años o más 2,7 67,7 11,1 18,0 0,5 100 (588)

Estado civil

Casado/a 3,9 80,6 9,3 6,0 0,2 100 (1290)
Soltero/a 5,3 85,9 5,9 2,4 0,5 100 (796)
Viudo/a 2,1 66,3 7,9 23,2 0,5 100 (190)
Separado/a 6,1 86,4 6,1 1,5 0,0 100 (66)
Divorciado/a 4,9 81,3 10,6 3,3 0,0 100 (123)

Educación

Primaria o menos 3,1 69,1 9,1 18,2 0,5 100 (583)
Secundaria inicial 4,9 84,8 7,4 2,5 0,3 100 (607)
FP de grado medio 5,9 87,2 4,3 2,7 0,0 100 (187)
Secundaria superior 4,3 85,7 8,2 1,8 0,0 100 (328)
FP de grado superior 5,5 86,4 6,3 1,1 0,7 100 (272)
Universidad 3,5 84,2 10,2 2,1 0,0 100 (481)

Situación laboral

Ocupados/as 4,1 85,8 7,8 1,8 0,4 100 (994)
Parados/as 6,6 86,1 5,7 1,4 0,2 100 (488)
Jubilados/as 
o pensionistas 3,1 72,8 10,0 13,8 0,3 100 (680)
Estudiantes 5,2 87,1 6,9 0,9 0,0 100 (116)
Trabajo doméstico 
no remunerado 3,2 74,1 9,2 13,5 0,0 100 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 3,3 83,8 10,8 1,9 0,2 100 (425)
Nuevas clases medias 4,8 82,8 8,1 4,1 0,2 100 (557)
Viejas clases medias 3,9 80,5 8,1 7,5 0,0 100 (334)
Obreros/as 
cualificados/as 4,6 80,4 7,1 7,5 0,4 100 (719)
Obreros/as 
no cualificados/as 4,3 78,9 7,5 8,8 0,5 100 (374)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M30. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

La comunicación entre padres e hijos/as

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 9,9 68,3 16,5 4,9 0,2 100 (2.467)

Ideología 

Izquierda 1-2 12,0 69,4 13,6 5,0 0,0 100 (242)

3-4 10,6 68,4 17,3 3,2 0,4 100 (677)

5 9,4 66,7 19,1 4,2 0,6 100 (498)

6 11,1 70,5 15,3 3,2 0,0 100 (190)

7-8 9,9 68,8 15,4 5,9 0,0 100 (253)

Derecha 9-10 11,8 64,5 14,5 9,2 0,0 100 (76)

N.S. 6,9 69,1 16,7 7,3 0,0 100 (275)

N.C. 9,0 68,8 14,8 7,4 0,0 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 12,3 67,6 13,5 6,6 0,0 100 (438)

PSOE 7,8 69,0 16,1 6,6 0,5 100 (422)

Podemos 10,5 69,6 15,2 4,7 0,0 100 (191)

Ciudadanos 7,1 70,3 20,1 2,5 0,0 100 (239)

IU-UP 17,5 61,9 17,5 1,6 1,6 100 (63)

Otros partidos 9,4 69,7 17,8 3,0 0,0 100 (297)

No tenía edad 0,0 87,5 12,5 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 7,7 65,4 23,1 0,0 3,8 100 (26)

No votó 9,0 66,3 18,9 5,6 0,2 100 (412)

No recuerda 12,9 67,7 12,9 6,5 0,0 100 (31)

N.C. 11,5 68,8 15,0 4,4 0,3 100 (340)

Religión

Creyente practicante 11,6 70,0 12,3 6,1 0,0 100 (310)

Creyente no practicante 8,9 68,5 17,1 5,3 0,3 100 (1.536)

Ateo/a, no creyente 12,0 66,7 18,1 3,0 0,2 100 (558)

N.C. 9,5 71,4 11,1 6,3 1,6 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 11,2 66,7 15,8 6,3 0,0 100 (544)

Ciudad mediana 8,5 70,6 16,4 4,4 0,1 100 (969)

Ciudad grande 11,4 67,6 16,0 4,4 0,6 100 (720)

Gran núcleo urbano 8,5 65,0 20,5 5,6 0,4 100 (234)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M30. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

El conflicto familiar

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 52,4 7,6 29,0 10,6 0,4 100 (2.467)

Ideología 

Izquierda 1-2 58,7 7,0 24,8 9,5 0,0 100 (242)

3-4 51,3 6,8 33,5 7,7 0,7 100 (677)

5 53,2 9,0 27,9 9,4 0,4 100 (498)

6 52,6 7,4 29,5 10,0 0,5 100 (190)

7-8 49,0 11,1 25,7 13,8 0,4 100 (253)

Derecha 9-10 53,9 9,2 25,0 11,8 0,0 100 (76)

N.S. 52,4 6,2 26,9 14,5 0,0 100 (275)

N.C. 50,8 5,1 29,3 14,5 0,4 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 50,7 8,7 24,4 15,5 0,7 100 (438)

PSOE 53,3 5,0 29,1 12,1 0,5 100 (422)

Podemos 47,6 14,1 30,4 7,9 0,0 100 (191)

Ciudadanos 56,5 8,8 28,0 5,9 0,8 100 (239)

IU-UP 52,4 7,9 36,5 3,2 0,0 100 (63)

Otros partidos 55,9 7,1 29,0 7,4 0,7 100 (297)

No tenía edad 62,5 0,0 25,0 12,5 0,0 100 (8)

En blanco 69,2 3,8 26,9 0,0 0,0 100 (26)

No votó 51,5 6,1 32,8 9,5 0,2 100 (412)

No recuerda 38,7 9,7 29,0 22,6 0,0 100 (31)

N.C. 51,2 7,4 28,8 12,6 0,0 100 (340)

Religión

Creyente practicante 50,0 10,0 23,5 15,5 1,0 100 (310)

Creyente no practicante 52,4 7,0 29,0 11,3 0,3 100 (1.536)

Ateo/a, no creyente 52,9 8,1 32,6 6,3 0,2 100 (558)

N.C. 60,3 6,3 23,8 7,9 1,6 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 52,6 8,5 25,9 13,1 0,0 100 (544)

Ciudad mediana 54,1 5,9 29,3 10,2 0,5 100 (969)

Ciudad grande 51,1 8,6 30,0 9,7 0,6 100 (720)

Gran núcleo urbano 49,1 9,4 31,6 9,4 0,4 100 (234)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla M30. Efecto del uso de las nuevas tecnologías en diferentes aspectos de la vida
familiar (cont.)
¿Considera Ud. que en los últimos años el uso de las nuevas tecnologías (Internet, teléfono
móvil...), ha hecho que en la vida familiar haya aumentado o disminuido...?

La protección de la intimidad

(NO LEER)*
Ha Ha Permanece 

aumentado disminuido igual N.S. N.C. Total (n)

Total 4,3 81,4 8,1 5,9 0,3 100 (2.467)

Ideología 

Izquierda 1-2 5,4 85,5 6,6 2,5 0,0 100 (242)

3-4 3,8 84,0 7,8 4,1 0,1 100 (677)

5 4,0 82,7 8,4 4,4 0,4 100 (498)

6 4,7 83,7 7,4 3,7 0,5 100 (190)

7-8 5,9 76,7 8,7 8,3 0,4 100 (253)

Derecha 9-10 7,9 75,0 7,9 9,2 0,0 100 (76)

N.S. 2,5 75,3 10,2 12,0 0,0 100 (275)

N.C. 3,9 79,7 7,0 8,6 0,8 100 (256)

Recuerdo de voto

PP 4,8 76,0 8,7 10,3 0,2 100 (438)

PSOE 4,7 78,9 8,3 7,8 0,2 100 (422)

Podemos 11,5 37,7 43,5 7,3 0,0 100 (191)

Ciudadanos 3,8 87,9 6,3 2,1 0,0 100 (239)

IU-UP 1,6 90,5 6,3 1,6 0,0 100 (63)

Otros partidos 9,4 39,1 43,4 7,7 0,3 100 (297)

No tenía edad 0,0 87,5 12,5 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 7,7 88,5 0,0 0,0 3,8 100 (26)

No votó 6,1 79,4 8,5 5,8 0,2 100 (412)

No recuerda 6,5 77,4 6,5 9,7 0,0 100 (31)

N.C. 3,2 80,6 8,2 7,1 0,9 100 (340)

Religión

Creyente practicante 3,2 74,8 11,6 10,3 0,0 100 (310)

Creyente no practicante 4,4 81,0 8,0 6,4 0,3 100 (1.536)

Ateo/a, no creyente 4,3 86,6 6,5 2,3 0,4 100 (558)

N.C. 7,9 79,4 6,3 4,8 1,6 100 (63)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 3,1 79,8 7,7 9,2 0,2 100 (544)

Ciudad mediana 4,4 83,8 7,1 4,4 0,2 100 (969)

Ciudad grande 4,6 82,2 8,1 4,9 0,3 100 (720)

Gran núcleo urbano 5,6 73,1 12,8 7,7 0,9 100 (234)

Fuente: CIS, Barómetro de marzo 2016, estudio 3.131.

Nota: Se presentan solo los resultados correspondientes a tres aspectos en los que la opción “Permanece igual” es menos frecuente que
en el resto (la comunicación entre padres e hijos/as, el conflicto familiar, y la protección de la intimidad).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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� 4. SEGURIDAD VIAL





Tabla MA1. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n) media dt (n)

Los errores o las distracciones de los/as 

conductores/as 2,1 11,0 85,5 1,2 0,2 100 (2.484) 8,25 1,61 (2.450)

El uso de coches demasiado potentes 18,2 25,6 51,7 4,2 0,3 100 (2.484) 6,40 2,48 (2.371)

La falta de educación cívica, la falta 

de respeto a las normas 3,9 15,9 77,5 2,5 0,2 100 (2.484) 7,87 1,81 (2.416)

El mal estado de las carreteras 12,8 27,0 57,4 2,5 0,2 100 (2.484) 6,80 2,17 (2.415)

El uso de coches demasiado antiguos 26,2 33,8 34,9 4,7 0,3 100 (2.484) 5,56 2,37 (2.360)

La deficiente señalización de algunos 

tramos de vía 14,2 26,8 53,4 5,3 0,3 100 (2.484) 6,58 2,18 (2.345)

La escasa formación vial, no conocer 

bien las normas 15,4 28,9 51,0 4,3 0,4 100 (2.484) 6,52 2,26 (2.368)

El consumo de alcohol y drogas 

en la conducción 2,0 5,9 91,1 0,8 0,2 100 (2.484) 8,87 1,54 (2.459)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

Los errores o las distracciones de los/as conductores/as

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 2,1 11,0 85,5 1,2 0,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 3,4 11,5 84,7 0,3 0,1 100 (1.209)

Mujer 0,9 10,6 86,3 2,0 0,3 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 2,9 7,8 88,3 0,5 0,5 100 (206)

De 25 a 34 1,4 10,3 87,7 0,6 0,0 100 (358)

De 35 a 44 1,4 8,7 89,7 0,2 0,0 100 (496)

De 45 a 54 1,9 10,0 87,9 0,0 0,2 100 (470)

De 55 a 64 2,5 15,5 81,2 0,0 0,8 100 (361)

65 años o más 2,7 12,6 80,4 4,2 0,0 100 (593)

Estado civil

Casado/a 2,1 11,6 85,1 0,9 0,3 100 (1.294)

Soltero/a 2,3 9,4 88,0 0,1 0,1 100 (778)

Viudo/a 0,9 12,9 78,8 7,4 0,0 100 (217)

Separado/a 1,5 13,4 85,1 0,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 2,4 11,3 86,3 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 2,8 12,3 80,3 4,3 0,3 100 (578)

Secundaria inicial 2,1 12,7 84,5 0,5 0,3 100 (631)

FP de grado medio 0,6 5,6 93,8 0,0 0,0 100 (178)

Secundaria superior 3,0 12,2 84,6 0,3 0,0 100 (337)

FP de grado superior 1,6 11,0 87,3 0,0 0,0 100 (245)

Universidad 1,6 8,6 89,7 0,0 0,2 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 2,0 9,6 88,2 0,1 0,1 100 (1.075)

Parados/as 1,5 12,5 85,5 0,4 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,0 14,1 79,5 2,9 0,5 100 (625)

Estudiantes 2,4 6,5 91,1 0,0 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,0 8,8 86,5 4,1 0,5 100 (193)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,0 9,1 88,3 0,4 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 1,6 10,4 87,1 0,7 0,2 100 (550)

Viejas clases medias 2,1 10,6 85,5 1,8 0,0 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 2,4 12,7 83,2 1,6 0,1 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,2 10,1 86,2 1,2 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El uso de coches demasiado potentes

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 18,2 25,6 51,7 4,2 0,3 100 (2.484)

Sexo

Hombre 24,1 28,6 44,9 2,2 0,2 100 (1.209)

Mujer 12,5 22,7 58,1 6,2 0,4 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 28,6 27,7 41,3 1,9 0,5 100 (206)

De 25 a 34 22,1 26,3 49,7 2,0 0,0 100 (358)

De 35 a 44 21,2 30,6 47,2 0,8 0,2 100 (496)

De 45 a 54 18,3 24,9 54,7 1,9 0,2 100 (470)

De 55 a 64 17,2 23,5 55,7 3,6 0,0 100 (361)

65 años o más 10,1 22,1 55,5 11,5 0,8 100 (593)

Estado civil

Casado/a 16,2 25,3 54,0 4,0 0,4 100 (1.294)

Soltero/a 23,4 29,2 45,4 1,8 0,3 100 (778)

Viudo/a 9,2 18,4 57,1 14,7 0,5 100 (217)

Separado/a 14,9 19,4 59,7 6,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 22,6 22,6 54,0 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 8,1 20,9 58,7 11,8 0,5 100 (578)

Secundaria inicial 17,7 23,0 55,3 3,5 0,5 100 (631)

FP de grado medio 25,8 22,5 51,1 0,6 0,0 100 (178)

Secundaria superior 21,1 30,0 47,2 1,8 0,0 100 (337)

FP de grado superior 22,0 33,5 44,1 0,4 0,0 100 (245)

Universidad 23,5 28,4 46,3 1,4 0,4 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 23,7 27,1 47,6 1,6 0,0 100 (1.075)

Parados/as 14,3 27,6 55,5 2,4 0,2 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 12,2 23,5 54,7 8,6 1,0 100 (625)

Estudiantes 31,7 26,8 39,8 1,6 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 6,7 18,7 63,7 10,4 0,5 100 (193)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,2 27,1 47,7 1,5 0,4 100 (461)

Nuevas clases medias 18,0 30,0 49,3 2,7 0,0 100 (550)

Viejas clases medias 19,3 22,7 51,7 5,7 0,6 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 16,1 24,9 53,2 5,6 0,1 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 12,9 21,2 59,7 5,5 0,6 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La falta de educación cívica, la falta de respeto a las normas

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 3,9 15,9 77,5 2,5 0,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 5,5 18,0 75,0 1,4 0,1 100 (1.209)

Mujer 2,4 14,0 79,8 3,6 0,3 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 4,9 15,5 77,7 1,5 0,5 100 (206)

De 25 a 34 4,5 14,5 80,2 0,8 0,0 100 (358)

De 35 a 44 4,4 15,9 79,0 0,6 0,0 100 (496)

De 45 a 54 4,5 16,2 78,5 0,6 0,2 100 (470)

De 55 a 64 1,9 19,1 77,3 1,7 0,0 100 (361)

65 años o más 3,4 14,8 73,7 7,6 0,5 100 (593)

Estado civil

Casado/a 2,6 16,7 78,1 2,5 0,2 100 (1.294)

Soltero/a 5,1 14,5 79,4 0,8 0,1 100 (778)

Viudo/a 5,1 13,4 70,0 10,6 0,9 100 (217)

Separado/a 6,0 17,9 76,1 0,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 4,8 21,0 73,4 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 2,8 15,4 73,5 7,8 0,5 100 (578)

Secundaria inicial 4,3 18,7 74,2 2,5 0,3 100 (631)

FP de grado medio 6,7 16,3 77,0 0,0 0,0 100 (178)

Secundaria superior 4,7 13,1 81,9 0,3 0,0 100 (337)

FP de grado superior 3,7 18,0 78,4 0,0 0,0 100 (245)

Universidad 2,9 14,0 82,9 0,2 0,0 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 4,3 17,4 77,8 0,6 0,0 100 (1.075)

Parados/as 3,9 16,2 78,8 1,1 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,7 14,9 75,0 5,8 0,6 100 (625)

Estudiantes 5,7 12,2 81,3 0,8 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 1,0 11,9 78,8 7,8 0,5 100 (193)

Clase social

Clase alta/ media-alta 3,0 13,0 83,5 0,4 0,0 100 (461)

Nuevas clases medias 3,1 15,1 80,7 1,1 0,0 100 (550)

Viejas clases medias 5,4 17,2 72,5 4,2 0,6 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 4,5 18,1 73,6 3,7 0,0 100 (750)

Obreros/as

no cualificados/as 3,1 15,3 77,6 3,4 0,6 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El mal estado de las carreteras

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 12,8 27,0 57,4 2,5 0,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 15,5 28,5 54,8 1,0 0,2 100 (1.209)

Mujer 10,4 25,6 59,8 4,0 0,2 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 9,2 28,6 61,2 0,5 0,5 100 (206)

De 25 a 34 9,8 26,8 62,0 1,1 0,3 100 (358)

De 35 a 44 10,7 27,6 60,9 0,6 0,2 100 (496)

De 45 a 54 14,9 23,8 59,8 1,5 0,0 100 (470)

De 55 a 64 13,6 28,8 56,8 0,8 0,0 100 (361)

65 años o más 15,7 27,5 48,7 7,6 0,5 100 (593)

Estado civil

Casado/a 12,5 27,7 57,4 2,0 0,4 100 (1.294)

Soltero/a 12,6 26,6 59,6 1,2 0,0 100 (778)

Viudo/a 12,9 27,6 47,5 11,5 0,5 100 (217)

Separado/a 10,4 29,9 56,7 3,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 19,4 21,0 58,9 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 14,2 25,6 52,8 7,1 0,3 100 (578)

Secundaria inicial 13,3 23,9 60,7 1,7 0,3 100 (631)

FP de grado medio 10,7 24,7 63,5 0,6 0,6 100 (178)

Secundaria superior 11,0 31,5 56,4 1,2 0,0 100 (337)

FP de grado superior 14,7 25,3 59,2 0,8 0,0 100 (245)

Universidad 11,7 31,1 56,2 0,8 0,2 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 13,3 26,5 59,4 0,6 0,2 100 (1.075)

Parados/as 10,8 28,3 59,6 1,3 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 15,5 28,0 50,1 5,9 0,5 100 (625)

Estudiantes 8,9 26,8 63,4 0,8 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 9,3 23,3 60,1 6,7 0,5 100 (193)

Clase social

Clase alta/media-alta 11,1 28,9 59,0 0,9 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 11,5 28,5 58,0 2,0 0,0 100 (550)

Viejas clases medias 18,1 26,0 51,1 3,9 0,9 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 13,2 26,5 57,1 3,1 0,1 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 11,7 23,0 61,7 3,4 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El uso de coches demasiado antiguos

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 26,2 33,8 34,9 4,7 0,3 100 (2.484)

Sexo

Hombre 30,2 34,1 33,7 2,0 0,1 100 (1.209)

Mujer 22,5 33,6 36,2 7,3 0,5 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 32,0 33,5 32,0 1,9 0,5 100 (206)

De 25 a 34 30,7 34,9 32,4 2,0 0,0 100 (358)

De 35 a 44 26,0 37,3 35,7 0,8 0,2 100 (496)

De 45 a 54 27,7 32,1 37,7 2,3 0,2 100 (470)

De 55 a 64 23,5 32,7 40,7 2,8 0,3 100 (361)

65 años o más 22,3 32,4 31,2 13,7 0,5 100 (593)

Estado civil

Casado/a 24,0 34,5 37,1 4,1 0,3 100 (1.294)

Soltero/a 31,2 33,5 32,8 2,3 0,1 100 (778)

Viudo/a 18,4 31,8 29,0 19,8 0,9 100 (217)

Separado/a 31,3 32,8 32,8 3,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 28,2 33,1 38,7 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 24,4 29,9 32,4 12,6 0,7 100 (578)

Secundaria inicial 26,6 34,5 34,7 3,8 0,3 100 (631)

FP de grado medio 32,0 32,6 33,7 1,7 0,0 100 (178)

Secundaria superior 28,2 33,2 37,1 1,5 0,0 100 (337)

FP de grado superior 29,0 34,7 35,1 1,2 0,0 100 (245)

Universidad 23,3 37,7 37,0 1,8 0,2 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 28,1 35,9 34,8 1,0 0,2 100 (1.075)

Parados/as 25,9 33,0 37,8 3,2 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 24,0 33,3 31,2 11,0 0,5 100 (625)

Estudiantes 32,5 35,0 31,7 0,8 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 19,7 24,9 43,5 10,9 1,0 100 (193)

Clase social

Clase alta/ media-alta 26,5 34,9 37,3 1,1 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 22,2 36,7 36,9 4,0 0,2 100 (550)

Viejas clases medias 31,7 29,6 31,4 6,3 0,9 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 26,7 33,3 34,7 5,3 0,0 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 26,4 31,9 33,4 8,0 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La deficiente señalización de algunos tramos de vía 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 14,2 26,8 53,4 5,3 0,3 100 (2.484)

Sexo

Hombre 18,1 27,9 52,2 1,7 0,1 100 (1.209)

Mujer 10,4 25,8 54,6 8,6 0,5 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 10,2 33,0 53,9 2,4 0,5 100 (206)

De 25 a 34 10,9 29,6 57,8 1,7 0,0 100 (358)

De 35 a 44 12,7 23,8 61,9 1,6 0,0 100 (496)

De 45 a 54 16,8 24,9 55,3 2,8 0,2 100 (470)

De 55 a 64 18,8 28,0 50,1 2,8 0,3 100 (361)

65 años o más 13,8 26,3 44,0 15,0 0,8 100 (593)

Estado civil

Casado/a 15,1 26,7 53,4 4,4 0,4 100 (1.294)

Soltero/a 12,5 28,5 56,3 2,6 0,1 100 (778)

Viudo/a 12,9 25,8 38,7 21,7 0,9 100 (217)

Separado/a 13,4 20,9 62,7 3,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 18,5 22,6 55,6 3,2 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 12,5 25,4 47,4 13,7 1,0 100 (578)

Secundaria inicial 15,4 28,7 52,0 3,6 0,3 100 (631)

FP de grado medio 11,8 23,0 61,8 3,4 0,0 100 (178)

Secundaria superior 11,3 28,2 57,9 2,7 0,0 100 (337)

FP de grado superior 16,7 26,9 54,7 1,6 0,0 100 (245)

Universidad 16,1 26,5 55,4 1,9 0,0 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 16,0 24,9 57,1 1,9 0,1 100 (1.075)

Parados/as 11,7 29,8 56,4 2,2 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 15,2 28,5 44,0 11,7 0,6 100 (625)

Estudiantes 5,7 33,3 58,5 2,4 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 11,9 20,7 52,8 13,0 1,6 100 (193)

Clase social

Clase alta/ media-alta 15,2 28,0 54,2 2,4 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 12,5 27,5 55,6 4,2 0,2 100 (550)

Viejas clases medias 19,9 24,5 48,6 5,7 1,2 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 13,3 27,5 53,1 6,1 0,0 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 11,7 23,9 55,2 8,9 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La escasa formación vial, no conocer bien las normas 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 15,4 28,9 51,0 4,3 0,4 100 (2.484)

Sexo

Hombre 19,4 30,7 47,9 1,9 0,2 100 (1.209)

Mujer 11,6 27,2 54,0 6,6 0,5 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 16,0 25,2 55,3 2,9 0,5 100 (206)

De 25 a 34 14,2 30,2 53,6 2,0 0,0 100 (358)

De 35 a 44 15,7 30,8 52,4 0,8 0,2 100 (496)

De 45 a 54 17,9 27,7 52,8 1,5 0,2 100 (470)

De 55 a 64 16,3 31,9 49,3 1,9 0,6 100 (361)

65 años o más 13,0 27,0 46,5 12,8 0,7 100 (593)

Estado civil

Casado/a 14,1 29,5 52,1 3,8 0,5 100 (1.294)

Soltero/a 17,1 29,0 51,4 2,3 0,1 100 (778)

Viudo/a 13,8 24,4 43,3 17,5 0,9 100 (217)

Separado/a 17,9 25,4 55,2 1,5 0,0 100 (67)

Divorciado/a 19,4 31,5 49,2 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 12,8 27,7 46,2 12,3 1,0 100 (578)

Secundaria inicial 17,0 29,8 49,0 3,8 0,5 100 (631)

FP de grado medio 14,6 30,3 53,9 1,1 0,0 100 (178)

Secundaria superior 15,4 23,1 60,5 0,9 0,0 100 (337)

FP de grado superior 18,8 29,0 51,4 0,8 0,0 100 (245)

Universidad 15,0 32,5 51,6 1,0 0,0 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 17,5 29,6 51,2 1,6 0,2 100 (1.075)

Parados/as 14,4 30,0 54,0 1,5 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 14,7 28,8 45,8 9,9 0,8 100 (625)

Estudiantes 15,4 22,8 60,2 1,6 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 7,8 25,9 55,4 9,8 1,0 100 (193)

Clase social

Clase alta/ media-alta 16,1 33,0 50,1 0,7 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 13,8 27,8 55,8 2,5 0,0 100 (550)

Viejas clases medias 17,1 27,5 45,3 8,8 1,2 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 16,1 28,1 50,3 5,2 0,3 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 14,1 25,8 53,7 6,1 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA2. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El consumo de alcohol y drogas en la conducción 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 2,0 5,9 91,1 0,8 0,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 3,0 8,2 88,3 0,5 0,0 100 (1.209)

Mujer 1,1 3,8 93,6 1,2 0,3 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 0,5 1,5 97,1 0,0 1,0 100 (206)

De 25 a 34 1,7 3,9 94,1 0,3 0,0 100 (358)

De 35 a 44 3,2 5,8 90,9 0,0 0,0 100 (496)

De 45 a 54 2,6 7,0 90,0 0,4 0,0 100 (470)

De 55 a 64 1,4 7,5 90,6 0,6 0,0 100 (361)

65 años o más 1,7 6,9 88,4 2,7 0,3 100 (593)

Estado civil

Casado/a 1,7 6,5 91,0 0,6 0,2 100 (1.294)

Soltero/a 2,2 5,8 91,5 0,4 0,1 100 (778)

Viudo/a 1,8 5,1 88,0 4,6 0,5 100 (217)

Separado/a 1,5 0,0 98,5 0,0 0,0 100 (67)

Divorciado/a 4,8 5,6 89,5 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 0,9 5,4 90,8 2,6 0,3 100 (578)

Secundaria inicial 2,5 5,5 91,4 0,3 0,2 100 (631)

FP de grado medio 1,7 5,6 92,7 0,0 0,0 100 (178)

Secundaria superior 2,1 5,3 92,0 0,6 0,0 100 (337)

FP de grado superior 4,5 7,3 88,2 0,0 0,0 100 (245)

Universidad 1,6 6,8 91,1 0,4 0,2 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 2,8 6,5 90,4 0,2 0,1 100 (1.075)

Parados/as 1,9 4,3 93,5 0,2 0,0 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,6 8,3 87,7 2,1 0,3 100 (625)

Estudiantes 0,8 0,8 98,4 0,0 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,0 2,1 94,8 2,6 0,5 100 (193)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,0 7,6 89,6 0,7 0,2 100 (461)

Nuevas clases medias 1,5 4,7 93,3 0,5 0,0 100 (550)

Viejas clases medias 1,8 6,3 90,0 1,2 0,6 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 2,8 7,0 89,5 0,8 0,0 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 1,8 3,1 93,5 1,2 0,3 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

Los errores o las distracciones de los/as conductores/as

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 2,1 11,0 85,5 1,2 0,2 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 1,2 10,8 86,9 0,8 0,4 100 (260)

3-4 2,3 10,9 85,7 1,1 0,0 100 (617)

5 2,3 11,4 85,5 0,8 0,0 100 (519)

6 3,6 11,2 83,7 0,5 1,0 100 (196)

7-8 3,1 10,8 84,6 1,5 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 0,0 7,8 91,1 1,1 0,0 100 (90)

N.S. 1,0 9,2 86,4 2,7 0,7 100 (295)

N.C. 2,0 14,6 82,6 0,8 0,0 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 2,2 11,5 85,0 0,7 0,5 100 (401)

PSOE 1,8 11,7 84,1 2,3 0,0 100 (384)

Podemos 3,3 10,9 84,8 0,9 0,0 100 (211)

Ciudadanos 3,8 6,4 89,4 0,4 0,0 100 (236)

IU-UP 1,1 9,5 89,5 0,0 0,0 100 (95)

Otros partidos 1,4 10,2 87,6 0,4 0,4 100 (283)

No tenía edad 0,0 7,7 92,3 0,0 0,0 100 (13)

En blanco 6,1 6,1 87,9 0,0 0,0 100 (33)

No votó 0,7 13,0 84,1 1,7 0,5 100 (415)

No recuerda 0,0 8,3 89,6 2,1 0,0 100 (48)

N.C. 2,7 12,6 83,3 1,4 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 1,4 10,5 84,1 3,7 0,3 100 (295)

Creyente no practicante 2,0 11,3 85,5 0,9 0,3 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 2,3 9,9 87,2 0,7 0,0 100 (577)

N.C. 5,1 16,7 78,2 0,0 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 3,5 10,6 83,6 2,0 0,4 100 (549)

Ciudad mediana 2,1 11,7 84,9 1,0 0,3 100 (961)

Ciudad grande 1,6 11,4 86,3 0,7 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 0,4 8,6 89,8 1,2 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El uso de coches demasiado potentes

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 18,2 25,6 51,7 4,2 0,3 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 18,1 25,8 52,3 3,1 0,8 100 (260)

3-4 18,2 29,3 49,1 3,2 0,2 100 (617)

5 19,3 24,3 53,8 2,5 0,2 100 (519)

6 20,4 29,6 47,4 2,6 0,0 100 (196)

7-8 22,3 24,6 48,5 4,2 0,4 100 (260)

Derecha 9-10 14,4 18,9 61,1 5,6 0,0 100 (90)

N.S. 10,8 21,4 57,6 9,5 0,7 100 (295)

N.C. 19,8 24,3 49,4 6,1 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 17,7 24,9 52,9 4,2 0,2 100 (401)

PSOE 12,8 22,4 57,8 6,3 0,8 100 (384)

Podemos 19,4 33,2 45,5 1,4 0,5 100 (211)

Ciudadanos 24,6 27,5 47,0 0,8 0,0 100 (236)

IU-UP 18,9 31,6 48,4 1,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 18,7 25,4 52,7 2,8 0,4 100 (283)

No tenía edad 30,8 0,0 61,5 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 24,2 30,3 45,5 0,0 0,0 100 (33)

No votó 17,3 21,9 54,0 6,5 0,2 100 (415)

No recuerda 18,8 20,8 54,2 4,2 2,1 100 (48)

N.C. 18,6 27,9 47,9 5,5 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 12,5 22,4 55,6 8,5 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 17,4 24,8 53,7 3,9 0,3 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 22,2 29,1 45,8 2,8 0,2 100 (577)

N.C. 24,4 28,2 42,3 5,1 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 17,7 23,9 53,2 4,6 0,7 100 (549)

Ciudad mediana 21,2 25,7 49,9 2,8 0,3 100 (961)

Ciudad grande 14,3 26,6 53,8 5,2 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 18,8 26,1 49,0 6,1 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La falta de educación cívica, la falta de respeto a las normas

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 3,9 15,9 77,5 2,5 0,2 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 3,5 16,9 77,3 1,5 0,8 100 (260)

3-4 5,2 16,7 76,8 1,3 0,0 100 (617)

5 2,7 15,0 80,9 1,3 0,0 100 (519)

6 3,6 20,4 74,5 1,5 0,0 100 (196)

7-8 3,5 15,8 77,3 3,5 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 0,0 16,7 81,1 2,2 0,0 100 (90)

N.S. 3,1 13,6 75,9 6,8 0,7 100 (295)

N.C. 6,5 14,2 74,9 4,0 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 3,7 15,7 78,6 2,0 0,0 100 (401)

PSOE 2,1 16,1 77,6 3,9 0,3 100 (384)

Podemos 6,2 11,8 81,0 0,9 0,0 100 (211)

Ciudadanos 2,1 13,6 83,9 0,4 0,0 100 (236)

IU-UP 2,1 15,8 81,1 1,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 2,8 18,0 78,1 0,7 0,4 100 (283)

No tenía edad 0,0 0,0 92,3 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 6,1 12,1 81,8 0,0 0,0 100 (33)

No votó 5,1 17,8 73,5 3,4 0,2 100 (415)

No recuerda 8,3 14,6 66,7 8,3 2,1 100 (48)

N.C. 4,9 17,3 73,4 4,1 0,3 100 (365)

Religión

Creyente practicante 2,4 10,8 79,3 6,1 1,4 100 (295)

Creyente no practicante 3,5 17,9 76,1 2,5 0,1 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 5,7 13,2 80,1 1,0 0,0 100 (577)

N.C. 3,8 17,9 78,2 0,0 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 4,6 19,3 71,8 3,6 0,7 100 (549)

Ciudad mediana 5,2 16,1 76,2 2,4 0,1 100 (961)

Ciudad grande 2,2 14,0 81,8 2,1 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 2,0 13,5 82,4 2,0 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.

� ANUARIO CIS 2016

114



Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El mal estado de las carreteras

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 12,8 27,0 57,4 2,5 0,2 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 11,9 24,2 61,5 1,5 0,8 100 (260)

3-4 10,0 27,4 60,6 1,9 0,0 100 (617)

5 11,9 30,3 56,5 1,2 0,2 100 (519)

6 13,3 27,6 57,7 1,5 0,0 100 (196)

7-8 15,0 26,9 53,5 4,2 0,4 100 (260)

Derecha 9-10 15,6 25,6 55,6 3,3 0,0 100 (90)

N.S. 18,6 24,7 51,5 4,7 0,3 100 (295)

N.C. 12,1 25,1 58,3 4,0 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 14,7 27,9 53,4 3,7 0,2 100 (401)

PSOE 10,7 30,2 56,0 2,9 0,3 100 (384)

Podemos 10,9 25,6 61,1 2,4 0,0 100 (211)

Ciudadanos 10,6 26,3 62,3 0,8 0,0 100 (236)

IU-UP 8,4 22,1 68,4 1,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 12,7 29,7 56,5 0,7 0,4 100 (283)

No tenía edad 23,1 7,7 69,2 0,0 0,0 100 (13)

En blanco 12,1 21,2 66,7 0,0 0,0 100 (33)

No votó 13,5 26,7 56,1 3,1 0,5 100 (415)

No recuerda 18,8 22,9 54,2 2,1 2,1 100 (48)

N.C. 15,1 25,2 56,2 3,6 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 15,9 30,5 47,1 5,4 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 12,7 27,1 57,7 2,3 0,1 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 11,4 24,8 62,0 1,6 0,2 100 (577)

N.C. 14,1 28,2 55,1 2,6 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 15,1 26,0 55,7 2,7 0,4 100 (549)

Ciudad mediana 12,5 29,3 55,8 2,1 0,3 100 (961)

Ciudad grande 11,5 25,2 60,5 2,6 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 13,1 25,3 58,0 3,7 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El uso de coches demasiado antiguos

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 26,2 33,8 34,9 4,7 0,3 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 26,5 34,6 35,4 2,7 0,8 100 (260)

3-4 26,6 35,2 34,8 3,2 0,2 100 (617)

5 22,4 34,9 38,5 4,2 0,0 100 (519)

6 23,0 37,8 35,7 3,6 0,0 100 (196)

7-8 30,0 32,3 31,9 5,8 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 30,0 36,7 28,9 4,4 0,0 100 (90)

N.S. 29,2 26,8 34,6 8,8 0,7 100 (295)

N.C. 27,1 33,2 32,4 6,5 0,8 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 27,9 32,7 33,4 6,0 0,0 100 (401)

PSOE 21,1 34,4 38,0 6,3 0,3 100 (384)

Podemos 26,1 35,5 37,0 1,4 0,0 100 (211)

Ciudadanos 19,5 40,3 38,6 1,7 0,0 100 (236)

IU-UP 28,4 35,8 33,7 2,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 25,1 37,5 34,3 2,5 0,7 100 (283)

No tenía edad 15,4 38,5 38,5 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 27,3 33,3 39,4 0,0 0,0 100 (33)

No votó 30,8 27,5 35,7 5,3 0,7 100 (415)

No recuerda 29,2 27,1 35,4 6,3 2,1 100 (48)

N.C. 29,3 34,0 29,3 7,4 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 25,8 29,5 33,2 10,5 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 26,5 33,4 35,3 4,6 0,3 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 25,6 37,3 34,7 2,4 0,0 100 (577)

N.C. 28,2 32,1 37,2 2,6 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 29,5 34,4 30,1 5,3 0,7 100 (549)

Ciudad mediana 28,7 33,7 34,3 3,1 0,1 100 (961)

Ciudad grande 21,4 35,0 38,1 5,5 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 23,7 29,4 38,8 7,3 0,8 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La deficiente señalización de algunos tramos de vía 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 14,2 26,8 53,4 5,3 0,3 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 11,5 28,8 55,8 3,1 0,8 100 (260)

3-4 15,4 31,0 50,4 3,1 0,2 100 (617)

5 14,1 24,5 56,8 4,6 0,0 100 (519)

6 14,8 28,1 54,1 3,1 0,0 100 (196)

7-8 15,8 27,3 51,5 5,4 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 14,4 25,6 51,1 8,9 0,0 100 (90)

N.S. 14,2 22,0 52,9 10,2 0,7 100 (295)

N.C. 11,7 23,9 54,3 8,9 1,2 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 16,5 25,9 50,9 6,7 0,0 100 (401)

PSOE 15,9 28,6 47,9 7,0 0,5 100 (384)

Podemos 12,3 31,3 53,1 3,3 0,0 100 (211)

Ciudadanos 12,7 26,3 58,5 2,5 0,0 100 (236)

IU-UP 11,6 27,4 60,0 1,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 15,5 28,3 54,4 1,4 0,4 100 (283)

No tenía edad 7,7 46,2 38,5 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 12,1 27,3 57,6 3,0 0,0 100 (33)

No votó 12,8 22,4 57,8 6,3 0,7 100 (415)

No recuerda 18,8 16,7 56,3 6,3 2,1 100 (48)

N.C. 12,9 27,9 51,2 7,7 0,3 100 (365)

Religión

Creyente practicante 15,3 22,7 47,8 13,2 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 13,8 27,3 54,0 4,6 0,3 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 15,3 26,5 54,8 3,5 0,0 100 (577)

N.C. 10,3 34,6 53,8 1,3 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 18,6 25,7 49,0 5,8 0,9 100 (549)

Ciudad mediana 14,2 29,0 53,2 3,5 0,1 100 (961)

Ciudad grande 11,9 24,3 56,8 6,9 0,1 100 (729)

Gran núcleo urbano 11,0 28,2 54,3 6,1 0,4 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

La escasa formación vial, no conocer bien las normas 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 15,4 28,9 51,0 4,3 0,4 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 14,6 29,6 52,7 2,3 0,8 100 (260)

3-4 18,2 31,6 47,6 2,4 0,2 100 (617)

5 13,7 28,1 54,7 3,5 0,0 100 (519)

6 19,4 29,6 48,0 3,1 0,0 100 (196)

7-8 15,4 26,5 51,9 6,2 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 12,2 26,7 54,4 6,7 0,0 100 (90)

N.S. 13,9 28,5 48,1 8,5 1,0 100 (295)

N.C. 12,6 26,3 53,8 6,1 1,2 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 14,0 24,4 55,6 6,0 0,0 100 (401)

PSOE 13,3 29,7 51,6 4,9 0,5 100 (384)

Podemos 18,0 31,3 48,8 1,9 0,0 100 (211)

Ciudadanos 15,7 30,1 52,1 2,1 0,0 100 (236)

IU-UP 12,6 32,6 53,7 1,1 0,0 100 (95)

Otros partidos 15,5 36,0 47,0 1,1 0,4 100 (283)

No tenía edad 23,1 15,4 53,8 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 9,1 33,3 57,6 0,0 0,0 100 (33)

No votó 17,1 24,8 51,1 5,8 1,2 100 (415)

No recuerda 18,8 14,6 52,1 12,5 2,1 100 (48)

N.C. 15,9 31,0 47,7 5,5 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 13,9 26,1 47,8 11,2 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 15,4 28,7 51,6 4,0 0,3 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 14,9 30,3 52,5 2,1 0,2 100 (577)

N.C. 23,1 33,3 42,3 1,3 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 17,3 29,3 46,3 6,0 1,1 100 (549)

Ciudad mediana 16,1 31,1 48,3 4,3 0,2 100 (961)

Ciudad grande 13,9 25,5 56,4 4,3 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 12,7 29,4 56,7 0,8 0,4 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA3. Escala de influencia (1-10) de diferentes factores en los accidentes de tráfico (cont.)
¿En qué medida diría Ud. que influyen cada uno de los siguientes factores en los accidentes
de tráfico? Expréselo en una escala de 1 a 10, en la que 1 equivale a ‘no influye para nada’ y
10 a ‘influye mucho’. 

El consumo de alcohol y drogas en la conducción 

1 - 4 5 - 6 7 - 10 N.S. N.C. Total (n)

Total 2,0 5,9 91,1 0,8 0,2 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 4,6 6,5 88,1 0,4 0,4 100 (260)

3-4 2,3 5,5 91,6 0,6 0,0 100 (617)

5 1,7 6,4 91,1 0,6 0,2 100 (519)

6 2,0 8,7 88,8 0,5 0,0 100 (196)

7-8 1,2 4,6 93,5 0,8 0,0 100 (260)

Derecha 9-10 0,0 3,3 95,6 1,1 0,0 100 (90)

N.S. 0,7 5,8 90,8 2,4 0,3 100 (295)

N.C. 2,4 5,7 90,7 0,8 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 0,7 4,2 94,5 0,5 0,0 100 (401)

PSOE 1,3 4,4 93,0 1,0 0,3 100 (384)

Podemos 4,7 7,6 86,7 0,4 0,4 100 (211)

Ciudadanos 1,7 5,5 92,8 0,0 0,0 100 (236)

IU-UP 0,0 1,1 98,9 0,0 0,0 100 (95)

Otros partidos 3,2 8,1 88,3 0,4 0,0 100 (283)

No tenía edad 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 100 (13)

En blanco 0,0 15,2 84,8 0,0 0,0 100 (33)

No votó 1,9 5,5 90,6 1,7 0,2 100 (415)

No recuerda 0,0 6,3 89,6 2,1 2,1 100 (48)

N.C. 3,0 7,9 87,7 1,4 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 1,4 5,4 91,2 1,0 1,0 100 (295)

Creyente no practicante 1,4 5,8 91,8 1,0 0,0 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 3,8 6,8 88,7 0,5 0,2 100 (577)

N.C. 2,6 3,8 93,6 0,0 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 1,3 8,0 88,9 1,5 0,4 100 (549)

Ciudad mediana 2,6 5,0 91,5 0,7 0,2 100 (961)

Ciudad grande 1,6 6,2 91,5 0,7 0,0 100 (729)

Gran núcleo urbano 2,4 4,1 93,1 0,4 0,0 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala.
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Tabla MA4. Valoración de la introducción del carnet de conducir por puntos
En líneas generales, ¿la introducción del carnet por puntos le ha parecido una medida muy
buena, buena, mala o muy mala?

(NO LEER)* 

Muy buena Buena Ni buena ni mala Mala Muy mala N.S. N.C. Total (n)

15,9 53,4 16,2 6,5 1,8 5,6 0,6 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla MA5. Valoración de la introducción del carnet de conducir por puntos
En líneas generales, ¿la introducción del carnet por puntos le ha parecido una medida muy
buena, buena, mala o muy mala?

(NO LEER)* 

Muy Ni buena Muy 

buena Buena ni mala Mala mala N.S. N.C. Total (n)

Total 15,9 53,4 16,2 6,5 1,8 5,6 0,6 100 (2.484)

Sexo

Hombre 16,0 54,8 15,6 7,7 2,7 2,6 0,6 100 (1.209)

Mujer 15,8 52,1 16,8 5,3 0,9 8,5 0,6 100 (1.275)

Edad

Hasta 24 años 10,7 62,1 14,1 6,8 3,4 1,9 1,0 100 (206)

De 25 a 34 15,4 53,1 18,4 7,0 2,8 2,2 1,1 100 (358)

De 35 a 44 16,1 59,1 14,9 5,8 1,8 1,4 0,8 100 (496)

De 45 a 54 14,3 57,9 17,0 7,2 1,1 2,3 0,2 100 (470)

De 55 a 64 19,4 51,8 16,1 8,3 1,7 2,2 0,6 100 (361)

65 años o más 16,9 43,3 16,2 4,9 1,2 17,2 0,3 100 (593)

Estado civil

Casado/a 17,1 54,9 15,8 6,3 1,1 4,3 0,5 100 (1.294)

Soltero/a 13,5 56,6 15,9 7,1 2,7 3,5 0,8 100 (778)

Viudo/a 18,0 36,4 15,7 4,1 1,4 24,4 0,0 100 (217)

Separado/a 20,9 49,3 19,4 6,0 1,5 1,5 1,5 100 (67)

Divorciado/a 12,1 50,0 22,6 8,9 4,0 1,6 0,8 100 (124)

Educación

Primaria o menos 18,3 42,6 15,2 5,7 1,9 15,7 0,5 100 (578)

Secundaria inicial 15,7 54,7 16,3 7,8 2,1 3,2 0,3 100 (631)

FP de grado medio 9,6 57,9 19,7 8,4 2,2 1,7 0,6 100 (178)

Secundaria superior 15,1 58,5 13,9 6,8 0,9 3,6 1,2 100 (337)

FP de grado superior 13,9 49,8 22,0 9,0 2,9 2,0 0,4 100 (245)

Universidad 16,7 61,1 14,8 3,7 1,2 1,8 0,8 100 (514)

Situación laboral

Ocupados/as 13,9 58,0 16,8 6,8 1,9 1,9 0,7 100 (1.075)

Parados/as 16,4 54,2 14,9 8,6 2,6 2,4 0,9 100 (463)

Jubilados/as 

o pensionistas 17,3 44,8 17,9 5,6 1,4 12,5 0,5 100 (625)

Estudiantes 14,6 61,8 14,6 4,9 1,6 2,4 0,0 100 (123)

Trabajo doméstico 

no remunerado 22,3 47,7 11,4 3,6 0,5 14,5 0,0 100 (193)

Clase social

Clase alta/media-alta 13,4 62,3 15,6 4,8 0,9 2,2 0,9 100 (461)

Nuevas clases medias 16,5 57,5 14,7 5,1 2,2 3,6 0,4 100 (550)

Viejas clases medias 15,1 48,0 16,6 8,5 1,2 9,7 0,9 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 16,4 48,5 16,8 7,9 2,7 7,3 0,4 100 (750)

Obreros/as 

no cualificados/as 18,4 48,8 17,8 7,1 0,9 6,1 0,9 100 (326)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla MA6. Valoración de la introducción del carnet de conducir por puntos
En líneas generales, ¿la introducción del carnet por puntos le ha parecido una medida muy
buena, buena, mala o muy mala?

(NO LEER)* 

Muy Ni buena Muy 

buena Buena ni mala Mala mala N.S. N.C. Total (n)

Total 15,9 53,4 16,2 6,5 1,8 5,6 0,6 100 (2.484)

Ideología 

Izquierda 1-2 17,3 50,0 18,1 7,7 2,3 3,8 0,8 100 (260)

3-4 16,0 57,9 15,9 4,9 1,0 3,9 0,5 100 (617)

5 18,7 51,8 17,3 5,6 1,7 4,4 0,4 100 (519)

6 15,3 52,6 16,8 9,2 1,0 4,6 0,5 100 (196)

7-8 13,1 60,8 12,7 5,4 2,3 5,4 0,4 100 (260)

Derecha 9-10 20,0 51,1 10,0 5,6 3,3 10,0 0,0 100 (90)

N.S. 14,9 45,4 17,6 8,1 2,0 10,2 1,7 100 (295)

N.C. 10,9 52,6 16,6 8,5 2,4 8,5 0,4 100 (247)

Recuerdo de voto

PP 15,7 53,9 16,0 6,5 1,5 6,5 0,0 100 (401)

PSOE 19,8 49,2 16,1 6,8 0,8 7,0 0,3 100 (384)

Podemos 17,5 49,8 19,0 6,6 1,4 3,3 2,4 100 (211)

Ciudadanos 17,4 58,1 16,5 5,1 1,3 1,3 0,4 100 (236)

IU-UP 11,6 55,8 24,2 4,2 0,0 3,2 1,1 100 (95)

Otros partidos 14,1 56,9 14,5 8,1 2,1 3,5 0,7 100 (283)

No tenía edad 23,1 53,8 15,4 0,0 0,0 7,7 0,0 100 (13)

En blanco 9,1 63,6 12,1 6,1 0,0 6,1 3,0 100 (33)

No votó 15,9 50,1 16,1 8,4 2,4 6,0 1,0 100 (415)

No recuerda 16,7 45,8 12,5 4,2 6,3 14,6 0,0 100 (48)

N.C. 12,6 57,0 15,1 4,7 2,7 7,9 0,0 100 (365)

Religión

Creyente practicante 20,3 49,5 12,5 4,4 0,7 12,2 0,3 100 (295)

Creyente no practicante 15,9 53,5 16,5 6,8 1,4 5,5 0,5 100 (1.534)

Ateo/a, no creyente 14,7 55,6 17,0 6,1 3,1 2,8 0,7 100 (577)

N.C. 6,4 51,3 19,2 11,5 3,8 5,1 2,6 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 15,3 52,6 16,4 6,0 2,4 7,1 0,2 100 (549)

Ciudad mediana 15,7 55,4 15,2 6,6 1,5 5,3 0,4 100 (961)

Ciudad grande 17,4 51,3 16,7 6,7 1,9 4,7 1,2 100 (729)

Gran núcleo urbano 13,1 53,9 18,4 6,5 1,2 6,5 0,4 100 (245)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla MA7. Grado en que cambia la forma de conducir desde la introducción del carnet por
puntos
¿En qué medida, mucho, bastante, poco o nada, ha cambiado Ud. su forma de conducir desde
la introducción del carnet por puntos?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

3,7 13,1 21,0 60,5 0,7 1,0 100 (1.632)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes conducen algún vehículo a motor.
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Tabla MA8. Grado en que cambia la forma de conducir desde la introducción del carnet por
puntos
¿En qué medida, mucho, bastante, poco o nada, ha cambiado Ud. su forma de conducir desde
la introducción del carnet por puntos?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 3,7 13,1 21,0 60,5 0,7 1,0 100 (1.632)

Sexo

Hombre 4,6 14,8 21,7 57,3 0,6 1,0 100 (962)

Mujer 2,5 10,6 19,9 65,1 0,9 1,0 100 (670)

Edad

Hasta 24 años 3,6 10,0 15,5 60,9 5,5 4,5 100 (110)

De 25 a 34 5,8 14,2 22,3 54,4 1,1 2,2 100 (274)

De 35 a 44 4,6 15,6 24,7 54,2 0,0 1,0 100 (417)

De 45 a 54 3,1 15,0 22,8 58,3 0,6 0,3 100 (360)

De 55 a 64 3,6 12,8 20,0 63,2 0,4 0,0 100 (250)

65 años o más 0,9 5,4 13,1 80,1 0,0 0,5 100 (221)

Estado civil

Casado/a 3,4 13,3 20,5 61,8 0,3 0,7 100 (903)

Soltero/a 4,5 13,8 22,2 56,1 1,5 1,9 100 (528)

Viudo/a 5,1 10,2 20,3 62,7 1,7 0,0 100 (59)

Separado/a 2,1 14,9 21,3 59,6 0,0 2,1 100 (47)

Divorciado/a 2,2 7,7 18,7 71,4 0,0 0,0 100 (91)

Educación

Primaria o menos 4,7 10,8 16,5 67,0 0,0 0,9 100 (212)

Secundaria inicial 3,9 16,6 19,3 58,2 0,7 1,2 100 (409)

FP de grado medio 7,2 11,6 20,3 58,7 0,7 1,4 100 (138)

Secundaria superior 4,7 10,6 18,6 63,1 1,7 1,3 100 (236)

FP de grado superior 1,5 15,7 25,4 56,3 1,0 0,0 100 (197)

Universidad 2,5 11,4 23,9 60,6 0,5 1,1 100 (439)

Situación laboral

Ocupados/as 4,2 15,2 23,4 55,6 0,5 1,2 100 (936)

Parados/as 4,9 13,2 19,5 61,0 0,3 1,0 100 (287)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,4 8,5 16,0 73,7 0,0 0,3 100 (293)

Estudiantes 4,8 6,3 9,5 68,3 7,9 3,2 100 (63)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,0 6,1 24,5 65,3 2,0 0,0 100 (49)

Clase social

Clase alta/media-alta 1,7 12,5 22,8 61,4 1,1 0,6 100 (360)

Nuevas clases medias 3,2 13,4 19,1 62,4 0,2 1,7 100 (404)

Viejas clases medias 4,7 12,6 22,4 59,8 0,5 0,0 100 (214)

Obreros/as 

cualificados/as 5,1 13,7 20,3 59,4 0,7 0,9 100 (453)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,0 11,9 20,8 59,1 1,3 1,9 100 (159)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes conducen algún vehículo a motor.
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Tabla MA9. Grado en que cambia la forma de conducir desde la introducción del carnet por
puntos
¿En qué medida, mucho, bastante, poco o nada, ha cambiado Ud. su forma de conducir desde
la introducción del carnet por puntos?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 3,7 13,1 21,0 60,5 0,7 1,0 100 (1.632)

Ideología 

Izquierda 1-2 5,7 13,0 17,1 62,7 1,0 0,5 100 (193)

3-4 2,3 14,2 26,0 56,1 0,9 0,5 100 (431)

5 4,8 11,1 24,2 59,0 0,3 0,6 100 (351)

6 5,6 15,5 20,4 56,3 0,7 1,4 100 (142)

7-8 2,8 10,2 18,8 65,9 1,1 1,1 100 (176)

Derecha 9-10 1,9 17,3 9,6 69,2 0,0 1,9 100 (52)

N.S. 2,1 16,2 13,4 66,9 0,7 0,7 100 (142)

N.C. 4,1 11,0 17,9 62,1 0,7 4,1 100 (145)

Recuerdo de voto

PP 0,8 11,9 18,0 68,4 0,4 0,4 100 (244)

PSOE 4,6 12,6 25,9 56,5 0,4 0,0 100 (239)

Podemos 5,6 17,5 20,3 53,8 2,1 0,7 100 (143)

Ciudadanos 3,6 13,0 22,4 58,3 0,5 2,1 100 (192)

IU-UP 2,9 19,1 29,4 48,5 0,0 0,0 100 (68)

Otros partidos 2,9 13,5 18,4 65,2 0,0 0,0 100 (207)

No tenía edad 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 100 (1)

En blanco 8,0 20,0 8,0 60,0 0,0 4,0 100 (25)

No votó 6,5 13,0 18,2 57,9 1,6 2,8 100 (247)

No recuerda 3,4 3,4 17,2 72,4 3,4 0,0 100 (29)

N.C. 2,5 10,5 22,8 62,9 0,0 1,3 100 (237)

Religión

Creyente practicante 2,2 9,6 16,3 71,1 0,7 0,0 100 (136)

Creyente no practicante 3,6 14,4 21,4 59,8 0,3 0,5 100 (1.019)

Ateo/a, no creyente 4,5 11,3 22,1 59,4 1,4 1,4 100 (426)

N.C. 3,8 9,6 15,4 55,8 3,8 11,5 100 (52)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 4,4 14,6 21,9 58,3 0,0 0,8 100 (384)

Ciudad mediana 4,4 14,4 23,2 56,2 0,8 1,1 100 (665)

Ciudad grande 2,8 12,0 18,7 64,3 1,4 0,9 100 (434)

Gran núcleo urbano 2,0 6,0 15,4 73,8 0,7 2,0 100 (149)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes conducen algún vehículo a motor.
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Tabla MA10. Frecuencia de distintos comportamientos de los/as conductores/as
españoles/as
A continuación le voy a preguntar por su percepción sobre el comportamiento general de
los/as conductores/as españoles/as. ¿Con qué frecuencia: siempre, muchas veces, algunas
veces, pocas veces o nunca, cree Ud. que los/as conductores/as españoles/as…? 

Muchas Algunas Pocas 

Siempre veces veces veces Nunca N.S. N.C. Total (n)

Exceden el límite de velocidad en ciudad 8,9 50,5 32,4 6,3 0,4 1,3 0,2 100 (2.484)

Hablan por teléfono mientras conducen 8,6 54,2 29,3 4,8 0,7 2,3 0,2 100 (2.484)

Rebasan el semáforo en ámbar 7,3 45,5 36,2 6,6 0,8 3,3 0,2 100 (2.484)

Exceden el límite de velocidad 

en carretera o autovía 10,3 57,3 26,3 3,5 0,5 1,9 0,2 100 (2.484)

Estacionan el vehículo en un lugar 

inadecuado (por ejemplo doble fila) 8,3 52,1 31,3 5,8 0,6 1,8 0,2 100 (2.484)

Manipulan la radio, el CD o el 

navegador mientras conducen 9,2 43,5 29,9 4,9 0,8 11,6 0,2 100 (2.484)

Conducen el vehículo después de 

haber tomado un par de cervezas, 

vinos o similar 4,6 39,7 39,7 8,1 0,9 6,6 0,3 100 (2.484)

Conducen sin cinturón de seguridad 1,9 17,6 30,5 32,8 9,6 7,3 0,2 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.
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Tabla MA11. Frecuencia de distintos comportamientos de los/as conductores/as
españoles/as
A continuación le voy a preguntar por su percepción sobre el comportamiento general de
los/as conductores/as españoles/as. ¿Con qué frecuencia: siempre, muchas veces, algunas
veces, pocas veces o nunca, cree Ud. que los/as conductores/as españoles/as…? 

SIEMPRE + MUCHAS VECES

Exceden el Hablan por Rebasan el Exceden el límite

límite de velocidad teléfono mientras semáforo de velocidad en

en ciudad conducen en ámbar carretera o autovía

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 59,3 (1.474) 62,8 (1.559) 52,8 (1.311) 67,6 (1.679)

Sexo

Hombre 57,3 (693) 59,5 (719) 52,9 (640) 65,5 (792)

Mujer 61,3 (781) 65,9 (840) 52,6 (671) 69,6 (887)

Edad

Hasta 24 años 63,1 (130) 65,5 (135) 59,2 (122) 69,9 (144)

De 25 a 34 67,9 (243) 68,2 (244) 61,7 (221) 72,6 (260)

De 35 a 44 60,9 (302) 62,1 (308) 56,5 (280) 70,4 (349)

De 45 a 54 58,1 (273) 61,1 (287) 50,4 (237) 67,2 (316)

De 55 a 64 54,0 (195) 60,9 (220) 49,6 (179) 66,5 (240)

65 años o más 55,8 (331) 61,6 (365) 45,9 (272) 62,4 (370)

Estado civil

Casado/a 58,7 (759) 62,4 (808) 52,3 (677) 67,5 (873)

Soltero/a 60,9 (474) 63,6 (495) 58,2 (453) 68,8 (535)

Viudo/a 54,8 (119) 59,4 (129) 38,7 (84) 60,4 (131)

Separado/a 65,7 (44) 68,7 (46) 58,2 (39) 77,6 (52)

Divorciado/a 62,1 (77) 64,5 (80) 46,0 (57) 69,4 (86)

Educación

Primaria o menos 58,0 (335) 67,1 (388) 47,4 (274) 62,6 (362)

Secundaria inicial 60,5 (382) 63,4 (400) 56,3 (355) 69,1 (436)

FP de grado medio 57,3 (102) 57,9 (103) 53,9 (96) 64,0 (114)

Secundaria superior 60,2 (203) 65,3 (220) 57,6 (194) 68,0 (229)

FP de grado superior 61,2 (150) 59,6 (146) 48,6 (119) 71,8 (176)

Universidad 58,8 (302) 58,8 (302) 53,1 (273) 70,4 (362)

Situación laboral

Ocupados/as 59,6 (641) 61,8 (664) 53,9 (579) 68,8 (740)

Parados/as 62,4 (289) 65,9 (305) 56,6 (262) 71,3 (330)

Jubilados/as 
o pensionistas 55,8 (349) 60,0 (375) 46,4 (290) 61,6 (385)

Estudiantes 66,7 (82) 66,7 (82) 63,4 (78) 66,7 (82)

Trabajo doméstico 
no remunerado 57,5 (111) 67,4 (130) 51,8 (100) 72,5 (140)

Clase social

Clase alta/media-alta 56,8 (262) 56,8 (262) 49,9 (230) 66,8 (308)

Nuevas clases medias 63,5 (349) 65,8 (362) 54,7 (301) 70,0 (385)

Viejas clases medias 54,7 (181) 63,1 (209) 50,2 (166) 64,0 (212)

Obreros/as 
cualificados/as 58,0 (435) 63,3 (475) 52,8 (396) 66,8 (501)

Obreros/as 

no cualificados/as 63,2 (206) 63,2 (206) 54,9 (179) 70,2 (229)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Siempre” + “Muchas veces”)
y los comportamientos con mayor frecuencia percibidos.
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Tabla MA11. Frecuencia de distintos comportamientos de los/as conductores/as
españoles/as (cont.)
A continuación le voy a preguntar por su percepción sobre el comportamiento general de
los/as conductores/as españoles/as. ¿Con qué frecuencia: siempre, muchas veces, algunas
veces, pocas veces o nunca, cree Ud. que los/as conductores/as españoles/as…? 

SIEMPRE + MUCHAS VECES

Estacionan el vehículo Manipulan la radio, Conducen el vehículo después 

en un lugar inadecuado el CD o el navegador de haber tomado un par 

(por ejemplo doble fila) mientras conducen de cervezas, vinos o similar

% (n) % (n) % (n)

Total 60,4 (1.500) 52,7 (1.308) 44,3 (1.101)

Sexo

Hombre 60,0 (726) 52,8 (638) 42,3 (511)

Mujer 60,7 (774) 52,5 (670) 46,3 (590)

Edad

Hasta 24 años 63,6 (131) 60,7 (125) 51,5 (106)

De 25 a 34 67,6 (242) 62,8 (225) 48,0 (172)

De 35 a 44 63,1 (313) 54,8 (272) 41,9 (208)

De 45 a 54 56,8 (267) 53,6 (252) 40,4 (190)

De 55 a 64 58,7 (212) 50,4 (182) 41,6 (150)

65 años o más 56,5 (335) 42,5 (252) 46,4 (275)

Estado civil

Casado/a 59,1 (765) 52,5 (679) 42,9 (555)

Soltero/a 63,5 (494) 57,8 (450) 48,1 (374)

Viudo/a 55,8 (121) 38,2 (83) 40,1 (87)

Separado/a 65,7 (44) 56,7 (38) 43,3 (29)

Divorciado/a 59,7 (74) 46,0 (57) 44,4 (55)

Educación

Primaria o menos 57,8 (334) 46,0 (266) 46,0 (266)

Secundaria inicial 60,4 (381) 54,0 (341) 47,9 (302)

FP de grado medio 63,5 (113) 56,2 (100) 47,2 (84)

Secundaria superior 62,9 (212) 55,5 (187) 43,6 (147)

FP de grado superior 60,4 (148) 53,1 (130) 40,8 (100)

Universidad 60,7 (312) 55,3 (284) 39,3 (202)

Situación laboral

Ocupados/as 62,1 (668) 55,8 (600) 39,8 (428)

Parados/as 61,6 (285) 58,7 (272) 50,1 (232)

Jubilados/as 
o pensionistas 56,2 (351) 41,9 (262) 44,6 (279)

Estudiantes 61,0 (75) 61,0 (75) 49,6 (61)

Trabajo doméstico 
no remunerado 61,7 (119) 50,3 (97) 51,8 (100)

Clase social

Clase alta/ media-alta 58,1 (268) 52,7 (243) 39,7 (183)

Nuevas clases medias 62,8 (345) 54,5 (300) 45,5 (250)

Viejas clases medias 55,3 (183) 50,8 (168) 46,5 (154)

Obreros/as 
cualificados/as 61,2 (459) 50,9 (382) 43,5 (326)

Obreros/as 
no cualificados/as 62,0 (202) 53,1 (173) 47,9 (156)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Siempre” + “Muchas veces”)
y los comportamientos con mayor frecuencia percibidos.
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Tabla MA12. Frecuencia de distintos comportamientos de los/as conductores/as
españoles/as
A continuación le voy a preguntar por su percepción sobre el comportamiento general de
los/as conductores/as españoles/as. ¿Con qué frecuencia: siempre, muchas veces, algunas
veces, pocas veces o nunca, cree Ud. que los/as conductores/as españoles/as…? 

SIEMPRE + MUCHAS VECES

Exceden el Hablan por Rebasan el Exceden el límite

límite de velocidad teléfono mientras semáforo de velocidad en

en ciudad conducen en ámbar carretera o autovía

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 59,3 (1.474) 62,8 (1.559) 52,8 (1.311) 67,6 (1.679)

Ideología 

Izquierda 1-2 65,4 (170) 66,9 (174) 54,2 (141) 68,1 (177)

3-4 58,5 (361) 61,3 (378) 52,0 (321) 67,7 (418)

5 61,1 (317) 62,4 (324) 53,8 (279) 67,4 (350)

6 57,7 (113) 56,6 (111) 56,1 (110) 68,9 (135)

7-8 59,2 (154) 61,9 (161) 55,0 (143) 67,3 (175)

Derecha 9-10 58,9 (53) 61,1 (55) 46,7 (42) 61,1 (55)

N.S. 63,4 (187) 69,8 (206) 55,9 (165) 69,8 (206)

N.C. 48,2 (119) 60,7 (150) 44,5 (110) 66,0 (163)

Recuerdo de voto

PP 59,6 (239) 60,1 (241) 53,1 (213) 68,8 (276)

PSOE 62,2 (239) 66,9 (257) 54,2 (208) 67,7 (260)

Podemos 68,7 (145) 67,3 (142) 59,2 (125) 73,5 (155)

Ciudadanos 64,4 (152) 66,1 (156) 58,9 (139) 72,5 (171)

IU-UP 58,9 (56) 51,6 (49) 49,5 (47) 66,3 (63)

Otros partidos 53,4 (151) 60,1 (170) 44,9 (127) 61,5 (174)

No tenía edad 61,5 (8) 69,2 (9) 53,8 (7) 84,6 (11)

En blanco 63,6 (21) 66,7 (22) 54,5 (18) 66,7 (22)

No votó 59,0 (245) 64,3 (267) 55,9 (232) 67,7 (281)

No recuerda 47,9 (23) 58,3 (28) 43,8 (21) 58,3 (28)

N.C. 53,4 (195) 59,7 (218) 47,7 (174) 65,2 (238)

Religión

Creyente practicante 59,0 (174) 62,7 (185) 49,7 (147) 62,7 (185)

Creyente no practicante 57,7 (885) 61,3 (941) 52,1 (799) 67,1 (1.030)

Ateo/a, no creyente 64,5 (372) 65,9 (380) 54,9 (317) 70,5 (407)

N.C. 55,1 (43) 67,9 (53) 61,5 (48) 73,1 (57)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 56,3 (309) 57,4 (315) 43,4 (238) 67,4 (370)

Ciudad mediana 58,9 (566) 62,7 (603) 51,8 (498) 65,9 (633)

Ciudad grande 63,6 (464) 66,5 (485) 60,1 (438) 70,8 (516)

Gran núcleo urbano 55,1 (135) 63,7 (156) 55,9 (137) 65,3 (160)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Siempre” + “Muchas veces”)
y los comportamientos con mayor frecuencia percibidos.
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Tabla MA12. Frecuencia de distintos comportamientos de los/as conductores/as
españoles/as (cont.)
A continuación le voy a preguntar por su percepción sobre el comportamiento general de
los/as conductores/as españoles/as. ¿Con qué frecuencia: siempre, muchas veces, algunas
veces, pocas veces o nunca, cree Ud. que los/as conductores/as españoles/as…? 

SIEMPRE + MUCHAS VECES

Estacionan el vehículo Manipulan la radio, Conducen el vehículo después 

en un lugar inadecuado el CD o el navegador de haber tomado un par 

(por ejemplo doble fila) mientras conducen de cervezas, vinos o similar

% (n) % (n) % (n)

Total 60,4 (1.500) 52,7 (1.308) 44,3 (1.101)

Ideología 

Izquierda 1-2 65,0 (169) 54,2 (141) 47,7 (124)

3-4 59,3 (366) 52,2 (322) 42,0 (259)

5 61,1 (317) 52,2 (271) 45,1 (234)

6 59,7 (117) 50,5 (99) 35,2 (69)

7-8 60,0 (156) 54,6 (142) 46,5 (121)

Derecha 9-10 57,8 (52) 51,1 (46) 45,6 (41)

N.S. 64,7 (191) 57,3 (169) 53,2 (157)

N.C. 53,4 (132) 47,8 (118) 38,9 (96)

Recuerdo de voto

PP 59,6 (239) 53,9 (216) 44,6 (179)

PSOE 63,8 (245) 55,2 (212) 46,9 (180)

Podemos 63,5 (134) 52,1 (110) 50,2 (106)

Ciudadanos 61,9 (146) 55,5 (131) 42,8 (101)

IU-UP 66,3 (63) 47,4 (45) 45,3 (43)

Otros partidos 55,5 (157) 48,4 (137) 38,2 (108)

No tenía edad 61,5 (8) 53,8 (7) 69,2 (9)

En blanco 60,6 (20) 63,6 (21) 42,4 (14)

No votó 60,5 (251) 55,2 (229) 46,7 (194)

No recuerda 56,3 (27) 41,7 (20) 33,3 (16)

N.C. 57,5 (210) 49,3 (180) 41,4 (151)

Religión

Creyente practicante 56,6 (167) 47,1 (139) 44,4 (131)

Creyente no practicante 59,5 (913) 51,7 (793) 43,5 (668)

Ateo/a, no creyente 63,8 (368) 57,4 (331) 46,3 (267)

N.C. 66,7 (52) 57,7 (45) 44,9 (35)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 52,5 (288) 51,5 (283) 41,0 (225)

Ciudad mediana 59,3 (570) 51,7 (497) 43,1 (414)

Ciudad grande 66,4 (484) 55,6 (405) 49,4 (360)

Gran núcleo urbano 64,5 (158) 50,2 (123) 41,6 (102)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Siempre” + “Muchas veces”)
y los comportamientos con mayor frecuencia percibidos.
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Tabla MA13. Medidas más eficaces para evitar accidentes de tráfico
De las siguientes medidas que le muestro, ¿cuál considera Ud. la más eficaz para evitar ac-
cidentes? ¿Y la segunda? ¿Y la tercera? 

Más eficaz Segunda Tercera

Más controles y presencia policial 27,9 15,3 12,5

Control por radares 7,8 12,9 10,3

Impartir formación periódica a conductores/as 12,2 12,3 13,8

Sanciones 10,3 14,3 13,0

Campañas de sensibilización y de educación vial 21,2 21,1 13,0

Mejora de las vías y de la señalización 14,2 14,9 17,9

Otra 2,0 0,6 0,7

(NO LEER)* Todas 2,0 0,2 0,2

N.S. 2,1 2,0 5,1

N.C. 0,4 6,4 13,5

Total 100 100 100

(n) (2.484) (2.484) (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de mayo 2016, estudio 3.138.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S1. Grado de interés por diferentes ámbitos de la cultura
Me gustaría que me dijera, en qué medida le interesan los siguientes ámbitos de la cultura
que voy a mencionarle.

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

La música 31,7 42,9 19,7 5,5 0,1 0,1 100 (2.483)

El cine 23,4 42,0 25,8 8,6 0,1 0,1 100 (2.483)

La lectura 27,5 34,1 26,9 11,3 0,0 0,2 100 (2.483)

El teatro 11,3 27,7 39,1 21,3 0,1 0,4 100 (2.483)

Las artes plásticas 

(pintura, fotografía) 12,9 27,7 37,5 21,6 0,0 0,3 100 (2.483)

La danza 8,5 18,1 38,4 34,8 0,1 0,2 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S2. Grado de interés por diferentes ámbitos de la cultura
Me gustaría que me dijera, en qué medida le interesan los siguientes ámbitos de la cultura
que voy a mencionarle.

MUCHO + BASTANTE

La música El cine La lectura

% (n) % (n) % (n)

Total 74,5 (1.851) 65,4 (1.624) 61,6 (1.529)

Sexo

Hombre 73,0 (874) 66,5 (796) 55,1 (659)

Mujer 76,0 (977) 64,4 (828) 67,7 (870)

Edad

Hasta 24 años 91,5 (195) 81,7 (174) 60,1 (128)

De 25 a 34 86,5 (281) 77,2 (251) 63,1 (205)

De 35 a 44 81,9 (415) 74,8 (379) 64,5 (327)

De 45 a 54 76,5 (355) 72,8 (338) 62,9 (292)

De 55 a 64 67,4 (252) 58,8 (220) 63,6 (238)

65 años o más 58,8 (353) 43,7 (262) 56,5 (339)

Estado civil

Casado/a 69,5 (899) 62,9 (814) 62,1 (803)

Soltero/a 86,3 (678) 74,9 (589) 63,0 (495)

Viudo/a 55,2 (123) 40,8 (91) 51,1 (114)

Separado/a 79,4 (54) 69,1 (47) 63,2 (43)

Divorciado/a 88,1 (96) 75,2 (82) 66,1 (72)

Educación

Primaria o menos 52,4 (310) 38,5 (228) 40,5 (240)

Secundaria inicial 75,2 (424) 60,5 (341) 50,5 (285)

FP de grado medio 88,8 (150) 78,1 (132) 60,4 (102)

Secundaria superior 84,5 (279) 80,9 (267) 68,5 (226)

FP de grado superior 82,0 (218) 77,1 (205) 65,4 (174)

Universidad 83,6 (468) 80,2 (449) 89,3 (500)

Situación laboral

Ocupados/as 81,8 (903) 76,1 (840) 67,1 (741)

Parados/as 75,9 (290) 66,2 (253) 52,1 (199)

Jubilados/as 

o pensionistas 60,8 (416) 47,8 (327) 57,2 (391)

Estudiantes 93,6 (132) 82,3 (116) 70,2 (99)

Trabajo doméstico 

no remunerado 62,7 (104) 50,0 (83) 57,2 (95)

Clase social

Clase alta/media-alta 84,5 (387) 78,6 (360) 86,0 (394)

Nuevas clases medias 80,6 (457) 70,7 (401) 70,7 (401)

Viejas clases medias 65,2 (234) 57,7 (207) 51,8 (186)

Obreros/as 

cualificados/as 70,2 (496) 60,5 (428) 48,4 (342)

Obreros/as 

no cualificados/as 68,2 (214) 56,1 (176) 49,7 (156)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucho” + “Bastante”).
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Tabla S2. Grado de interés por diferentes ámbitos de la cultura (cont.)
Me gustaría que me dijera, en qué medida le interesan los siguientes ámbitos de la cultura
que voy a mencionarle.

MUCHO + BASTANTE

El teatro Las artes plásticas (pintura, fotografía) La danza

% (n) % (n) % (n)

Total 39,1 (970) 40,6 (1.009) 26,5 (659)

Sexo

Hombre 30,5 (365) 37,4 (448) 16,1 (193)

Mujer 47,0 (605) 43,6 (561) 36,2 (466)

Edad

Hasta 24 años 30,0 (64) 48,4 (103) 30,5 (65)

De 25 a 34 37,5 (122) 42,5 (138) 31,1 (101)

De 35 a 44 40,6 (206) 46,0 (233) 26,4 (134)

De 45 a 54 38,8 (180) 39,7 (184) 25,9 (120)

De 55 a 64 42,2 (158) 41,2 (154) 25,7 (96)

65 años o más 40,0 (240) 32,8 (197) 23,8 (143)

Estado civil

Casado/a 38,0 (492) 36,8 (476) 23,5 (304)

Soltero/a 37,8 (297) 48,0 (377) 30,5 (240)

Viudo/a 44,4 (99) 30,0 (67) 24,2 (54)

Separado/a 35,3 (24) 41,2 (28) 20,6 (14)

Divorciado/a 52,3 (57) 55,0 (60) 42,2 (46)

Educación

Primaria o menos 28,0 (166) 22,6 (134) 18,6 (110)

Secundaria inicial 28,7 (162) 36,0 (203) 23,4 (132)

FP de grado medio 40,8 (69) 44,4 (75) 34,3 (58)

Secundaria superior 41,2 (136) 44,5 (147) 29,7 (98)

FP de grado superior 37,2 (99) 44,4 (118) 26,3 (70)

Universidad 60,2 (337) 58,9 (330) 34,1 (191)

Situación laboral

Ocupados/as 41,5 (458) 43,6 (481) 27,7 (306)

Parados/as 34,6 (132) 42,1 (161) 23,3 (89)

Jubilados/as 

o pensionistas 39,3 (269) 33,9 (232) 23,2 (159)

Estudiantes 32,6 (46) 51,1 (72) 34,0 (48)

Trabajo doméstico 

no remunerado 36,1 (60) 35,5 (59) 31,9 (53)

Clase social

Clase alta/media-alta 58,3 (267) 58,7 (269) 34,3 (157)

Nuevas clases medias 45,3 (257) 44,4 (252) 30,0 (170)

Viejas clases medias 37,3 (134) 34,0 (122) 26,5 (95)

Obreros/as 

cualificados/as 27,2 (192) 31,8 (225) 20,4 (144)

Obreros/as 

no cualificados/as 28,7 (90) 33,1 (104) 23,2 (73)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucho” + “Bastante”).

6. HÁBITOS DE LECTURA �

179



Tabla S3. Grado de interés por diferentes ámbitos de la cultura 
Me gustaría que me dijera, en qué medida le interesan los siguientes ámbitos de la cultura
que voy a mencionarle.

MUCHO + BASTANTE

La música El cine La lectura

% (n) % (n) % (n)

Total 74,5 (1.851) 65,4 (1.624) 61,6 (1.529)

Ideología

Izquierda 1-2 82,7 (206) 73,5 (183) 72,7 (181)

3-4 77,4 (518) 72,3 (484) 66,1 (442)

5 76,1 (357) 65,7 (308) 58,4 (274)

6 72,3 (138) 65,4 (125) 66,5 (127)

7-8 70,0 (203) 60,7 (176) 63,1 (183)

Derecha 9-10 69,3 (52) 57,3 (43) 62,7 (47)

N.S. 67,9 (178) 54,6 (143) 45,0 (118)

N.C. 71,6 (199) 58,3 (162) 56,5 (157)

Recuerdo de voto

PP 65,5 (312) 55,9 (266) 58,2 (277)

PSOE 69,4 (295) 59,8 (254) 57,4 (244)

Unidos Podemos 86,2 (212) 79,7 (196) 69,1 (170)

Ciudadanos 81,8 (166) 74,9 (152) 72,4 (147)

Otros partidos 83,6 (254) 74,3 (226) 75,3 (229)

No tenía edad 87,5 (7) 87,5 (7) 62,5 (5)

En blanco 82,4 (14) 58,8 (10) 64,7 (11)

No votó 76,0 (319) 66,7 (280) 50,7 (213)

No recuerda 80,6 (25) 51,6 (16) 58,1 (18)

N.C. 70,0 (247) 61,5 (217) 60,9 (215)

Religión

Creyente practicante 66,0 (198) 50,0 (150) 64,0 (192)

Creyente no practicante 71,7 (1.050) 62,9 (922) 56,9 (833)

Ateo/a, no creyente 84,4 (540) 77,3 (495) 69,1 (442)

N.C. 80,8 (63) 73,1 (57) 79,5 (62)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 66,8 (372) 56,4 (314) 55,1 (307)

Ciudad mediana 73,6 (702) 63,5 (606) 59,0 (563)

Ciudad grande 79,3 (576) 71,3 (518) 65,3 (474)

Gran núcleo urbano 81,7 (201) 75,6 (186) 75,2 (185)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucho” + “Bastante”).
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Tabla S3. Grado de interés por diferentes ámbitos de la cultura (cont.)
Me gustaría que me dijera, en qué medida le interesan los siguientes ámbitos de la cultura
que voy a mencionarle.

MUCHO + BASTANTE

El teatro Las artes plásticas (pintura, fotografía) La danza

% (n) % (n) % (n)

Total 39,1 (970) 40,6 (1.009) 26,5 (659)

Ideología

Izquierda 1-2 49,8 (124) 51,8 (129) 33,7 (84)

3-4 43,2 (289) 44,1 (295) 27,2 (182)

5 36,7 (172) 41,8 (196) 26,7 (125)

6 38,7 (74) 39,3 (75) 26,7 (51)

7-8 39,3 (114) 39,0 (113) 25,2 (73)

Derecha 9-10 38,7 (29) 32,0 (24) 17,3 (13)

N.S. 26,7 (70) 27,5 (72) 23,3 (61)

N.C. 35,3 (98) 37,8 (105) 25,2 (70)

Recuerdo de voto

PP 37,8 (180) 35,1 (167) 25,0 (119)

PSOE 37,6 (160) 39,1 (166) 23,8 (101)

Unidos Podemos 49,6 (122) 47,2 (116) 27,6 (68)

Ciudadanos 43,8 (89) 44,3 (90) 23,6 (48)

Otros partidos 48,7 (148) 52,3 (159) 38,5 (117)

No tenía edad 25,0 (2) 62,5 (5) 50,0 (4)

En blanco 29,4 (5) 35,3 (6) 29,4 (5)

No votó 31,2 (131) 39,5 (166) 26,0 (109)

No recuerda 22,6 (7) 19,4 (6) 25,8 (8)

N.C. 35,7 (126) 36,3 (128) 22,7 (80)

Religión

Creyente practicante 44,0 (132) 39,3 (118) 31,7 (95)

Creyente no practicante 34,7 (509) 36,0 (528) 23,3 (341)

Ateo/a, no creyente 44,7 (286) 49,5 (317) 30,0 (192)

N.C. 55,1 (43) 59,0 (46) 39,7 (31)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 32,7 (182) 36,8 (205) 23,2 (129)

Ciudad mediana 34,9 (333) 35,5 (339) 24,4 (233)

Ciudad grande 43,9 (319) 46,1 (335) 28,1 (204)

Gran núcleo urbano 55,3 (136) 52,8 (130) 37,8 (93)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Mucho” + “Bastante”).
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Tabla S4. Frecuencia de lectura de libros
¿Con qué frecuencia lee libros? (Tanto lectura de tiempo libre, como de trabajo o estudio, y
en cualquier soporte; impreso en papel o en formato digital).

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

28,6 14,6 12,8 7,8 17,8 18,3 0,0 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S5. Frecuencia de lectura de libros
¿Con qué frecuencia lee libros? (Tanto lectura de tiempo libre, como de trabajo o estudio, y
en cualquier soporte; impreso en papel o en formato digital).

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

Total 28,6 14,6 12,8 7,8 17,8 18,3 0,0 100 (2.483)

Sexo

Hombre 25,7 13,0 12,3 8,9 19,2 20,8 0,0 100 (1.197)

Mujer 31,3 16,0 13,4 6,8 16,5 16,0 0,0 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 31,5 18,8 18,8 7,5 14,1 9,4 0,0 100 (213)

De 25 a 34 26,8 17,5 14,8 10,2 19,1 11,7 0,0 100 (325)

De 35 a 44 29,8 15,6 13,2 8,9 21,5 11,0 0,0 100 (507)

De 45 a 54 27,8 16,2 15,9 9,1 14,9 16,2 0,0 100 (464)

De 55 a 64 31,3 13,9 10,4 7,5 16,3 20,6 0,0 100 (374)

65 años o más 26,7 9,8 8,5 5,0 18,5 31,5 0,0 100 (600)

Estado civil

Casado/a 27,3 15,1 13,3 7,5 18,9 17,9 0,0 100 (1.294)

Soltero/a 31,3 16,2 14,0 8,5 16,8 13,2 0,0 100 (786)

Viudo/a 24,2 7,6 6,3 6,7 14,8 40,4 0,0 100 (223)

Separado/a 32,4 10,3 8,8 7,4 23,5 17,6 0,0 100 (68)

Divorciado/a 31,2 14,7 14,7 9,2 14,7 15,6 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 14,5 7,9 7,9 5,1 23,5 41,0 0,0 100 (592)

Secundaria inicial 19,0 13,3 13,7 7,1 25,4 21,6 0,0 100 (564)

FP de grado medio 25,4 14,2 16,6 9,5 21,3 13,0 0,0 100 (169)

Secundaria superior 31,8 17,6 17,0 10,3 14,5 8,8 0,0 100 (330)

FP de grado superior 25,2 18,8 16,9 9,0 18,8 11,3 0,0 100 (266)

Universidad 53,8 19,3 11,8 8,9 4,6 1,6 0,0 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 31,7 16,0 14,5 8,8 17,7 11,3 0,0 100 (1.104)

Parados/as 20,9 14,1 12,3 10,2 20,7 21,7 0,0 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 26,5 11,7 9,4 4,8 17,8 29,8 0,0 100 (684)

Estudiantes 44,7 20,6 19,1 6,4 7,8 1,4 0,0 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 20,5 12,7 12,7 9,0 21,1 24,1 0,0 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 49,8 19,2 10,3 8,1 9,0 3,7 0,0 100 (458)

Nuevas clases medias 35,8 15,9 16,6 7,1 14,1 10,6 0,0 100 (567)

Viejas clases medias 18,9 13,9 12,8 9,7 20,9 23,7 0,0 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 17,7 11,5 12,3 7,8 23,5 27,3 0,0 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 21,0 12,1 11,5 5,7 21,7 28,0 0,0 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S6. Frecuencia de lectura de libros
¿Con qué frecuencia lee libros? (Tanto lectura de tiempo libre, como de trabajo o estudio, y
en cualquier soporte; impreso en papel o en formato digital).

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

Total 28,6 14,6 12,8 7,8 17,8 18,3 0,0 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 38,2 15,7 15,7 8,8 9,2 12,4 0,0 100 (249)

3-4 31,7 13,9 13,8 9,0 16,3 15,4 0,0 100 (669)

5 26,2 15,1 13,4 7,5 20,5 17,3 0,0 100 (469)

6 31,9 19,4 11,5 7,3 16,2 13,6 0,0 100 (191)

7-8 30,0 15,9 12,4 7,9 16,9 16,9 0,0 100 (290)

Derecha 9-10 30,7 17,3 10,7 6,7 16,0 18,7 0,0 100 (75)

N.S. 16,4 8,4 14,5 5,7 25,6 29,4 0,0 100 (262)

N.C. 24,1 14,7 7,6 7,2 19,8 26,6 0,0 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 27,1 13,7 13,2 7,4 19,5 19,1 0,0 100 (476)

PSOE 23,1 12,2 14,6 7,5 17,4 25,2 0,0 100 (425)

Unidos Podemos 39,0 15,9 11,4 9,8 13,8 10,2 0,0 100 (246)

Ciudadanos 31,0 22,2 16,7 8,9 11,8 9,4 0,0 100 (203)

Otros partidos 34,9 19,4 13,2 8,2 15,5 8,9 0,0 100 (304)

No tenía edad 12,5 25,0 37,5 12,5 12,5 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 35,3 17,6 17,6 0,0 11,8 17,6 0,0 100 (17)

No votó 23,8 11,9 10,7 6,9 22,1 24,5 0,0 100 (420)

No recuerda 25,8 19,4 9,7 9,7 12,9 22,6 0,0 100 (31)

N.C. 29,5 11,6 10,8 7,6 19,8 20,7 0,0 100 (353)

Religión

Creyente practicante 33,3 14,7 9,7 7,3 20,3 14,7 0,0 100 (300)

Creyente no 

practicante 23,8 13,8 12,9 7,3 19,6 22,6 0,0 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 35,5 16,6 13,9 9,4 14,1 10,6 0,0 100 (640)

N.C. 44,9 12,8 15,4 6,4 5,1 15,4 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 22,8 12,9 14,2 8,6 19,9 21,5 0,0 100 (557)

Ciudad mediana 25,4 14,9 12,8 7,8 19,1 20,1 0,0 100 (954)

Ciudad grande 33,5 13,9 11,7 7,2 16,8 16,9 0,0 100 (726)

Gran núcleo urbano 40,2 19,1 13,4 8,1 11,0 8,1 0,0 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S11. Formato lectura de libros (en papel o digital)
¿Lee los libros principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador, ta-
bleta, etc.)?

En formato (NO LEER)* 
En papel digital Los dos por igual N.S. N.C. Total (n)

78,6 11,2 10,2 0,1 0,0 100 (1.586)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S12. Formato lectura de libros (en papel o digital)
¿Lee los libros principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador, ta-
bleta, etc.)?

(NO LEER)* 
En formato Los dos

En papel digital por igual N.S. N.C. Total (n)

Total 78,6 11,2 10,2 0,0 0,1 100 (1.586)

Sexo

Hombre 78,6 10,9 10,6 0,0 0,0 100 (718)

Mujer 78,6 11,5 9,8 0,0 0,1 100 (868)

Edad

Hasta 24 años 73,0 12,3 14,7 0,0 0,0 100 (163)

De 25 a 34 74,2 14,7 11,1 0,0 0,0 100 (225)

De 35 a 44 77,2 12,0 10,5 0,0 0,3 100 (342)

De 45 a 54 75,9 14,1 10,0 0,0 0,0 100 (320)

De 55 a 64 80,1 9,3 10,6 0,0 0,0 100 (236)

65 años o más 88,0 5,7 6,3 0,0 0,0 100 (300)

Estado civil

Casado/a 77,2 12,4 10,4 0,0 0,0 100 (817)

Soltero/a 78,2 10,7 11,1 0,0 0,0 100 (550)

Viudo/a 91,0 3,0 6,0 0,0 0,0 100 (100)

Separado/a 82,5 10,0 7,5 0,0 0,0 100 (40)

Divorciado/a 77,6 13,2 7,9 0,0 1,3 100 (76)

Educación

Primaria o menos 94,3 2,9 2,9 0,0 0,0 100 (210)

Secundaria inicial 88,0 6,7 5,4 0,0 0,0 100 (299)

FP de grado medio 76,6 17,1 6,3 0,0 0,0 100 (111)

Secundaria superior 79,1 9,5 11,5 0,0 0,0 100 (253)

FP de grado superior 73,1 16,1 10,2 0,0 0,5 100 (186)

Universidad 69,0 15,0 16,0 0,0 0,0 100 (525)

Situación laboral

Ocupados/as 73,9 14,4 11,6 0,0 0,1 100 (784)

Parados/as 81,4 9,5 9,1 0,0 0,0 100 (220)

Jubilados/as 

o pensionistas 87,4 6,1 6,4 0,0 0,0 100 (358)

Estudiantes 71,1 13,3 15,6 0,0 0,0 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 86,8 5,5 7,7 0,0 0,0 100 (91)

Clase social

Clase alta/media-alta 66,8 16,0 17,0 0,0 0,3 100 (400)

Nuevas clases medias 78,7 11,5 9,8 0,0 0,0 100 (427)

Viejas clases medias 85,9 6,0 8,0 0,0 0,0 100 (199)

Obreros/as 

cualificados/as 86,2 8,3 5,5 0,0 0,0 100 (348)

Obreros/as 

no cualificados/as 82,9 11,4 5,7 0,0 0,0 100 (158)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S13. Formato lectura de libros (en papel o digital)
¿Lee los libros principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador, ta-
bleta, etc.)?

(NO LEER)* 
En formato Los dos

En papel digital por igual N.S. N.C. Total (n)

Total 78,6 11,2 10,2 0,0 0,1 100 (1.586)

Ideología

Izquierda 1-2 79,5 12,8 7,7 0,0 0,0 100 (195)

3-4 76,1 12,5 11,4 0,0 0,0 100 (457)

5 81,8 9,6 8,6 0,0 0,0 100 (292)

6 73,9 12,7 12,7 0,0 0,7 100 (134)

7-8 79,7 7,3 13,0 0,0 0,0 100 (192)

Derecha 9-10 71,4 20,4 8,2 0,0 0,0 100 (49)

N.S. 83,1 9,3 7,6 0,0 0,0 100 (118)

N.C. 79,9 10,7 9,4 0,0 0,0 100 (149)

Recuerdo de voto

PP 82,9 6,8 10,3 0,0 0,0 100 (292)

PSOE 81,6 9,0 9,4 0,0 0,0 100 (244)

Unidos Podemos 75,9 15,0 9,1 0,0 0,0 100 (187)

Ciudadanos 71,9 13,8 14,4 0,0 0,0 100 (160)

Otros partidos 80,9 11,3 7,8 0,0 0,0 100 (230)

No tenía edad 57,1 0,0 42,9 0,0 0,0 100 (7)

En blanco 75,0 16,7 8,3 0,0 0,0 100 (12)

No votó 77,2 11,6 10,7 0,0 0,4 100 (224)

No recuerda 85,0 5,0 10,0 0,0 0,0 100 (20)

N.C. 75,7 14,8 9,5 0,0 0,0 100 (210)

Religión

Creyente practicante 85,1 6,2 8,7 0,0 0,0 100 (195)

Creyente no practicante 79,9 10,4 9,7 0,0 0,0 100 (847)

Ateo/a, no creyente 74,9 13,7 11,2 0,0 0,2 100 (482)

N.C. 67,7 19,4 12,9 0,0 0,0 100 (62)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 81,6 9,5 8,9 0,0 0,0 100 (326)

Ciudad mediana 81,7 9,7 8,6 0,0 0,0 100 (580)

Ciudad grande 77,1 11,4 11,4 0,0 0,0 100 (481)

Gran núcleo urbano 67,8 18,1 13,6 0,0 0,5 100 (199)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S15. Razones principales por las que se suelen leer libros
¿Cuál es el motivo principal por el que Ud. dedica algo o parte de su tiempo a leer libros? 

Por motivos de Para aprender
Para Para estudio, razones cosas nuevas, (NO LEER)*
estar disfrutar, profesionales mejorar su Otro motivo, 

informado/a distraerse y/o de trabajo cultura ¿cuál? N.S. N.C. Total (n)

Total 14,1 59,7 12,5 12,3 1,3 0,1 0,1 100 (1.586)

Sexo

Hombre 18,4 53,3 14,5 12,3 1,4 0,1 0,0 100 (718)

Mujer 10,5 65,0 10,9 12,3 1,2 0,0 0,1 100 (868)

Edad

Hasta 24 años 6,7 44,2 34,4 12,9 1,8 0,0 0,0 100 (163)

De 25 a 34 14,2 52,0 20,9 12,0 0,9 0,0 0,0 100 (225)

De 35 a 44 13,7 59,9 12,0 13,2 0,9 0,0 0,3 100 (342)

De 45 a 54 10,9 67,5 11,3 9,7 0,6 0,0 0,0 100 (320)

De 55 a 64 19,1 57,6 5,9 14,4 2,5 0,4 0,0 100 (236)

65 años o más 17,7 67,0 1,7 12,3 1,3 0,0 0,0 100 (300)

Estado civil

Casado/a 15,3 62,8 8,4 12,1 1,3 0,0 0,0 100 (817)

Soltero/a 12,9 52,0 20,4 13,5 1,3 0,0 0,0 100 (550)

Viudo/a 13,0 77,0 2,0 8,0 0,0 0,0 0,0 100 (100)

Separado/a 10,0 52,5 17,5 12,5 5,0 2,5 0,0 100 (40)

Divorciado/a 13,2 63,2 11,8 10,5 0,0 0,0 1,3 100 (76)

Educación

Primaria o menos 15,2 69,0 1,9 11,0 2,9 0,0 0,0 100 (210)

Secundaria inicial 13,4 65,2 3,7 15,7 1,7 0,3 0,0 100 (299)

FP de grado medio 15,3 60,4 7,2 15,3 1,8 0,0 0,0 100 (111)

Secundaria superior 10,7 59,3 17,4 11,5 1,2 0,0 0,0 100 (253)

FP de grado superior 16,7 58,6 13,4 10,2 0,5 0,0 0,5 100 (186)

Universidad 14,3 53,5 20,2 11,4 0,6 0,0 0,0 100 (525)

Situación laboral

Ocupados/as 13,5 60,1 12,9 11,9 1,5 0,0 0,1 100 (784)

Parados/as 15,0 58,6 11,8 13,6 0,9 0,0 0,0 100 (220)

Jubilados/as 

o pensionistas 19,0 65,1 1,4 13,4 0,8 0,3 0,0 100 (358)

Estudiantes 6,3 37,5 49,2 6,3 0,8 0,0 0,0 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 8,8 69,2 4,4 15,4 2,2 0,0 0,0 100 (91)

Clase social

Clase alta/media-alta 14,5 53,0 20,8 10,8 0,8 0,0 0,3 100 (400)

Nuevas clases medias 13,6 61,8 11,2 11,9 1,4 0,0 0,0 100 (427)

Viejas clases medias 16,1 58,3 7,5 16,1 2,0 0,0 0,0 100 (199)

Obreros/as 

cualificados/as 16,4 61,8 8,0 12,6 0,9 0,3 0,0 100 (348)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,5 65,2 10,8 12,0 2,5 0,0 0,0 100 (158)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros. La tabla incluye el motivo principal.
Para una mejor lectura de los resultados, se han unido las respuestas “Por motivos de estudio” + “Por razones profesionales y/o de tra-
bajo”.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S16. Razones principales por las que se suelen leer libros
¿Cuál es el motivo principal por el que Ud. dedica algo o parte de su tiempo a leer libros? 

Por motivos de Para aprender
Para Para estudio, razones cosas nuevas, (NO LEER)*
estar disfrutar, profesionales mejorar su Otro motivo, 

informado/a distraerse y/o de trabajo cultura ¿cuál? N.S. N.C. Total (n)

Total 14,1 59,7 12,5 12,3 1,3 0,1 0,1 100 (1.586)

Ideología

Izquierda 1-2 18,5 52,3 13,3 15,4 0,5 0,0 0,0 100 (195)

3-4 12,5 60,6 13,6 12,9 0,4 0,0 0,0 100 (457)

5 15,8 61,6 13,0 8,6 1,0 0,0 0,0 100 (292)

6 11,9 60,4 13,4 12,7 0,7 0,0 0,7 100 (134)

7-8 12,5 59,4 9,9 15,6 2,6 0,0 0,0 100 (192)

Derecha 9-10 24,5 53,1 10,2 8,2 4,1 0,0 0,0 100 (49)

N.S. 11,0 62,7 11,9 11,9 2,5 0,0 0,0 100 (118)

N.C. 12,8 62,4 11,4 10,7 2,0 0,7 0,0 100 (149)

Recuerdo de voto

PP 11,3 61,0 11,3 13,7 2,4 0,3 0,0 100 (292)

PSOE 13,5 59,8 11,9 13,5 1,2 0,0 0,0 100 (244)

Unidos Podemos 14,4 52,9 15,5 17,1 0,0 0,0 0,0 100 (187)

Ciudadanos 11,3 70,0 13,1 5,6 0,0 0,0 0,0 100 (160)

Otros partidos 19,6 53,0 11,3 14,8 1,3 0,0 0,0 100 (230)

No tenía edad 0,0 42,9 57,1 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (7)

En blanco 16,7 58,3 8,3 0,0 16,7 0,0 0,0 100 (12)

No votó 11,2 59,4 15,6 11,6 1,8 0,0 0,4 100 (224)

No recuerda 15,0 45,0 10,0 30,0 0,0 0,0 0,0 100 (20)

N.C. 17,6 65,7 9,0 7,1 0,5 0,0 0,0 100 (210)

Religión

Creyente practicante 13,8 62,6 6,2 11,8 5,1 0,5 0,0 100 (195)

Creyente no 

practicante 14,5 62,1 11,8 10,9 0,7 0,0 0,0 100 (847)

Ateo/a, no creyente 12,9 55,0 16,6 14,7 0,6 0,0 0,2 100 (482)

N.C. 17,7 54,8 11,3 14,5 1,6 0,0 0,0 100 (62)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 15,0 57,1 12,9 13,8 0,9 0,3 0,0 100 (326)

Ciudad mediana 13,6 59,7 14,0 11,6 1,2 0,0 0,0 100 (580)

Ciudad grande 14,8 62,0 10,2 11,2 1,9 0,0 0,0 100 (481)

Gran núcleo urbano 12,1 58,8 13,6 14,6 0,5 0,0 0,5 100 (199)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros. La tabla incluye el motivo principal.
Para una mejor lectura de los resultados, se han unido las respuestas “Por motivos de estudio” + “Por razones profesionales y/o de tra-
bajo”.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S17. Número de libros leídos en los últimos doce meses
¿Cuántos libros ha leído Ud. aproximadamente en los últimos doce meses?

1 libro De 2 a 4 De 5 a 8 De 9 a 12 13 o más No recuerda N.C. Total (n) media dt (n)

7,7 40,7 21,3 11,7 12,7 5,9 0,1 100 (1.586) 7,92 12,61 (1.492)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros. Originariamente es una pregunta abierta,
la tabla incluye agrupadas las respuestas de quienes han leido un libro o más.
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Tabla S18. Número de libros leídos en los últimos doce meses
¿Cuántos libros ha leído Ud. aproximadamente en los últimos doce meses?

1 libro De 2 a 4 De 5 a 8 De 9 a 12 13 o más No recuerda N.C. Total (n)

Total 7,7 40,7 21,3 11,7 12,7 5,9 0,1 100 (1.586)

Sexo

Hombre 7,8 42,6 19,2 11,7 12,5 6,1 0,0 100 (718)

Mujer 7,6 39,1 23,0 11,8 12,8 5,6 0,1 100 (868)

Edad

Hasta 24 años 5,5 36,8 24,5 14,7 16,0 2,5 0,0 100 (163)

De 25 a 34 8,0 45,3 20,9 9,8 11,6 4,4 0,0 100 (225)

De 35 a 44 9,4 41,8 21,1 11,4 12,0 4,4 0,0 100 (342)

De 45 a 54 7,2 43,4 20,6 10,9 12,2 5,6 0,0 100 (320)

De 55 a 64 6,4 39,0 20,3 11,0 15,7 7,2 0,4 100 (236)

65 años o más 8,3 36,3 21,7 13,3 10,7 9,7 0,0 100 (300)

Estado civil

Casado/a 7,8 42,2 21,7 10,4 12,4 5,4 0,1 100 (817)

Soltero/a 6,9 38,7 21,8 13,1 13,8 5,6 0,0 100 (550)

Viudo/a 9,0 41,0 19,0 13,0 9,0 9,0 0,0 100 (100)

Separado/a 10,0 35,0 22,5 7,5 15,0 10,0 0,0 100 (40)

Divorciado/a 9,2 40,8 15,8 17,1 11,8 5,3 0,0 100 (76)

Educación

Primaria o menos 12,4 44,3 22,4 6,2 4,8 10,0 0,0 100 (210)

Secundaria inicial 14,0 47,5 16,4 7,0 8,0 6,7 0,3 100 (299)

FP de grado medio 9,0 43,2 20,7 10,8 8,1 8,1 0,0 100 (111)

Secundaria superior 4,3 40,7 19,8 16,6 14,6 4,0 0,0 100 (253)

FP de grado superior 8,6 45,7 23,1 11,8 7,0 3,8 0,0 100 (186)

Universidad 3,2 33,1 23,8 14,5 20,6 4,8 0,0 100 (525)

Situación laboral

Ocupados/as 7,9 40,8 22,3 11,5 13,1 4,3 0,0 100 (784)

Parados/as 9,1 43,2 20,5 10,5 11,8 5,0 0,0 100 (220)

Jubilados/as 

o pensionistas 7,8 37,4 20,7 11,5 12,3 10,1 0,3 100 (358)

Estudiantes 3,1 37,5 21,1 19,5 16,4 2,3 0,0 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 8,8 49,5 18,7 7,7 6,6 8,8 0,0 100 (91)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,8 32,8 24,8 14,0 21,0 4,8 0,0 100 (400)

Nuevas clases medias 7,5 39,3 20,6 14,5 11,2 6,8 0,0 100 (427)

Viejas clases medias 11,1 42,7 19,1 11,1 10,6 5,0 0,5 100 (199)

Obreros/as 

cualificados/as 11,8 46,8 20,4 8,0 6,6 6,3 0,0 100 (348)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,5 46,2 22,2 5,1 12,0 5,1 0,0 100 (158)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros. Originariamente es una pregunta abierta,
la tabla incluye agrupadas las respuestas de quienes han leido un libro o más.
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Tabla S19. Número de libros leídos en los últimos doce meses
¿Cuántos libros ha leído Ud. aproximadamente en los últimos doce meses?

1 libro De 2 a 4 De 5 a 8 De 9 a 12 13 o más No recuerda N.C. Total (n)

Total 7,7 40,7 21,3 11,7 12,7 5,9 0,1 100 (1.586)

Ideología

Izquierda 1-2 6,2 43,1 15,4 14,4 16,9 4,1 0,0 100 (195)

3-4 7,0 37,0 23,6 13,1 16,2 3,1 0,0 100 (457)

5 7,9 42,5 22,3 12,0 9,6 5,8 0,0 100 (292)

6 6,0 41,8 18,7 13,4 16,4 3,7 0,0 100 (134)

7-8 8,9 38,5 25,5 10,4 9,4 7,3 0,0 100 (192)

Derecha 9-10 8,2 51,0 16,3 6,1 8,2 10,2 0,0 100 (49)

N.S. 11,9 43,2 14,4 6,8 10,2 12,7 0,8 100 (118)

N.C. 8,1 41,6 24,2 9,4 6,7 10,1 0,0 100 (149)

Recuerdo de voto

PP 10,3 37,3 24,0 9,9 8,9 9,6 0,0 100 (292)

PSOE 9,0 42,2 17,2 15,6 11,5 4,5 0,0 100 (244)

Unidos Podemos 8,0 35,3 20,3 12,3 19,8 4,3 0,0 100 (187)

Ciudadanos 6,3 45,0 20,6 10,0 12,5 5,6 0,0 100 (160)

Otros partidos 3,5 39,1 27,8 10,4 16,5 2,6 0,0 100 (230)

No tenía edad 0,0 14,3 28,6 14,3 42,9 0,0 0,0 100 (7)

En blanco 8,3 25,0 25,0 25,0 0,0 16,7 0,0 100 (12)

No votó 6,7 48,7 19,6 9,4 10,7 4,9 0,0 100 (224)

No recuerda 0,0 45,0 35,0 15,0 0,0 5,0 0,0 100 (20)

N.C. 10,0 39,5 16,7 13,3 11,9 8,1 0,5 100 (210)

Religión

Creyente practicante 9,7 40,5 17,4 11,8 10,3 9,7 0,5 100 (195)

Creyente no 

practicante 8,7 41,7 21,7 11,3 10,0 6,5 0,0 100 (847)

Ateo/a, no creyente 5,4 40,0 21,8 12,4 17,4 2,9 0,0 100 (482)

N.C. 4,8 32,3 24,2 11,3 19,4 8,1 0,0 100 (62)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 9,8 40,2 22,4 9,2 11,0 7,4 0,0 100 (326)

Ciudad mediana 8,6 41,6 19,0 13,4 12,4 5,0 0,0 100 (580)

Ciudad grande 6,7 39,9 22,0 10,2 13,9 7,1 0,2 100 (481)

Gran núcleo urbano 4,0 40,7 24,6 14,6 13,1 3,0 0,0 100 (199)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen libros. Originariamente es una pregunta abierta,
la tabla incluye agrupadas las respuestas de quienes han leido un libro o más.
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Tabla S20. Frecuencia de lectura de periódicos
¿Con qué frecuencia lee periódicos? (Incluidas las ediciones gratuitas y digitales)

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

39,8 20,4 7,8 1,6 14,9 15,5 0,0 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S21. Frecuencia de lectura de periódicos
¿Con qué frecuencia lee periódicos? (Incluidas las ediciones gratuitas y digitales)

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

Total 39,8 20,4 7,8 1,6 14,9 15,5 0,0 100 (2.483)

Sexo

Hombre 52,1 21,0 6,5 1,3 9,9 9,3 0,0 100 (1.197)

Mujer 28,4 19,8 8,9 1,9 19,5 21,4 0,0 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 27,2 16,0 11,7 3,8 20,7 20,7 0,0 100 (213)

De 25 a 34 40,0 20,6 10,2 2,5 13,8 12,9 0,0 100 (325)

De 35 a 44 47,5 21,3 6,3 1,4 13,8 9,7 0,0 100 (507)

De 45 a 54 43,8 22,8 8,2 1,1 11,4 12,7 0,0 100 (464)

De 55 a 64 42,2 21,4 7,0 0,5 15,2 13,6 0,0 100 (374)

65 años o más 33,2 18,5 6,5 1,7 16,7 23,5 0,0 100 (600)

Estado civil

Casado/a 40,8 21,4 7,2 1,2 15,0 14,4 0,0 100 (1.294)

Soltero/a 40,6 19,8 8,5 2,2 14,6 14,2 0,0 100 (786)

Viudo/a 24,2 18,8 7,2 2,2 17,0 30,5 0,0 100 (223)

Separado/a 44,1 20,6 8,8 1,5 13,2 11,8 0,0 100 (68)

Divorciado/a 52,3 15,6 9,2 0,9 11,0 11,0 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 18,2 20,6 8,3 1,9 20,6 30,4 0,0 100 (592)

Secundaria inicial 33,5 22,5 8,0 2,1 17,9 16,0 0,0 100 (564)

FP de grado medio 37,3 20,7 9,5 0,6 16,6 15,4 0,0 100 (169)

Secundaria superior 46,4 19,4 10,9 1,8 13,0 8,5 0,0 100 (330)

FP de grado superior 51,9 22,6 7,1 0,8 7,5 10,2 0,0 100 (266)

Universidad 60,2 17,5 5,0 1,4 9,8 6,1 0,0 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 49,2 21,8 7,4 1,4 12,0 8,2 0,0 100 (1.104)

Parados/as 34,3 18,8 8,9 2,4 17,0 18,6 0,0 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 36,1 19,4 6,9 1,3 15,5 20,8 0,0 100 (684)

Estudiantes 28,4 17,0 12,8 3,5 18,4 19,9 0,0 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,5 21,7 7,2 1,2 24,1 31,3 0,0 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 57,0 16,8 5,5 1,7 11,1 7,9 0,0 100 (458)

Nuevas clases medias 46,0 21,3 6,5 1,4 13,9 10,8 0,0 100 (567)

Viejas clases medias 34,5 21,2 10,0 2,2 13,6 18,4 0,0 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 34,2 21,9 8,6 2,0 16,3 17,0 0,0 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 22,0 19,4 9,6 0,6 20,4 28,0 0,0 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S22. Frecuencia de lectura de periódicos
¿Con qué frecuencia lee periódicos? (Incluidas las ediciones gratuitas y digitales)

Todos o Una o Alguna Alguna 
casi todos dos veces vez al vez al Casi

los días por semana mes trimestre nunca Nunca N.C. Total (n)

Total 39,8 20,4 7,8 1,6 14,9 15,5 0,0 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 54,2 16,9 7,2 1,6 10,4 9,6 0,0 100 (249)

3-4 43,5 21,4 7,0 0,6 14,3 13,2 0,0 100 (669)

5 37,5 20,0 9,6 1,9 16,0 14,9 0,0 100 (469)

6 47,1 21,5 3,7 2,1 15,2 10,5 0,0 100 (191)

7-8 41,4 21,0 6,6 1,4 15,2 14,5 0,0 100 (290)

Derecha 9-10 49,3 14,7 1,3 2,7 12,0 20,0 0,0 100 (75)

N.S. 21,0 19,8 12,6 1,5 21,0 24,0 0,0 100 (262)

N.C. 30,6 22,3 8,3 3,2 12,6 23,0 0,0 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 39,7 20,0 6,5 1,9 14,5 17,4 0,0 100 (476)

PSOE 36,2 20,7 8,7 1,2 16,9 16,2 0,0 100 (425)

Unidos Podemos 53,3 17,9 7,3 1,2 10,2 10,2 0,0 100 (246)

Ciudadanos 46,8 14,3 8,4 1,0 17,2 12,3 0,0 100 (203)

Otros partidos 49,3 21,7 5,9 0,7 12,5 9,9 0,0 100 (304)

No tenía edad 0,0 12,5 37,5 25,0 0,0 25,0 0,0 100 (8)

En blanco 35,3 17,6 5,9 0,0 5,9 35,3 0,0 100 (17)

No votó 32,6 20,2 8,3 2,6 18,8 17,4 0,0 100 (420)

No recuerda 16,1 38,7 0,0 6,5 16,1 22,6 0,0 100 (31)

N.C. 34,6 23,5 9,3 1,1 12,7 18,7 0,0 100 (353)

Religión

Creyente practicante 30,7 22,7 6,0 2,7 17,0 21,0 0,0 100 (300)

Creyente no practicante36,7 21,4 8,5 1,4 15,6 16,3 0,0 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 50,0 17,3 7,0 1,6 12,0 12,0 0,0 100 (640)

N.C. 50,0 17,9 6,4 1,3 15,4 9,0 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 31,1 22,3 8,1 1,8 16,0 20,8 0,0 100 (557)

Ciudad mediana 37,5 21,9 7,9 1,5 14,5 16,8 0,0 100 (954)

Ciudad grande 44,1 19,6 7,6 1,8 15,4 11,6 0,0 100 (726)

Gran núcleo urbano 56,1 12,6 7,3 1,2 12,2 10,6 0,0 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S23. Formato lectura de periódicos (en papel o digital)
¿Lee los periódicos principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador,
tableta, etc.)?

En papel En formato digital (NO LEER)* Los dos por igual N.S. N.C. Total (n)

60,5 31,8 7,6 0,0 0,1 100 (1.728)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen periódicos.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S24. Formato lectura de periódicos (en papel o digital)
¿Lee los periódicos principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador,
tableta, etc.)?

(NO LEER)* 
En formato Los dos 

En papel digital por igual N.S. N.C. Total (n)

Total 60,5 31,8 7,6 0,0 0,1 100 (1.728)

Sexo

Hombre 59,1 32,0 8,7 0,0 0,2 100 (968)

Mujer 62,2 31,6 6,2 0,0 0,0 100 (760)

Edad

Hasta 24 años 41,6 52,0 6,4 0,0 0,0 100 (125)

De 25 a 34 43,7 47,1 9,2 0,0 0,0 100 (238)

De 35 a 44 48,5 42,8 8,5 0,0 0,3 100 (388)

De 45 a 54 60,8 31,0 8,0 0,0 0,3 100 (352)

De 55 a 64 68,0 23,7 8,3 0,0 0,0 100 (266)

65 años o más 85,2 9,7 5,0 0,0 0,0 100 (359)

Estado civil

Casado/a 62,0 30,6 7,2 0,0 0,1 100 (914)

Soltero/a 49,6 41,0 9,3 0,0 0,2 100 (559)

Viudo/a 87,2 8,5 4,3 0,0 0,0 100 (117)

Separado/a 74,5 21,6 3,9 0,0 0,0 100 (51)

Divorciado/a 69,4 23,5 7,1 0,0 0,0 100 (85)

Educación

Primaria o menos 91,7 6,6 1,7 0,0 0,0 100 (290)

Secundaria inicial 78,3 16,1 5,6 0,0 0,0 100 (373)

FP de grado medio 59,1 33,9 7,0 0,0 0,0 100 (115)

Secundaria superior 53,3 40,2 6,2 0,0 0,4 100 (259)

FP de grado superior 56,6 36,5 6,4 0,0 0,5 100 (219)

Universidad 33,3 52,4 14,2 0,0 0,0 100 (471)

Situación laboral

Ocupados/as 51,4 38,6 10,0 0,0 0,0 100 (881)

Parados/as 58,9 37,0 3,7 0,0 0,4 100 (246)

Jubilados/as 

o pensionistas 82,6 11,9 5,3 0,0 0,2 100 (436)

Estudiantes 29,9 62,1 8,0 0,0 0,0 100 (87)

Trabajo doméstico 

no remunerado 78,4 17,6 4,1 0,0 0,0 100 (74)

Clase social

Clase alta/media-alta 35,0 51,5 13,5 0,0 0,0 100 (371)

Nuevas clases medias 54,8 37,5 7,5 0,0 0,2 100 (427)

Viejas clases medias 75,4 19,7 4,9 0,0 0,0 100 (244)

Obreros/as 

cualificados/as 73,3 21,2 5,3 0,0 0,2 100 (472)

Obreros/as 

no cualificados/as 73,5 22,2 4,3 0,0 0,0 100 (162)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen periódicos.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S25. Formato lectura de periódicos (en papel o digital)
¿Lee los periódicos principalmente en papel o en formato digital (libro electrónico, ordenador,
tableta, etc.)?

(NO LEER)* 
En formato Los dos 

En papel digital por igual N.S. N.C. Total (n)

Total 60,5 31,8 7,6 0,0 0,1 100 (1.728)

Ideología

Izquierda 1-2 45,2 44,2 10,6 0,0 0,0 100 (199)

3-4 55,9 35,1 9,1 0,0 0,0 100 (485)

5 64,5 29,3 5,9 0,0 0,3 100 (324)

6 55,6 35,9 8,5 0,0 0,0 100 (142)

7-8 61,8 32,4 5,9 0,0 0,0 100 (204)

Derecha 9-10 60,8 29,4 9,8 0,0 0,0 100 (51)

N.S. 70,8 22,9 6,3 0,0 0,0 100 (144)

N.C. 76,5 17,9 5,0 0,0 0,6 100 (179)

Recuerdo de voto

PP 66,0 28,4 5,6 0,0 0,0 100 (324)

PSOE 69,0 25,0 6,0 0,0 0,0 100 (284)

Unidos Podemos 38,8 48,5 12,8 0,0 0,0 100 (196)

Ciudadanos 46,2 45,5 8,4 0,0 0,0 100 (143)

Otros partidos 61,9 30,1 8,1 0,0 0,0 100 (236)

No tenía edad 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 80,0 20,0 0,0 0,0 0,0 100 (10)

No votó 60,8 31,3 7,8 0,0 0,0 100 (268)

No recuerda 84,2 10,5 5,3 0,0 0,0 100 (19)

N.C. 64,5 27,3 7,4 0,0 0,8 100 (242)

Religión

Creyente practicante 71,5 21,0 7,5 0,0 0,0 100 (186)

Creyente no practicante 66,7 26,7 6,6 0,0 0,0 100 (997)

Ateo/a, no creyente 43,8 47,1 8,6 0,0 0,4 100 (486)

N.C. 57,6 27,1 15,3 0,0 0,0 100 (59)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 70,7 23,3 5,7 0,0 0,3 100 (352)

Ciudad mediana 59,1 31,4 9,3 0,0 0,2 100 (656)

Ciudad grande 58,9 34,7 6,4 0,0 0,0 100 (530)

Gran núcleo urbano 50,5 41,1 8,4 0,0 0,0 100 (190)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo las personas que alguna vez leen periódicos.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla S26. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Sus padres le leían 

cuentos o libros 19,9 22,6 13,5 38,5 5,4 0,1 100 (2.483)

En el colegio o instituto 

sus profesores/as 

le obligaban a leer 44,5 30,7 9,7 11,2 3,1 0,8 100 (2.483)

Comentaba o hablaba 

de libros con sus amigos/as 15,3 25,9 20,3 33,5 4,6 0,5 100 (2.483)

En el colegio o instituto 

sus profesores/as 

le animaban a leer 41,4 29,4 10,2 13,9 3,6 1,5 100 (2.483)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S27. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

SUS PADRES LE LEÍAN CUENTOS O LIBROS

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 19,9 22,6 13,5 38,5 5,4 0,1 100 (2.483)

Sexo

Hombre 19,0 22,3 14,6 37,5 6,5 0,0 100 (1.197)

Mujer 20,8 22,9 12,4 39,4 4,3 0,2 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 38,0 39,9 8,5 10,3 3,3 0,0 100 (213)

De 25 a 34 35,4 29,5 13,2 19,1 2,8 0,0 100 (325)

De 35 a 44 21,9 27,2 17,0 27,8 6,1 0,0 100 (507)

De 45 a 54 14,4 22,6 14,2 43,5 5,2 0,0 100 (464)

De 55 a 64 12,8 17,4 13,1 51,3 5,3 0,0 100 (374)

65 años o más 12,2 12,2 12,0 56,2 7,0 0,5 100 (600)

Estado civil

Casado/a 15,4 20,7 14,5 44,3 5,0 0,2 100 (1.294)

Soltero/a 29,1 30,4 12,2 23,2 5,1 0,0 100 (786)

Viudo/a 12,1 10,8 11,2 57,8 7,6 0,4 100 (223)

Separado/a 29,4 19,1 13,2 33,8 4,4 0,0 100 (68)

Divorciado/a 18,3 16,5 14,7 44,0 6,4 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 8,1 10,0 10,1 65,2 6,3 0,3 100 (592)

Secundaria inicial 14,5 21,3 15,8 42,2 6,2 0,0 100 (564)

FP de grado medio 23,1 27,2 14,2 27,8 7,7 0,0 100 (169)

Secundaria superior 24,8 33,3 12,4 25,2 4,2 0,0 100 (330)

FP de grado superior 25,6 25,2 13,9 30,1 5,3 0,0 100 (266)

Universidad 31,1 28,6 14,8 21,8 3,6 0,2 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 24,0 26,4 15,5 29,1 5,0 0,0 100 (1.104)

Parados/as 18,1 23,3 11,5 43,2 3,9 0,0 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 12,4 13,6 12,9 53,7 7,2 0,3 100 (684)

Estudiantes 44,0 39,0 8,5 5,7 2,8 0,0 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 7,2 19,9 11,4 56,0 4,8 0,6 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 29,9 28,6 14,2 22,5 4,6 0,2 100 (458)

Nuevas clases medias 24,0 25,9 11,3 34,0 4,8 0,0 100 (567)

Viejas clases medias 15,0 19,8 13,4 46,5 5,0 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 15,8 19,5 15,0 43,6 6,1 0,0 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 12,7 20,1 11,8 50,0 5,1 0,3 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S27. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

EN EL COLEGIO O INSTITUTO SUS PROFESORES/AS LE OBLIGABAN A LEER

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 44,5 30,7 9,7 11,2 3,1 0,8 100 (2.483)

Sexo

Hombre 44,9 32,6 9,6 9,2 3,0 0,8 100 (1.197)

Mujer 44,2 28,9 9,9 13,0 3,1 0,9 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 67,1 24,9 3,8 3,3 0,9 0,0 100 (213)

De 25 a 34 60,0 32,6 5,5 1,5 0,0 0,3 100 (325)

De 35 a 44 56,2 31,8 7,7 3,9 0,4 0,0 100 (507)

De 45 a 54 43,5 35,8 9,3 9,5 1,9 0,0 100 (464)

De 55 a 64 38,0 29,7 12,3 15,2 4,3 0,5 100 (374)

65 años o más 23,0 27,5 14,7 24,0 7,8 3,0 100 (600)

Estado civil

Casado/a 39,9 32,1 10,9 12,8 3,2 1,0 100 (1.294)

Soltero/a 57,8 29,9 5,9 5,0 1,3 0,3 100 (786)

Viudo/a 26,0 23,8 14,3 24,2 9,0 2,7 100 (223)

Separado/a 39,7 38,2 13,2 7,4 1,5 0,0 100 (68)

Divorciado/a 45,0 28,4 12,8 11,9 1,8 0,0 100 (109)

Educación

Primaria o menos 19,8 28,0 15,7 25,0 8,3 3,2 100 (592)

Secundaria inicial 45,7 32,6 9,6 9,9 2,0 0,2 100 (564)

FP de grado medio 57,4 29,0 4,7 7,7 1,2 0,0 100 (169)

Secundaria superior 47,0 36,4 8,8 5,8 2,1 0,0 100 (330)

FP de grado superior 57,5 30,1 5,6 6,0 0,8 0,0 100 (266)

Universidad 57,7 29,1 7,7 4,5 0,9 0,2 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 54,1 32,2 7,3 5,0 1,2 0,2 100 (1.104)

Parados/as 48,2 32,7 9,2 8,9 1,0 0,0 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 26,6 27,0 14,8 22,2 7,2 2,2 100 (684)

Estudiantes 68,1 24,8 4,3 2,1 0,7 0,0 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 26,5 36,7 10,8 18,7 4,8 2,4 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 56,3 29,5 7,9 5,2 0,9 0,2 100 (458)

Nuevas clases medias 50,3 30,7 7,8 9,3 1,9 0,0 100 (567)

Viejas clases medias 41,5 30,6 10,0 13,1 3,1 1,7 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 39,5 31,7 11,0 12,6 4,1 1,1 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 34,4 30,3 12,1 16,2 5,4 1,6 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S27. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

COMENTABA O HABLABA DE LIBROS CON SUS AMIGOS/AS

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 15,3 25,9 20,3 33,5 4,6 0,5 100 (2.483)

Sexo

Hombre 13,0 24,6 22,3 36,2 3,7 0,2 100 (1.197)

Mujer 17,4 27,0 18,4 31,1 5,4 0,8 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 19,7 34,3 23,5 22,1 0,5 0,0 100 (213)

De 25 a 34 19,4 32,9 18,5 26,8 1,8 0,6 100 (325)

De 35 a 44 21,1 26,6 22,7 25,8 3,6 0,2 100 (507)

De 45 a 54 16,6 29,7 16,6 31,9 4,5 0,6 100 (464)

De 55 a 64 14,4 21,1 22,2 37,4 4,5 0,3 100 (374)

65 años o más 6,2 18,3 19,7 46,7 8,3 0,8 100 (600)

Estado civil

Casado/a 14,5 23,3 20,9 35,7 5,3 0,3 100 (1.294)

Soltero/a 19,2 30,7 19,8 27,5 2,4 0,4 100 (786)

Viudo/a 4,9 18,8 18,8 47,1 8,5 1,8 100 (223)

Separado/a 16,2 36,8 17,6 26,5 2,9 0,0 100 (68)

Divorciado/a 17,4 29,4 20,2 29,4 2,8 0,9 100 (109)

Educación

Primaria o menos 3,4 14,4 18,1 54,6 8,6 1,0 100 (592)

Secundaria inicial 12,8 24,5 20,4 38,5 3,9 0,0 100 (564)

FP de grado medio 16,0 29,0 23,1 29,6 2,4 0,0 100 (169)

Secundaria superior 17,9 32,4 23,6 23,0 2,4 0,6 100 (330)

FP de grado superior 20,7 25,2 22,9 27,4 3,8 0,0 100 (266)

Universidad 26,3 34,8 18,4 16,6 3,2 0,7 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 20,4 29,4 20,9 26,4 2,7 0,2 100 (1.104)

Parados/as 14,7 24,6 20,9 35,9 3,4 0,5 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 8,0 18,6 19,4 45,9 7,3 0,7 100 (684)

Estudiantes 22,7 35,5 22,7 17,0 1,4 0,7 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 6,6 27,1 15,7 38,6 10,8 1,2 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 25,3 33,8 19,7 17,7 2,8 0,7 100 (458)

Nuevas clases medias 18,2 27,9 21,9 28,0 3,7 0,4 100 (567)

Viejas clases medias 13,4 23,7 19,5 39,0 4,2 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 10,7 21,9 20,4 40,7 5,8 0,4 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,2 23,2 17,5 43,6 6,1 0,3 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S27. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

EN EL COLEGIO O INSTITUTO SUS PROFESORES/AS LE ANIMABAN A LEER

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 41,4 29,4 10,2 13,9 3,6 1,5 100 (2.483)

Sexo

Hombre 40,3 32,2 9,4 13,5 3,3 1,3 100 (1.197)

Mujer 42,4 26,9 10,9 14,3 3,9 1,6 100 (1.286)

Edad

Hasta 24 años 57,7 27,7 9,4 4,2 0,9 0,0 100 (213)

De 25 a 34 57,8 31,1 6,2 3,1 1,2 0,6 100 (325)

De 35 a 44 50,7 32,0 8,9 7,1 0,6 0,8 100 (507)

De 45 a 54 42,9 31,7 9,3 13,6 2,2 0,4 100 (464)

De 55 a 64 34,5 28,9 11,8 18,7 5,3 0,8 100 (374)

65 años o más 21,8 25,7 13,5 26,3 8,3 4,3 100 (600)

Estado civil

Casado/a 37,7 29,4 10,7 16,7 4,0 1,5 100 (1.294)

Soltero/a 52,8 30,3 8,3 6,9 0,9 0,9 100 (786)

Viudo/a 19,3 26,0 13,0 26,9 10,3 4,5 100 (223)

Separado/a 45,6 32,4 4,4 13,2 4,4 0,0 100 (68)

Divorciado/a 45,0 29,4 15,6 6,4 2,8 0,9 100 (109)

Educación

Primaria o menos 15,4 28,5 14,9 28,5 8,3 4,4 100 (592)

Secundaria inicial 43,4 29,4 10,6 13,1 2,7 0,7 100 (564)

FP de grado medio 51,5 29,0 7,7 8,3 2,4 1,2 100 (169)

Secundaria superior 47,0 33,3 8,5 8,8 1,8 0,6 100 (330)

FP de grado superior 51,1 28,2 8,6 8,6 2,6 0,8 100 (266)

Universidad 55,5 28,9 7,3 6,6 1,4 0,2 100 (560)

Situación laboral

Ocupados/as 49,5 32,1 7,9 8,2 1,7 0,6 100 (1.104)

Parados/as 43,2 31,2 10,5 13,1 2,1 0,0 100 (382)

Jubilados/as 

o pensionistas 25,3 25,1 14,6 24,1 7,3 3,5 100 (684)

Estudiantes 67,4 19,9 7,1 4,3 1,4 0,0 100 (141)

Trabajo doméstico 

no remunerado 27,1 34,9 9,6 19,3 6,0 3,0 100 (166)

Clase social

Clase alta/media-alta 55,5 27,3 7,6 8,3 1,1 0,2 100 (458)

Nuevas clases medias 48,5 26,6 9,5 11,5 2,6 1,2 100 (567)

Viejas clases medias 36,8 32,0 9,7 15,6 3,3 2,5 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 32,7 32,1 12,6 16,3 4,8 1,6 100 (707)

Obreros/as 

no cualificados/as 34,7 28,3 10,8 18,2 6,1 1,9 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S28. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

SUS PADRES LE LEÍAN CUENTOS O LIBROS

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 19,9 22,6 13,5 38,5 5,4 0,1 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 29,7 18,9 12,0 34,9 4,4 0,0 100 (249)

3-4 20,5 23,0 15,4 36,8 4,2 0,1 100 (669)

5 18,3 26,7 16,6 34,3 3,8 0,2 100 (469)

6 24,6 27,2 10,5 33,5 4,2 0,0 100 (191)

7-8 16,9 24,8 12,1 37,9 8,3 0,0 100 (290)

Derecha 9-10 14,7 24,0 4,0 48,0 9,3 0,0 100 (75)

N.S. 17,6 16,8 12,6 46,9 5,7 0,4 100 (262)

N.C. 16,2 18,0 11,5 46,4 7,9 0,0 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 15,5 22,1 14,3 41,2 6,7 0,2 100 (476)

PSOE 19,5 18,6 12,2 44,5 4,9 0,2 100 (425)

Unidos Podemos 24,0 21,1 18,3 32,9 3,3 0,4 100 (246)

Ciudadanos 23,6 31,0 12,8 29,1 3,4 0,0 100 (203)

Otros partidos 25,7 24,7 13,5 32,2 3,9 0,0 100 (304)

No tenía edad 37,5 62,5 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 47,1 5,9 11,8 35,3 0,0 0,0 100 (17)

No votó 18,6 23,6 12,1 40,2 5,5 0,0 100 (420)

No recuerda 12,9 25,8 19,4 22,6 19,4 0,0 100 (31)

N.C. 17,0 21,2 12,2 42,8 6,8 0,0 100 (353)

Religión

Creyente practicante 18,0 17,3 9,7 47,0 8,0 0,0 100 (300)

Creyente no practicante 16,0 23,0 14,0 41,8 5,1 0,1 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 29,5 26,1 14,1 26,3 3,9 0,2 100 (640)

N.C. 23,1 7,7 12,8 43,6 12,8 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 16,3 18,5 13,6 47,0 4,3 0,2 100 (557)

Ciudad mediana 19,1 23,8 13,1 38,9 5,0 0,1 100 (954)

Ciudad grande 21,3 24,0 15,0 33,3 6,2 0,1 100 (726)

Gran núcleo urbano 27,2 23,6 9,8 32,9 6,5 0,0 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S28. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

EN EL COLEGIO O INSTITUTO SUS PROFESORES/AS LE OBLIGABAN A LEER

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 44,5 30,7 9,7 11,2 3,1 0,8 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 57,8 21,7 9,6 8,4 2,4 0,0 100 (249)

3-4 45,7 30,8 11,4 9,1 1,9 1,0 100 (669)

5 42,0 35,4 9,6 9,8 2,6 0,6 100 (469)

6 49,7 27,2 7,9 12,6 2,6 0,0 100 (191)

7-8 41,4 31,4 9,0 13,1 4,5 0,7 100 (290)

Derecha 9-10 46,7 28,0 6,7 14,7 2,7 1,3 100 (75)

N.S. 38,9 29,8 12,6 13,7 3,4 1,5 100 (262)

N.C. 38,1 33,8 6,5 14,4 5,8 1,4 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 39,9 31,7 9,9 14,1 3,4 1,1 100 (476)

PSOE 39,8 30,8 9,4 14,6 3,8 1,6 100 (425)

Unidos Podemos 50,4 29,7 9,8 8,1 1,6 0,4 100 (246)

Ciudadanos 56,2 28,1 8,4 6,4 1,0 0,0 100 (203)

Otros partidos 52,3 27,0 12,5 6,9 1,0 0,3 100 (304)

No tenía edad 50,0 25,0 12,5 12,5 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 58,8 23,5 0,0 11,8 5,9 0,0 100 (17)

No votó 43,6 31,2 11,2 11,0 3,1 0,0 100 (420)

No recuerda 38,7 38,7 12,9 0,0 9,7 0,0 100 (31)

N.C. 39,7 33,7 6,8 12,7 5,1 2,0 100 (353)

Religión

Creyente practicante 37,7 30,0 9,3 17,3 5,0 0,7 100 (300)

Creyente no practicante 40,5 32,8 10,0 12,2 3,5 1,0 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 56,9 28,0 9,1 5,2 0,6 0,3 100 (640)

N.C. 44,9 16,7 12,8 16,7 6,4 2,6 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 41,5 29,8 9,5 14,2 3,6 1,4 100 (557)

Ciudad mediana 44,1 33,1 8,5 10,9 2,7 0,6 100 (954)

Ciudad grande 46,6 29,1 10,3 9,4 3,7 1,0 100 (726)

Gran núcleo urbano 46,7 28,0 13,4 10,6 1,2 0,0 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S28. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

COMENTABA O HABLABA DE LIBROS CON SUS AMIGOS/AS

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 15,3 25,9 20,3 33,5 4,6 0,5 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 24,5 26,5 18,9 26,1 3,2 0,8 100 (249)

3-4 16,1 27,7 19,9 32,6 3,6 0,1 100 (669)

5 13,2 27,3 22,4 32,4 3,6 1,1 100 (469)

6 20,9 23,6 20,9 28,3 5,8 0,5 100 (191)

7-8 12,8 25,9 22,4 32,4 6,2 0,3 100 (290)

Derecha 9-10 14,7 28,0 14,7 34,7 8,0 0,0 100 (75)

N.S. 11,8 23,7 17,6 41,2 5,0 0,8 100 (262)

N.C. 10,8 21,6 20,1 41,7 5,8 0,0 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 13,0 23,1 21,6 34,9 6,7 0,6 100 (476)

PSOE 16,2 24,0 16,5 38,1 4,9 0,2 100 (425)

Unidos Podemos 22,8 26,8 19,9 27,6 2,4 0,4 100 (246)

Ciudadanos 18,7 28,1 24,6 25,6 2,5 0,5 100 (203)

Otros partidos 15,1 29,9 20,7 30,6 3,0 0,7 100 (304)

No tenía edad 37,5 12,5 50,0 0,0 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 29,4 23,5 11,8 29,4 5,9 0,0 100 (17)

No votó 12,4 26,7 20,7 36,0 3,8 0,5 100 (420)

No recuerda 16,1 32,3 12,9 22,6 16,1 0,0 100 (31)

N.C. 12,5 25,2 20,1 36,5 5,1 0,6 100 (353)

Religión

Creyente practicante 12,0 23,7 19,7 36,7 8,0 0,0 100 (300)

Creyente no practicante 13,7 24,3 20,0 36,8 4,6 0,6 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 20,0 31,6 21,1 24,7 2,2 0,5 100 (640)

N.C. 20,5 16,7 20,5 33,3 9,0 0,0 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 12,4 24,6 20,6 38,4 3,6 0,4 100 (557)

Ciudad mediana 15,8 27,6 18,3 33,5 4,3 0,4 100 (954)

Ciudad grande 17,5 25,3 20,4 30,7 5,9 0,1 100 (726)

Gran núcleo urbano 13,4 23,6 26,4 30,9 3,7 2,0 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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Tabla S28. Frecuencia de diferentes situaciones relacionadas con la lectura en la
infancia/adolescencia (cont.)
¿Recuerda si durante su infancia o adolescencia: a menudo, algunas veces, raramente o
nunca…?

EN EL COLEGIO O INSTITUTO SUS PROFESORES/AS LE ANIMABAN A LEER

Algunas 
A menudo veces Raramente Nunca No recuerda N.C. Total (n)

Total 41,4 29,4 10,2 13,9 3,6 1,5 100 (2.483)

Ideología

Izquierda 1-2 52,6 21,3 8,8 14,1 2,4 0,8 100 (249)

3-4 43,6 29,4 11,1 11,4 3,0 1,5 100 (669)

5 38,0 36,5 9,6 11,7 3,0 1,3 100 (469)

6 46,1 26,7 5,8 17,3 3,1 1,0 100 (191)

7-8 42,1 29,3 9,0 15,5 3,1 1,0 100 (290)

Derecha 9-10 42,7 22,7 9,3 18,7 5,3 1,3 100 (75)

N.S. 31,3 29,8 14,5 17,6 4,6 2,3 100 (262)

N.C. 36,7 28,4 10,8 15,1 6,5 2,5 100 (278)

Recuerdo de voto

PP 40,5 29,0 9,5 16,4 2,9 1,7 100 (476)

PSOE 35,5 31,1 7,5 18,1 5,4 2,4 100 (425)

Unidos Podemos 45,9 30,5 10,2 11,0 1,6 0,8 100 (246)

Ciudadanos 47,8 31,0 10,3 9,9 1,0 0,0 100 (203)

Otros partidos 47,7 24,3 13,2 11,5 3,0 0,3 100 (304)

No tenía edad 62,5 25,0 12,5 0,0 0,0 0,0 100 (8)

En blanco 58,8 23,5 0,0 17,6 0,0 0,0 100 (17)

No votó 40,0 30,7 12,9 12,1 3,3 1,0 100 (420)

No recuerda 32,3 32,3 12,9 3,2 16,1 3,2 100 (31)

N.C. 38,2 29,5 8,8 15,3 5,1 3,1 100 (353)

Religión

Creyente practicante 35,3 30,7 9,0 18,3 5,3 1,3 100 (300)

Creyente no practicante 38,0 30,2 10,3 15,5 4,2 1,8 100 (1.465)

Ateo/a, no creyente 52,0 28,4 10,3 7,8 0,9 0,5 100 (640)

N.C. 39,7 19,2 11,5 17,9 7,7 3,8 100 (78)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 37,7 30,7 9,7 17,2 2,9 1,8 100 (557)

Ciudad mediana 40,9 31,2 9,9 13,0 3,6 1,5 100 (954)

Ciudad grande 44,8 27,1 9,5 13,2 4,1 1,2 100 (726)

Gran núcleo urbano 41,5 26,4 14,6 12,2 3,7 1,6 100 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de septiembre 2016, estudio 3.149.
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� 7. DISCUSIÓN POLÍTICA 
Y PARTICIPACIÓN





Tabla O1. Escala de importancia (0-10) de diferentes aspectos de la vida personal
¿Podría decirme qué importancia tienen en su vida los siguientes aspectos? Aquí tengo una
tarjeta con una escala que va del 0 al 10, en la que 0 significa 'nada importante' y 10 'muy im-
portante'. ¿Dónde se colocaría Ud. en ella? 

media desviación típica (n)

La familia 9,7 0,8 (2.485)

Los/as amigos/as 8,2 1,8 (2.471)

El tiempo libre 7,9 1,8 (2.445)

La política 4,6 3,1 (2.452)

El trabajo 8,7 2,1 (2.438)

La religión 4,3 3,4 (2.456)

Las asociaciones, clubes 

y otras actividades asociativas 5,0 2,8 (2.319)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O5. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Amigos/as 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Familiares 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Compañeros/as 

de trabajo/estudios 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

AmigOS/AS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 26,7 36,0 21,6 15,4 0,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 19,5 30,6 26,1 23,5 0,2 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 15,2 42,9 22,7 19,2 0,0 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 23,7 36,5 25,3 14,5 0,0 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 27,3 35,3 22,1 15,3 0,0 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 24,8 35,9 24,2 14,9 0,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 29,5 31,3 21,3 17,9 0,0 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 15,9 25,6 26,6 30,9 0,8 0,0 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 23,9 32,7 25,4 18,0 0,0 0,0 0,0 100 (1.341)

Soltero/a 24,6 36,0 21,8 17,3 0,3 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 11,8 24,1 22,5 39,0 2,1 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 17,2 44,8 17,2 20,7 0,0 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 22,9 29,5 28,6 19,0 0,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 10,4 24,7 25,4 38,5 0,7 0,0 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 16,6 31,2 29,4 22,8 0,0 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 21,4 37,9 22,3 18,0 0,5 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 23,4 39,9 24,6 11,8 0,3 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 32,1 35,1 22,1 10,7 0,0 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 39,5 37,4 17,4 5,7 0,0 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 28,1 36,4 22,6 12,9 0,0 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 22,1 33,0 24,4 20,5 0,0 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 19,4 26,9 25,4 27,2 0,9 0,0 0,1 100 (669)

Estudiantes 15,7 51,0 20,6 12,7 0,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 11,7 28,1 28,1 32,2 0,0 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 39,4 36,2 17,9 6,3 0,2 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 23,5 35,6 25,6 15,3 0,0 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 21,1 30,3 21,7 26,6 0,0 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 17,5 33,0 26,3 22,8 0,4 0,0 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 13,8 28,5 26,8 30,4 0,6 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

FAmiLiARES

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 24,4 35,7 23,1 16,6 0,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 22,5 31,7 26,1 19,6 0,1 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 19,7 38,4 25,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 23,4 37,6 24,0 15,0 0,0 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 25,9 35,9 24,3 13,7 0,2 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 23,9 35,0 24,2 16,7 0,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 28,5 30,5 23,6 17,2 0,3 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 18,9 28,7 26,1 25,9 0,2 0,0 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,2 34,2 25,5 16,0 0,1 0,0 0,0 100 (1.341)

Soltero/a 24,1 35,5 22,8 17,3 0,3 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 15,5 26,2 23,5 34,2 0,0 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 20,7 36,2 22,4 19,0 1,7 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 24,8 22,9 30,5 21,9 0,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 12,5 29,2 27,2 30,6 0,4 0,0 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 18,2 31,7 28,2 21,7 0,2 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 24,3 36,9 24,3 14,6 0,0 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 22,2 39,1 25,4 13,3 0,0 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 29,4 30,9 26,0 13,7 0,0 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 38,4 37,0 16,8 7,6 0,2 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 25,5 36,8 25,1 12,5 0,1 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 22,5 31,5 24,0 21,5 0,4 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 21,4 28,8 25,4 24,1 0,1 0,0 0,1 100 (669)

Estudiantes 25,5 44,1 20,6 9,8 0,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 18,7 32,2 24,6 24,6 0,0 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 37,3 37,9 17,0 7,5 0,2 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 24,4 34,9 25,3 15,5 0,0 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 19,7 32,7 25,4 22,0 0,0 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 17,6 34,0 28,1 20,1 0,1 0,0 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 18,3 27,0 26,5 27,6 0,6 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O6. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

COmPAñEROS/AS DE TRAbAjO/ESTUDiOS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 14,5 20,0 16,2 12,7 36,4 0,1 0,2 100 (1.206)

Mujer 9,5 14,4 13,7 12,7 49,6 0,0 0,1 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 13,6 25,3 24,7 20,2 16,2 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 16,4 24,5 19,5 16,7 22,8 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 18,1 24,1 18,7 18,3 20,9 0,0 0,0 100 (498)

De 45 a 54 12,2 23,9 20,8 12,9 30,0 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 14,1 14,1 14,4 10,3 47,2 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 2,0 1,2 1,8 4,7 89,9 0,2 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 11,1 15,1 14,6 10,7 48,5 0,0 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 15,2 22,8 17,4 17,4 26,9 0,1 0,1 100 (797)

Viudo/a 2,7 5,9 3,7 6,4 80,7 0,0 0,5 100 (187)

Separado/a 8,6 24,1 13,8 8,6 44,8 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 16,2 16,2 20,0 15,2 32,4 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,6 3,9 4,8 8,3 81,1 0,2 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 8,3 15,3 15,4 16,1 44,8 0,0 0,0 100 (589)

FP de grado medio 13,1 18,4 18,0 15,5 35,0 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 15,4 24,3 23,4 13,3 23,4 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 15,6 22,5 16,4 14,5 30,5 0,0 0,4 100 (262)

Universidad 22,3 25,6 17,7 11,3 23,1 0,0 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 20,6 30,9 26,1 19,1 3,2 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 7,9 8,8 8,1 10,0 64,9 0,0 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,4 2,4 3,1 5,8 85,8 0,1 0,3 100 (669)

Estudiantes 19,6 33,3 28,4 17,6 1,0 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,3 2,9 2,9 2,9 88,9 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 22,8 22,0 15,1 11,0 29,1 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 12,5 20,3 19,6 11,9 35,4 0,2 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 11,3 15,3 12,1 13,9 47,1 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 7,0 15,5 11,6 11,0 54,7 0,0 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,9 10,4 15,5 17,5 48,7 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

AmigOS/AS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,0 33,2 24,0 19,6 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 43,1 30,8 11,2 14,9 0,0 0,0 0,0 100 (276)

3-4 28,1 33,9 23,7 14,2 0,1 0,0 0,0 100 (713)

5 17,0 38,6 28,7 15,5 0,2 0,0 0,0 100 (471)

6 24,8 38,2 23,5 13,4 0,0 0,0 0,0 100 (238)

7-8 21,0 35,6 26,4 16,6 0,3 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 41,3 13,3 24,0 0,0 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 6,4 19,9 26,3 47,0 0,4 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 11,6 23,8 30,2 32,6 1,2 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 18,0 35,7 25,1 20,6 0,6 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 23,7 32,8 23,7 19,7 0,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 36,3 36,0 15,4 12,4 0,0 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 28,8 38,1 25,8 7,2 0,0 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 36,6 34,1 18,4 10,9 0,0 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 50,0 16,7 33,3 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 14,3 40,8 22,4 22,4 0,0 0,0 0,0 100 (49)

No votó 11,5 27,9 29,2 30,6 0,5 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 9,1 15,2 33,3 42,4 0,0 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 13,6 27,7 29,1 29,6 0,0 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 17,9 29,2 23,4 28,9 0,6 0,0 0,0 100 (308)

Creyente 

no practicante 17,6 34,1 27,5 20,5 0,2 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 36,0 33,4 16,5 14,1 0,0 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 36,0 30,7 21,3 10,7 1,3 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 18,8 33,5 23,1 24,5 0,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 22,6 30,9 26,3 19,9 0,1 0,0 0,1 100 (954)

Ciudad grande 22,1 34,8 23,7 18,9 0,5 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 36,3 36,7 17,7 9,3 0,0 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

FAmiLiARES

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 23,4 33,6 24,6 18,1 0,2 0,0 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 40,9 27,2 17,8 13,4 0,7 0,0 0,0 100 (276)

3-4 27,9 35,2 24,1 12,6 0,1 0,0 0,0 100 (713)

5 20,0 36,5 27,8 15,7 0,0 0,0 0,0 100 (471)

6 22,7 36,1 28,2 12,6 0,4 0,0 0,0 100 (238)

7-8 21,0 42,7 22,4 13,9 0,0 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 37,3 16,0 25,3 0,0 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 7,2 21,1 26,3 45,4 0,0 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 15,7 26,7 29,7 27,3 0,0 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 18,4 38,8 24,5 18,0 0,2 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 23,0 34,5 25,6 16,7 0,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 36,3 32,2 21,0 10,1 0,4 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 26,3 40,3 22,0 11,4 0,0 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 40,5 32,3 17,5 9,4 0,3 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 33,3 50,0 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 14,3 32,7 28,6 24,5 0,0 0,0 0,0 100 (49)

No votó 11,8 27,3 29,8 30,8 0,0 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 6,1 15,2 36,4 42,4 0,0 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 15,0 29,1 30,0 25,8 0,0 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 20,5 30,5 23,7 25,3 0,0 0,0 0,0 100 (308)

Creyente 

no practicante 17,8 35,8 27,4 18,8 0,1 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 36,5 29,8 19,6 13,8 0,3 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 32,0 36,0 18,7 13,3 0,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 19,3 34,2 25,6 20,8 0,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 23,2 32,4 26,2 18,1 0,0 0,0 0,1 100 (954)

Ciudad grande 22,3 35,2 23,3 18,8 0,4 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 36,7 32,3 20,6 10,5 0,0 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O7. Frecuencia con la que se habla de política con diferentes personas del entorno
social próximo (cont.)
¿Y con qué frecuencia diría Ud. que habla o discute de política cuando se reúne con sus...?

COmPAñEROS/AS DE TRAbAjO/ESTUDiOS

Algunas (NO LEER)* 
A menudo veces Raramente Nunca No procede N.S. N.C. Total (n)

Total 11,9 17,1 14,9 12,7 43,2 0,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 23,2 15,6 12,7 13,0 35,5 0,0 0,0 100 (276)

3-4 14,0 18,8 14,7 11,1 41,2 0,0 0,1 100 (713)

5 11,0 20,6 17,4 13,8 36,9 0,2 0,0 100 (471)

6 13,9 17,6 17,6 11,8 39,1 0,0 0,0 100 (238)

7-8 9,8 18,0 16,9 9,2 46,1 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 12,0 16,0 6,7 14,7 49,3 0,0 1,3 100 (75)

N.S. 0,8 6,8 10,4 17,9 64,1 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 4,7 16,3 15,1 14,5 48,8 0,0 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 9,0 13,1 13,9 10,8 53,1 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 10,6 15,4 9,9 8,9 55,2 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 24,3 22,1 13,9 10,1 29,6 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 18,6 25,4 20,8 11,4 23,7 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 16,6 20,2 15,7 11,2 36,0 0,0 0,3 100 (331)

No tenía edad 16,7 33,3 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 8,2 20,4 22,4 18,4 30,6 0,0 0,0 100 (49)

No votó 5,6 14,5 16,4 21,2 41,6 0,3 0,5 100 (373)

No recuerda 6,1 9,1 21,2 24,2 39,4 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 4,2 14,6 16,0 14,6 50,7 0,0 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 5,8 9,7 7,5 9,4 66,9 0,3 0,3 100 (308)

Creyente 

no practicante 8,5 17,1 16,1 12,8 45,4 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 21,3 20,5 16,5 13,8 27,8 0,0 0,2 100 (644)

N.C. 22,7 18,7 9,3 13,3 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 7,7 17,9 13,1 14,3 46,9 0,0 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,0 14,7 16,8 13,6 41,7 0,1 0,1 100 (954)

Ciudad grande 10,5 17,7 14,8 11,6 45,3 0,0 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 21,4 23,0 12,1 8,5 34,7 0,0 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O8. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Lee las secciones 

políticas del periódico 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Escucha o ve las noticias 

en la radio o la televisión 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Aparte de las noticias, 

escucha o ve otros 

programas sobre política 

en la radio o la televisión 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Usa Internet para obtener 

información acerca de la 

política o la sociedad 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

LEE LAS SECCiONES POLíTiCAS DEL PERióDiCO

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Sexo

Hombre 28,1 14,2 12,6 13,3 31,8 0,0 0,1 100 (1.206)

Mujer 17,4 10,3 12,1 16,0 44,1 0,2 0,0 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 10,1 12,1 10,6 22,2 44,9 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 18,4 13,6 14,8 18,1 35,1 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 27,1 14,1 11,6 14,3 32,7 0,0 0,2 100 (498)

De 45 a 54 22,1 15,3 14,0 14,7 33,6 0,2 0,0 100 (443)

De 55 a 64 29,7 13,6 10,8 14,4 31,5 0,0 0,0 100 (390)

65 años o más 21,1 6,5 11,6 10,8 49,8 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,3 11,9 13,0 13,9 36,7 0,1 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 21,7 13,6 12,3 16,8 35,6 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 17,1 8,0 9,6 9,6 55,6 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 19,0 8,6 12,1 13,8 46,6 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 19,0 14,3 8,6 19,0 39,0 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 9,0 6,2 10,8 14,5 59,4 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 12,9 9,3 11,5 17,1 48,9 0,0 0,2 100 (589)

FP de grado medio 20,4 10,2 13,1 18,0 38,3 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 28,4 15,7 13,3 15,7 26,9 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 27,5 16,8 9,9 18,7 27,1 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 42,7 17,9 15,1 8,4 15,6 0,2 0,0 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 27,8 16,4 12,5 15,8 27,4 0,0 0,0 100 (1.061)

Parados/as 15,2 10,9 12,7 13,6 47,4 0,0 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 24,4 8,1 11,1 11,7 44,7 0,1 0,0 100 (669)

Estudiantes 14,7 8,8 14,7 27,5 34,3 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 8,8 7,0 13,5 14,6 55,6 0,6 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 41,6 15,9 12,1 11,9 18,3 0,2 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 26,0 13,3 14,6 12,6 33,5 0,0 0,0 100 (562)

Viejas clases medias 17,9 10,7 11,3 16,5 43,6 0,0 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 15,9 10,8 12,6 16,2 44,2 0,1 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,3 9,9 9,3 18,3 53,2 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

ESCUChA O vE LAS NOTiCiAS EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 67,7 15,5 8,5 4,1 4,2 0,0 0,0 100 (1.206)

Mujer 62,8 15,6 8,0 7,0 6,4 0,1 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 42,9 23,2 15,2 10,1 8,6 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 55,4 18,1 10,9 7,0 8,6 0,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 63,9 15,5 8,8 6,6 5,0 0,0 0,2 100 (498)

De 45 a 54 69,5 13,5 7,9 5,9 3,2 0,0 0,0 100 (443)

De 55 a 64 71,3 13,8 5,9 4,4 4,4 0,0 0,3 100 (390)

65 años o más 72,1 14,1 5,8 3,0 4,8 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 69,6 15,0 6,9 4,7 3,7 0,0 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 58,0 16,9 10,3 6,6 8,2 0,0 0,0 100 (797)

Viudo/a 70,1 15,0 5,3 4,3 5,3 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 63,8 13,8 6,9 10,3 5,2 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 55,2 14,3 16,2 8,6 5,7 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 63,6 17,5 6,9 5,3 6,5 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 58,6 18,0 10,4 7,1 5,8 0,0 0,2 100 (589)

FP de grado medio 68,4 13,6 9,2 5,8 2,9 0,0 0,0 100 (206)

Secundaria superior 63,6 17,2 8,0 5,9 5,3 0,0 0,0 100 (338)

FP de grado superior 67,2 14,1 6,5 5,7 6,5 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 73,3 10,9 7,8 3,8 4,0 0,0 0,2 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 63,9 16,4 9,3 5,6 4,7 0,0 0,1 100 (1.061)

Parados/as 59,7 15,0 9,4 8,1 7,7 0,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 71,9 13,6 6,1 3,7 4,3 0,1 0,1 100 (669)

Estudiantes 55,9 18,6 12,7 4,9 7,8 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 67,8 17,0 4,1 5,8 5,3 0,0 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 72,0 12,9 7,3 5,0 2,8 0,0 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 66,0 14,4 8,7 5,9 4,8 0,0 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 71,1 15,0 5,2 2,3 6,1 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 61,5 17,1 9,2 5,5 6,6 0,1 0,0 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 56,6 18,6 9,9 9,0 5,9 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

APARTE DE LAS NOTiCiAS, ESCUChA O vE OTROS PROgRAmAS 
SObRE POLíTiCA EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Sexo

Hombre 18,7 16,2 19,6 20,2 25,0 0,0 0,3 100 (1.206)

Mujer 13,0 13,9 15,7 21,8 35,3 0,2 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 4,0 12,1 20,7 24,2 38,9 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 13,4 12,8 15,9 22,3 35,1 0,0 0,6 100 (359)

De 35 a 44 13,1 15,7 22,1 21,3 27,5 0,0 0,4 100 (498)

De 45 a 54 16,9 14,9 17,8 23,0 27,1 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 21,8 17,2 16,2 20,3 24,1 0,3 0,3 100 (390)

65 años o más 18,4 15,4 14,6 18,1 33,2 0,2 0,0 100 (602)

Estado civil

Casado/a 17,5 15,9 18,3 20,9 27,1 0,0 0,4 100 (1.341)

Soltero/a 13,7 14,8 19,1 20,2 32,0 0,1 0,1 100 (797)

Viudo/a 15,0 13,9 10,2 18,2 42,8 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 13,8 13,8 8,6 31,0 32,8 0,0 0,0 100 (58)

Divorciado/a 11,4 8,6 16,2 29,5 34,3 0,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 11,5 14,7 11,5 20,7 41,5 0,2 0,0 100 (566)

Secundaria inicial 12,1 13,8 16,3 21,9 35,5 0,0 0,5 100 (589)

FP de grado medio 14,6 13,6 18,9 23,8 28,6 0,5 0,0 100 (206)

Secundaria superior 16,0 14,2 20,7 24,0 24,9 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 19,5 13,0 21,4 21,4 24,8 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 23,1 18,9 21,0 17,2 19,5 0,0 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 15,7 16,0 18,5 22,8 26,8 0,0 0,2 100 (1.061)

Parados/as 12,3 12,5 17,1 23,8 33,8 0,2 0,2 100 (479)

Jubilados/as 
o pensionistas 20,2 15,8 15,8 17,2 30,5 0,1 0,3 100 (669)

Estudiantes 7,8 15,7 27,5 18,6 30,4 0,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 
no remunerado 12,3 12,9 14,6 18,7 40,9 0,0 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 23,9 16,8 20,9 18,3 19,8 0,0 0,2 100 (464)

Nuevas clases medias 15,8 12,3 19,2 24,7 27,4 0,2 0,4 100 (562)

Viejas clases medias 15,6 19,1 15,6 20,5 28,9 0,0 0,3 100 (346)

Obreros/as 
cualificados/as 13,1 14,4 17,3 21,4 33,3 0,1 0,3 100 (715)

Obreros/as 
no cualificados/as 10,1 14,4 13,2 19,4 42,8 0,0 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O9. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

USA iNTERNET PARA ObTENER iNFORmACióN ACERCA DE LA POLíTiCA O LA SOCiEDAD

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Sexo

Hombre 22,7 9,5 9,7 11,3 45,9 0,5 0,3 100 (1.206)

Mujer 15,3 7,5 8,7 10,9 56,7 0,3 0,5 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 19,2 9,6 18,2 15,2 37,4 0,5 0,0 100 (198)

De 25 a 34 27,6 11,7 12,5 12,3 35,4 0,3 0,3 100 (359)

De 35 a 44 23,1 13,5 11,6 14,5 36,9 0,0 0,4 100 (498)

De 45 a 54 18,5 10,4 10,6 13,5 46,7 0,0 0,2 100 (443)

De 55 a 64 20,8 7,4 6,7 13,1 50,8 0,3 1,0 100 (390)

65 años o más 9,3 1,3 2,8 3,2 81,7 1,2 0,5 100 (602)

Estado civil

Casado/a 18,4 8,2 8,1 10,5 53,8 0,4 0,7 100 (1.341)

Soltero/a 23,3 10,8 13,3 13,2 39,0 0,3 0,1 100 (797)

Viudo/a 7,0 2,1 1,1 3,2 86,6 0,0 0,0 100 (187)

Separado/a 15,5 3,4 6,9 13,8 58,6 0,0 1,7 100 (58)

Divorciado/a 15,2 8,6 8,6 15,2 50,5 1,9 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,6 1,4 1,6 2,7 91,5 0,5 0,7 100 (566)

Secundaria inicial 9,8 6,3 9,3 16,0 57,2 0,8 0,5 100 (589)

FP de grado medio 16,5 9,7 8,3 17,0 48,1 0,0 0,5 100 (206)

Secundaria superior 26,6 11,8 11,5 12,7 37,0 0,0 0,3 100 (338)

FP de grado superior 24,0 13,4 11,1 14,1 37,4 0,0 0,0 100 (262)

Universidad 41,2 13,5 15,1 9,7 19,7 0,4 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 25,4 11,6 12,3 14,6 35,8 0,1 0,2 100 (1.061)

Parados/as 16,9 9,8 9,6 12,5 50,3 0,2 0,6 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 12,1 2,8 4,0 4,8 74,6 0,9 0,7 100 (669)

Estudiantes 28,4 12,7 19,6 14,7 23,5 1,0 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 4,7 4,1 3,5 7,6 78,9 0,6 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 39,4 11,6 14,2 11,4 22,4 0,4 0,4 100 (464)

Nuevas clases medias 23,1 11,6 8,9 13,5 42,0 0,4 0,5 100 (562)

Viejas clases medias 11,6 6,6 7,2 11,3 62,4 0,6 0,3 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 10,8 6,0 7,8 10,1 64,3 0,4 0,6 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,6 6,2 8,2 9,3 68,5 0,0 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación 
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

LEE LAS SECCiONES POLíTiCAS DEL PERióDiCO

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 22,6 12,2 12,3 14,7 38,1 0,1 0,0 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 30,1 16,7 9,8 12,7 30,8 0,0 0,0 100 (276)

3-4 26,1 13,3 12,6 15,6 32,3 0,0 0,1 100 (713)

5 19,5 14,0 15,1 13,6 37,6 0,2 0,0 100 (471)

6 25,6 9,7 13,4 18,1 33,2 0,0 0,0 100 (238)

7-8 25,8 9,8 14,6 14,9 34,9 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 28,0 9,3 12,0 8,0 42,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 8,4 8,0 6,8 12,7 64,1 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 12,8 9,9 10,5 18,0 48,3 0,6 0,0 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 22,7 11,0 13,3 10,8 42,2 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 21,4 13,3 11,6 13,7 39,7 0,0 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 25,8 17,2 13,9 11,2 31,8 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 25,8 14,8 11,4 19,5 28,4 0,0 0,0 100 (236)

Otros partidos 34,1 15,1 10,6 15,4 24,8 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 0,0 0,0 50,0 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 18,4 8,2 12,2 18,4 40,8 2,0 0,0 100 (49)

No votó 12,6 6,2 9,4 18,8 53,1 0,0 0,0 100 (373)

No recuerda 21,2 6,1 12,1 12,1 48,5 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 17,8 11,3 18,8 15,5 36,2 0,5 0,0 100 (213)

Religión

Creyente practicante 24,4 8,4 11,0 11,4 44,5 0,3 0,0 100 (308)

Creyente 
no practicante 18,5 12,8 12,4 16,3 39,9 0,1 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 30,3 13,0 12,6 12,7 31,4 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 28,0 8,0 13,3 14,7 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 14,3 9,7 11,4 16,3 48,3 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 21,6 11,6 11,6 16,4 38,7 0,1 0,0 100 (954)

Ciudad grande 25,6 13,0 13,6 13,0 34,7 0,1 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 35,9 17,3 13,3 9,7 23,4 0,0 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

ESCUChA O vE LAS NOTiCiAS EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 65,2 15,5 8,3 5,6 5,3 0,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 73,2 12,3 6,2 4,0 4,3 0,0 0,0 100 (276)

3-4 66,8 15,6 7,9 5,6 4,2 0,0 0,0 100 (713)

5 64,5 15,5 9,6 6,6 3,6 0,0 0,2 100 (471)

6 66,8 17,6 7,1 4,2 4,2 0,0 0,0 100 (238)

7-8 73,9 12,9 7,5 2,4 3,4 0,0 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 70,7 16,0 5,3 1,3 6,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 48,6 19,5 11,6 8,0 12,4 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 51,7 16,3 9,3 11,0 10,5 0,6 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 71,8 14,9 5,9 2,5 4,9 0,0 0,0 100 (510)

PSOE 72,1 14,4 5,5 5,1 3,0 0,0 0,0 100 (473)

Unidos Podemos 64,0 15,0 8,2 6,7 6,0 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 69,1 16,9 8,9 3,0 1,7 0,0 0,4 100 (236)

Otros partidos 71,6 13,3 6,0 5,7 3,3 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 50,0 16,7 33,3 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 53,1 14,3 8,2 10,2 14,3 0,0 0,0 100 (49)

No votó 48,0 16,9 15,8 10,2 9,1 0,0 0,0 100 (373)

No recuerda 51,5 15,2 12,1 9,1 12,1 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 56,3 20,2 8,5 5,6 8,5 0,5 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 72,7 12,7 5,2 3,9 5,2 0,3 0,0 100 (308)

Creyente 
no practicante 63,6 17,1 8,5 6,1 4,6 0,0 0,1 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 64,4 14,1 9,3 5,3 6,8 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 70,7 9,3 8,0 5,3 6,7 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 64,2 15,4 8,2 5,0 7,2 0,0 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 63,0 16,5 8,9 6,4 5,0 0,1 0,1 100 (954)

Ciudad grande 65,6 15,9 7,8 5,2 5,3 0,0 0,1 100 (730)

Gran núcleo urbano 74,2 11,3 7,3 4,8 2,4 0,0 0,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

APARTE DE LAS NOTiCiAS, ESCUChA O vE OTROS PROgRAmAS 
SObRE POLíTiCA EN LA RADiO O LA TELEviSióN

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 15,7 15,0 17,6 21,0 30,3 0,1 0,2 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 19,6 20,3 18,8 18,5 22,8 0,0 0,0 100 (276)

3-4 17,8 16,7 19,1 22,2 24,0 0,1 0,1 100 (713)

5 14,0 14,2 18,9 22,7 29,7 0,0 0,4 100 (471)

6 15,5 17,2 18,5 22,3 26,1 0,0 0,4 100 (238)

7-8 21,0 13,9 17,6 25,4 21,7 0,0 0,3 100 (295)

Derecha 9-10 29,3 14,7 10,7 10,7 34,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 4,0 10,4 14,3 12,7 58,6 0,0 0,0 100 (251)

N.C. 8,1 7,6 12,2 23,3 47,7 0,6 0,6 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 19,2 15,3 15,1 20,2 30,0 0,0 0,2 100 (510)

PSOE 17,8 16,1 16,1 22,2 27,5 0,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 16,9 17,2 20,6 20,2 25,1 0,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 17,8 14,0 22,9 21,6 22,9 0,0 0,8 100 (236)

Otros partidos 19,0 19,3 23,3 19,3 19,0 0,0 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 16,7 66,7 0,0 16,7 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 4,1 20,4 16,3 18,4 40,8 0,0 0,0 100 (49)

No votó 8,3 9,9 10,2 23,1 48,3 0,0 0,3 100 (373)

No recuerda 9,1 6,1 12,1 27,3 45,5 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 11,3 12,7 21,1 20,2 33,8 0,5 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 19,2 12,7 15,6 16,9 35,1 0,3 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 13,5 14,5 17,4 23,8 30,3 0,1 0,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 18,9 18,0 18,5 16,3 28,3 0,0 0,0 100 (644)

N.C. 17,3 8,0 21,3 25,3 28,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 16,1 15,9 14,0 20,9 32,9 0,0 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,8 14,7 17,3 23,2 30,6 0,1 0,3 100 (954)

Ciudad grande 16,8 15,2 17,8 18,4 31,6 0,1 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 19,0 13,7 26,2 21,0 19,4 0,0 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O10. Frecuencia de seguimiento de la política a través de diferentes medios 
de comunicación (cont.)
A continuación, me gustaría hacerle algunas preguntas sobre los periódicos, la radio y la te-
levisión. ¿Con qué frecuencia...?

USA iNTERNET PARA ObTENER iNFORmACióN ACERCA DE LA POLíTiCA O LA SOCiEDAD

Todos 3-4 días 1-2 días Con menor 
los días por semana por semana frecuencia Nunca N.S. N.C. Total (n)

Total 18,9 8,5 9,2 11,1 51,5 0,4 0,4 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 31,9 10,5 12,7 12,3 31,5 0,4 0,7 100 (276)

3-4 23,1 10,4 9,0 10,9 45,6 0,4 0,6 100 (713)

5 15,1 8,1 11,9 12,1 52,2 0,2 0,4 100 (471)

6 21,4 10,5 10,5 13,0 43,7 0,8 0,0 100 (238)

7-8 18,6 7,5 8,1 10,5 54,6 0,7 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 18,7 5,3 6,7 6,7 62,7 0,0 0,0 100 (75)

N.S. 3,6 2,8 4,0 8,8 80,5 0,0 0,4 100 (251)

N.C. 10,5 7,0 5,8 10,5 64,5 0,6 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 14,7 6,3 7,8 9,0 61,2 0,8 0,2 100 (510)

PSOE 15,2 5,5 7,8 10,1 60,5 0,2 0,6 100 (473)

Unidos Podemos 34,5 13,1 10,1 12,0 30,0 0,4 0,0 100 (267)

Ciudadanos 22,0 14,0 12,7 17,8 33,1 0,0 0,4 100 (236)

Otros partidos 31,1 11,5 12,7 9,4 34,7 0,0 0,6 100 (331)

No tenía edad 33,3 0,0 16,7 16,7 33,3 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 8,2 8,2 16,3 55,1 0,0 2,0 100 (49)

No votó 11,3 5,9 8,6 10,2 63,3 0,5 0,3 100 (373)

No recuerda 6,1 6,1 6,1 18,2 63,6 0,0 0,0 100 (33)

N.C. 12,2 8,9 6,6 11,3 59,2 0,9 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 14,6 3,6 5,5 4,5 70,8 0,6 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 12,4 8,1 8,9 12,2 57,4 0,3 0,7 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 34,2 12,1 10,9 11,6 30,7 0,5 0,0 100 (644)

N.C. 32,0 4,0 16,0 12,0 36,0 0,0 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 10,9 6,4 7,3 14,0 60,3 0,5 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 17,9 8,5 10,1 10,7 52,3 0,4 0,1 100 (954)

Ciudad grande 19,6 9,0 9,3 10,5 50,7 0,4 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 38,7 11,3 9,7 7,7 31,0 0,0 1,6 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O11. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Asistir a una manifestación 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Participar en una huelga 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Participar en un foro o en un 

blog de debate político en Internet 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Firmar una petición/recogida de 

firmas bien en persona o por Internet 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ASiSTiR A UNA mANiFESTACióN

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 13,0 40,8 46,1 0,1 100 (1.206)

Mujer 11,0 37,1 51,8 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 20,2 28,8 51,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 15,0 40,9 44,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 17,3 40,0 42,6 0,2 100 (498)

De 45 a 54 9,9 47,4 42,7 0,0 100 (443)

De 55 a 64 11,8 45,9 42,1 0,3 100 (390)

65 años o más 4,7 29,4 65,8 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 9,9 39,4 50,6 0,1 100 (1.341)

Soltero/a 17,2 40,3 42,4 0,1 100 (797)

Viudo/a 2,1 21,9 75,9 0,0 100 (187)

Separado/a 15,5 44,8 39,7 0,0 100 (58)

Divorciado/a 14,3 49,5 36,2 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 1,8 25,8 72,3 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 8,5 32,8 58,7 0,0 100 (589)

FP de grado medio 10,2 43,7 46,1 0,0 100 (206)

Secundaria superior 16,0 41,4 42,6 0,0 100 (338)

FP de grado superior 21,4 45,8 32,8 0,0 100 (262)

Universidad 20,2 52,7 26,7 0,4 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 15,7 43,3 40,9 0,1 100 (1.061)

Parados/as 11,9 40,1 48,0 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,1 33,2 60,4 0,3 100 (669)

Estudiantes 25,5 35,3 39,2 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,3 34,5 63,2 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 20,7 53,4 25,6 0,2 100 (464)

Nuevas clases medias 11,6 45,0 43,2 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 9,0 26,0 65,0 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 10,5 34,3 55,1 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,3 32,1 60,6 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

7. DISCUSIÓN POLÍTICA Y PARTICIPACIÓN �

239



Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UNA hUELgA

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Sexo

Hombre 6,2 39,0 54,6 0,2 100 (1.206)

Mujer 4,4 33,1 62,3 0,2 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 18,2 30,8 51,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 7,8 37,0 55,2 0,0 100 (359)

De 35 a 44 6,4 39,6 53,6 0,4 100 (498)

De 45 a 54 4,3 40,4 55,1 0,2 100 (443)

De 55 a 64 2,8 47,2 49,7 0,3 100 (390)

65 años o más 1,0 23,4 75,4 0,2 100 (602)

Estado civil

Casado/a 4,0 35,5 60,3 0,2 100 (1.341)

Soltero/a 9,2 39,3 51,4 0,1 100 (797)

Viudo/a 0,0 19,3 80,7 0,0 100 (187)

Separado/a 3,4 39,7 56,9 0,0 100 (58)

Divorciado/a 2,9 44,8 52,4 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 0,2 21,2 78,4 0,2 100 (566)

Secundaria inicial 4,9 30,6 64,5 0,0 100 (589)

FP de grado medio 6,3 42,2 51,5 0,0 100 (206)

Secundaria superior 7,7 37,6 54,7 0,0 100 (338)

FP de grado superior 8,0 48,5 43,5 0,0 100 (262)

Universidad 8,0 48,1 43,1 0,8 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 6,8 41,4 51,6 0,3 100 (1.061)

Parados/as 5,6 38,6 55,7 0,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 1,2 30,8 67,7 0,3 100 (669)

Estudiantes 22,5 31,4 46,1 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,6 17,5 81,9 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 7,1 49,1 43,1 0,6 100 (464)

Nuevas clases medias 6,2 37,5 56,0 0,2 100 (562)

Viejas clases medias 3,5 25,1 71,4 0,0 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 5,7 34,4 59,7 0,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 3,1 30,1 66,8 0,0 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UN FORO O EN UN bLOg DE DEbATE POLíTiCO EN iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Sexo

Hombre 5,6 4,2 89,5 0,7 100 (1.206)

Mujer 3,7 2,6 92,1 1,6 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 4,0 4,0 90,4 1,5 100 (198)

De 25 a 34 8,6 5,0 86,1 0,3 100 (359)

De 35 a 44 6,2 4,6 88,0 1,2 100 (498)

De 45 a 54 3,6 3,6 91,4 1,4 100 (443)

De 55 a 64 5,9 3,3 89,0 1,8 100 (390)

65 años o más 1,2 1,2 96,8 0,8 100 (602)

Estado civil

Casado/a 4,1 3,1 91,4 1,3 100 (1.341)

Soltero/a 6,4 4,4 88,7 0,5 100 (797)

Viudo/a 1,1 0,5 97,9 0,5 100 (187)

Separado/a 5,2 1,7 89,7 3,4 100 (58)

Divorciado/a 4,8 5,7 87,6 1,9 100 (105)

Educación

Primaria o menos 0,0 0,9 98,1 1,1 100 (566)

Secundaria inicial 3,1 1,4 94,2 1,4 100 (589)

FP de grado medio 2,9 5,8 90,3 1,0 100 (206)

Secundaria superior 5,3 4,1 89,6 0,9 100 (338)

FP de grado superior 6,5 5,0 87,8 0,8 100 (262)

Universidad 10,9 6,3 81,7 1,1 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 6,4 4,9 87,7 0,9 100 (1.061)

Parados/as 5,2 2,7 91,0 1,0 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 2,2 1,3 95,4 1,0 100 (669)

Estudiantes 5,9 7,8 85,3 1,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 0,6 1,2 95,3 2,9 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 10,1 5,4 83,2 1,3 100 (464)

Nuevas clases medias 5,7 4,1 89,1 1,1 100 (562)

Viejas clases medias 2,0 3,5 93,4 1,2 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 2,9 2,7 93,3 1,1 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 2,0 1,7 95,2 1,1 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O12. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

FiRmAR UNA PETiCióN/RECOgiDA DE FiRmAS biEN EN PERSONA O POR iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Sexo

Hombre 24,0 21,9 53,7 0,4 100 (1.206)

Mujer 27,2 20,9 51,5 0,4 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 30,8 16,7 52,0 0,5 100 (198)

De 25 a 34 35,4 18,7 46,0 0,0 100 (359)

De 35 a 44 32,9 23,3 43,2 0,6 100 (498)

De 45 a 54 27,1 29,3 43,3 0,2 100 (443)

De 55 a 64 26,2 25,1 47,9 0,8 100 (390)

65 años o más 10,6 14,8 74,3 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 24,1 22,0 53,5 0,4 100 (1.341)

Soltero/a 31,0 21,3 47,4 0,3 100 (797)

Viudo/a 8,0 15,5 75,9 0,5 100 (187)

Separado/a 29,3 22,4 48,3 0,0 100 (58)

Divorciado/a 34,3 24,8 41,0 0,0 100 (105)

Educación

Primaria o menos 5,1 17,1 77,2 0,5 100 (566)

Secundaria inicial 20,0 20,2 59,6 0,2 100 (589)

FP de grado medio 34,5 19,9 45,6 0,0 100 (206)

Secundaria superior 29,9 22,5 47,0 0,6 100 (338)

FP de grado superior 34,0 27,9 37,8 0,4 100 (262)

Universidad 43,3 24,0 32,1 0,6 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 32,1 24,4 43,1 0,4 100 (1.061)

Parados/as 29,6 21,3 48,9 0,2 100 (479)

Jubilados/as 

o pensionistas 13,0 18,2 68,3 0,4 100 (669)

Estudiantes 37,3 11,8 50,0 1,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,6 21,6 63,2 0,6 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 44,2 23,3 32,1 0,4 100 (464)

Nuevas clases medias 31,3 22,6 45,7 0,4 100 (562)

Viejas clases medias 18,5 17,9 63,0 0,6 100 (346)

Obreros/as 

cualificados/as 18,0 21,3 60,3 0,4 100 (715)

Obreros/as 

no cualificados/as 15,8 20,3 63,7 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

ASiSTiR A UNA mANiFESTACióN

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 12,0 38,9 49,0 0,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 31,9 46,4 21,4 0,4 100 (276)

3-4 15,7 47,5 36,7 0,0 100 (713)

5 8,9 42,5 48,6 0,0 100 (471)

6 5,5 38,7 55,9 0,0 100 (238)

7-8 5,8 31,2 63,1 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 4,0 26,7 69,3 0,0 100 (75)

N.S. 3,2 19,9 76,9 0,0 100 (251)

N.C. 8,7 27,9 62,2 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 3,7 30,2 66,1 0,0 100 (510)

PSOE 8,2 43,3 48,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 27,3 45,7 27,0 0,0 100 (267)

Ciudadanos 9,3 48,7 41,9 0,0 100 (236)

Otros partidos 30,5 44,4 25,1 0,0 100 (331)

No tenía edad 0,0 16,7 83,3 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 42,9 44,9 2,0 100 (49)

No votó 6,4 29,0 64,6 0,0 100 (373)

No recuerda 3,0 27,3 69,7 0,0 100 (33)

N.C. 6,6 40,8 52,1 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 5,2 27,9 66,6 0,3 100 (308)

Creyente no practicante 7,3 37,9 54,8 0,0 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 25,5 45,0 29,2 0,3 100 (644)

N.C. 14,7 50,7 34,7 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 10,9 33,3 55,8 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 9,6 39,6 50,6 0,1 100 (954)

Ciudad grande 11,4 41,0 47,7 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 25,0 42,7 31,5 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UNA hUELgA

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 5,3 35,9 58,6 0,2 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 12,0 56,2 31,5 0,4 100 (276)

3-4 7,9 48,1 44,0 0,0 100 (713)

5 4,2 32,3 63,5 0,0 100 (471)

6 2,9 33,6 62,6 0,8 100 (238)

7-8 1,7 21,7 76,6 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 1,3 13,3 85,3 0,0 100 (75)

N.S. 1,6 17,9 80,5 0,0 100 (251)

N.C. 3,5 26,7 68,6 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 1,4 21,0 77,5 0,2 100 (510)

PSOE 4,9 42,7 52,2 0,2 100 (473)

Unidos Podemos 11,6 47,9 40,4 0,0 100 (267)

Ciudadanos 4,2 37,3 58,5 0,0 100 (236)

Otros partidos 10,9 52,0 37,2 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 16,7 66,7 0,0 100 (6)

En blanco 8,2 40,8 49,0 2,0 100 (49)

No votó 3,8 24,9 71,0 0,3 100 (373)

No recuerda 3,0 27,3 69,7 0,0 100 (33)

N.C. 2,3 35,2 62,0 0,5 100 (213)

Religión

Creyente practicante 2,9 18,5 77,9 0,6 100 (308)

Creyente no practicante 3,2 33,9 62,8 0,0 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 11,2 48,1 40,2 0,5 100 (644)

N.C. 5,3 41,3 53,3 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 5,0 32,7 62,3 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 4,3 37,4 58,2 0,1 100 (954)

Ciudad grande 6,0 35,6 58,4 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 7,7 38,3 52,4 1,6 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

� ANUARIO CIS 2016

244



Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

PARTiCiPAR EN UN FORO O EN UN bLOg DE DEbATE POLíTiCO EN iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 4,7 3,4 90,8 1,1 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 10,5 5,1 83,3 1,1 100 (276)

3-4 7,6 3,5 87,4 1,5 100 (713)

5 3,2 2,8 93,2 0,8 100 (471)

6 2,9 2,9 92,4 1,7 100 (238)

7-8 2,4 4,7 92,2 0,7 100 (295)

Derecha 9-10 1,3 4,0 93,3 1,3 100 (75)

N.S. 0,4 1,2 98,4 0,0 100 (251)

N.C. 1,2 3,5 93,6 1,7 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 1,6 3,7 93,9 0,8 100 (510)

PSOE 4,7 0,8 93,0 1,5 100 (473)

Unidos Podemos 13,9 4,9 80,1 1,1 100 (267)

Ciudadanos 4,7 2,5 91,9 0,8 100 (236)

Otros partidos 8,2 6,9 84,3 0,6 100 (331)

No tenía edad 0,0 0,0 100,0 0,0 100 (6)

En blanco 4,1 4,1 91,8 0,0 100 (49)

No votó 1,6 2,9 93,6 1,9 100 (373)

No recuerda 3,0 6,1 87,9 3,0 100 (33)

N.C. 0,9 2,3 95,8 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 1,9 2,3 94,5 1,3 100 (308)

Creyente no practicante 2,4 2,8 93,5 1,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 10,7 5,4 83,1 0,8 100 (644)

N.C. 8,0 2,7 89,3 0,0 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 3,2 2,5 93,4 0,9 100 (559)

Ciudad mediana 2,8 2,8 93,5 0,8 100 (954)

Ciudad grande 5,3 4,8 88,5 1,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 12,9 3,6 81,5 2,0 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O13. Formas de acción social y política en las que se ha participado (cont.)
Existen diversas formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente puede
llevar a cabo. Por favor, indíqueme para cada una de ellas, si Ud.:

FiRmAR UNA PETiCióN/RECOgiDA DE FiRmAS biEN EN PERSONA O POR iNTERNET

ha participado durante Participó en un Nunca ha 
los últimos doce meses pasado más lejano participado N.C. Total (n)

Total 25,6 21,4 52,6 0,4 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 48,6 23,2 27,5 0,7 100 (276)

3-4 30,2 26,1 43,6 0,1 100 (713)

5 23,6 24,4 51,8 0,2 100 (471)

6 20,6 19,3 59,2 0,8 100 (238)

7-8 20,7 18,6 60,3 0,3 100 (295)

Derecha 9-10 21,3 13,3 65,3 0,0 100 (75)

N.S. 10,4 15,9 73,3 0,4 100 (251)

N.C. 15,1 9,9 73,8 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 16,1 18,4 64,9 0,6 100 (510)

PSOE 21,1 23,9 54,5 0,4 100 (473)

Unidos Podemos 48,3 21,3 30,3 0,0 100 (267)

Ciudadanos 30,5 25,8 43,6 0,0 100 (236)

Otros partidos 41,1 24,8 34,1 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 33,3 50,0 0,0 100 (6)

En blanco 20,4 20,4 55,1 4,1 100 (49)

No votó 19,0 16,4 64,3 0,3 100 (373)

No recuerda 15,2 21,2 63,6 0,0 100 (33)

N.C. 15,0 21,6 62,4 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 15,9 18,5 64,9 0,6 100 (308)

Creyente no practicante 20,2 20,5 58,9 0,3 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 40,5 24,7 34,5 0,3 100 (644)

N.C. 42,7 22,7 33,3 1,3 100 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 21,6 20,6 57,6 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 25,9 21,0 52,9 0,2 100 (954)

Ciudad grande 23,6 21,2 54,5 0,7 100 (730)

Gran núcleo urbano 39,5 25,4 34,3 0,8 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.
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Tabla O14. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* Ni 
Con mucho Con bastante con mucho ni Con poco Con ningún

interés interés con poco interés interés interés N.C. Total (n)

18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O15. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* 
Con Con Ni con Con Con

mucho bastante mucho ni con poco ningún
interés interés poco interés interés interés N.C. Total (n)

Total 18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Sexo

Hombre 21,0 32,1 12,4 22,1 11,9 0,6 100 (1.206)

Mujer 16,9 30,3 13,3 23,1 16,0 0,5 100 (1.285)

Edad

Hasta 24 años 13,1 27,8 13,1 27,3 18,2 0,5 100 (198)

De 25 a 34 15,0 25,3 14,2 29,5 15,9 0,0 100 (359)

De 35 a 44 19,3 34,9 10,6 21,7 12,2 1,2 100 (498)

De 45 a 54 19,2 34,1 14,4 21,2 10,8 0,2 100 (443)

De 55 a 64 21,8 34,1 10,8 21,8 10,8 0,8 100 (390)

65 años o más 20,6 28,6 14,0 19,3 17,3 0,3 100 (602)

Estado civil

Casado/a 20,3 33,3 13,0 21,2 11,7 0,5 100 (1.341)

Soltero/a 18,6 28,0 13,3 24,8 14,9 0,4 100 (797)

Viudo/a 14,4 27,8 13,4 22,5 21,9 0,0 100 (187)

Separado/a 13,8 43,1 5,2 22,4 13,8 1,7 100 (58)

Divorciado/a 14,3 28,6 10,5 24,8 20,0 1,9 100 (105)

Educación

Primaria o menos 11,0 25,8 16,4 25,1 21,4 0,4 100 (566)

Secundaria inicial 13,9 29,2 12,4 25,1 18,7 0,7 100 (589)

FP de grado medio 16,5 28,6 11,7 30,1 13,1 0,0 100 (206)

Secundaria superior 19,8 36,1 12,7 21,6 8,9 0,9 100 (338)

FP de grado superior 23,7 30,2 12,2 21,8 11,8 0,4 100 (262)

Universidad 30,7 37,4 10,5 15,3 5,5 0,6 100 (524)

Situación laboral

Ocupados/as 19,7 33,9 11,6 21,8 12,5 0,5 100 (1.061)

Parados/as 16,5 26,3 15,2 25,1 16,3 0,6 100 (479)

Jubilados/as 
o pensionistas 21,1 29,9 12,1 21,1 15,1 0,7 100 (669)

Estudiantes 17,6 40,2 11,8 25,5 4,9 0,0 100 (102)

Trabajo doméstico 
no remunerado 12,9 28,1 17,0 24,6 17,5 0,0 100 (171)

Clase social

Clase alta/media-alta 30,4 35,3 11,2 17,5 5,6 0,0 100 (464)

Nuevas clases medias 20,3 35,4 13,7 19,6 9,4 1,6 100 (562)

Viejas clases medias 19,4 29,2 13,3 22,5 15,6 0,0 100 (346)

Obreros/as 
cualificados/as 13,7 28,4 13,0 26,2 18,5 0,3 100 (715)

Obreros/as 
no cualificados/as 11,3 27,9 12,1 27,3 21,1 0,3 100 (355)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla O16. grado de interés por la campaña electoral de las elecciones generales de 2016
Como Ud. sabe, tras las elecciones del pasado 26 de junio los partidos políticos han estable-
cido negociaciones para formar gobierno. me gustaría que me dijera con qué interés ha se-
guido Ud. la información sobre esas negociaciones.

(NO LEER)* 
Con Con Ni con Con Con

mucho bastante mucho ni con poco ningún
interés interés poco interés interés interés N.C. Total (n)

Total 18,9 31,2 12,8 22,6 14,0 0,5 100 (2.491)

Ideología

Izquierda 1-2 29,7 31,5 11,6 19,6 7,6 0,0 100 (276)

3-4 21,7 34,9 11,4 23,3 8,4 0,3 100 (713)

5 14,9 29,3 15,9 25,5 13,4 1,1 100 (471)

6 21,8 34,9 13,9 21,8 7,1 0,4 100 (238)

7-8 19,3 39,0 15,6 18,3 7,8 0,0 100 (295)

Derecha 9-10 33,3 33,3 6,7 16,0 9,3 1,3 100 (75)

N.S. 4,4 17,1 9,6 28,3 39,8 0,8 100 (251)

N.C. 10,5 20,9 14,0 20,3 33,1 1,2 100 (172)

Recuerdo de voto

PP 23,3 33,7 15,7 16,3 10,2 0,8 100 (510)

PSOE 21,6 35,7 11,0 22,8 8,5 0,4 100 (473)

Unidos Podemos 29,6 33,0 14,2 16,5 6,4 0,4 100 (267)

Ciudadanos 23,7 36,0 11,0 25,0 4,2 0,0 100 (236)

Otros partidos 18,7 38,4 11,5 23,0 8,5 0,0 100 (331)

No tenía edad 16,7 16,7 50,0 16,7 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 10,2 34,7 12,2 24,5 18,4 0,0 100 (49)

No votó 6,2 13,9 8,6 34,6 35,9 0,8 100 (373)

No recuerda 12,1 15,2 18,2 18,2 33,3 3,0 100 (33)

N.C. 8,9 28,2 18,3 21,6 22,1 0,9 100 (213)

Religión

Creyente practicante 24,4 29,9 11,4 20,5 13,6 0,3 100 (308)

Creyente 
no practicante 16,5 30,7 14,8 22,9 14,6 0,5 100 (1.464)

Ateo/a, no creyente 22,0 32,6 9,6 22,5 12,9 0,3 100 (644)

N.C. 14,7 33,3 9,3 28,0 12,0 2,7 100 (75)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 16,3 32,0 13,4 21,8 16,1 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 19,0 28,8 13,6 24,4 13,4 0,7 100 (954)

Ciudad grande 18,4 34,4 11,5 20,1 15,2 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 25,8 28,6 12,5 25,0 7,7 0,4 100 (248)

Fuente: CIS, Barómetro de octubre 2016, estudio 3.156.

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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� 8. BIODIVERSIDAD





Tabla N1. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N2. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

Total 6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 7,6 39,9 44,2 8,0 0,2 0,2 100 (1.206)

Mujer 5,2 35,4 49,4 9,7 0,4 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 3,9 37,9 49,8 7,4 1,0 0,0 100 (203)

De 25 a 34 9,3 36,3 46,7 7,6 0,0 0,0 100 (353)

De 35 a 44 8,4 38,4 46,9 6,3 0,0 0,0 100 (490)

De 45 a 54 7,1 42,5 44,2 5,8 0,4 0,0 100 (464)

De 55 a 64 4,7 44,2 44,2 7,0 0,0 0,0 100 (385)

65 años o más 4,2 29,4 49,8 15,7 0,5 0,3 100 (592)

Estado civil

Casado/a 6,0 38,1 47,2 8,4 0,3 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 8,1 38,1 46,4 6,9 0,4 0,1 100 (754)

Viudo/a 3,1 25,4 52,3 19,2 0,0 0,0 100 (193)

Separado/a 7,0 31,6 50,9 10,5 0,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 4,8 50,0 37,1 8,1 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 1,5 23,8 54,2 19,7 0,5 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 4,1 29,9 55,6 10,2 0,2 0,0 100 (608)

FP de grado medio 6,0 45,5 41,9 6,6 0,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 8,2 46,0 41,2 4,2 0,3 0,0 100 (354)

FP de grado superior 8,3 42,5 45,7 3,1 0,4 0,0 100 (254)

Universidad 12,7 51,9 34,0 1,2 0,2 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 8,2 43,5 43,8 4,4 0,1 0,0 100 (1.088)

Parados/as 5,6 33,5 48,7 11,8 0,4 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 4,5 31,7 49,8 13,6 0,2 0,3 100 (625)

Estudiantes 6,5 41,1 45,8 5,6 0,9 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 3,7 30,9 51,6 12,8 1,1 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 11,0 55,0 30,9 3,2 0,0 0,0 100 (444)

Nuevas clases medias 8,3 38,6 46,4 6,2 0,2 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 3,3 35,7 51,3 8,9 0,8 0,0 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 4,1 32,1 52,1 11,2 0,4 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 4,5 26,2 53,9 15,4 0,0 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N3. Grado de información sobre el medio ambiente
¿Se considera Ud. muy informado/a, bastante, poco o nada informado/a acerca de los temas
del medio ambiente?

Muy Bastante Poco Nada 
informado/a informado/a informado/a informado/a N.S. N.C. Total (n)

Total 6,4 37,6 46,9 8,8 0,3 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 9,4 53,3 34,0 3,3 0,0 0,0 100 (244)

3-4 8,2 39,9 45,4 6,2 0,3 0,0 100 (674)

5 4,6 40,4 47,9 6,7 0,4 0,0 100 (495)

6 5,0 40,9 46,4 7,7 0,0 0,0 100 (181)

7-8 5,4 30,9 54,0 9,7 0,0 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 4,4 27,9 45,6 20,6 0,0 1,5 100 (68)

N.S. 2,8 27,6 49,6 19,3 0,8 0,0 100 (254)

N.C. 7,8 29,4 50,9 11,3 0,3 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 5,0 37,7 46,7 10,3 0,0 0,2 100 (456)

PSOE 5,2 34,8 49,8 10,0 0,2 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 13,5 42,2 39,0 5,2 0,0 0,0 100 (251)

Ciudadanos 5,0 35,8 51,4 7,8 0,0 0,0 100 (179)

Otros partidos 8,7 50,3 40,3 0,3 0,3 0,0 100 (300)

No tenía edad 0,0 41,7 41,7 16,7 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 0,0 55,6 40,7 3,7 0,0 0,0 100 (27)

No votó 4,7 28,1 52,2 14,4 0,5 0,0 100 (402)

No recuerda 2,9 28,6 45,7 20,0 2,9 0,0 100 (35)

N.C. 6,0 37,6 47,0 8,6 0,5 0,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 8,7 29,5 48,8 12,7 0,3 0,0 100 (322)

Creyente no practicante 4,3 34,9 50,6 9,9 0,3 0,0 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 9,5 46,6 38,6 4,8 0,3 0,2 100 (624)

N.C. 12,1 50,0 31,8 4,5 0,0 1,5 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 4,7 31,5 54,6 9,1 0,2 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 5,8 41,0 44,4 8,3 0,4 0,1 100 (951)

Ciudad grande 7,1 35,8 46,0 10,8 0,3 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 10,1 43,3 41,7 4,5 0,0 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N4. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y conservación El medio ambiente La protección del 
del medio ambiente es debe ser protegido, medio ambiente es 

absolutamente necesaria, siempre que las medidas necesaria, pero no debe suponer 
aunque su protección suponga necesarias para ello no ningún coste adicional  

a veces costes altos resulten demasiado costosas para los/as ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N5. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y El medio ambiente La protección del 
conservación del debe ser protegido, medio ambiente

medio ambiente es siempre que las es necesaria, pero 
absolutamente necesaria, medidas necesarias no debe suponer 

aunque su protección para ello no ningún coste adicional  
suponga a resulten demasiado para los/as 

veces costes altos costosas ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

Total 46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Sexo

Hombre 49,3 28,2 20,0 1,8 0,7 100 (1.206)

Mujer 42,9 28,6 25,4 2,3 0,6 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 52,7 28,1 17,2 0,5 1,5 100 (203)

De 25 a 34 54,1 25,8 18,1 1,4 0,6 100 (353)

De 35 a 44 50,4 30,8 17,3 1,2 0,2 100 (490)

De 45 a 54 48,9 25,6 24,4 1,1 0,0 100 (464)

De 55 a 64 44,9 32,2 20,8 1,8 0,3 100 (385)

65 años o más 33,8 27,9 32,1 4,7 1,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 44,1 29,8 23,6 1,9 0,6 100 (1.356)

Soltero/a 53,6 27,2 17,2 1,2 0,8 100 (754)

Viudo/a 29,0 29,5 33,2 7,3 1,0 100 (193)

Separado/a 43,9 17,5 35,1 3,5 0,0 100 (57)

Divorciado/a 48,4 25,0 25,8 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 27,7 30,8 34,8 5,8 0,8 100 (600)

Secundaria inicial 37,8 30,9 28,8 1,5 1,0 100 (608)

FP de grado medio 47,9 26,9 24,0 0,6 0,6 100 (167)

Secundaria superior 54,5 28,0 15,5 1,4 0,6 100 (354)

FP de grado superior 53,1 28,7 17,3 0,4 0,4 100 (254)

Universidad 67,6 23,3 8,7 0,2 0,2 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 52,4 28,6 17,6 1,0 0,5 100 (1.088)

Parados/as 44,8 29,6 23,4 2,1 0,0 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 36,6 28,6 30,1 3,5 1,1 100 (625)

Estudiantes 63,6 20,6 14,0 0,0 1,9 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 33,0 29,8 32,4 4,3 0,5 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 67,3 20,7 10,8 0,5 0,7 100 (444)

Nuevas clases medias 51,6 25,5 21,8 0,5 0,5 100 (577)

Viejas clases medias 38,7 34,0 24,0 2,2 1,1 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 38,0 30,4 27,6 3,5 0,6 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 33,4 32,8 29,5 3,6 0,6 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N6. Preferencia entre medidas, de más a menos gravosas, de protección del medio
ambiente
Ahora me gustaría saber cuál de las tres frases siguientes expresa mejor su opinión.

La defensa y El medio ambiente La protección del 
conservación del debe ser protegido, medio ambiente

medio ambiente es siempre que las es necesaria, pero 
absolutamente necesaria, medidas necesarias no debe suponer 

aunque su protección para ello no ningún coste adicional  
suponga a resulten demasiado para los/as 

veces costes altos costosas ciudadanos/as N.S. N.C. Total (n)

Total 46,0 28,4 22,8 2,1 0,6 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 66,8 17,6 14,3 0,8 0,4 100 (244)

3-4 51,9 26,1 20,9 0,9 0,1 100 (674)

5 44,8 32,5 21,6 0,8 0,2 100 (495)

6 48,6 33,1 14,9 2,8 0,6 100 (181)

7-8 39,9 34,9 22,3 1,8 1,1 100 (278)

Derecha 9-10 39,7 20,6 35,3 1,5 2,9 100 (68)

N.S. 32,3 31,9 27,6 7,9 0,4 100 (254)

N.C. 34,8 25,6 34,5 3,1 2,0 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 42,1 32,2 22,4 2,2 1,1 100 (456)

PSOE 44,8 29,6 23,3 1,8 0,5 100 (442)

Unidos Podemos 66,9 14,7 17,1 1,2 0,0 100 (251)

Ciudadanos 50,3 32,4 15,6 1,1 0,6 100 (179)

Otros partidos 58,3 26,0 14,7 0,3 0,7 100 (300)

No tenía edad 41,7 33,3 25,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 70,4 14,8 14,8 0,0 0,0 100 (27)

No votó 33,1 30,8 32,3 3,2 0,5 100 (402)

No recuerda 31,4 34,3 22,9 11,4 0,0 100 (35)

N.C. 40,2 29,2 26,6 2,9 1,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 39,1 28,3 28,0 3,4 1,2 100 (322)

Creyente no practicante 41,6 31,5 24,0 2,4 0,5 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 59,3 22,0 17,5 0,8 0,5 100 (624)

N.C. 53,0 22,7 21,2 0,0 3,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 36,7 32,2 27,7 2,5 0,9 100 (559)

Ciudad mediana 48,3 28,6 19,9 2,7 0,5 100 (951)

Ciudad grande 45,1 28,4 24,8 1,4 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 61,5 19,4 17,0 0,8 1,2 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N8. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

HACE ToDo Lo qUE ES BUENo PArA EL MEDio AMBiENTE, 
AUN CUANDo ELLo LE CUESTE MáS DiNEro o LE LLEvE MáS TiEMPo

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 12,9 38,8 23,5 18,7 4,0 1,9 0,2 100 (2.487)

Sexo

Hombre 12,9 38,1 24,4 19,1 3,9 1,3 0,2 100 (1.206)

Mujer 12,9 39,4 22,6 18,3 4,1 2,4 0,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 7,9 30,0 32,5 22,7 6,4 0,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 12,7 34,3 29,5 15,9 6,5 1,1 0,0 100 (353)

De 35 a 44 13,5 42,0 20,6 20,0 3,7 0,2 0,0 100 (490)

De 45 a 54 12,3 41,6 20,9 20,5 2,8 1,5 0,4 100 (464)

De 55 a 64 16,9 42,1 20,3 16,1 3,9 0,8 0,0 100 (385)

65 años o más 12,2 37,5 23,3 18,1 3,0 5,4 0,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 13,8 40,6 22,1 18,1 3,6 1,6 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 12,3 35,1 26,7 19,2 5,2 1,1 0,4 100 (754)

Viudo/a 8,8 34,7 21,2 22,8 3,6 8,3 0,5 100 (193)

Separado/a 12,3 50,9 19,3 15,8 0,0 1,8 0,0 100 (57)

Divorciado/a 13,7 42,7 24,2 15,3 4,0 0,0 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 9,0 37,7 24,7 19,0 4,2 5,2 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 12,2 37,7 22,9 21,4 4,1 1,5 0,3 100 (608)

FP de grado medio 9,0 43,7 21,0 22,8 3,6 0,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 13,3 38,7 22,9 16,7 6,8 1,1 0,6 100 (354)

FP de grado superior 14,6 38,2 24,4 17,3 4,7 0,8 0,0 100 (254)

Universidad 18,7 40,2 23,7 15,7 1,6 0,2 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 13,6 40,6 23,8 17,7 3,8 0,5 0,0 100 (1.088)

Parados/as 12,2 35,8 23,6 21,9 4,7 1,3 0,4 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 12,6 39,4 22,1 18,1 3,2 4,2 0,5 100 (625)

Estudiantes 8,4 29,0 37,4 19,6 5,6 0,0 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 13,8 40,4 18,1 16,0 5,9 5,3 0,5 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 15,5 42,1 23,0 14,6 4,1 0,5 0,2 100 (444)

Nuevas clases medias 14,6 40,6 22,7 17,7 3,6 0,7 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 12,0 36,2 26,5 21,2 1,9 2,2 0,0 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 10,9 36,7 23,4 22,0 3,8 2,7 0,6 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 10,5 38,3 22,6 17,8 6,6 4,2 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.



Tabla N8. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente (cont.)
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

MUCHAS DE LAS AfirMACioNES SoBrE LAS AMENAzAS AL MEDio AMBiENTE SoN ExAGErADAS

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 2,9 15,2 11,9 36,0 23,2 10,5 0,3 100 (2.487)

Sexo

Hombre 3,6 17,5 13,5 34,7 22,6 7,7 0,4 100 (1.206)

Mujer 2,3 13,0 10,5 37,2 23,7 13,1 0,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 3,4 12,8 15,3 40,4 21,7 5,9 0,5 100 (203)

De 25 a 34 2,3 12,5 12,2 37,4 29,7 5,9 0,0 100 (353)

De 35 a 44 3,1 11,0 11,6 41,6 28,0 4,7 0,0 100 (490)

De 45 a 54 3,0 17,2 11,4 35,8 24,1 8,0 0,4 100 (464)

De 55 a 64 2,1 17,1 11,7 36,1 22,9 9,9 0,3 100 (385)

65 años o más 3,5 18,1 11,5 29,2 15,2 22,0 0,5 100 (592)

Estado civil

Casado/a 2,7 16,3 11,6 36,8 22,3 10,2 0,2 100 (1.356)

Soltero/a 3,2 12,2 12,3 37,5 28,1 6,2 0,4 100 (754)

Viudo/a 3,6 17,6 13,0 27,5 8,3 29,5 0,5 100 (193)

Separado/a 5,3 12,3 15,8 24,6 29,8 12,3 0,0 100 (57)

Divorciado/a 2,4 18,5 10,5 37,1 22,6 8,9 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 2,5 20,8 12,0 27,7 12,2 24,5 0,3 100 (600)

Secundaria inicial 3,5 16,9 13,3 36,2 19,2 10,5 0,3 100 (608)

FP de grado medio 3,0 13,2 10,8 40,7 25,1 7,2 0,0 100 (167)

Secundaria superior 4,2 13,8 12,7 37,9 24,9 6,5 0,0 100 (354)

FP de grado superior 2,4 11,4 10,6 42,1 30,7 2,8 0,0 100 (254)

Universidad 2,2 9,7 10,7 39,8 35,4 1,6 0,6 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 2,8 13,1 12,0 38,3 28,1 5,6 0,1 100 (1.088)

Parados/as 3,0 13,9 11,4 37,1 24,9 9,2 0,4 100 (466)

Jubilados/as 
o pensionistas 4,0 19,7 12,2 29,0 16,5 18,1 0,6 100 (625)

Estudiantes 1,9 14,0 14,0 43,9 21,5 4,7 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 
no remunerado 0,5 16,5 10,6 37,8 14,4 20,2 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 2,9 9,7 11,3 38,1 34,9 2,7 0,5 100 (444)

Nuevas clases medias 2,6 13,3 11,3 39,2 25,8 7,6 0,2 100 (577)

Viejas clases medias 3,3 17,5 12,0 34,3 20,1 12,8 0,0 100 (359)

Obreros/as 
cualificados/as 2,7 16,9 12,5 35,2 17,8 14,6 0,4 100 (714)

Obreros/as 
no cualificados/as 3,3 19,9 12,3 32,2 17,8 14,5 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N9. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

HACE ToDo Lo qUE ES BUENo PArA EL MEDio AMBiENTE, 
AUN CUANDo ELLo LE CUESTE MáS DiNEro o LE LLEvE MáS TiEMPo

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 12,9 38,8 23,5 18,7 4,0 1,9 0,2 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 16,4 44,3 24,2 12,7 1,2 0,8 0,4 100 (244)

3-4 13,8 44,2 21,5 16,2 3,3 0,9 0,1 100 (674)

5 12,5 36,8 24,6 20,6 3,2 2,0 0,2 100 (495)

6 10,5 35,9 26,5 19,9 5,5 0,6 1,1 100 (181)

7-8 11,9 37,4 24,8 18,0 5,4 2,5 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 20,6 42,6 17,6 11,8 4,4 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 8,7 27,2 26,0 26,4 7,1 4,7 0,0 100 (254)

N.C. 13,0 37,5 21,5 20,8 4,4 2,4 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 14,3 37,1 22,8 19,7 3,5 2,4 0,2 100 (456)

PSOE 12,9 44,6 21,9 16,1 2,3 2,3 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 14,3 45,8 22,7 13,9 2,8 0,4 0,0 100 (251)

Ciudadanos 9,5 35,8 27,4 19,0 7,3 0,6 0,6 100 (179)

Otros partidos 18,0 38,0 22,0 18,7 2,7 0,3 0,3 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 33,3 25,0 8,3 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 18,5 37,0 29,6 11,1 0,0 3,7 0,0 100 (27)

No votó 11,2 34,1 23,6 21,6 6,5 2,7 0,2 100 (402)

No recuerda 11,4 31,4 20,0 22,9 5,7 8,6 0,0 100 (35)

N.C. 9,9 37,6 25,3 20,1 4,4 2,1 0,5 100 (383)

Religión

Creyente practicante 15,5 42,2 20,8 13,7 3,4 4,0 0,3 100 (322)

Creyente 
no practicante 10,7 38,6 23,8 20,4 4,1 2,0 0,3 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 15,9 36,7 24,4 17,9 4,5 0,6 0,0 100 (624)

N.C. 21,2 45,5 21,2 10,6 1,5 0,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 9,5 42,6 20,6 20,2 4,8 2,1 0,2 100 (559)

Ciudad mediana 13,2 40,1 24,2 17,5 3,2 1,7 0,2 100 (951)

Ciudad grande 13,6 34,1 24,2 20,4 5,2 2,2 0,3 100 (730)

Gran núcleo urbano 17,4 39,3 25,1 14,6 2,0 1,2 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N9. Grado de acuerdo con distintas frases sobre la participación personal 
en la protección del medio ambiente (cont.)
¿En qué medida está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las afirmaciones si-
guientes?

MUCHAS DE LAS AfirMACioNES SoBrE LAS AMENAzAS AL MEDio AMBiENTE SoN ExAGErADAS

Totalmente Ni de Totalmente 
de De acuerdo ni En en

acuerdo acuerdo en desacuerdo desacuerdo desacuerdo N.S. N.C. Total (n)

Total 2,9 15,2 11,9 36,0 23,2 10,5 0,3 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 0,8 7,8 8,6 37,3 42,6 2,9 0,0 100 (244)

3-4 2,5 12,8 10,5 39,0 27,7 7,3 0,1 100 (674)

5 2,0 13,5 14,1 43,2 18,6 8,5 0,0 100 (495)

6 6,1 22,1 14,4 30,9 17,7 7,7 1,1 100 (181)

7-8 2,9 24,1 16,2 30,9 14,0 11,2 0,7 100 (278)

Derecha 9-10 7,4 23,5 13,2 25,0 19,1 11,8 0,0 100 (68)

N.S. 3,5 14,6 12,2 26,8 18,5 24,4 0,0 100 (254)

N.C. 3,8 15,4 8,2 34,5 21,2 16,4 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 3,7 20,8 15,1 31,6 15,1 13,2 0,4 100 (456)

PSOE 3,2 16,5 10,6 35,1 25,1 9,5 0,0 100 (442)

Unidos Podemos 1,2 10,0 10,4 40,6 32,3 5,2 0,4 100 (251)

Ciudadanos 3,9 20,1 10,6 35,8 22,3 6,7 0,6 100 (179)

Otros partidos 2,0 8,0 10,7 40,0 35,3 3,7 0,3 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 16,7 25,0 16,7 8,3 0,0 100 (12)

En blanco 3,7 25,9 7,4 48,1 14,8 0,0 0,0 100 (27)

No votó 4,2 14,9 12,2 31,3 21,6 15,4 0,2 100 (402)

No recuerda 0,0 11,4 14,3 37,1 14,3 22,9 0,0 100 (35)

N.C. 2,1 12,8 12,0 40,7 18,5 13,6 0,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 5,9 16,5 14,0 31,1 14,6 17,4 0,6 100 (322)

Creyente 
no practicante 2,6 16,3 12,1 36,5 20,3 11,7 0,3 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 2,2 12,0 10,4 37,7 33,0 4,6 0,0 100 (624)

N.C. 3,0 12,1 12,1 33,3 34,8 4,5 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 
ciudad pequeña 3,0 20,8 10,6 36,0 19,0 10,7 0,0 100 (559)

Ciudad mediana 2,9 13,4 12,1 39,5 22,4 9,5 0,2 100 (951)

Ciudad grande 2,9 16,3 12,2 31,8 24,8 11,6 0,4 100 (730)

Gran núcleo urbano 2,8 6,1 13,8 35,2 30,8 10,5 0,8 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Se presentan solo las respuestas a dos ítems representativos de dos posturas frente al medio ambiente.
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Tabla N10. Problemas medioambientales que preocupan más personalmente
De la siguiente lista que voy a leerle, ¿podría indicarme los tres temas ambientales que más
le preocupan ?

% (n)

El aumento de la temperatura de la Tierra 53,1 (1.320)

La contaminación provocada por el hombre de los ríos, lagos, arroyos y aguas subterráneas 54,8 (1.363)

Los desastres naturales: terremotos, inundaciones, etc. 23,4 (581)

El agotamiento de los recursos naturales 30,6 (761)

El aumento de residuos 24,0 (597)

La pérdida de la biodiversidad: extinción de especies, pérdida de flora y fauna, etc. 19,3 (479)

El uso de pesticidas y productos químicos en la agricultura 26,4 (657)

La modificación genética de ciertos cultivos 9,2 (230)

Los problemas propios de las ciudades: atascos, contaminación, carencia de espacios verdes, etc. 17,3 (430)

El impacto de los modos de transporte actuales: coches, motocicletas, tráfico aéreo, etc. 9,2 (228)

Nuestros hábitos de consumo 13,1 (325)

El ruido 3,1 (77)

Otra respuesta 1,5 (38)

(NO LEER)* Ninguno 0,4 (11)

N.S. 1,4 (36)

N.C. 0,0 (1)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.487).

*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente
por las personas entrevistadas.
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Tabla N14. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

Muy serio Algo serio Poco serio No es un problema N.S. N.C. Total (n)

54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N15. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 53,3 34,7 6,8 1,4 3,6 0,2 100 (1.206)

Mujer 54,8 32,5 6,1 1,2 5,4 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 58,1 33,5 3,9 1,0 3,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 62,0 30,9 4,2 0,3 2,5 0,0 100 (353)

De 35 a 44 52,7 37,3 6,7 0,8 2,4 0,0 100 (490)

De 45 a 54 57,5 31,0 6,3 1,7 3,4 0,0 100 (464)

De 55 a 64 49,9 37,4 8,1 1,6 3,1 0,0 100 (385)

65 años o más 49,2 31,6 7,4 2,0 9,6 0,2 100 (592)

Estado civil

Casado/a 51,8 35,0 7,2 1,6 4,4 0,0 100 (1.356)

Soltero/a 59,5 31,6 4,8 0,8 3,2 0,1 100 (754)

Viudo/a 47,2 30,6 8,3 1,6 11,9 0,5 100 (193)

Separado/a 57,9 28,1 7,0 0,0 7,0 0,0 100 (57)

Divorciado/a 54,0 38,7 4,8 1,6 0,8 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 48,5 32,3 7,7 2,2 9,2 0,2 100 (600)

Secundaria inicial 52,6 35,2 6,4 1,5 4,3 0,0 100 (608)

FP de grado medio 56,3 34,1 5,4 1,2 3,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 54,0 34,2 7,6 1,1 2,8 0,3 100 (354)

FP de grado superior 62,2 32,7 2,8 0,0 2,4 0,0 100 (254)

Universidad 57,9 32,8 6,4 1,0 2,0 0,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 55,6 34,9 5,9 0,9 2,7 0,0 100 (1.088)

Parados/as 58,8 30,9 5,4 1,5 3,4 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 50,2 31,5 8,5 2,2 7,4 0,2 100 (625)

Estudiantes 55,1 36,4 4,7 0,9 1,9 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 44,7 38,3 6,9 0,5 9,6 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 57,2 33,3 5,9 0,9 2,7 0,0 100 (444)

Nuevas clases medias 56,7 32,9 5,5 1,2 3,6 0,0 100 (577)

Viejas clases medias 50,7 36,2 6,7 1,9 4,2 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 53,4 33,1 7,4 0,8 5,2 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 51,2 33,1 6,0 2,7 6,9 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N16. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en España
¿Piensa Ud. que la pérdida y extinción de especies animales, flora y fauna en España es un
problema muy serio, algo serio, poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 54,1 33,6 6,4 1,3 4,5 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 67,2 26,2 4,5 0,8 1,2 0,0 100 (244)

3-4 56,2 34,3 5,5 1,5 2,4 0,1 100 (674)

5 54,7 36,4 5,7 0,4 2,8 0,0 100 (495)

6 51,4 32,0 11,6 0,6 4,4 0,0 100 (181)

7-8 48,6 38,1 6,8 1,8 4,7 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 51,5 30,9 8,8 5,9 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 44,9 31,5 8,3 2,8 12,6 0,0 100 (254)

N.C. 52,6 32,4 5,8 0,7 8,2 0,3 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 51,1 32,2 8,8 2,6 5,3 0,0 100 (456)

PSOE 56,8 31,7 6,6 1,1 3,6 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 59,4 30,3 6,0 2,0 2,4 0,0 100 (251)

Ciudadanos 49,2 39,1 9,5 0,6 1,7 0,0 100 (179)

Otros partidos 61,3 33,0 4,0 0,0 1,7 0,0 100 (300)

No tenía edad 50,0 33,3 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 66,7 25,9 7,4 0,0 0,0 0,0 100 (27)

No votó 49,5 35,1 5,7 1,5 8,0 0,2 100 (402)

No recuerda 51,4 31,4 2,9 0,0 14,3 0,0 100 (35)

N.C. 52,0 36,6 5,0 1,0 5,5 0,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 48,8 34,8 5,9 3,1 7,1 0,3 100 (322)

Creyente no practicante 53,2 34,4 6,9 1,0 4,5 0,1 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 57,9 31,7 5,8 1,3 3,4 0,0 100 (624)

N.C. 65,2 27,3 4,5 0,0 3,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 51,0 35,1 7,3 2,7 3,6 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 56,3 32,7 5,8 1,1 4,2 0,0 100 (951)

Ciudad grande 51,6 34,7 7,5 0,5 5,6 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 59,9 30,4 3,6 1,6 4,5 0,0 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N17. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

Muy serio Algo serio Poco serio No es un problema N.S. N.C. Total (n)

69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N18. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 69,2 23,0 2,9 0,8 3,9 0,2 100 (1.206)

Mujer 70,2 20,1 2,5 0,5 6,8 0,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 76,4 18,7 2,5 0,0 2,0 0,5 100 (203)

De 25 a 34 79,0 17,6 1,1 0,0 2,3 0,0 100 (353)

De 35 a 44 71,2 22,7 2,4 0,4 3,3 0,0 100 (490)

De 45 a 54 71,1 20,9 2,8 0,4 4,7 0,0 100 (464)

De 55 a 64 67,5 24,7 2,1 0,8 4,9 0,0 100 (385)

65 años o más 60,8 22,1 4,2 1,5 11,0 0,3 100 (592)

Estado civil

Casado/a 68,7 22,2 2,8 1,0 5,3 0,1 100 (1.356)

Soltero/a 75,2 19,0 2,4 0,1 3,2 0,1 100 (754)

Viudo/a 55,4 22,8 4,7 0,5 16,1 0,5 100 (193)

Separado/a 66,7 24,6 3,5 0,0 5,3 0,0 100 (57)

Divorciado/a 71,0 25,8 0,0 0,8 2,4 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 59,0 24,2 4,5 1,5 10,7 0,2 100 (600)

Secundaria inicial 68,3 23,4 2,3 0,7 5,4 0,0 100 (608)

FP de grado medio 74,3 21,6 1,2 0,0 3,0 0,0 100 (167)

Secundaria superior 75,4 17,2 2,8 0,3 4,0 0,3 100 (354)

FP de grado superior 76,8 20,1 1,2 0,0 2,0 0,0 100 (254)

Universidad 75,1 19,5 2,2 0,4 2,6 0,2 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 73,2 21,2 2,1 0,3 3,2 0,0 100 (1.088)

Parados/as 74,0 19,5 2,1 0,6 3,6 0,0 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 61,6 23,0 4,6 1,6 8,8 0,3 100 (625)

Estudiantes 75,7 18,7 1,9 0,0 2,8 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 60,1 25,5 1,6 0,0 12,8 0,0 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 74,8 19,1 2,0 0,5 3,4 0,2 100 (444)

Nuevas clases medias 74,7 18,9 1,9 0,5 4,0 0,0 100 (577)

Viejas clases medias 63,2 27,0 2,8 0,8 5,8 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 67,8 22,3 3,2 0,4 6,2 0,1 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 64,5 22,0 3,9 1,5 8,1 0,0 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N19. Grado de gravedad de la desaparición de la diversidad biológica en el mundo
Y pensando en el conjunto del Planeta, ¿diría Ud. que es un problema muy serio, algo serio,
poco serio o que no es un problema?

No es un  
Muy serio Algo serio Poco serio problema N.S. N.C. Total (n)

Total 69,7 21,5 2,7 0,6 5,4 0,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 81,6 15,6 1,2 0,4 1,2 0,0 100 (244)

3-4 73,6 20,5 2,7 0,6 2,5 0,1 100 (674)

5 71,1 22,6 2,2 0,2 3,8 0,0 100 (495)

6 67,4 20,4 6,6 0,0 5,5 0,0 100 (181)

7-8 62,2 29,1 0,7 1,4 6,5 0,0 100 (278)

Derecha 9-10 63,2 23,5 5,9 4,4 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 58,7 20,5 4,7 1,2 15,0 0,0 100 (254)

N.C. 67,9 20,5 1,7 0,0 9,2 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 62,7 25,0 3,1 1,8 7,5 0,0 100 (456)

PSOE 71,7 19,9 3,6 0,2 4,3 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 73,3 21,5 2,0 1,2 2,0 0,0 100 (251)

Ciudadanos 67,6 25,7 3,9 0,0 2,8 0,0 100 (179)

Otros partidos 80,0 17,3 1,7 0,0 0,7 0,3 100 (300)

No tenía edad 66,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 74,1 22,2 3,7 0,0 0,0 0,0 100 (27)

No votó 65,4 21,4 3,0 0,5 9,5 0,2 100 (402)

No recuerda 68,6 14,3 0,0 0,0 17,1 0,0 100 (35)

N.C. 70,5 21,1 1,3 0,5 6,5 0,0 100 (383)

Religión

Creyente practicante 62,7 22,0 3,4 2,5 8,7 0,6 100 (322)

Creyente no practicante 68,9 22,1 2,7 0,4 5,8 0,1 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 74,4 20,0 2,4 0,3 2,9 0,0 100 (624)

N.C. 77,3 18,2 1,5 0,0 3,0 0,0 100 (66)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 63,9 25,0 3,6 1,4 5,7 0,4 100 (559)

Ciudad mediana 72,6 19,5 3,0 0,4 4,5 0,0 100 (951)

Ciudad grande 68,4 22,7 2,3 0,3 6,3 0,0 100 (730)

Gran núcleo urbano 75,7 17,4 0,4 0,8 5,3 0,4 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N20. Medida más importante para proteger la diversidad biológica 
¿Cuál de las siguientes medidas para proteger la diversidad de especies vegetales, animales
y entornos naturales considera que debe ser primordial? ¿Y en segundo lugar?

Primordial En segundo lugar

% %

Aumentar las áreas naturales protegidas 22,5 10,5

Establecer impuestos para quienes más contaminen 23,5 15,6

Introducir normas más estrictas para aquellos sectores económicos 

con más impacto en la naturaleza 23,2 21,2

Dedicar más recursos económicos a la protección de la naturaleza 12,1 17,3

Promover la investigación de los efectos de la pérdida de la 

diversidad biológica 5,2 10,2

Proporcionar más información al público en general sobre la 

importancia de la biodiversidad 8,2 16,2

N.S. 4,9 2,7

N.C. 0,4 6,4

Total 100 100

(n) (2.487) (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N25. frecuencia de comportamientos respetuosos con el medio ambiente 
en los hábitos de compra
¿Podría decirme si Ud. habitualmente, algunas veces o nunca...?

No procede
(no es posible 

en su localidad, 
no tiene pensado

comprar coche, no 
Algunas tiene carnet 

Habitualmente veces Nunca de conducir, etc.) N.S. N.C. Total (n)

Busca productos con 
envases que se puedan 
reutilizar (tarros de cristal, etc.) 35,0 36,6 26,7 1,2 0,3 0,1 100 (2.487)

Procura comprar productos 
mínimamente envasados 
o empaquetados 30,1 38,1 29,2 1,7 0,8 0,1 100 (2.487)

Cuando compra electrodomésticos 
elige los de bajo consumo energético 60,8 20,3 10,3 6,5 1,6 0,4 100 (2.487)

Al comprar un coche o moto 
tiene en cuenta que sea el 
menos contaminante 29,4 16,0 22,2 30,4 1,4 0,7 100 (2.487)

Utiliza los puntos limpios o llama 
a su Ayuntamiento para deshacerse
de electrodomésticos y/o aparatos
eléctricos que ya no sirven 71,5 19,1 5,9 3,0 0,2 0,3 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.

� ANUARIO CIS 2016
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Tabla N29. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N30. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Sexo

Hombre 9,5 32,6 25,7 16,2 12,3 3,1 0,7 100 (1.206)

Mujer 7,1 28,3 26,9 20,3 12,2 4,3 1,0 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 9,9 35,5 24,6 16,3 8,9 4,4 0,5 100 (203)

De 25 a 34 11,9 32,0 29,5 15,3 7,9 2,8 0,6 100 (353)

De 35 a 44 7,8 31,8 27,1 18,6 12,0 2,2 0,4 100 (490)

De 45 a 54 9,5 29,7 27,4 15,9 13,8 2,8 0,9 100 (464)

De 55 a 64 8,3 32,7 25,7 17,1 12,5 2,6 1,0 100 (385)

65 años o más 5,1 25,3 23,8 23,1 14,7 6,6 1,4 100 (592)

Estado civil

Casado/a 7,3 29,5 26,4 19,4 13,1 3,8 0,6 100 (1.356)

Soltero/a 11,0 33,8 28,0 14,9 9,2 2,4 0,8 100 (754)

Viudo/a 4,7 20,7 24,4 25,4 13,5 9,3 2,1 100 (193)

Separado/a 12,3 28,1 15,8 14,0 19,3 7,0 3,5 100 (57)

Divorciado/a 6,5 34,7 23,4 18,5 15,3 0,8 0,8 100 (124)

Educación

Primaria o menos 4,0 20,8 27,5 23,8 16,5 6,5 0,8 100 (600)

Secundaria inicial 5,6 26,8 26,3 22,2 16,0 2,5 0,7 100 (608)

FP de grado medio 6,6 26,9 29,9 19,8 11,4 4,8 0,6 100 (167)

Secundaria superior 9,3 39,8 25,1 11,9 8,5 3,7 1,7 100 (354)

FP de grado superior 8,3 33,9 29,5 15,0 10,2 2,0 1,2 100 (254)

Universidad 16,3 38,8 22,9 12,7 6,6 2,4 0,4 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 10,5 33,6 25,6 16,5 10,5 2,6 0,7 100 (1.088)

Parados/as 6,7 29,2 28,1 17,6 15,0 3,0 0,4 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,2 26,6 24,8 21,4 14,7 5,4 0,8 100 (625)

Estudiantes 15,0 35,5 26,2 14,0 5,6 3,7 0,0 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,7 23,9 30,3 23,4 11,7 6,4 1,6 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 16,2 41,4 20,0 11,3 6,5 3,6 0,9 100 (444)

Nuevas clases medias 9,0 32,2 25,8 16,6 12,5 2,8 1,0 100 (577)

Viejas clases medias 6,7 29,2 26,7 22,0 11,1 3,9 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 4,5 26,5 30,0 20,7 13,9 3,8 0,7 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,1 22,6 25,3 22,9 18,4 4,2 1,5 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N31. Grado en que aceptaría pagar precios mucho más elevados para proteger 
el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de pagar precios más elevados para proteger el medio
ambiente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 8,3 30,4 26,3 18,3 12,2 3,7 0,8 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 16,0 40,6 21,3 12,7 7,0 1,6 0,8 100 (244)

3-4 9,9 34,0 26,9 16,2 10,2 2,4 0,4 100 (674)

5 8,1 31,1 26,3 18,6 10,9 4,0 1,0 100 (495)

6 8,8 27,6 28,7 22,1 8,8 3,9 0,0 100 (181)

7-8 5,8 27,0 30,6 21,6 11,5 2,9 0,7 100 (278)

Derecha 9-10 4,4 22,1 32,4 13,2 25,0 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 4,3 20,5 23,2 25,2 16,5 10,2 0,0 100 (254)

N.C. 4,8 27,6 24,9 17,1 19,5 3,1 3,1 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 6,6 27,0 30,0 20,2 12,9 2,9 0,4 100 (456)

PSOE 8,1 28,7 27,1 18,3 12,9 4,5 0,2 100 (442)

Unidos Podemos 15,5 39,0 21,1 13,1 6,8 3,2 1,2 100 (251)

Ciudadanos 11,7 27,9 26,8 15,1 14,5 2,8 1,1 100 (179)

Otros partidos 11,7 44,7 23,3 12,7 5,7 1,3 0,7 100 (300)

No tenía edad 0,0 33,3 41,7 16,7 8,3 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 14,8 11,1 40,7 25,9 3,7 3,7 0,0 100 (27)

No votó 4,7 26,4 26,1 20,4 15,9 5,5 1,0 100 (402)

No recuerda 0,0 11,4 37,1 31,4 8,6 8,6 2,9 100 (35)

N.C. 5,7 27,7 24,0 21,4 15,4 4,2 1,6 100 (383)

Religión

Creyente practicante 5,3 28,6 23,0 22,7 14,9 4,0 1,6 100 (322)

Creyente no practicante 6,8 27,3 28,1 20,1 12,8 4,4 0,5 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 13,5 37,8 24,7 12,5 9,0 2,1 0,5 100 (624)

N.C. 6,1 37,9 18,2 12,1 16,7 1,5 7,6 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 5,9 27,4 25,4 23,4 14,3 3,0 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 8,0 31,7 28,2 14,8 12,1 4,8 0,4 100 (951)

Ciudad grande 8,5 29,0 27,0 20,4 12,2 2,2 0,7 100 (730)

Gran núcleo urbano 14,2 36,0 19,0 13,8 8,1 5,3 3,6 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N32. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N33. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Sexo

Hombre 30,8 46,0 14,1 2,1 2,4 3,6 1,1 100 (1.206)

Mujer 27,4 45,6 14,7 3,6 2,1 5,5 1,2 100 (1.281)

Edad

Hasta 24 años 32,5 48,3 12,8 1,0 0,0 4,9 0,5 100 (203)

De 25 a 34 36,0 42,2 14,2 2,5 1,1 2,5 1,4 100 (353)

De 35 a 44 31,8 46,5 13,5 2,9 2,2 2,7 0,4 100 (490)

De 45 a 54 29,7 50,9 10,3 2,8 2,2 3,4 0,6 100 (464)

De 55 a 64 29,4 46,8 14,5 2,9 2,3 2,6 1,6 100 (385)

65 años o más 20,6 41,9 18,9 3,7 3,7 9,3 1,9 100 (592)

Estado civil

Casado/a 26,9 47,6 14,2 3,0 2,4 4,6 1,3 100 (1.356)

Soltero/a 34,2 44,4 13,9 2,1 1,3 3,3 0,7 100 (754)

Viudo/a 19,2 39,4 19,7 6,2 3,1 9,8 2,6 100 (193)

Separado/a 28,1 42,1 17,5 1,8 5,3 3,5 1,8 100 (57)

Divorciado/a 37,1 46,8 10,5 0,8 2,4 2,4 0,0 100 (124)

Educación

Primaria o menos 18,0 42,5 20,5 3,5 3,8 9,7 2,0 100 (600)

Secundaria inicial 25,7 45,4 16,8 3,6 3,0 4,9 0,7 100 (608)

FP de grado medio 33,5 46,1 15,0 1,2 0,0 3,6 0,6 100 (167)

Secundaria superior 28,8 51,4 11,3 2,5 1,7 3,1 1,1 100 (354)

FP de grado superior 33,1 51,6 11,0 1,2 1,2 1,2 0,8 100 (254)

Universidad 42,7 43,3 8,0 2,8 1,2 1,0 1,0 100 (503)

Situación laboral

Ocupados/as 34,7 46,6 11,2 2,4 1,7 2,3 1,0 100 (1.088)

Parados/as 26,0 48,5 15,9 3,0 2,8 3,6 0,2 100 (466)

Jubilados/as 

o pensionistas 25,3 40,8 18,4 3,4 3,0 7,5 1,6 100 (625)

Estudiantes 33,6 48,6 12,1 0,0 0,0 4,7 0,9 100 (107)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,9 48,9 17,6 4,8 2,7 10,1 1,1 100 (188)

Clase social

Clase alta/media-alta 40,1 46,4 6,1 2,5 1,4 2,3 1,4 100 (444)

Nuevas clases medias 32,1 45,1 14,2 2,3 1,6 3,5 1,4 100 (577)

Viejas clases medias 29,5 45,4 16,7 1,9 2,5 3,6 0,3 100 (359)

Obreros/as 

cualificados/as 22,4 46,6 16,7 3,5 3,5 6,0 1,3 100 (714)

Obreros/as 

no cualificados/as 22,0 44,3 18,7 4,5 2,1 7,2 1,2 100 (332)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla N34. Grado en que aceptaría dedicar más recursos para proteger el medio ambiente
¿Hasta qué punto estaría Ud. a favor de dedicar más recursos para proteger el medio am-
biente?

Muy Bastante Ni a favor Bastante Muy 
a favor a favor ni en contra en contra en contra N.S. N.C. Total (n)

Total 29,0 45,8 14,4 2,9 2,3 4,5 1,1 100 (2.487)

Ideología

Izquierda 1-2 47,5 40,6 6,1 2,9 0,0 1,6 1,2 100 (244)

3-4 34,0 47,0 11,6 2,5 1,6 2,7 0,6 100 (674)

5 27,7 49,7 14,5 1,8 1,4 4,0 0,8 100 (495)

6 28,2 45,9 16,6 1,7 2,2 3,9 1,7 100 (181)

7-8 25,2 42,8 20,5 2,9 1,8 5,4 1,4 100 (278)

Derecha 9-10 25,0 38,2 22,1 1,5 10,3 2,9 0,0 100 (68)

N.S. 15,4 42,5 20,5 4,7 2,0 14,6 0,4 100 (254)

N.C. 21,5 48,1 13,3 4,8 5,8 3,4 3,1 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 25,0 44,5 18,4 3,1 2,6 5,3 1,1 100 (456)

PSOE 26,5 47,3 15,2 3,2 2,5 4,8 0,7 100 (442)

Unidos Podemos 39,4 45,8 7,6 1,2 0,8 4,0 1,2 100 (251)

Ciudadanos 32,4 44,1 14,5 2,2 1,7 4,5 0,6 100 (179)

Otros partidos 42,7 44,7 7,7 2,0 0,7 1,3 1,0 100 (300)

No tenía edad 25,0 50,0 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (12)

En blanco 29,6 33,3 25,9 7,4 3,7 0,0 0,0 100 (27)

No votó 22,1 47,0 17,4 3,0 2,7 7,0 0,7 100 (402)

No recuerda 8,6 54,3 20,0 2,9 2,9 8,6 2,9 100 (35)

N.C. 26,9 46,0 13,6 3,9 3,4 3,9 2,3 100 (383)

Religión

Creyente practicante 23,6 43,5 18,3 3,1 3,7 5,9 1,9 100 (322)

Creyente no practicante 25,6 46,5 16,2 3,2 2,2 5,4 0,8 100 (1.475)

Ateo/a, no creyente 39,6 44,9 8,8 2,1 1,3 2,2 1,1 100 (624)

N.C. 31,8 50,0 7,6 1,5 4,5 0,0 4,5 100 (66)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 24,9 46,5 17,4 3,0 3,0 4,7 0,5 100 (559)

Ciudad mediana 29,4 48,7 12,6 2,2 1,8 4,5 0,7 100 (951)

Ciudad grande 28,4 44,8 15,5 3,6 2,3 4,4 1,1 100 (730)

Gran núcleo urbano 38,9 36,0 11,3 2,8 2,0 4,9 4,0 100 (247)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre 2016, estudio 3.159.
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Tabla D5. grado de importancia de conocer idiomas extranjeros
Me gustaría saber si Ud. considera que, hoy en día, tiene mucha, bastante, poca o ninguna
importancia conocer idiomas extranjeros.

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

64,2 30,6 3,6 0,8 0,7 0,2 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D6. grado de importancia de conocer idiomas extranjeros
Me gustaría saber si Ud. considera que, hoy en día, tiene mucha, bastante, poca o ninguna
importancia conocer idiomas extranjeros.

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

Total 64,2 30,6 3,6 0,8 0,7 0,2 100 (2.466)

Sexo

Hombre 61,6 32,5 4,2 1,1 0,5 0,1 100 (1.196)

Mujer 66,7 28,7 3,0 0,5 0,9 0,2 100 (1.270)

edad

Hasta 24 años 73,2 23,2 3,0 0,5 0,0 0,0 100 (198)

De 25 a 34 68,7 26,1 4,1 1,2 0,0 0,0 100 (345)

De 35 a 44 68,0 27,4 3,8 0,4 0,2 0,2 100 (500)

De 45 a 54 66,2 30,1 2,9 0,4 0,2 0,2 100 (455)

De 55 a 64 66,3 28,9 3,7 0,5 0,5 0,0 100 (374)

65 años o más 52,7 39,7 3,7 1,3 2,2 0,3 100 (594)

estado civil

Casado/a 63,8 30,5 3,8 1,0 0,7 0,1 100 (1.367)

Soltero/a 65,0 30,3 4,0 0,4 0,0 0,3 100 (732)

Viudo/a 56,6 38,3 1,1 0,6 3,4 0,0 100 (175)

Separado/a 63,1 35,4 0,0 0,0 1,5 0,0 100 (65)

Divorciado/a 75,8 19,4 4,0 0,8 0,0 0,0 100 (124)

educación

Primaria o menos 47,5 43,7 4,8 1,2 2,6 0,2 100 (583)

Secundaria inicial 61,5 33,7 4,0 0,5 0,0 0,2 100 (569)

FP de grado medio 66,1 26,8 5,4 1,2 0,6 0,0 100 (168)

Secundaria superior 69,4 26,4 3,3 0,9 0,0 0,0 100 (337)

FP de grado superior 71,0 26,6 1,6 0,8 0,0 0,0 100 (248)

Universidad 78,0 18,8 2,3 0,4 0,2 0,4 100 (558)

Situación laboral

Ocupados/as 68,3 27,1 3,7 0,6 0,2 0,2 100 (1.090)

Parados/as 66,5 29,1 3,6 0,5 0,2 0,0 100 (412)

Jubilados/as 

o pensionistas 54,9 37,9 4,1 1,2 1,6 0,3 100 (641)

Estudiantes 80,5 18,6 0,8 0,0 0,0 0,0 100 (118)

Trabajo doméstico 

no remunerado 58,4 36,0 2,5 1,0 2,0 0,0 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 76,6 20,3 2,0 0,6 0,2 0,4 100 (508)

Nuevas clases medias 70,9 25,7 3,0 0,2 0,0 0,2 100 (567)

Viejas clases medias 57,8 35,7 3,1 0,9 2,5 0,0 100 (325)

Obreros/as 

cualificados/as 55,8 37,1 4,8 1,3 0,9 0,1 100 (704)

Obreros/as 

no cualificados/as 56,9 37,6 4,2 1,0 0,3 0,0 100 (306)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D7. grado de importancia de conocer idiomas extranjeros
Me gustaría saber si Ud. considera que, hoy en día, tiene mucha, bastante, poca o ninguna
importancia conocer idiomas extranjeros.

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

Total 64,2 30,6 3,6 0,8 0,7 0,2 100 (2.466)

ideología

Izquierda 1-2 71,0 24,4 4,1 0,5 0,0 0,0 100 (221)

3-4 67,1 29,2 2,7 0,4 0,6 0,0 100 (672)

5 64,2 31,7 2,9 0,4 0,6 0,2 100 (523)

6 71,0 25,8 3,2 0,0 0,0 0,0 100 (186)

7-8 69,0 26,6 3,7 0,4 0,4 0,0 100 (271)

Derecha 9-10 64,9 24,6 5,3 5,3 0,0 0,0 100 (57)

N.S. 50,6 38,8 6,8 2,1 1,7 0,0 100 (237)

N.C. 54,8 37,5 3,7 1,3 1,7 1,0 100 (299)

recuerdo de voto

PP 67,3 28,0 3,6 0,9 0,2 0,0 100 (447)

PSOE 61,7 34,5 2,3 0,7 0,7 0,0 100 (426)

Unidos Podemos 75,9 20,5 2,7 0,4 0,0 0,4 100 (224)

Ciudadanos 73,6 21,4 4,4 0,0 0,0 0,5 100 (182)

Otros partidos 64,8 29,5 5,4 0,3 0,0 0,0 100 (298)

No tenía edad 66,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 55,0 40,0 2,5 2,5 0,0 0,0 100 (40)

No votó 58,4 34,5 4,8 1,1 0,9 0,2 100 (440)

No recuerda 69,5 27,1 0,0 0,0 3,4 0,0 100 (59)

N.C. 57,8 36,0 2,6 1,2 2,0 0,3 100 (344)

religión

Creyente practicante 62,6 31,5 2,3 1,0 2,3 0,3 100 (305)

Creyente 

no practicante 62,1 32,7 3,8 0,7 0,5 0,1 100 (1.473)

Ateo/a, no creyente 70,2 24,8 3,9 0,8 0,3 0,0 100 (620)

N.C. 63,2 32,4 1,5 0,0 1,5 1,5 100 (68)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 58,5 34,7 4,9 0,7 1,1 0,0 100 (550)

Ciudad mediana 65,1 29,3 3,9 0,8 0,7 0,0 100 (944)

Ciudad grande 65,5 30,1 2,8 1,0 0,4 0,3 100 (722)

Gran núcleo urbano 69,6 27,6 1,6 0,0 0,4 0,8 100 (250)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D8. grado de importancia que se da al estudio de idiomas extranjeros en españa
Y, actualmente, en españa, ¿qué grado de importancia cree Ud. que se le da al estudio de
idiomas extranjeros en nuestro sistema educativo?

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

16,1 38,7 35,9 3,9 5,1 0,2 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D9. grado de importancia que se da al estudio de idiomas extranjeros en españa
Y, actualmente, en españa, ¿qué grado de importancia cree Ud. que se le da al estudio de
idiomas extranjeros en nuestro sistema educativo?

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

Total 16,1 38,7 35,9 3,9 5,1 0,2 100 (2.466)

Sexo

Hombre 13,5 39,4 37,4 4,5 5,0 0,2 100 (1.196)

Mujer 18,6 38,1 34,5 3,4 5,2 0,2 100 (1.270)

edad

Hasta 24 años 8,6 38,9 49,0 3,0 0,5 0,0 100 (198)

De 25 a 34 17,4 32,8 44,1 4,1 1,7 0,0 100 (345)

De 35 a 44 18,2 35,6 41,0 4,2 1,0 0,0 100 (500)

De 45 a 54 18,2 39,1 34,5 4,6 2,9 0,7 100 (455)

De 55 a 64 13,6 42,0 37,2 3,2 3,7 0,3 100 (374)

65 años o más 16,2 42,4 22,7 3,9 14,6 0,2 100 (594)

estado civil

Casado/a 17,2 39,6 33,6 4,0 5,3 0,3 100 (1.367)

Soltero/a 13,8 35,9 43,6 3,7 2,9 0,1 100 (732)

Viudo/a 13,7 45,7 21,1 2,3 17,1 0,0 100 (175)

Separado/a 9,2 36,9 46,2 4,6 3,1 0,0 100 (65)

Divorciado/a 25,0 36,3 32,3 6,5 0,0 0,0 100 (124)

educación

Primaria o menos 16,5 44,9 19,7 3,3 15,4 0,2 100 (583)

Secundaria inicial 18,5 39,9 34,8 3,7 3,0 0,2 100 (569)

FP de grado medio 13,1 41,1 39,9 3,6 2,4 0,0 100 (168)

Secundaria superior 11,9 35,6 46,0 5,0 1,5 0,0 100 (337)

FP de grado superior 14,9 35,1 46,0 2,8 0,8 0,4 100 (248)

Universidad 17,4 33,9 42,3 4,8 1,3 0,4 100 (558)

Situación laboral

Ocupados/as 16,1 35,6 41,7 4,6 1,8 0,3 100 (1.090)

Parados/as 16,7 37,4 41,3 2,9 1,5 0,2 100 (412)

Jubilados/as 

o pensionistas 14,7 42,4 26,2 3,7 12,8 0,2 100 (641)

Estudiantes 12,7 40,7 44,1 2,5 0,0 0,0 100 (118)

Trabajo doméstico 

no remunerado 21,3 46,2 20,3 4,1 8,1 0,0 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 16,1 34,3 41,7 5,5 2,0 0,4 100 (508)

Nuevas clases medias 17,6 35,8 41,8 3,5 1,1 0,2 100 (567)

Viejas clases medias 13,5 44,9 28,3 2,8 10,5 0,0 100 (325)

Obreros/as 

cualificados/as 14,6 40,2 33,7 3,7 7,7 0,1 100 (704)

Obreros/as 

no cualificados/as 18,0 42,2 29,1 4,6 5,9 0,3 100 (306)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D10. grado de importancia que se da al estudio de idiomas extranjeros en españa
Y, actualmente, en españa, ¿qué grado de importancia cree Ud. que se le da al estudio de
idiomas extranjeros en nuestro sistema educativo?

Mucha Bastante Poca Ninguna
importancia importancia importancia importancia N.S. N.C. Total (n)

Total 16,1 38,7 35,9 3,9 5,1 0,2 100 (2.466)

ideología

Izquierda 1-2 11,3 34,4 46,2 5,0 2,7 0,5 100 (221)

3-4 17,6 35,6 39,7 4,2 2,7 0,3 100 (672)

5 13,8 40,7 37,9 3,3 4,2 0,2 100 (523)

6 17,7 40,9 33,3 4,3 3,8 0,0 100 (186)

7-8 21,0 38,7 34,7 3,0 2,6 0,0 100 (271)

Derecha 9-10 26,3 43,9 28,1 0,0 1,8 0,0 100 (57)

N.S. 13,5 41,8 25,3 4,6 14,3 0,4 100 (237)

N.C. 15,4 40,8 28,8 4,7 10,4 0,0 100 (299)

recuerdo de voto

PP 21,7 43,2 28,2 2,9 4,0 0,0 100 (447)

PSOE 18,5 39,0 32,9 3,3 5,6 0,7 100 (426)

Unidos Podemos 18,8 32,6 37,1 8,5 2,7 0,4 100 (224)

Ciudadanos 9,3 40,1 46,2 4,4 0,0 0,0 100 (182)

Otros partidos 10,4 36,6 49,0 3,0 1,0 0,0 100 (298)

No tenía edad 16,7 33,3 50,0 0,0 0,0 0,0 100 (6)

En blanco 2,5 30,0 55,0 10,0 2,5 0,0 100 (40)

No votó 14,3 37,5 36,8 4,3 7,0 0,0 100 (440)

No recuerda 13,6 39,0 28,8 3,4 13,6 1,7 100 (59)

N.C. 17,2 40,4 29,7 2,6 10,2 0,0 100 (344)

religión

Creyente practicante 22,3 44,6 23,6 1,6 7,9 0,0 100 (305)

Creyente 

no practicante 17,4 41,1 32,7 3,0 5,6 0,2 100 (1.473)

Ateo/a, no creyente 11,1 30,6 48,9 6,9 2,1 0,3 100 (620)

N.C. 5,9 33,8 42,6 7,4 10,3 0,0 100 (68)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 16,2 42,0 31,6 1,8 8,4 0,0 100 (550)

Ciudad mediana 14,1 39,8 36,2 4,7 5,0 0,2 100 (944)

Ciudad grande 18,3 35,0 38,9 4,6 3,0 0,1 100 (722)

Gran núcleo urbano 17,6 38,0 35,2 4,0 4,4 0,8 100 (250)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D11. Nivel de conocimiento de diferentes idiomas extranjeros
Con respecto a los siguientes idiomas, ¿podría decirme si...?

Lo habla Ni lo habla ni lo
y lo escribe Sólo lo habla Sólo lo lee escribe ni lo lee N.C. Total (n)

Inglés 27,7 5,7 6,0 59,8 0,9 100 (2.466)

Francés 9,0 5,6 5,4 78,0 1,9 100 (2.466)

Portugués 1,2 1,1 2,3 92,4 3,0 100 (2.466)

Alemán 1,7 0,9 0,6 94,0 2,9 100 (2.466)

Italiano 1,7 1,9 2,2 91,3 3,0 100 (2.466)

Otro idioma 1 0,9 0,6 0,2 84,9 13,4 100 (2.466)

Otro idioma 2 0,2 0,0 0,0 51,4 48,3 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D12. Nivel de conocimiento de diferentes idiomas extranjeros
Con respecto a los siguientes idiomas, ¿podría decirme si...?

iNgLéS

Lo habla Ni lo habla ni lo
y lo escribe Sólo lo habla Sólo lo lee escribe ni lo lee N.C. Total (n)

Total 27,7 5,7 6,0 59,8 0,9 100 (2.466)

Sexo

Hombre 29,4 6,2 5,8 57,2 1,4 100 (1.196)

Mujer 26,0 5,3 6,1 62,3 0,3 100 (1.270)

edad

Hasta 24 años 69,7 8,1 5,1 17,2 0,0 100 (198)

De 25 a 34 50,7 8,1 10,1 30,1 0,9 100 (345)

De 35 a 44 40,2 8,6 8,0 42,6 0,6 100 (500)

De 45 a 54 24,2 6,2 5,9 63,3 0,4 100 (455)

De 55 a 64 9,6 4,5 5,9 77,8 2,1 100 (374)

65 años o más 3,7 1,5 2,2 91,8 0,8 100 (594)

estado civil

Casado/a 20,6 4,9 5,5 68,2 0,9 100 (1.367)

Soltero/a 48,4 7,2 7,4 36,2 0,8 100 (732)

Viudo/a 1,7 1,1 2,3 93,7 1,1 100 (175)

Separado/a 16,9 7,7 7,7 66,2 1,5 100 (65)

Divorciado/a 25,8 9,7 7,3 57,3 0,0 100 (124)

educación

Primaria o menos 0,9 0,2 1,0 97,4 0,5 100 (583)

Secundaria inicial 13,0 5,4 3,0 77,2 1,4 100 (569)

FP de grado medio 20,2 8,9 11,3 58,9 0,6 100 (168)

Secundaria 

superior 40,1 9,2 7,4 42,4 0,9 100 (337)

FP de grado 

superior 36,3 12,9 12,9 37,5 0,4 100 (248)

Universidad 61,5 5,6 8,4 23,7 0,9 100 (558)

Situación laboral

Ocupados/as 37,4 8,3 8,0 45,4 0,8 100 (1.090)

Parados/as 28,4 6,8 7,5 56,6 0,7 100 (412)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,6 2,5 2,5 87,1 1,4 100 (641)

Estudiantes 83,1 3,4 5,9 7,6 0,0 100 (118)

Trabajo doméstico 

no remunerado 7,6 1,0 3,0 88,3 0,0 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 53,7 5,7 9,1 30,7 0,8 100 (508)

Nuevas clases medias 33,3 7,9 8,6 49,4 0,7 100 (567)

Viejas clases medias 15,4 4,3 4,9 74,8 0,6 100 (325)

Obreros/as 

cualificados/as 14,3 4,7 3,3 76,3 1,4 100 (704)

Obreros/as 

no cualificados/as 15,4 5,2 3,9 75,5 0,0 100 (306)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Se presentan solamente los resultados del idioma “Inglés”.
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Tabla D13. Nivel de conocimiento de diferentes idiomas extranjeros
Con respecto a los siguientes idiomas, ¿podría decirme si...?

iNgLéS

Lo habla Ni lo habla ni lo
y lo escribe Sólo lo habla Sólo lo lee escribe ni lo lee N.C. Total (n)

Total 27,7 5,7 6,0 59,8 0,9 100 (2.466)

ideología

Izquierda 1-2 36,2 4,5 9,5 49,3 0,5 100 (221)

3-4 31,8 7,0 6,7 53,7 0,7 100 (672)

5 28,3 5,0 6,9 59,1 0,8 100 (523)

6 29,6 6,5 3,2 60,2 0,5 100 (186)

7-8 29,2 3,7 5,5 60,1 1,5 100 (271)

Derecha 9-10 29,8 1,8 3,5 63,2 1,8 100 (57)

N.S. 16,5 5,5 3,8 73,4 0,8 100 (237)

N.C. 16,7 7,4 4,3 70,6 1,0 100 (299)

recuerdo de voto

PP 23,9 3,1 4,3 67,1 1,6 100 (447)

PSOE 18,5 4,5 5,6 71,1 0,2 100 (426)

Unidos Podemos 44,6 6,3 8,9 39,3 0,9 100 (224)

Ciudadanos 45,1 7,7 6,0 41,2 0,0 100 (182)

Otros partidos 36,9 8,1 6,4 48,0 0,7 100 (298)

No tenía edad 66,7 0,0 16,7 16,7 0,0 100 (6)

En blanco 25,0 7,5 7,5 57,5 2,5 100 (40)

No votó 27,5 6,4 5,9 59,1 1,1 100 (440)

No recuerda 18,6 1,7 8,5 71,2 0,0 100 (59)

N.C. 16,9 7,0 5,5 69,8 0,9 100 (344)

religión

Creyente practicante 17,7 3,9 3,6 73,4 1,3 100 (305)

Creyente 

no practicante 22,9 5,1 6,0 65,1 0,9 100 (1.473)

Ateo/a, no creyente 43,2 8,2 7,3 40,6 0,6 100 (620)

N.C. 33,8 4,4 2,9 58,8 0,0 100 (68)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 23,5 4,0 5,1 67,3 0,2 100 (550)

Ciudad mediana 26,8 7,0 5,7 59,2 1,3 100 (944)

Ciudad grande 29,8 6,1 6,9 56,2 1,0 100 (722)

Gran núcleo urbano 34,0 3,6 6,0 56,0 0,4 100 (250)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Se presentan solamente los resultados del idioma “Inglés”.
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Tabla D14. grado de dificultad en el aprendizaje de diferentes idiomas extranjeros
¿Y cómo calificaría Ud. el aprendizaje de este idioma: muy difícil, bastante, poco o nada difícil?

Muy Bastante Poco Nada N.C. Total (n)

Inglés 5,8 34,3 44,8 5,3 9,7 100 (823)

Francés 1,7 13,6 33,5 6,9 44,3 100 (361)

Portugués 5,4 1,8 12,5 14,3 66,1 100 (56)

Alemán 9,7 16,1 4,8 3,2 66,1 100 (62)

Italiano 1,1 5,7 12,6 8,0 72,4 100 (87)

Otro idioma 5,4 10,8 13,5 29,7 40,5 100 (37)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes hablan algún idioma extranjero.
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Tabla D15. grado de dificultad en el aprendizaje de diferentes idiomas extranjeros
¿Y cómo calificaría Ud. el aprendizaje de este idioma: muy difícil, bastante, poco o nada difícil?

iNgLéS

Muy Bastante Poco Nada N.C. Total (n)

Total 5,8 34,3 44,8 5,3 9,7 100 (823)

Sexo
Hombre 5,4 34,7 46,5 4,7 8,7 100 (426)

Mujer 6,3 33,8 43,1 6,0 10,8 100 (397)

edad
Hasta 24 años 5,2 33,8 48,7 8,4 3,9 100 (154)

De 25 a 34 4,9 32,0 51,2 4,4 7,4 100 (203)

De 35 a 44 5,7 34,8 45,5 2,9 11,1 100 (244)

De 45 a 54 8,0 38,4 35,5 8,7 9,4 100 (138)

De 55 a 64 5,7 32,1 32,1 5,7 24,5 100 (53)

65 años o más 6,5 32,3 41,9 0,0 19,4 100 (31)

estado civil
Casado/a 7,2 36,2 43,4 4,0 9,2 100 (348)

Soltero/a 4,9 32,9 48,4 6,4 7,4 100 (407)

Viudo/a 20,0 20,0 40,0 0,0 20,0 100 (5)

Separado/a 6,3 25,0 37,5 0,0 31,3 100 (16)

Divorciado/a 0,0 36,4 29,5 6,8 27,3 100 (44)

educación
Primaria o menos 16,7 50,0 16,7 0,0 16,7 100 (6)

Secundaria inicial 10,5 34,3 44,8 1,0 9,5 100 (105)

FP de grado medio 6,1 38,8 32,7 10,2 12,2 100 (49)

Secundaria superior 7,2 33,1 44,0 7,8 7,8 100 (166)

FP de grado superior 8,2 38,5 36,1 6,6 10,7 100 (122)

Universidad 2,9 32,6 50,0 4,5 9,9 100 (374)

Situación laboral
Ocupados/as 5,8 35,5 43,9 5,0 9,8 100 (499)

Parados/as 4,8 34,5 44,1 4,8 11,7 100 (145)

Jubilados/as 

o pensionistas 8,6 31,0 39,7 5,2 15,5 100 (58)

Estudiantes 4,9 30,4 55,9 6,9 2,0 100 (102)

Trabajo doméstico 

no remunerado 11,8 35,3 23,5 11,8 17,6 100 (17)

Clase social
Clase alta/media-alta 4,3 31,1 47,7 6,3 10,6 100 (302)

Nuevas clases medias 6,0 38,0 38,9 7,3 9,8 100 (234)

Viejas clases medias 6,3 37,5 48,4 3,1 4,7 100 (64)

Obreros/as 

cualificados/as 7,5 33,6 50,7 1,5 6,7 100 (134)

Obreros/as 

no cualificados/as 11,1 33,3 36,5 4,8 14,3 100 (63)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes hablan algún idioma extranjero.Se presentan solamente los resulta-

dos del idioma “Inglés”.
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Tabla D16. grado de dificultad en el aprendizaje de diferentes idiomas extranjeros
¿Y cómo calificaría Ud. el aprendizaje de este idioma: muy difícil, bastante, poco o nada difícil?

iNgLéS

Muy Bastante Poco Nada N.C. Total (n)

Total 5,8 34,3 44,8 5,3 9,7 100 (823)

ideología

Izquierda 1-2 6,7 24,4 51,1 3,3 14,4 100 (90)

3-4 4,2 37,9 42,1 6,5 9,2 100 (261)

5 6,9 36,8 43,1 4,6 8,6 100 (174)

6 6,0 35,8 50,7 4,5 3,0 100 (67)

7-8 6,7 27,0 49,4 6,7 10,1 100 (89)

Derecha 9-10 0,0 33,3 50,0 11,1 5,6 100 (18)

N.S. 9,6 30,8 50,0 3,8 5,8 100 (52)

N.C. 5,6 37,5 34,7 4,2 18,1 100 (72)

recuerdo de voto

PP 5,8 37,2 43,8 5,8 7,4 100 (121)

PSOE 5,1 37,8 46,9 4,1 6,1 100 (98)

Unidos Podemos 7,0 28,9 44,7 9,6 9,6 100 (114)

Ciudadanos 7,3 28,1 56,3 5,2 3,1 100 (96)

Otros partidos 3,7 33,6 41,8 3,7 17,2 100 (134)

No tenía edad 0,0 25,0 75,0 0,0 0,0 100 (4)

En blanco 0,0 53,8 38,5 0,0 7,7 100 (13)

No votó 8,1 30,9 45,0 4,7 11,4 100 (149)

No recuerda 0,0 41,7 33,3 25,0 0,0 100 (12)

N.C. 4,9 43,9 36,6 2,4 12,2 100 (82)

religión

Creyente practicante 4,5 31,8 42,4 6,1 15,2 100 (66)

Creyente 

no practicante 7,3 36,9 44,2 3,6 8,0 100 (412)

Ateo/a, no creyente 4,7 32,6 45,1 6,6 11,0 100 (319)

N.C. 0,0 19,2 57,7 15,4 7,7 100 (26)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 4,6 38,4 48,3 2,6 6,0 100 (151)

Ciudad mediana 7,2 34,2 42,6 5,0 11,0 100 (319)

Ciudad grande 5,0 35,9 42,9 7,7 8,5 100 (259)

Gran núcleo urbano 5,3 23,4 52,1 4,3 14,9 100 (94)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes hablan algún idioma extranjero.Se presentan solamente los resulta-

dos del idioma “Inglés”.
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Tabla D17. Aprendizaje de algún idioma extranjero en la actualidad
en la actualidad, ¿está aprendiendo Ud. algún idioma extranjero?

Sí No N.C. Total (n)

11,4 87,4 1,2 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D18. Aprendizaje de algún idioma extranjero en la actualidad
en la actualidad, ¿está aprendiendo Ud. algún idioma extranjero?

Sí No N.C. Total (n)

Total 11,4 87,4 1,2 100 (2.466)

Sexo

Hombre 10,3 88,7 1,0 100 (1.196)

Mujer 12,4 86,2 1,3 100 (1.270)

edad

Hasta 24 años 37,9 60,6 1,5 100 (198)

De 25 a 34 21,7 76,8 1,4 100 (345)

De 35 a 44 14,4 84,8 0,8 100 (500)

De 45 a 54 7,7 91,2 1,1 100 (455)

De 55 a 64 4,3 94,7 1,1 100 (374)

65 años o más 1,3 97,3 1,3 100 (594)

estado civil

Casado/a 8,0 90,7 1,2 100 (1.367)

Soltero/a 20,9 77,9 1,2 100 (732)

Viudo/a 1,7 96,6 1,7 100 (175)

Separado/a 3,1 96,9 0,0 100 (65)

Divorciado/a 10,5 89,5 0,0 100 (124)

educación

Primaria o menos 0,7 97,9 1,4 100 (583)

Secundaria inicial 4,7 93,8 1,4 100 (569)

FP de grado medio 9,5 89,3 1,2 100 (168)

Secundaria superior 19,3 79,5 1,2 100 (337)

FP de grado superior 18,5 81,5 0,0 100 (248)

Universidad 21,9 76,9 1,3 100 (558)

Situación laboral

Ocupados/as 13,4 85,8 0,8 100 (1.090)

Parados/as 11,9 86,4 1,7 100 (412)

Jubilados/as 

o pensionistas 3,0 95,8 1,2 100 (641)

Estudiantes 51,7 47,5 0,8 100 (118)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,5 95,4 2,0 100 (197)

Clase social

Clase alta/media-alta 21,1 77,8 1,2 100 (508)

Nuevas clases medias 14,6 85,0 0,4 100 (567)

Viejas clases medias 7,7 91,7 0,6 100 (325)

Obreros/as 

cualificados/as 5,1 93,2 1,7 100 (704)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,5 90,2 2,3 100 (306)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D19. Aprendizaje de algún idioma extranjero en la actualidad
en la actualidad, ¿está aprendiendo Ud. algún idioma extranjero?

Sí No N.C. Total (n)

Total 11,4 87,4 1,2 100 (2.466)

ideología

Izquierda 1-2 13,1 85,5 1,4 100 (221)

3-4 13,1 85,4 1,5 100 (672)

5 11,7 87,2 1,1 100 (523)

6 12,9 86,6 0,5 100 (186)

7-8 13,3 86,0 0,7 100 (271)

Derecha 9-10 10,5 89,5 0,0 100 (57)

N.S. 8,0 90,7 1,3 100 (237)

N.C. 6,0 92,6 1,3 100 (299)

recuerdo de voto

PP 10,3 88,6 1,1 100 (447)

PSOE 8,5 89,7 1,9 100 (426)

Unidos Podemos 16,1 81,3 2,7 100 (224)

Ciudadanos 25,3 73,6 1,1 100 (182)

Otros partidos 17,1 82,9 0,0 100 (298)

No tenía edad 0,0 100,0 0,0 100 (6)

En blanco 10,0 90,0 0,0 100 (40)

No votó 8,4 90,9 0,7 100 (440)

No recuerda 3,4 96,6 0,0 100 (59)

N.C. 6,7 91,9 1,5 100 (344)

religión

Creyente practicante 6,6 92,8 0,7 100 (305)

Creyente no practicante 9,2 89,6 1,2 100 (1.473)

Ateo/a, no creyente 18,7 79,8 1,5 100 (620)

N.C. 13,2 85,3 1,5 100 (68)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 9,1 89,6 1,3 100 (550)

Ciudad mediana 12,0 86,5 1,5 100 (944)

Ciudad grande 11,6 87,7 0,7 100 (722)

Gran núcleo urbano 13,6 85,2 1,2 100 (250)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D20. idioma extranjero que le gustaría aprender
independientemente de que sepa o no algún idioma extranjero, si tuviera oportunidad, ¿cuál
le gustaría aprender?

inglés Francés Portugués Alemán italiano Chino ruso árabe Otros Ninguno N.S. N.C. Total (n)

43,4 8,0 0,8 9,2 2,9 3,0 0,9 0,8 0,9 27,5 1,9 0,6 100 (2.466)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.
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Tabla D24. razón principal para aprender el idioma extranjero
Y, ¿cuál es el motivo principal por el que le gustaría aprender este idioma?

Para promocionarse Por sus Porque le gusta Para poder viajar 
en su trabajo estudios saber idiomas a otros países Otro N.S. N.C. Total (n)

26,6 2,3 31,2 24,4 14,0 1,3 0,2 100 (1.725)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gustaría aprender un idioma extranjero.
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Tabla D25. razón principal para aprender el idioma extranjero
Y, ¿cuál es el motivo principal por el que le gustaría aprender este idioma?

Para Porque le Para  
promocionarse Por sus gusta saber poder viajar
en su trabajo estudios idiomas a otros países Otro N.S. N.C. Total (n)

Total 26,6 2,3 31,2 24,4 14,0 1,3 0,2 100 (1.725)

Sexo

Hombre 29,2 2,4 27,5 25,1 14,3 1,1 0,4 100 (839)

Mujer 24,0 2,3 34,8 23,7 13,7 1,5 0,1 100 (886)

Edad

Hasta 24 años 37,7 10,3 26,9 17,7 5,7 1,1 0,6 100 (175)

De 25 a 34 39,5 3,0 30,7 15,5 10,1 0,3 0,7 100 (296)

De 35 a 44 36,1 1,2 29,9 20,0 12,3 0,5 0,0 100 (415)

De 45 a 54 27,1 0,3 29,4 28,0 13,7 1,5 0,0 100 (343)

De 55 a 64 9,5 2,5 31,3 34,2 21,8 0,8 0,0 100 (243)

65 años o más 3,6 0,4 39,5 32,4 19,8 4,0 0,4 100 (253)

Estado civil

Casado/a 21,6 1,2 31,3 28,2 16,1 1,6 0,0 100 (922)

Soltero/a 36,6 4,3 29,1 18,2 10,5 0,7 0,5 100 (598)

Viudo/a 9,5 1,4 45,9 24,3 16,2 2,7 0,0 100 (74)

Separado/a 19,1 2,1 31,9 25,5 19,1 0,0 2,1 100 (47)

Divorciado/a 29,3 1,2 32,9 25,6 9,8 1,2 0,0 100 (82)

Educación

Primaria o menos 9,2 0,0 34,5 30,6 21,8 3,9 0,0 100 (229)

Secundaria inicial 28,8 1,9 24,5 25,0 17,0 2,1 0,7 100 (424)

FP de grado medio 25,8 0,8 27,3 26,5 18,9 0,8 0,0 100 (132)

Secundaria superior 27,6 4,0 34,2 25,1 9,1 0,0 0,0 100 (275)

FP de grado superior 32,2 2,3 32,2 21,0 11,7 0,5 0,0 100 (214)

Universidad 30,2 3,3 34,9 21,1 9,8 0,4 0,2 100 (450)

Situación laboral

Ocupados/as 32,8 1,6 29,9 23,5 11,7 0,6 0,0 100 (881)

Parados/as 38,4 1,9 23,5 18,6 15,5 1,2 0,9 100 (323)

Jubilados/as 

o pensionistas 4,5 0,3 40,8 30,7 20,7 2,6 0,3 100 (309)

Estudiantes 27,7 16,8 28,7 19,8 5,9 1,0 0,0 100 (101)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,8 1,9 40,2 34,6 16,8 3,7 0,0 100 (107)

Clase social

Clase alta/media-alta 27,9 3,4 36,7 20,8 10,8 0,2 0,2 100 (409)

Nuevas clases medias 30,1 1,5 32,0 23,1 12,2 0,9 0,2 100 (459)

Viejas clases medias 23,0 1,6 28,8 27,2 16,2 3,1 0,0 100 (191)

Obreros/as 

cualificados/as 23,1 2,9 27,2 27,6 17,1 1,6 0,4 100 (445)

Obreros/as 

no cualificados/as 24,3 1,1 28,6 27,0 16,8 2,2 0,0 100 (185)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gustaría aprender un idioma extranjero.
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Tabla D26. razón principal para aprender el idioma extranjero
Y, ¿cuál es el motivo principal por el que le gustaría aprender este idioma?

Para Porque le Para  
promocionarse Por sus gusta saber poder viajar
en su trabajo estudios idiomas a otros países Otro N.S. N.C. Total (n)

Total 26,6 2,3 31,2 24,4 14,0 1,3 0,2 100 (1.725)

Ideología

Izquierda 1-2 24,7 4,8 30,1 24,7 15,1 0,5 0,0 100 (186)

3-4 27,0 2,2 31,5 21,4 16,7 1,2 0,0 100 (504)

5 29,2 3,2 31,0 26,3 9,8 0,5 0,0 100 (377)

6 33,8 0,0 29,4 22,1 11,8 2,9 0,0 100 (136)

7-8 22,4 1,1 33,3 27,3 14,2 1,6 0,0 100 (183)

Derecha 9-10 28,9 5,3 34,2 15,8 13,2 2,6 0,0 100 (38)

N.S. 19,2 2,3 33,1 26,9 14,6 3,1 0,8 100 (130)

N.C. 25,1 0,6 29,2 27,5 15,2 0,6 1,8 100 (171)

Recuerdo de voto

PP 21,4 1,8 36,1 24,6 13,0 3,2 0,0 100 (285)

PSOE 24,7 1,8 29,3 27,6 15,5 1,1 0,0 100 (283)

Unidos Podemos 24,7 3,2 36,0 19,9 14,5 1,6 0,0 100 (186)

Ciudadanos 39,4 1,4 26,1 20,4 12,7 0,0 0,0 100 (142)

Otros partidos 27,9 4,5 31,6 25,4 10,2 0,4 0,0 100 (244)

No tenía edad 60,0 20,0 0,0 0,0 20,0 0,0 0,0 100 (5)

En blanco 39,3 0,0 21,4 25,0 14,3 0,0 0,0 100 (28)

No votó 29,5 2,2 27,0 24,5 14,3 1,2 1,2 100 (322)

No recuerda 28,6 0,0 42,9 20,0 5,7 2,9 0,0 100 (35)

N.C. 19,5 1,5 32,8 26,7 19,0 0,5 0,0 100 (195)

Religión

Creyente practicante 17,4 1,7 36,6 27,3 15,1 1,7 0,0 100 (172)

Creyente no practicante 24,3 1,9 32,2 25,2 14,7 1,3 0,4 100 (1.000)

Ateo/a, no creyente 35,0 3,4 27,4 21,6 11,6 1,0 0,0 100 (500)

N.C. 18,9 1,9 32,1 26,4 18,9 1,9 0,0 100 (53)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 29,5 1,7 26,1 24,1 17,9 0,6 0,0 100 (352)

Ciudad mediana 25,9 3,0 31,3 24,8 12,8 1,8 0,5 100 (665)

Ciudad grande 25,4 2,1 34,3 23,3 13,6 1,1 0,2 100 (536)

Gran núcleo urbano 26,7 1,7 32,0 26,7 11,6 1,2 0,0 100 (172)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2016, estudio 3.162.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, responden solo quienes les gustaría aprender un idioma extranjero.
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� 10. OPINIÓN PÚBLICA 
Y POLÍTICA FISCAL





Tabla FIS1.Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

Muy Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

La enseñanza 2,5 30,7 44,7 10,7 11,4 0,1 100 (2.479)

La asistencia sanitaria 6,4 40,6 41,3 10,6 0,9 0,2 100 (2.479)

La gestión de las pensiones 2,2 22,8 40,9 17,0 16,8 0,2 100 (2.479)

La Administración de Justicia 1,0 12,2 43,7 31,1 11,6 0,3 100 (2.479)

La seguridad ciudadana 4,3 49,4 33,0 8,2 4,5 0,6 100 (2.479)

Los servicios sociales 2,4 28,0 42,4 13,4 13,1 0,7 100 (2.479)

El transporte público (carreteras, etc.) 5,3 49,6 27,0 7,4 10,3 0,4 100 (2.479)

Las obras públicas 2,9 35,7 38,8 12,1 9,9 0,6 100 (2.479)

La ayuda a personas dependientes 1,3 14,7 40,3 28,8 14,5 0,4 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS2.Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

La asistencia La gestión La Administración La seguridad 

La enseñanza sanitaria de las pensiones de Justicia ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 33,1 (821) 47,0 (1.165) 25,0 (619) 13,3 (329) 53,7 (1.331)

Sexo

Hombre 35,0 (420) 50,8 (609) 26,9 (322) 14,8 (178) 55,3 (663)

Mujer 31,3 (401) 43,4 (556) 23,2 (297) 11,8 (151) 52,2 (668)

Edad

Hasta 24 años 28,8 (62) 47,0 (101) 15,3 (33) 12,6 (27) 54,4 (117)

De 25 a 34 35,5 (115) 37,7 (122) 14,5 (47) 15,7 (51) 52,5 (170)

De 35 a 44 39,1 (195) 43,9 (219) 21,8 (109) 14,4 (72) 54,9 (274)

De 45 a 54 32,5 (151) 44,6 (207) 23,7 (110) 10,8 (50) 53,4 (248)

De 55 a 64 30,2 (116) 47,4 (182) 26,3 (101) 13,5 (52) 53,4 (205)

65 años o más 30,7 (182) 56,3 (334) 36,9 (219) 13,0 (77) 53,5 (317)

Estado civil

Casado/a 36,2 (481) 48,3 (642) 26,6 (354) 12,9 (171) 53,0 (705)

Soltero/a 30,2 (236) 43,3 (338) 20,0 (156) 14,5 (113) 55,3 (432)

Viudo/a 29,1 (60) 54,4 (112) 34,5 (71) 14,1 (29) 55,3 (114)

Separado/a 30,5 (18) 42,4 (25) 25,4 (15) 13,6 (8) 50,8 (30)

Divorciado/a 26,0 (26) 46,0 (46) 23,0 (23) 8,0 (8) 48,0 (48)

Educación

Primaria o menos 29,3 (174) 45,9 (272) 26,5 (157) 12,5 (74) 51,3 (304)

Secundaria inicial 36,6 (216) 44,7 (264) 23,4 (138) 13,4 (79) 49,3 (291)

FP de grado medio 30,9 (58) 36,7 (69) 23,9 (45) 14,4 (27) 51,1 (96)

Secundaria superior 27,0 (95) 46,9 (165) 21,9 (77) 11,1 (39) 48,9 (172)

FP de grado superior 36,7 (90) 46,5 (114) 22,9 (56) 12,7 (31) 54,3 (133)

Universidad 36,6 (186) 55,1 (280) 28,7 (146) 15,6 (79) 65,7 (334)

Situación laboral

Ocupados/as 36,1 (384) 46,8 (498) 22,3 (237) 13,2 (141) 55,0 (586)

Parados/as 32,4 (145) 37,9 (170) 18,1 (81) 12,1 (54) 52,5 (235)

Jubilados/as 

o pensionistas 29,2 (191) 53,4 (349) 35,1 (229) 13,2 (86) 53,4 (349)

Estudiantes 27,3 (35) 48,4 (62) 14,8 (19) 14,1 (18) 56,3 (72)

Trabajo doméstico 

no remunerado 35,8 (63) 46,6 (82) 29,0 (51) 15,9 (28) 48,3 (85)

Clase social

Clase alta/media-alta 36,7 (184) 54,7 (274) 29,3 (147) 13,4 (67) 62,5 (313)

Nuevas clases medias 33,5 (175) 46,7 (244) 25,4 (133) 13,4 (70) 51,8 (271)

Viejas clases medias 30,9 (105) 54,1 (184) 29,7 (101) 15,3 (52) 56,2 (191)

Obreros/as 

cualificados/as 33,4 (252) 42,2 (318) 22,3 (168) 11,5 (87) 50,8 (383)

Obreros/as 

no cualificados/as 28,0 (84) 38,7 (116) 18,0 (54) 13,0 (39) 46,3 (139)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy satisfactoriamente”
+ “Bastante satisfactoriamente”).
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Tabla FIS2.Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos (cont.)
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

Los servicios El transporte público Las obras La ayuda a personas 

sociales (carreteras, etc.) públicas dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 30,4 (753) 54,9 (1.361) 38,6 (958) 16,0 (396)

Sexo

Hombre 34,2 (410) 56,8 (681) 38,9 (467) 16,8 (202)

Mujer 26,8 (343) 53,1 (680) 38,4 (491) 15,2 (194)

Edad

Hasta 24 años 33,0 (71) 56,7 (122) 50,2 (108) 19,1 (41)

De 25 a 34 25,0 (81) 57,4 (186) 40,1 (130) 16,0 (52)

De 35 a 44 27,7 (138) 52,7 (263) 38,1 (190) 11,2 (56)

De 45 a 54 30,2 (140) 53,2 (247) 35,1 (163) 14,9 (69)

De 55 a 64 30,7 (118) 52,9 (203) 36,5 (140) 17,7 (68)

65 años o más 34,6 (205) 57,3 (340) 38,3 (227) 18,5 (110)

Estado civil

Casado/a 30,1 (400) 53,1 (706) 35,4 (470) 16,5 (219)

Soltero/a 30,6 (239) 55,6 (434) 41,9 (327) 16,0 (125)

Viudo/a 34,0 (70) 64,6 (133) 45,1 (93) 16,0 (33)

Separado/a 32,2 (19) 52,5 (31) 42,4 (25) 15,3 (9)

Divorciado/a 25,0 (25) 56,0 (56) 41,0 (41) 10,0 (10)

Educación

Primaria o menos 30,7 (182) 51,3 (304) 39,3 (233) 16,5 (98)

Secundaria inicial 28,1 (166) 54,2 (320) 37,6 (222) 16,8 (99)

FP de grado medio 26,6 (50) 49,5 (93) 35,6 (67) 16,0 (30)

Secundaria superior 30,4 (107) 55,1 (194) 36,4 (128) 13,4 (47)

FP de grado superior 33,1 (81) 59,2 (145) 41,2 (101) 17,6 (43)

Universidad 32,9 (167) 59,4 (302) 40,6 (206) 15,6 (79)

Situación laboral

Ocupados/as 29,0 (309) 53,8 (573) 37,3 (397) 14,6 (155)

Parados/as 26,3 (118) 53,6 (240) 40,8 (183) 13,8 (62)

Jubilados/as 

o pensionistas 34,8 (227) 56,0 (366) 37,7 (246) 18,4 (120)

Estudiantes 33,6 (43) 61,7 (79) 50,8 (65) 20,3 (26)

Trabajo doméstico 

no remunerado 30,1 (53) 55,7 (98) 36,9 (65) 18,2 (32)

Clase social

Clase alta/media-alta 31,9 (160) 60,5 (303) 40,9 (205) 16,4 (82)

Nuevas clases medias 29,4 (154) 53,7 (281) 36,1 (189) 13,8 (72)

Viejas clases medias 37,1 (126) 49,4 (168) 39,7 (135) 21,5 (73)

Obreros/as 

cualificados/as 28,5 (215) 56,4 (425) 39,7 (299) 15,1 (114)

Obreros/as 

no cualificados/as 26,3 (79) 50,3 (151) 37,0 (111) 15,3 (46)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy satisfactoriamente”
+ “Bastante satisfactoriamente”).
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Tabla FIS3.Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

La asistencia La gestión La Administración La seguridad 

La enseñanza sanitaria de las pensiones de Justicia ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 33,1 (821) 47,0 (1.165) 25,0 (619) 13,3 (329) 53,7 (1.331)

Ideología 

Izquierda 1-2 22,2 (52) 37,2 (87) 15,4 (36) 7,7 (18) 47,9 (112)

3-4 34,0 (243) 43,6 (311) 22,0 (157) 12,5 (89) 55,9 (399)

5 32,9 (153) 49,2 (229) 24,9 (116) 12,7 (59) 55,9 (260)

6 39,2 (85) 53,5 (116) 27,2 (59) 17,1 (37) 55,3 (120)

7-8 41,5 (118) 61,3 (174) 38,7 (110) 20,8 (59) 65,5 (186)

Derecha 9-10 34,0 (33) 66,0 (64) 48,5 (47) 24,7 (24) 56,7 (55)

N.S. 27,4 (72) 38,4 (101) 20,9 (55) 10,6 (28) 42,2 (111)

N.C. 31,7 (65) 40,5 (83) 19,0 (39) 7,3 (15) 42,9 (88)

Recuerdo de voto

PP 36,9 (177) 58,8 (282) 41,5 (199) 19,6 (94) 60,0 (288)

PSOE 33,9 (139) 46,3 (190) 26,3 (108) 12,7 (52) 58,8 (241)

Unidos Podemos 29,1 (83) 42,5 (121) 16,5 (47) 10,9 (31) 55,4 (158)

Ciudadanos 35,9 (79) 48,2 (106) 19,1 (42) 15,5 (34) 56,8 (125)

Otros partidos 30,8 (105) 44,9 (153) 18,5 (63) 7,3 (25) 51,9 (177)

No tenía edad 33,3 (1) 33,3 (1) 33,3 (1) 33,3 (1) 33,3 (1)

En blanco 34,5 (19) 43,6 (24) 21,8 (12) 14,5 (8) 41,8 (23)

No votó 33,3 (143) 39,4 (169) 20,3 (87) 12,4 (53) 45,2 (194)

No recuerda 21,4 (3) 21,4 (3) 0,0 (0) 14,3 (2) 35,7 (5)

N.C. 29,8 (72) 47,9 (116) 24,8 (60) 12,0 (29) 49,2 (119)

Religión

Creyente practicante 40,4 (108) 62,2 (166) 43,8 (117) 18,7 (50) 63,7 (170)

Creyente no practicante 33,2 (485) 45,6 (666) 25,8 (376) 14,6 (213) 51,5 (752)

Ateo/a, no creyente 29,8 (203) 44,0 (300) 16,7 (114) 9,4 (64) 53,8 (367)

N.C. 35,2 (25) 46,5 (33) 16,9 (12) 2,8 (2) 59,2 (42)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 33,4 (186) 48,7 (271) 28,0 (156) 12,0 (67) 56,7 (316)

Ciudad mediana 33,8 (322) 44,4 (423) 23,6 (225) 13,8 (131) 53,7 (511)

Ciudad grande 34,1 (246) 47,9 (345) 24,1 (174) 14,7 (106) 52,4 (378)

Gran núcleo urbano 26,9 (67) 50,6 (126) 25,7 (64) 10,0 (25) 50,6 (126)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy satisfactoriamente”
+ “Bastante satisfactoriamente”).
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Tabla FIS3.Grado de satisfacción con el funcionamiento de distintos servicios públicos (cont.)
¿En qué medida: muy, bastante, poco o nada, diría Ud. que cada uno de los siguientes servi-
cios públicos funciona satisfactoriamente?

MUY SATISFACTORIAMENTE+BASTANTE SATISFACTORIAMENTE

Los servicios El transporte público Las obras La ayuda a personas 

sociales (carreteras, etc.) públicas dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 30,4 (753) 54,9 (1.361) 38,6 (958) 16,0 (396)

Ideología 

Izquierda 1-2 21,4 (50) 47,9 (112) 29,5 (69) 9,8 (23)

3-4 27,5 (196) 54,8 (391) 40,1 (286) 12,3 (88)

5 32,0 (149) 56,6 (263) 38,5 (179) 14,6 (68)

6 38,7 (84) 63,1 (137) 46,5 (101) 23,5 (51)

7-8 41,9 (119) 58,1 (165) 46,8 (133) 24,6 (70)

Derecha 9-10 46,4 (45) 58,8 (57) 45,4 (44) 32,0 (31)

N.S. 27,4 (72) 50,6 (133) 30,8 (81) 13,7 (36)

N.C. 18,5 (38) 50,2 (103) 31,7 (65) 14,1 (29)

Recuerdo de voto

PP 39,6 (190) 59,2 (284) 42,3 (203) 23,8 (114)

PSOE 29,5 (121) 57,8 (237) 41,7 (171) 14,4 (59)

Unidos Podemos 25,3 (72) 56,5 (161) 37,2 (106) 8,8 (25)

Ciudadanos 36,4 (80) 57,7 (127) 41,8 (92) 16,8 (37)

Otros partidos 27,9 (95) 50,7 (173) 34,6 (118) 16,4 (56)

No tenía edad 33,3 (1) 100,0 (3) 66,7 (2) 33,3 (1)

En blanco 18,2 (10) 45,5 (25) 41,8 (23) 10,9 (6)

No votó 27,5 (118) 51,3 (220) 35,0 (150) 15,4 (66)

No recuerda 14,3 (2) 50,0 (7) 42,9 (6) 7,1 (1)

N.C. 26,4 (64) 51,2 (124) 36,0 (87) 12,8 (31)

Religión

Creyente practicante 41,6 (111) 61,4 (164) 45,7 (122) 26,6 (71)

Creyente no practicante 31,3 (456) 54,8 (800) 39,7 (579) 16,9 (246)

Ateo/a, no creyente 25,5 (174) 53,4 (364) 34,8 (237) 11,0 (75)

N.C. 16,9 (12) 46,5 (33) 28,2 (20) 5,6 (4)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 32,5 (181) 42,4 (236) 36,8 (205) 18,7 (104)

Ciudad mediana 29,5 (281) 52,7 (502) 38,8 (369) 15,2 (145)

Ciudad grande 30,8 (222) 63,9 (461) 39,9 (288) 16,0 (115)

Gran núcleo urbano 27,7 (69) 65,1 (162) 38,6 (96) 12,9 (32)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, se presentan solo dos categorías de respuesta agrupadas (“Muy satisfactoriamente”
+ “Bastante satisfactoriamente”).
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Tabla FIS4. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

Los impuestos Los impuestos Los impuestos 

son un medio para son algo que son necesarios

distribuir mejor  el Estado nos obliga para que el

la riqueza a pagar sin saber muy Estado pueda prestar  

en la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

12,0 29,0 55,6 2,9 0,4 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS5. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

Los impuestos Los impuestos Los impuestos 

son un medio para son algo que son necesarios

distribuir mejor  el Estado nos obliga para que el

la riqueza a pagar sin saber muy Estado pueda prestar  

en la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 12,0 29,0 55,6 2,9 0,4 100 (2.479)

Sexo

Hombre 14,3 25,8 57,7 1,7 0,6 100 (1.199)

Mujer 9,9 32,0 53,6 4,1 0,3 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 9,3 30,2 56,7 2,8 0,9 100 (215)

De 25 a 34 11,1 34,0 53,7 1,2 0,0 100 (324)

De 35 a 44 11,0 29,3 57,1 2,2 0,4 100 (499)

De 45 a 54 11,6 30,4 55,4 2,2 0,4 100 (464)

De 55 a 64 11,7 29,4 56,8 1,6 0,5 100 (384)

65 años o más 14,8 24,3 54,3 6,1 0,5 100 (593)

Estado civil

Casado/a 11,3 30,2 55,6 2,5 0,4 100 (1329)

Soltero/a 11,5 28,8 56,6 2,6 0,5 100 (781)

Viudo/a 16,0 21,8 52,9 8,3 1,0 100 (206)

Separado/a 11,9 28,8 59,3 0,0 0,0 100 (59)

Divorciado/a 18,0 30,0 49,0 3,0 0,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 11,8 29,7 50,1 7,9 0,5 100 (593)

Secundaria inicial 10,2 35,3 52,9 1,2 0,5 100 (590)

FP de grado medio 9,6 33,0 53,2 3,7 0,5 100 (188)

Secundaria superior 11,6 28,1 58,5 1,1 0,6 100 (352)

FP de grado superior 11,4 31,4 55,9 1,2 0,0 100 (245)

Universidad 15,9 18,7 64,0 1,0 0,4 100 (508)

Situación laboral

Ocupados/as 12,6 30,2 55,5 1,4 0,3 100 (1065)

Parados/as 10,0 31,7 54,7 3,1 0,4 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 14,7 25,0 55,4 4,3 0,6 100 (653)

Estudiantes 8,6 25,0 63,3 1,6 1,6 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 6,3 32,4 54,0 7,4 0,0 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 14,8 20,6 63,7 0,6 0,4 100 (501)

Nuevas clases medias 12,4 30,4 54,9 2,1 0,2 100 (523)

Viejas clases medias 10,9 29,1 55,9 3,8 0,3 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 11,4 31,4 53,2 3,4 0,5 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 9,7 34,7 49,0 6,0 0,7 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS6. Funcionalidad de los impuestos
Me gustaría que me dijera cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión sobre los im-
puestos. 

Los impuestos Los impuestos Los impuestos 

son un medio para son algo que son necesarios

distribuir mejor  el Estado nos obliga para que el

la riqueza a pagar sin saber muy Estado pueda prestar  

en la sociedad bien a cambio de qué servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 12,0 29,0 55,6 2,9 0,4 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 14,1 38,0 46,2 1,7 0,0 100 (234)

3-4 13,2 29,7 55,5 1,4 0,3 100 (714)

5 12,0 27,5 58,5 1,7 0,2 100 (465)

6 14,3 23,0 61,3 1,4 0,0 100 (217)

7-8 14,4 22,2 59,9 2,8 0,7 100 (284)

Derecha 9-10 8,2 20,6 67,0 4,1 0,0 100 (97)

N.S. 5,7 31,9 50,6 10,6 1,1 100 (263)

N.C. 9,8 35,6 49,3 3,9 1,5 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 12,1 21,0 63,8 2,9 0,2 100 (480)

PSOE 12,2 28,8 54,6 4,1 0,2 100 (410)

Unidos Podemos 15,8 27,0 55,1 1,8 0,4 100 (285)

Ciudadanos 7,7 25,0 67,3 0,0 0,0 100 (220)

Otros partidos 16,4 32,0 49,9 0,9 0,9 100 (341)

No tenía edad 0,0 33,3 66,7 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 9,1 27,3 60,0 3,6 0,0 100 (55)

No votó 10,5 37,3 47,3 4,4 0,5 100 (429)

No recuerda 7,1 35,7 50,0 7,1 0,0 100 (14)

N.C. 8,7 32,2 52,9 5,0 1,2 100 (242)

Religión

Creyente practicante 12,0 19,1 62,5 5,6 0,7 100 (267)

Creyente no practicante 11,2 30,5 54,9 3,1 0,3 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 13,6 29,3 54,8 1,8 0,4 100 (682)

N.C. 14,1 32,4 50,7 1,4 1,4 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 12,6 27,3 56,9 2,7 0,5 100 (557)

Ciudad mediana 11,4 29,0 55,9 3,2 0,5 100 (952)

Ciudad grande 11,7 30,2 54,2 3,6 0,3 100 (721)

Gran núcleo urbano 14,1 29,3 55,4 0,8 0,4 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS7. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago a las administraciones
públicas de los impuestos y cotizaciones
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

6,3 25,8 54,9 8,4 4,4 0,3 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS8. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago a las administraciones
públicas de los impuestos y cotizaciones
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 6,3 25,8 54,9 8,4 4,4 0,3 100 (2.479)

Sexo

Hombre 7,3 27,3 54,4 7,5 3,4 0,2 100 (1.199)

Mujer 5,3 24,5 55,4 9,1 5,2 0,5 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 7,0 22,3 58,6 4,7 7,4 0,0 100 (215)

De 25 a 34 7,1 22,2 53,4 14,5 2,5 0,3 100 (324)

De 35 a 44 4,8 25,5 58,3 9,0 2,0 0,4 100 (499)

De 45 a 54 4,3 26,7 58,2 8,4 2,2 0,2 100 (464)

De 55 a 64 6,5 27,6 54,9 6,8 3,6 0,5 100 (384)

65 años o más 8,1 27,5 48,9 6,7 8,4 0,3 100 (593)

Estado civil

Casado/a 6,5 25,9 54,8 8,7 4,1 0,1 100 (1.329)

Soltero/a 6,4 25,2 54,7 8,7 4,4 0,6 100 (781)

Viudo/a 5,8 31,1 48,1 6,3 7,8 1,0 100 (206)

Separado/a 5,1 18,6 62,7 8,5 5,1 0,0 100 (59)

Divorciado/a 4,0 22,0 68,0 5,0 1,0 0,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 5,9 23,8 52,6 8,1 9,3 0,3 100 (593)

Secundaria inicial 5,9 24,4 54,6 10,5 4,2 0,3 100 (590)

FP de grado medio 3,7 23,4 60,1 10,1 2,7 0,0 100 (188)

Secundaria superior 7,7 22,7 56,5 9,1 3,7 0,3 100 (352)

FP de grado superior 7,3 22,9 58,4 8,2 2,9 0,4 100 (245)

Universidad 6,5 34,4 53,1 4,9 0,6 0,4 100 (508)

Situación laboral

Ocupados/as 5,5 26,8 56,2 9,4 1,9 0,3 100 (1.065)

Parados/as 4,9 21,4 58,0 10,0 5,4 0,2 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 7,7 28,2 51,0 7,0 5,8 0,3 100 (653)

Estudiantes 7,8 24,2 58,6 3,1 5,5 0,8 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 8,0 23,3 51,1 6,8 10,2 0,6 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 6,6 33,3 53,3 5,4 0,8 0,6 100 (501)

Nuevas clases medias 6,1 24,9 55,3 9,4 4,0 0,4 100 (523)

Viejas clases medias 8,8 24,4 53,2 7,1 6,2 0,3 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 4,8 23,7 56,8 9,2 5,4 0,1 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 6,3 21,7 55,0 10,3 6,3 0,3 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS9. Contraprestaciones que recibe la sociedad por el pago a las administraciones
públicas de los impuestos y cotizaciones
En general, teniendo en cuenta los servicios públicos y prestaciones sociales existentes,
¿diría Ud. que, en conjunto, la sociedad se beneficia mucho, bastante, poco o nada de lo que
pagamos a las administraciones públicas en impuestos y cotizaciones?

Mucho Bastante Poco Nada N.S. N.C. Total (n)

Total 6,3 25,8 54,9 8,4 4,4 0,3 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 5,1 17,5 67,5 8,5 0,9 0,4 100 (234)

3-4 5,5 24,4 57,7 9,1 3,1 0,3 100 (714)

5 6,0 23,9 57,0 8,0 4,9 0,2 100 (465)

6 7,4 32,7 48,4 8,3 3,2 0,0 100 (217)

7-8 12,0 37,0 39,8 7,0 4,2 0,0 100 (284)

Derecha 9-10 4,1 39,2 46,4 5,2 5,2 0,0 100 (97)

N.S. 5,3 20,2 54,0 8,0 11,8 0,8 100 (263)

N.C. 3,9 22,9 59,0 10,2 2,9 1,0 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 10,0 36,9 41,5 6,3 5,2 0,2 100 (480)

PSOE 7,1 25,6 56,8 6,1 4,4 0,0 100 (410)

Unidos Podemos 6,0 20,0 56,1 13,0 3,5 1,4 100 (285)

Ciudadanos 5,0 27,7 57,7 7,7 1,8 0,0 100 (220)

Otros partidos 4,1 21,4 62,2 9,1 2,9 0,3 100 (341)

No tenía edad 0,0 33,3 66,7 0,0 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 1,8 21,8 65,5 5,5 5,5 0,0 100 (55)

No votó 5,6 21,7 56,2 10,5 5,8 0,2 100 (429)

No recuerda 0,0 7,1 64,3 14,3 14,3 0,0 100 (14)

N.C. 4,5 24,8 58,7 7,0 4,5 0,4 100 (242)

Religión

Creyente practicante 12,4 33,7 42,3 4,1 7,1 0,4 100 (267)

Creyente no practicante 5,4 26,3 54,6 8,7 4,7 0,3 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 5,7 22,1 60,1 8,9 2,8 0,3 100 (682)

N.C. 5,6 21,1 59,2 11,3 1,4 1,4 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 5,6 25,7 54,4 7,7 6,6 0,0 100 (557)

Ciudad mediana 7,6 27,7 51,6 9,5 3,4 0,3 100 (952)

Ciudad grande 5,7 24,3 57,0 7,6 5,1 0,3 100 (721)

Gran núcleo urbano 4,4 23,3 62,7 7,6 0,8 1,2 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS10. Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas, ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud.
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo que paga Más o menos lo que paga Menos de lo que paga N.S. N.C. Total (n)

5,8 27,1 59,3 7,5 0,3 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

� ANUARIO CIS 2016

346

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Más de lo
que paga

Más o menos
lo que paga

Menos de lo
que paga

N.S. N.C.

Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones

P
or

ce
nt

aj
e



Tabla FIS11. Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas, ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud.
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo Más o menos lo Menos de lo 

que paga que paga que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,8 27,1 59,3 7,5 0,3 100 (2.479)

Sexo

Hombre 6,0 28,3 59,4 6,1 0,3 100 (1.199)

Mujer 5,7 26,1 59,1 8,8 0,3 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 7,0 26,5 48,4 18,1 0,0 100 (215)

De 25 a 34 6,2 27,8 62,0 3,7 0,3 100 (324)

De 35 a 44 5,4 23,2 66,1 5,0 0,2 100 (499)

De 45 a 54 5,4 25,9 63,6 4,5 0,6 100 (464)

De 55 a 64 5,5 26,0 64,1 4,4 0,0 100 (384)

65 años o más 6,2 32,0 49,4 12,0 0,3 100 (593)

Estado civil

Casado/a 5,6 26,4 62,0 5,5 0,5 100 (1.329)

Soltero/a 6,5 27,3 56,7 9,3 0,1 100 (781)

Viudo/a 6,8 32,5 47,1 13,6 0,0 100 (206)

Separado/a 5,1 28,8 57,6 8,5 0,0 100 (59)

Divorciado/a 2,0 25,0 70,0 3,0 0,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 6,6 26,1 53,5 13,3 0,5 100 (593)

Secundaria inicial 3,6 25,1 64,2 6,9 0,2 100 (590)

FP de grado medio 8,0 22,9 65,4 3,7 0,0 100 (188)

Secundaria superior 6,5 28,1 56,3 8,8 0,3 100 (352)

FP de grado superior 5,7 28,2 62,0 3,7 0,4 100 (245)

Universidad 6,5 31,3 58,5 3,5 0,2 100 (508)

Situación laboral

Ocupados/as 5,4 25,9 65,8 2,6 0,2 100 (1.065)

Parados/as 6,7 22,3 59,6 10,7 0,7 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 6,6 31,5 52,1 9,5 0,3 100 (653)

Estudiantes 7,0 32,0 40,6 20,3 0,0 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 2,8 28,4 57,4 11,4 0,0 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 6,8 33,7 55,3 4,0 0,2 100 (501)

Nuevas clases medias 6,1 27,0 59,3 7,1 0,6 100 (523)

Viejas clases medias 5,9 25,3 60,6 8,2 0,0 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 4,6 25,3 61,1 8,5 0,4 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,0 23,7 59,7 9,7 0,0 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS12. Valoración de las contraprestaciones que se reciben personal y familiarmente
por el pago a las administraciones públicas de los impuestos y cotizaciones
Y más en concreto, teniendo en cuenta lo que Ud. y su familia reciben de las distintas admi-
nistraciones públicas, ¿diría Ud. que las administraciones públicas le dan más de lo que Ud.
paga en impuestos y cotizaciones, más o menos lo que paga, o menos de lo que paga en im-
puestos y cotizaciones?

Más de lo Más o menos lo Menos de lo 

que paga que paga que paga N.S. N.C. Total (n)

Total 5,8 27,1 59,3 7,5 0,3 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 9,4 21,8 66,2 2,6 0,0 100 (234)

3-4 5,7 28,0 60,4 5,6 0,3 100 (714)

5 5,2 27,3 60,6 6,5 0,4 100 (465)

6 3,7 32,3 59,9 4,1 0,0 100 (217)

7-8 7,7 34,5 50,0 7,4 0,4 100 (284)

Derecha 9-10 9,3 36,1 46,4 7,2 1,0 100 (97)

N.S. 3,8 17,5 60,8 17,9 0,0 100 (263)

N.C. 4,4 22,4 60,5 12,2 0,5 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 6,7 34,4 51,3 7,3 0,4 100 (480)

PSOE 7,8 27,8 56,6 7,8 0,0 100 (410)

Unidos Podemos 7,7 28,1 60,0 3,9 0,4 100 (285)

Ciudadanos 2,7 28,6 64,1 3,6 0,9 100 (220)

Otros partidos 6,2 20,8 65,4 7,3 0,3 100 (341)

No tenía edad 0,0 0,0 66,7 33,3 0,0 100 (3)

En blanco 1,8 32,7 61,8 3,6 0,0 100 (55)

No votó 5,4 24,0 60,4 10,3 0,0 100 (429)

No recuerda 0,0 14,3 57,1 28,6 0,0 100 (14)

N.C. 3,3 23,6 63,2 9,5 0,4 100 (242)

Religión

Creyente practicante 6,7 35,6 43,8 13,1 0,7 100 (267)

Creyente no practicante 5,3 26,5 60,7 7,2 0,3 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 6,7 25,5 61,9 5,9 0,0 100 (682)

N.C. 5,6 23,9 62,0 7,0 1,4 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 4,1 27,3 59,2 9,2 0,2 100 (557)

Ciudad mediana 5,0 26,6 59,7 8,5 0,2 100 (952)

Ciudad grande 8,3 27,3 57,7 6,2 0,4 100 (721)

Gran núcleo urbano 5,6 28,5 62,2 3,2 0,4 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS14. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Obras Protección Seguridad 

Enseñanza públicas al desempleo Defensa ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 60,0 (1.488) 27,9 (692) 58,1 (1.440) 12,3 (304) 23,1 (572)

Sexo

Hombre 58,6 (703) 31,6 (379) 56,9 (682) 13,2 (158) 23,4 (281)

Mujer 61,3 (785) 24,5 (313) 59,2 (758) 11,4 (146) 22,7 (291)

Edad

Hasta 24 años 69,8 (150) 20,9 (45) 59,1 (127) 11,2 (24) 21,4 (46)

De 25 a 34 65,4 (212) 28,1 (91) 66,0 (214) 13,6 (44) 26,2 (85)

De 35 a 44 64,3 (321) 29,5 (147) 62,7 (313) 16,4 (82) 24,6 (123)

De 45 a 54 64,4 (299) 32,1 (149) 60,3 (280) 11,6 (54) 22,8 (106)

De 55 a 64 62,0 (238) 33,3 (128) 61,7 (237) 8,1 (31) 23,7 (91)

65 años o más 45,2 (268) 22,3 (132) 45,4 (269) 11,6 (69) 20,4 (121)

Estado civil

Casado/a 60,0 (798) 30,2 (401) 57,4 (763) 13,3 (177) 25,0 (332)

Soltero/a 62,4 (487) 25,9 (202) 59,0 (461) 11,4 (89) 21,1 (165)

Viudo/a 49,5 (102) 19,9 (41) 51,0 (105) 8,7 (18) 19,9 (41)

Separado/a 64,4 (38) 20,3 (12) 67,8 (40) 13,6 (8) 22,0 (13)

Divorciado/a 62,0 (62) 35,0 (35) 69,0 (69) 11,0 (11) 21,0 (21)

Educación

Primaria o menos 50,4 (299) 23,9 (142) 52,6 (312) 12,1 (72) 21,4 (127)

Secundaria inicial 56,4 (333) 31,7 (187) 63,1 (372) 13,6 (80) 24,2 (143)

FP de grado medio 65,4 (123) 35,6 (67) 64,9 (122) 17,6 (33) 25,5 (48)

Secundaria superior 69,9 (246) 25,9 (91) 61,9 (218) 11,1 (39) 25,3 (89)

FP de grado superior 69,4 (170) 29,8 (73) 60,4 (148) 13,5 (33) 26,9 (66)

Universidad 61,8 (314) 26,0 (132) 52,4 (266) 8,9 (45) 19,1 (97)

Situación laboral

Ocupados/as 64,9 (691) 30,3 (323) 58,8 (626) 13,7 (146) 25,5 (272)

Parados/as 63,8 (286) 29,2 (131) 69,6 (312) 12,5 (56) 20,1 (90)

Jubilados/as 
o pensionistas 49,9 (326) 24,7 (161) 50,2 (328) 10,1 (66) 21,0 (137)

Estudiantes 68,0 (87) 19,5 (25) 57,8 (74) 8,6 (11) 20,3 (26)

Trabajo doméstico 
no remunerado 52,3 (92) 27,8 (49) 54,0 (95) 13,1 (23) 25,0 (44)

Clase social

Clase alta/media-alta 64,1 (321) 27,9 (140) 53,7 (269) 8,8 (44) 20,0 (100)

Nuevas clases medias 63,3 (331) 30,4 (159) 57,2 (299) 13,6 (71) 26,4 (138)

Viejas clases medias 47,9 (163) 26,5 (90) 50,0 (170) 12,9 (44) 17,9 (61)

Obreros/as 
cualificados/as 58,6 (442) 26,5 (200) 61,7 (465) 11,8 (89) 24,1 (182)

Obreros/as 
no cualificados/as 64,3 (193) 28,7 (86) 66,7 (200) 16,7 (50) 25,3 (76)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS14. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Seguridad 

social/

Sanidad Cultura Vivienda Justicia Pensiones 

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 64,0 (1.586) 53,0 (1.315) 51,8 (1.285) 46,8 (1.160) 59,3 (1.469)

Sexo

Hombre 63,0 (755) 53,4 (640) 52,9 (634) 49,7 (596) 57,2 (686)

Mujer 64,9 (831) 52,7 (675) 50,9 (651) 44,1 (564) 61,2 (783)

Edad

Hasta 24 años 63,3 (136) 62,3 (134) 55,3 (119) 40,0 (86) 53,5 (115)

De 25 a 34 67,3 (218) 54,0 (175) 61,4 (199) 44,1 (143) 58,6 (190)

De 35 a 44 67,5 (337) 58,1 (290) 59,3 (296) 53,5 (267) 60,3 (301)

De 45 a 54 66,6 (309) 59,3 (275) 55,2 (256) 51,3 (238) 61,2 (284)

De 55 a 64 68,0 (261) 53,6 (206) 54,2 (208) 50,3 (193) 62,8 (241)

65 años o más 54,8 (325) 39,6 (235) 34,9 (207) 39,3 (233) 57,0 (338)

Estado civil

Casado/a 64,3 (854) 52,7 (700) 51,4 (683) 49,6 (659) 60,4 (803)

Soltero/a 63,1 (493) 55,2 (431) 55,2 (431) 43,3 (338) 55,3 (432)

Viudo/a 59,2 (122) 39,8 (82) 35,0 (72) 34,0 (70) 60,7 (125)

Separado/a 76,3 (45) 54,2 (32) 55,9 (33) 52,5 (31) 66,1 (39)

Divorciado/a 71,0 (71) 69,0 (69) 62,0 (62) 62,0 (62) 68,0 (68)

Educación

Primaria o menos 63,1 (374) 38,4 (228) 41,0 (243) 37,9 (225) 62,9 (373)

Secundaria inicial 63,1 (372) 47,6 (281) 55,6 (328) 42,7 (252) 56,6 (334)

FP de grado medio 64,4 (121) 55,3 (104) 57,4 (108) 55,3 (104) 62,2 (117)

Secundaria superior 65,1 (229) 61,1 (215) 56,8 (200) 52,8 (186) 61,4 (216)

FP de grado superior 66,9 (164) 62,0 (152) 60,0 (147) 56,7 (139) 61,6 (151)

Universidad 63,6 (323) 65,4 (332) 50,4 (256) 49,4 (251) 54,1 (275)

Situación laboral

Ocupados/as 67,3 (717) 59,8 (637) 57,7 (614) 51,8 (552) 59,6 (635)

Parados/as 66,3 (297) 52,0 (233) 59,4 (266) 46,0 (206) 60,9 (273)

Jubilados/as 
o pensionistas 59,1 (386) 44,3 (289) 39,2 (256) 40,9 (267) 58,7 (383)

Estudiantes 64,8 (83) 67,2 (86) 53,1 (68) 42,2 (54) 47,7 (61)

Trabajo doméstico 
no remunerado 54,5 (96) 36,4 (64) 43,2 (76) 43,2 (76) 63,1 (111)

Clase social

Clase alta/media-alta 63,5 (318) 66,7 (334) 53,5 (268) 52,9 (265) 55,3 (277)

Nuevas clases medias 62,9 (329) 55,4 (290) 53,2 (278) 49,7 (260) 58,3 (305)

Viejas clases medias 56,2 (191) 44,4 (151) 40,9 (139) 40,6 (138) 57,4 (195)

Obreros/as 
cualificados/as 65,9 (497) 49,3 (372) 51,9 (391) 42,8 (323) 59,9 (452)

Obreros/as 
no cualificados/as 70,7 (212) 45,7 (137) 59,0 (177) 48,7 (146) 67,3 (202)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS14. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Transporte Protección Cooperación Investigación Ayuda a 

y del medio al en ciencia personas 

comunicaciones ambiente desarrollo y tecnología dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,3 (529) 47,3 (1.172) 43,2 (1.071) 60,0 (1.488) 67,3 (1.669)

Sexo

Hombre 22,5 (270) 48,2 (578) 43,9 (526) 62,8 (753) 67,2 (806)

Mujer 20,2 (259) 46,4 (594) 42,6 (545) 57,4 (735) 67,4 (863)

Edad

Hasta 24 años 26,0 (56) 52,6 (113) 43,7 (94) 60,9 (131) 58,1 (125)

De 25 a 34 24,1 (78) 51,2 (166) 52,8 (171) 63,0 (204) 69,8 (226)

De 35 a 44 24,2 (121) 54,3 (271) 52,7 (263) 68,7 (343) 72,7 (363)

De 45 a 54 26,5 (123) 52,6 (244) 48,5 (225) 65,3 (303) 72,6 (337)

De 55 a 64 18,5 (71) 48,4 (186) 43,0 (165) 63,8 (245) 71,4 (274)

65 años o más 13,5 (80) 32,4 (192) 25,8 (153) 44,2 (262) 58,0 (344)

Estado civil

Casado/a 21,1 (281) 45,7 (608) 42,2 (561) 61,0 (811) 67,5 (897)

Soltero/a 22,5 (176) 51,1 (399) 47,1 (368) 61,6 (481) 67,0 (523)

Viudo/a 14,1 (29) 35,9 (74) 28,6 (59) 41,7 (86) 61,2 (126)

Separado/a 28,8 (17) 50,8 (30) 42,4 (25) 62,7 (37) 72,9 (43)

Divorciado/a 23,0 (23) 59,0 (59) 57,0 (57) 69,0 (69) 77,0 (77)

Educación

Primaria o menos 17,7 (105) 32,5 (193) 25,5 (151) 43,7 (259) 60,4 (358)

Secundaria inicial 21,5 (127) 41,9 (247) 37,3 (220) 51,7 (305) 66,9 (395)

FP de grado medio 25,0 (47) 48,4 (91) 48,4 (91) 69,1 (130) 73,4 (138)

Secundaria superior 25,0 (88) 54,0 (190) 50,0 (176) 68,2 (240) 69,0 (243)

FP de grado superior 26,1 (64) 62,0 (152) 53,9 (132) 72,2 (177) 71,8 (176)

Universidad 19,3 (98) 58,5 (297) 58,7 (298) 73,6 (374) 70,1 (356)

Situación laboral

Ocupados/as 25,0 (266) 55,4 (590) 52,3 (557) 71,0 (756) 73,1 (779)

Parados/as 23,2 (104) 47,8 (214) 44,4 (199) 58,7 (263) 68,8 (308)

Jubilados/as 
o pensionistas 14,4 (94) 36,1 (236) 29,9 (195) 45,8 (299) 60,8 (397)

Estudiantes 25,8 (33) 51,6 (66) 46,1 (59) 62,5 (80) 51,6 (66)

Trabajo doméstico 
no remunerado 17,0 (30) 34,7 (61) 31,8 (56) 48,3 (85) 63,6 (112)

Clase social

Clase alta/media-alta 20,2 (101) 57,7 (289) 59,1 (296) 74,5 (373) 70,7 (354)

Nuevas clases medias 24,9 (130) 54,1 (283) 48,2 (252) 66,5 (348) 69,8 (365)

Viejas clases medias 22,9 (78) 35,6 (121) 30,0 (102) 53,8 (183) 61,8 (210)

Obreros/as 
cualificados/as 19,4 (146) 43,5 (328) 37,7 (284) 51,9 (391) 66,4 (501)

Obreros/as 
no cualificados/as 19,3 (58) 39,7 (119) 35,7 (107) 52,0 (156) 66,3 (199)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS15. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Obras Protección Seguridad 

Enseñanza públicas al desempleo Defensa ciudadana

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 60,0 (1.488) 27,9 (692) 58,1 (1.440) 12,3 (304) 23,1 (572)

Ideología 

Izquierda 1-2 82,1 (192) 27,4 (64) 74,8 (175) 10,7 (25) 21,8 (51)

3-4 67,2 (480) 28,3 (202) 65,3 (466) 9,8 (70) 22,5 (161)

5 61,5 (286) 28,2 (131) 57,2 (266) 11,0 (51) 22,4 (104)

6 54,4 (118) 22,6 (49) 51,2 (111) 15,7 (34) 22,6 (49)

7-8 41,5 (118) 28,5 (81) 36,6 (104) 16,2 (46) 20,1 (57)

Derecha 9-10 44,3 (43) 25,8 (25) 47,4 (46) 13,4 (13) 24,7 (24)

N.S. 51,3 (135) 30,8 (81) 57,4 (151) 12,5 (33) 23,2 (61)

N.C. 56,6 (116) 28,8 (59) 59,0 (121) 15,6 (32) 31,7 (65)

Recuerdo de voto

PP 44,8 (215) 27,9 (134) 37,7 (181) 14,6 (70) 23,1 (111)

PSOE 59,5 (244) 27,6 (113) 61,2 (251) 11,7 (48) 24,1 (99)

Unidos Podemos 77,2 (220) 28,1 (80) 73,3 (209) 10,2 (29) 22,5 (64)

Ciudadanos 58,2 (128) 30,0 (66) 55,9 (123) 11,8 (26) 23,6 (52)

Otros partidos 71,8 (245) 27,6 (94) 65,7 (224) 9,1 (31) 21,7 (74)

No tenía edad 33,3 (1) 0,0 (0) 33,3 (1) 0,0 (0) 0,0 (0)

En blanco 65,5 (36) 29,1 (16) 52,7 (29) 14,5 (8) 23,6 (13)

No votó 59,4 (255) 27,0 (116) 62,5 (268) 14,5 (62) 23,8 (102)

No recuerda 64,3 (9) 42,9 (6) 78,6 (11) 7,1 (1) 42,9 (6)

N.C. 55,8 (135) 27,7 (67) 59,1 (143) 12,0 (29) 21,1 (51)

Religión

Creyente practicante 39,7 (106) 22,1 (59) 43,1 (115) 10,9 (29) 18,7 (50)

Creyente no practicante 57,5 (839) 28,2 (412) 55,6 (811) 13,4 (195) 22,3 (325)

Ateo/a, no creyente 72,7 (496) 28,6 (195) 68,5 (467) 10,7 (73) 26,1 (178)

N.C. 66,2 (47) 36,6 (26) 66,2 (47) 9,9 (7) 26,8 (19)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 56,0 (312) 30,7 (171) 58,5 (326) 10,1 (56) 20,1 (112)

Ciudad mediana 59,7 (568) 28,3 (269) 56,1 (534) 13,3 (127) 23,7 (226)

Ciudad grande 62,4 (450) 25,4 (183) 59,6 (430) 13,5 (97) 23,4 (169)

Gran núcleo urbano 63,5 (158) 27,7 (69) 60,2 (150) 9,6 (24) 26,1 (65)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS15. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Seguridad 

social/

Sanidad Cultura Vivienda Justicia Pensiones 

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 64,0 (1.586) 53,0 (1.315) 51,8 (1.285) 46,8 (1.160) 59,3 (1.469)

Ideología 

Izquierda 1-2 78,6 (184) 73,9 (173) 66,7 (156) 56,4 (132) 69,2 (162)

3-4 71,3 (509) 63,4 (453) 60,9 (435) 52,1 (372) 62,5 (446)

5 64,9 (302) 50,8 (236) 49,9 (232) 45,8 (213) 58,5 (272)

6 60,4 (131) 46,5 (101) 45,6 (99) 42,9 (93) 57,6 (125)

7-8 49,3 (140) 38,7 (110) 33,5 (95) 40,1 (114) 49,6 (141)

Derecha 9-10 44,3 (43) 38,1 (37) 40,2 (39) 41,2 (40) 51,5 (50)

N.S. 58,6 (154) 41,4 (109) 49,0 (129) 39,2 (103) 57,0 (150)

N.C. 60,0 (123) 46,8 (96) 48,8 (100) 45,4 (93) 60,0 (123)

Recuerdo de voto

PP 48,3 (232) 37,7 (181) 36,7 (176) 39,4 (189) 49,2 (236)

PSOE 68,5 (281) 52,9 (217) 54,1 (222) 48,5 (199) 62,7 (257)

Unidos Podemos 75,8 (216) 72,3 (206) 66,7 (190) 54,7 (156) 67,7 (193)

Ciudadanos 62,7 (138) 53,2 (117) 50,9 (112) 52,3 (115) 57,3 (126)

Otros partidos 73,0 (249) 70,4 (240) 63,6 (217) 51,3 (175) 65,4 (223)

No tenía edad 66,7 (2) 66,7 (2) 33,3 (1) 66,7 (2) 66,7 (2)

En blanco 65,5 (36) 50,9 (28) 47,3 (26) 45,5 (25) 54,5 (30)

No votó 63,5 (272) 50,3 (216) 55,0 (236) 45,0 (193) 57,1 (245)

No recuerda 64,3 (9) 35,7 (5) 50,0 (7) 57,1 (8) 85,7 (12)

N.C. 62,4 (151) 42,6 (103) 40,5 (98) 40,5 (98) 59,9 (145)

Religión

Creyente practicante 45,7 (122) 39,3 (105) 34,1 (91) 36,7 (98) 49,4 (132)

Creyente no practicante 63,8 (931) 47,8 (698) 48,7 (711) 43,5 (634) 58,9 (860)

Ateo/a, no creyente 71,3 (486) 68,9 (470) 63,5 (433) 56,9 (388) 63,3 (432)

N.C. 66,2 (47) 59,2 (42) 70,4 (50) 56,3 (40) 63,4 (45)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 66,2 (369) 44,0 (245) 48,5 (270) 49,4 (275) 62,3 (347)

Ciudad mediana 63,0 (600) 52,8 (503) 49,8 (474) 44,2 (421) 56,9 (542)

Ciudad grande 63,8 (460) 57,3 (413) 53,3 (384) 45,2 (326) 60,1 (433)

Gran núcleo urbano 63,1 (157) 61,8 (154) 63,1 (157) 55,4 (138) 59,0 (147)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS15. Valoración del gasto de las administraciones públicas en diferentes servicios
públicos (cont.)
Como Ud. sabe, las distintas administraciones públicas destinan el dinero que en España pa-
gamos en impuestos a financiar los servicios públicos y prestaciones de las que venimos ha-
blando. Dígame, por favor, si cree que dedican demasiados, los justos o muy pocos recursos
a cada uno de los servicios que le voy a mencionar. 

MUY POCOS RECURSOS

Transporte Protección Cooperación Investigación Ayuda a 

y del medio al en ciencia personas 

comunicaciones ambiente desarrollo y tecnología dependientes

% (n) % (n) % (n) % (n) % (n)

Total 21,3 (529) 47,3 (1.172) 43,2 (1.071) 60,0 (1.488) 67,3 (1.669)

Ideología 

Izquierda 1-2 23,9 (56) 67,9 (159) 58,5 (137) 72,6 (170) 83,3 (195)

3-4 23,0 (164) 53,6 (383) 50,4 (360) 66,2 (473) 73,2 (523)

5 21,3 (99) 50,3 (234) 43,4 (202) 59,6 (277) 69,2 (322)

6 16,6 (36) 41,5 (90) 44,2 (96) 62,2 (135) 64,1 (139)

7-8 20,4 (58) 34,2 (97) 33,1 (94) 52,1 (148) 53,9 (153)

Derecha 9-10 16,5 (16) 30,9 (30) 24,7 (24) 48,5 (47) 46,4 (45)

N.S. 20,9 (55) 31,2 (82) 27,8 (73) 45,6 (120) 55,9 (147)

N.C. 22,0 (45) 47,3 (97) 41,5 (85) 57,6 (118) 70,7 (145)

Recuerdo de voto

PP 16,0 (77) 33,3 (160) 30,2 (145) 49,2 (236) 55,4 (266)

PSOE 19,3 (79) 42,9 (176) 40,2 (165) 56,1 (230) 68,0 (279)

Unidos Podemos 21,8 (62) 63,5 (181) 57,2 (163) 75,1 (214) 82,8 (236)

Ciudadanos 25,9 (57) 50,5 (111) 52,3 (115) 66,4 (146) 67,7 (149)

Otros partidos 25,2 (86) 64,8 (221) 56,3 (192) 72,7 (248) 75,4 (257)

No tenía edad 0,0 (0) 33,3 (1) 33,3 (1) 33,3 (1) 0,0 (0)

En blanco 18,2 (10) 34,5 (19) 43,6 (24) 58,2 (32) 65,5 (36)

No votó 22,6 (97) 43,1 (185) 39,9 (171) 54,3 (233) 64,3 (276)

No recuerda 35,7 (5) 35,7 (5) 28,6 (4) 42,9 (6) 57,1 (8)

N.C. 23,1 (56) 46,7 (113) 37,6 (91) 58,7 (142) 66,9 (162)

Religión

Creyente practicante 17,6 (47) 30,0 (80) 26,6 (71) 46,4 (124) 52,4 (140)

Creyente no practicante 19,3 (281) 41,3 (603) 38,4 (560) 53,5 (781) 64,8 (945)

Ateo/a, no creyente 26,2 (179) 64,4 (439) 58,1 (396) 76,8 (524) 77,1 (526)

N.C. 31,0 (22) 70,4 (50) 62,0 (44) 83,1 (59) 81,7 (58)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 23,7 (132) 39,5 (220) 35,5 (198) 55,8 (311) 67,5 (376)

Ciudad mediana 23,8 (227) 46,6 (444) 44,5 (424) 58,9 (561) 67,3 (641)

Ciudad grande 16,9 (122) 48,7 (351) 45,5 (328) 62,7 (452) 65,6 (473)

Gran núcleo urbano 19,3 (48) 63,1 (157) 48,6 (121) 65,9 (164) 71,9 (179)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor comparación de los resultados, la tabla solo incluye las respuestas a la opción “Muy pocos recursos” para cada uno
de los servicios y prestaciones.
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Tabla FIS16. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importante pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

0-2 Mejorar 8-10 Pagar 

servicios públicos menos impuestos 

aunque haya aunque haya 

que pagar que reducir 

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n) media dt (n)

20,8 23,9 30,2 12,0 3,8 6,2 3,1 100 (2.479) 4,08 2,03 (2.250)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado algunas categorías de la escala.
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Tabla FIS17. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importante pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

0-2 Mejorar 8-10 Pagar 

servicios públicos menos impuestos 

aunque haya aunque haya 

que pagar que reducir 

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 20,8 23,9 30,2 12,0 3,8 6,2 3,1 100 (2.479)

Sexo

Hombre 24,0 24,8 27,1 12,4 4,6 4,8 2,3 100 (1.199)

Mujer 17,8 23,0 33,1 11,6 3,1 7,5 3,8 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 23,3 24,7 27,9 10,7 3,7 7,0 2,8 100 (215)

De 25 a 34 21,9 25,3 28,7 12,3 5,6 3,1 3,1 100 (324)

De 35 a 44 21,6 24,2 29,7 14,6 3,0 3,6 3,2 100 (499)

De 45 a 54 22,8 25,4 31,0 10,8 3,0 3,7 3,2 100 (464)

De 55 a 64 24,0 22,4 28,9 10,7 3,9 6,5 3,6 100 (384)

65 años o más 15,0 22,3 32,5 12,0 4,2 11,5 2,5 100 (593)

Estado civil

Casado/a 20,8 23,2 31,2 12,4 4,0 5,6 2,7 100 (1.329)

Soltero/a 22,2 25,2 28,4 11,0 3,2 6,0 4,0 100 (781)

Viudo/a 13,6 21,4 33,5 12,6 5,3 11,2 2,4 100 (206)

Separado/a 13,6 27,1 30,5 15,3 6,8 6,8 0,0 100 (59)

Divorciado/a 30,0 27,0 22,0 11,0 2,0 4,0 4,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 11,6 21,1 32,7 14,5 4,6 12,8 2,7 100 (593)

Secundaria inicial 15,1 23,4 35,4 13,6 3,6 5,6 3,4 100 (590)

FP de grado medio 17,6 21,3 31,9 12,8 5,3 8,5 2,7 100 (188)

Secundaria superior 24,7 23,3 29,0 10,2 5,1 4,8 2,8 100 (352)

FP de grado superior 25,3 28,2 25,7 11,8 3,3 2,0 3,7 100 (245)

Universidad 34,3 27,2 23,8 8,3 2,2 1,2 3,1 100 (508)

Situación laboral 

Ocupados/as 25,6 23,8 28,5 12,0 3,7 2,8 3,5 100 (1.065)

Parados/as 16,3 25,9 31,3 14,3 4,0 5,8 2,5 100 (448)

Jubilados/as 
o pensionistas 15,6 22,7 32,3 12,1 4,3 10,4 2,6 100 (653)

Estudiantes 27,3 25,8 23,4 8,6 3,9 7,8 3,1 100 (128)

Trabajo doméstico 
no remunerado 15,9 21,6 36,4 9,1 2,8 10,8 3,4 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 29,9 27,3 26,5 8,4 2,2 2,4 3,2 100 (501)

Nuevas clases medias 23,1 26,2 29,8 10,3 3,1 3,8 3,6 100 (523)

Viejas clases medias 17,6 16,5 36,8 13,2 5,3 8,5 2,1 100 (340)

Obreros/as 
cualificados/as 15,8 24,9 29,6 13,8 4,2 8,4 3,3 100 (754)

Obreros/as 
no cualificados/as 16,7 20,3 32,3 14,3 5,3 8,7 2,3 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado algunas categorías de la escala.
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Tabla FIS18. Escala de valoración (0-10) del aumento de los impuestos para tener mejores
servicios públicos y prestaciones sociales
Algunas personas piensan que deberían mejorarse los servicios públicos y las prestaciones
sociales, aunque haya que pagar más impuestos, (en una escala de 0 a 10 se situarían en el
punto 0). Otras piensan que es más importante pagar menos impuestos, aunque eso signifi-
que reducir los servicios públicos  y prestaciones sociales, (se situarían en el punto 10 de la
escala). Y hay otras que se sitúan en posiciones intermedias. ¿En qué lugar se situaría usted?

0-2 Mejorar 8-10 Pagar 

servicios públicos menos impuestos 

aunque haya aunque haya 

que pagar que reducir 

más impuestos 3-4 5 6-7 servicios públicos N.S. N.C. Total (n)

Total 20,8 23,9 30,2 12,0 3,8 6,2 3,1 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 32,9 21,8 22,6 9,0 5,6 4,7 3,4 100 (234)

3-4 23,4 26,5 28,4 12,6 2,0 4,3 2,8 100 (714)

5 21,9 24,7 30,8 11,8 3,4 3,9 3,4 100 (465)

6 18,0 30,0 30,4 12,4 2,3 5,1 1,8 100 (217)

7-8 15,5 23,9 35,9 13,0 5,3 4,2 2,1 100 (284)

Derecha 9-10 22,7 18,6 29,9 18,6 4,1 5,2 1,0 100 (97)

N.S. 11,4 19,4 33,5 11,8 6,1 15,6 2,3 100 (263)

N.C. 17,1 17,1 31,7 9,3 5,9 11,7 7,3 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 18,8 23,8 30,8 13,5 4,2 7,3 1,7 100 (480)

PSOE 18,5 26,6 29,5 12,7 3,2 6,3 3,2 100 (410)

Unidos Podemos 28,8 23,9 28,1 9,1 2,1 6,0 2,1 100 (285)

Ciudadanos 23,2 28,2 26,8 12,7 1,4 4,1 3,6 100 (220)

Otros partidos 32,3 24,9 22,6 10,0 4,1 2,6 3,5 100 (341)

No tenía edad 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 14,5 20,0 43,6 16,4 0,0 3,6 1,8 100 (55)

No votó 14,2 21,0 33,6 13,8 6,1 7,7 3,7 100 (429)

No recuerda 7,1 21,4 42,9 14,3 0,0 14,3 0,0 100 (14)

N.C. 15,3 20,7 36,0 9,5 5,4 8,3 5,0 100 (242)

Religión

Creyente practicante 17,2 17,2 36,0 13,1 3,7 10,9 1,9 100 (267)

Creyente no practicante 17,3 24,5 31,8 13,2 4,0 6,5 2,6 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 29,0 25,7 24,5 9,2 3,4 4,1 4,1 100 (682)

N.C. 28,2 18,3 31,0 9,9 4,2 1,4 7,0 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 19,0 19,9 30,9 15,4 5,7 7,0 2,0 100 (557)

Ciudad mediana 20,4 24,1 31,6 11,4 3,6 5,9 3,0 100 (952)

Ciudad grande 20,1 26,8 29,1 11,0 3,3 6,9 2,8 100 (721)

Gran núcleo urbano 28,5 23,7 26,5 9,6 2,0 3,2 6,4 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado algunas categorías de la escala.
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Tabla FIS19. Presión fiscal sobre los/as contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o
poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

61,2 29,1 4,2 4,8 0,8 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS20. Presión fiscal sobre los/as contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o
poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 61,2 29,1 4,2 4,8 0,8 100 (2.479)

Sexo

Hombre 57,6 32,4 5,3 3,9 0,8 100 (1.199)

Mujer 64,5 26,0 3,2 5,5 0,8 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 57,2 27,9 4,7 10,2 0,0 100 (215)

De 25 a 34 63,3 27,8 4,9 2,8 1,2 100 (324)

De 35 a 44 62,3 30,9 4,0 2,4 0,4 100 (499)

De 45 a 54 61,9 29,1 4,3 3,7 1,1 100 (464)

De 55 a 64 60,9 29,9 5,2 2,9 1,0 100 (384)

65 años o más 60,0 28,3 3,0 7,9 0,7 100 (593)

Estado civil

Casado/a 62,5 28,9 4,1 3,8 0,8 100 (1.329)

Soltero/a 58,4 30,6 4,5 5,8 0,8 100 (781)

Viudo/a 61,2 25,7 4,4 8,7 0,0 100 (206)

Separado/a 67,8 22,0 1,7 5,1 3,4 100 (59)

Divorciado/a 61,0 32,0 5,0 1,0 1,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 68,5 21,6 2,2 7,1 0,7 100 (593)

Secundaria inicial 68,3 25,4 2,2 3,1 1,0 100 (590)

FP de grado medio 72,3 20,7 2,7 4,3 0,0 100 (188)

Secundaria superior 59,7 30,7 5,1 4,3 0,3 100 (352)

FP de grado superior 54,7 32,2 6,5 5,3 1,2 100 (245)

Universidad 44,3 42,7 7,7 4,3 1,0 100 (508)

Situación laboral 

Ocupados/as 58,9 32,3 5,4 2,6 0,8 100 (1.065)

Parados/as 69,6 23,7 2,5 3,8 0,4 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 58,5 29,9 3,8 6,7 1,1 100 (653)

Estudiantes 47,7 32,0 7,0 12,5 0,8 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 72,7 18,8 1,1 7,4 0,0 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 48,1 39,1 7,4 4,2 1,2 100 (501)

Nuevas clases medias 61,6 29,3 4,6 4,0 0,6 100 (523)

Viejas clases medias 60,0 28,2 3,8 7,1 0,9 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 66,0 26,7 3,1 4,1 0,1 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 71,3 20,3 1,3 5,3 1,7 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS21. Presión fiscal sobre los/as contribuyentes en España
¿Diría usted que lo que los/as españoles/as pagamos en impuestos es mucho, regular o
poco?

Mucho Regular Poco N.S. N.C. Total (n)

Total 61,2 29,1 4,2 4,8 0,8 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 57,7 32,5 5,1 2,1 2,6 100 (234)

3-4 60,4 28,0 5,5 4,9 1,3 100 (714)

5 61,9 28,8 4,3 4,5 0,4 100 (465)

6 58,1 34,6 4,1 3,2 0,0 100 (217)

7-8 56,0 34,9 4,2 4,9 0,0 100 (284)

Derecha 9-10 48,5 40,2 3,1 8,2 0,0 100 (97)

N.S. 70,7 21,3 1,1 6,8 0,0 100 (263)

N.C. 70,2 21,0 2,9 4,9 1,0 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 55,0 35,6 4,0 5,4 0,0 100 (480)

PSOE 64,6 26,1 4,9 3,9 0,5 100 (410)

Unidos Podemos 52,3 34,7 6,3 3,9 2,8 100 (285)

Ciudadanos 59,1 30,9 5,5 4,1 0,5 100 (220)

Otros partidos 60,1 26,7 7,9 4,1 1,2 100 (341)

No tenía edad 33,3 66,7 0,0 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 70,9 23,6 1,8 3,6 0,0 100 (55)

No votó 69,0 23,1 1,4 5,8 0,7 100 (429)

No recuerda 85,7 7,1 0,0 7,1 0,0 100 (14)

N.C. 64,0 29,3 0,4 5,8 0,4 100 (242)

Religión

Creyente practicante 56,6 33,7 3,0 6,7 0,0 100 (267)

Creyente no practicante 64,6 27,1 3,2 4,7 0,3 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 56,3 31,4 5,9 4,5 1,9 100 (682)

N.C. 53,5 31,0 12,7 1,4 1,4 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 63,2 29,6 2,3 4,1 0,7 100 (557)

Ciudad mediana 63,4 26,1 5,3 5,0 0,2 100 (952)

Ciudad grande 59,4 31,6 3,3 4,9 0,8 100 (721)

Gran núcleo urbano 53,0 32,5 6,8 4,8 2,8 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS23. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

8,6 86,6 4,4 0,4 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS24. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 8,6 86,6 4,4 0,4 100 (2.479)

Sexo

Hombre 10,6 85,2 3,5 0,7 100 (1.199)

Mujer 6,8 87,8 5,2 0,2 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 13,5 80,9 4,7 0,9 100 (215)

De 25 a 34 7,7 88,9 2,8 0,6 100 (324)

De 35 a 44 7,6 90,4 1,4 0,6 100 (499)

De 45 a 54 8,8 87,3 3,2 0,6 100 (464)

De 55 a 64 7,6 86,2 6,0 0,3 100 (384)

65 años o más 8,8 83,8 7,4 0,0 100 (593)

Estado civil

Casado/a 9,0 86,7 3,9 0,4 100 (1.329)

Soltero/a 9,2 85,9 4,1 0,8 100 (781)

Viudo/a 6,3 85,4 8,3 0,0 100 (206)

Separado/a 6,8 89,8 3,4 0,0 100 (59)

Divorciado/a 5,0 91,0 4,0 0,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 7,6 84,8 7,4 0,2 100 (593)

Secundaria inicial 7,5 88,0 4,2 0,3 100 (590)

FP de grado medio 9,0 87,8 2,1 1,1 100 (188)

Secundaria superior 9,9 86,4 3,4 0,3 100 (352)

FP de grado superior 6,9 89,8 2,4 0,8 100 (245)

Universidad 10,8 85,2 3,3 0,6 100 (508)

Situación laboral 

Ocupados/as 9,4 87,5 2,5 0,6 100 (1.065)

Parados/as 5,6 88,4 5,4 0,7 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 7,8 85,8 6,3 0,2 100 (653)

Estudiantes 15,6 80,5 3,1 0,8 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 10,2 83,5 6,3 0,0 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 11,2 85,0 3,4 0,4 100 (501)

Nuevas clases medias 9,6 85,7 4,2 0,6 100 (523)

Viejas clases medias 9,7 83,2 6,8 0,3 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 7,4 87,9 4,1 0,5 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 5,3 90,7 4,0 0,0 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS25. Justicia en el cobro de los impuestos
¿Y cree usted que, en general, los impuestos se cobran con justicia, esto es, que pagan más
quienes más tienen, o no lo cree así?

Sí, se cobran No lo 

con justicia cree así N.S. N.C. Total (n)

Total 8,6 86,6 4,4 0,4 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 4,7 92,7 2,1 0,4 100 (234)

3-4 7,1 89,8 2,8 0,3 100 (714)

5 8,2 87,5 4,1 0,2 100 (465)

6 11,1 82,5 6,5 0,0 100 (217)

7-8 18,3 74,3 6,3 1,1 100 (284)

Derecha 9-10 16,5 79,4 4,1 0,0 100 (97)

N.S. 4,2 88,6 6,5 0,8 100 (263)

N.C. 5,4 88,3 5,4 1,0 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 13,3 78,3 7,5 0,8 100 (480)

PSOE 6,1 88,5 5,1 0,2 100 (410)

Unidos Podemos 6,0 91,9 2,1 0,0 100 (285)

Ciudadanos 12,3 85,0 2,3 0,5 100 (220)

Otros partidos 8,2 90,3 1,2 0,3 100 (341)

No tenía edad 0,0 100,0 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 7,3 89,1 3,6 0,0 100 (55)

No votó 7,2 87,9 4,4 0,5 100 (429)

No recuerda 7,1 92,9 0,0 0,0 100 (14)

N.C. 7,0 86,0 6,2 0,8 100 (242)

Religión

Creyente practicante 13,5 76,4 9,4 0,7 100 (267)

Creyente no practicante 8,6 86,8 4,2 0,4 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 6,7 90,0 2,8 0,4 100 (682)

N.C. 9,9 87,3 2,8 0,0 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 8,4 86,9 4,3 0,4 100 (557)

Ciudad mediana 8,7 85,8 4,6 0,8 100 (952)

Ciudad grande 8,6 87,1 4,3 0,0 100 (721)

Gran núcleo urbano 8,8 87,1 3,6 0,4 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS27. Grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe mucho Existe bastante Existe poco Existe muy 

fraude fraude fraude poco fraude N.S. N.C. Total (n)

66,8 27,8 2,4 0,2 2,7 0,1 100 (2.479)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS28. Grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe Existe Existe Existe 

mucho bastante poco muy poco

fraude fraude fraude fraude N.S. N.C. Total (n)

Total 66,8 27,8 2,4 0,2 2,7 0,1 100 (2.479)

Sexo

Hombre 67,5 27,7 2,4 0,3 2,0 0,2 100 (1.199)

Mujer 66,2 27,9 2,3 0,2 3,4 0,0 100 (1.280)

Edad

Hasta 24 años 67,9 25,6 2,3 0,5 3,7 0,0 100 (215)

De 25 a 34 72,2 23,8 2,5 0,0 1,2 0,3 100 (324)

De 35 a 44 71,1 25,5 1,8 0,4 1,2 0,0 100 (499)

De 45 a 54 63,4 31,9 2,6 0,0 1,9 0,2 100 (464)

De 55 a 64 68,8 29,2 1,0 0,0 1,0 0,0 100 (384)

65 años o más 61,2 28,7 3,5 0,5 6,1 0,0 100 (593)

Estado civil

Casado/a 66,8 28,4 2,3 0,2 2,1 0,1 100 (1.329)

Soltero/a 69,4 25,4 2,4 0,1 2,6 0,1 100 (781)

Viudo/a 57,3 33,0 2,4 1,0 6,3 0,0 100 (206)

Separado/a 64,4 23,7 3,4 0,0 8,5 0,0 100 (59)

Divorciado/a 68,0 29,0 2,0 0,0 1,0 0,0 100 (100)

Educación

Primaria o menos 60,5 30,4 3,0 0,3 5,7 0,0 100 (593)

Secundaria inicial 65,9 28,3 2,4 0,5 2,9 0,0 100 (590)

FP de grado medio 71,3 23,9 2,7 0,0 1,6 0,5 100 (188)

Secundaria superior 73,6 21,6 2,3 0,3 2,0 0,3 100 (352)

FP de grado superior 77,1 21,6 0,8 0,0 0,4 0,0 100 (245)

Universidad 63,6 33,1 2,4 0,0 1,0 0,0 100 (508)

Situación laboral 

Ocupados/as 69,2 27,7 2,0 0,1 0,9 0,1 100 (1.065)

Parados/as 66,5 27,7 2,7 0,0 2,9 0,2 100 (448)

Jubilados/as 

o pensionistas 63,4 28,5 2,6 0,5 5,1 0,0 100 (653)

Estudiantes 71,9 23,4 1,6 0,8 2,3 0,0 100 (128)

Trabajo doméstico 

no remunerado 61,9 29,5 4,0 0,6 4,0 0,0 100 (176)

Clase social

Clase alta/media-alta 66,1 30,5 2,2 0,0 1,0 0,2 100 (501)

Nuevas clases medias 69,4 27,2 1,3 0,2 1,9 0,0 100 (523)

Viejas clases medias 60,3 33,5 2,6 0,0 3,5 0,0 100 (340)

Obreros/as 

cualificados/as 67,4 26,3 2,1 0,7 3,4 0,1 100 (754)

Obreros/as 

no cualificados/as 68,0 23,3 4,7 0,0 4,0 0,0 100 (300)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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Tabla FIS29. Grado de fraude fiscal que existe en España
En su opinión, ¿cree usted que en España existe mucho fraude fiscal, bastante, poco o muy
poco fraude fiscal?

Existe Existe Existe Existe 

mucho bastante poco muy poco

fraude fraude fraude fraude N.S. N.C. Total (n)

Total 66,8 27,8 2,4 0,2 2,7 0,1 100 (2.479)

Ideología 

Izquierda 1-2 80,8 18,8 0,4 0,0 0,0 0,0 100 (234)

3-4 70,9 25,1 2,0 0,1 2,0 0,0 100 (714)

5 68,8 26,2 2,4 0,9 1,5 0,2 100 (465)

6 59,9 35,5 1,8 0,0 2,8 0,0 100 (217)

7-8 52,8 37,3 5,6 0,0 4,2 0,0 100 (284)

Derecha 9-10 61,9 30,9 3,1 0,0 4,1 0,0 100 (97)

N.S. 60,8 28,9 2,7 0,4 6,8 0,4 100 (263)

N.C. 68,8 26,8 1,5 0,0 2,9 0,0 100 (205)

Recuerdo de voto

PP 54,2 36,5 4,6 0,2 4,4 0,2 100 (480)

PSOE 70,0 25,6 2,9 0,2 1,2 0,0 100 (410)

Unidos Podemos 76,8 20,7 1,4 0,4 0,7 0,0 100 (285)

Ciudadanos 69,1 28,2 1,4 0,5 0,9 0,0 100 (220)

Otros partidos 75,4 22,6 0,6 0,3 1,2 0,0 100 (341)

No tenía edad 66,7 33,3 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (3)

En blanco 67,3 30,9 1,8 0,0 0,0 0,0 100 (55)

No votó 66,4 27,7 1,6 0,2 4,0 0,0 100 (429)

No recuerda 57,1 42,9 0,0 0,0 0,0 0,0 100 (14)

N.C. 61,6 28,1 3,3 0,0 6,6 0,4 100 (242)

Religión

Creyente practicante 55,4 37,5 3,7 0,0 3,0 0,4 100 (267)

Creyente no 

practicante 65,5 28,2 2,8 0,3 3,1 0,1 100 (1.459)

Ateo/a, no creyente 73,6 24,0 0,6 0,1 1,6 0,0 100 (682)

N.C. 71,8 18,3 5,6 0,0 4,2 0,0 100 (71)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 65,5 28,2 3,4 0,0 2,9 0,0 100 (557)

Ciudad mediana 66,6 28,2 2,1 0,3 2,8 0,0 100 (952)

Ciudad grande 66,2 28,6 2,4 0,3 2,4 0,3 100 (721)

Gran núcleo urbano 72,3 23,3 1,2 0,4 2,8 0,0 100 (249)

Fuente: CIS, Opinión Pública y Política Fiscal de julio 2016, estudio 3.146.
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� ANEXO
FICHAS TÉCNICAS





ESTUDIO CIS Nº 3124 
 

BARÓMETRO DE ENERO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.496 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
256 municipios y 50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 2 al 11 de enero de 2016. 
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ESTUDIO CIS Nº 3128 
 

BARÓMETRO DE FEBRERO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.478 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
256 municipios y 46 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de febrero de 2016. 
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ESTUDIO CIS Nº 3131 
 

BARÓMETRO DE MARZO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.467 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
256 municipios y 46 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de marzo de 2016. 
 

ANEXO. FICHAS TÉCNICAS �
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ESTUDIO CIS Nº 3134 
 

BARÓMETRO DE ABRIL 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.490 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
256 municipios y 49 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 10 de abril de 2016. 
 

� ANUARIO CIS 2016
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ESTUDIO CIS Nº 3138 
 

BARÓMETRO DE MAYO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.484 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
256 municipios y 48 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 10 de mayo de 2016. 
 

ANEXO. FICHAS TÉCNICAS �
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ESTUDIO CIS Nº 3142 
 

BARÓMETRO DE JUNIO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.484 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
 255 municipios y  50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de junio de 2016. 
 

� ANUARIO CIS 2016
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ESTUDIO CIS Nº 3146 
 

BARÓMETRO DE JULIO 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.479 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
255 municipios y 50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de julio de 2016. 
 

ANEXO. FICHAS TÉCNICAS �

379



ESTUDIO CIS Nº 3149 
 

BARÓMETRO DE SEPTIEMBRE 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.483 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
255 municipios y 50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 3 al 12 de septiembre de 2016. 
 

� ANUARIO CIS 2016
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ESTUDIO CIS Nº 3156 
 

BARÓMETRO DE OCTUBRE 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.491 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
255 municipios y 49 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 10 de octubre de 2016. 
 

ANEXO. FICHAS TÉCNICAS �
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ESTUDIO CIS Nº 3159 
 

BARÓMETRO DE NOVIEMBRE 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.487 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
255 municipios y 48 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de noviembre de 2016. 
 

� ANUARIO CIS 2016

382



ESTUDIO CIS Nº 3162 
 

BARÓMETRO DE DICIEMBRE 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 
Ámbito: 
 
Nacional.  
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.466 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
255 municipios y 50 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo (municipios) y de las 
unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las unidades últimas (individuos) por rutas 
aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas, con el tamaño de hábitat, dividido en 7 
categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; de 100.001 a 
400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
 
 
Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error real es de ±2,0% para el conjunto de la muestra y en 
el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 1 al 11 de diciembre de 2016. 
 

ANEXO. FICHAS TÉCNICAS �
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